

مجلس محفوز محفوظ ہے

سید	:	یاسوم
یوسف	:	پیشرو
محمد	:	پیشرو
محمد	:	قیمت

اپنے محبوب، مگر براہ راست دوست

مکرم میرالدین بٹوئی

کے نام

جلال نے یہ بھی تصدیق دیا ہے!
جلال آباد جاکے گا تم سے ملے گا

دیکھیں احمد جعفری
کراچی

تاریخ کی کہانی

ہندوستان! اتنا ہی بڑا نہ ملک ہے جتنی یہ دنیا!
 عہد تاریخ سے ہزار ہا برس پہلے یہ دیس بھر جوقطاع میں گھسے جنگلی، یہاں کے
 لوہا تہہ ہرے کھیت، یہاں کے آل کھاتے اور تر کر کے چرے دیا، یہاں کے
 مہیب اور ناسپ کا ٹنڈر یہاں کے آسمان سے بائیں کر سنے والے پہاڑ... ان
 سب چیزوں پر قدرت کی ٹرنگی ہے، یہ سب چیزیں اتنی ہی تہیہ ہیں جتنی قدیم کوئی
 چیز اس دنیا میں ہو سکتی ہے۔ اس سرزمین پر مختلف راستوں سے نئی نئی قومیں آئی ہیں
 جس میں کسی کی زیادہ جہاں اس نے دوسروں کو تھکے چکیل دیا اور خود اس کی جگہ
 لے لی۔ یہ دیس اپنی جگہ پر عالی پیا کی طرح قائم تھا، لیکن یہاں کی قومیں بستی رہتی
 تھیں، یہاں کے لوگوں میں دو دو بھل بھلا ہوتا تھا، اور اس طرح یہاں کی تہذیب
 معاشرت، بولی، رسم و رواج اور دین و مذہب میں بھی تفریق کا سلسلہ جاری تھا، یہاں
 کا مذہب تمدن پر قائم تھا، اور تمدن کی بنیاد یعنی مختلف قوموں کے رہنے کی خیالات
 و عادات اور رکھ رکھاؤ پر۔

ہر قوم جس طرح اپنا ایک خاص مزاج کوستی ہے، اسی طرح وہ اپنی ایک
 خاص تاریخ بھی رکھتی ہے۔ جب تک تاریخ کا فن شروع نہیں ہوا تھا مختلف

اندرونی ہیں۔ قدیم ہند کے حالات معلوم کرنا اسی قدر مشکل ہے جیسا کہ اس خیالی
 ہیریو ٹامش کا جو لقب اٹلاطون انقلابِ ارضی کی وجہ سے تباد ہو گیا۔
 حقیقت یہ ہے کہ ہندوستان کی تاریخ اور متضاد تاریخ مسلمانوں کے
 عرصے شروع ہوتی ہے۔ وہی اس ویس کے پہلے اور مستند مؤرخ ہیں۔ وہ
 ہندوؤں کی تاریخ سے بے قرعہ اور کلاریت و افسانہ سے شغف و انہماک کا اندازہ
 اسی سے ہو سکتا ہے کہ ایک بہت بڑے ٹکڑے ٹکڑے اور حرف کے بقول تمام
 اور سبنا وغیر خیالی بیرونی۔ اگرچہ درانی کے محسن نظم و بیان نے انہیں باقی
 انخاص قرار دیا ہے۔ اور ہندوستان میں سب ہندو و عورت انہیں بچ پانچ کے
 تاریخی انخاص سمجھنے لگے ہیں۔

اور یہ بات — تاریخ سے بے قرعہ اور بے پردانی — صرف
 ہندوؤں ہی تک محدود نہیں، جاہلت ہریا پوتان، یاد دنیا کو کرنی اور عظیم و عظیم
 ملک سب کا یہی حال ہے۔ تاریخ کا ٹکڑا ٹکڑا ہونے سے صرف تجارت ہی کو
 نہیں سامی دنیا کو عیاں ہے۔ ان سے عینے تاریخ اور کہانی میں فرق نہیں
 تھا۔ ان کے آنے کے بعد فضا بدل، حالات بدلے۔ جوت جہل گئی۔ انہوں نے
 تاریخ کو تاریخ بنا دیا۔ اپنی تاریخ بھی لکھی اور دوسروں کی بھی اور دنیا کو بتا دیا کہ ہے
 لوٹ اور بے تاریخ اور کسی غیر جاننا تاریخ، جس کی بنیاد اٹلے اور بظاہر
 نہیں صرف صحیح واقعات اور مستند حالات پر ہو۔ کیونکہ لکھی جاتی ہے؛ ورنہ کو

لے قدیم ہند : لے قدیم ہند

چیزوں کو ہند کے تاریخ اس طرح نکالی جاتی تھی جیسے دودھ سے گھنٹے اور گھی سے گڑھے
 سلاہی کست اور یوں، گئے۔ ہری، شاہی خزاہن، پنجاب، برہن، انڈیا اور اسی طرح
 کی دوسری چیزوں سے تاریخ کی کڑیاں ملتی تھیں کبھی صحیح کبھی غلط!

لیکن دنیا کی قوموں میں جس قوم نے سب سے زیادہ اپنی تاریخ سے بے قرعہ
 برتی اور تاریخ کو ایک کہانی اور داستان کا درجہ دے دیا، وہ ہندو قوم ہے۔
 حقیقت کی کمی کی وجہ سے ان ہزاروں جملوں میں جو ہندوؤں نے اپنے تئیں ہزار
 سال کے تمدن کے سلسلے میں تصنیف کیے، ایک واحد بھی تاریخی صحت کے ساتھ
 درج نہیں ہے۔ اس زمانہ کے کبھی داخ کو نہیں کرنے کے لئے نہیں ہر دلی چڑھا
 سے کام لیا پڑتا ہے۔ ہندوؤں کی تاریخی کتابوں کی یہ عجیب خصوصیت اور حالت
 ہر چیز کو غلط اور غیر نظری صورت میں دیکھنے کی واضح طریقہ پائی جاتی ہے اور
 انسان کو یہ سمجھنے پر مجبور کر دیتی ہے کہ اس قوم کا داخ ہی ٹیڑھا ہے۔

ہندوؤں کی اسی بے پردانی اور واقعات و حقائق سے دوگدانی کے
 باعث کیفیت یہ ہے کہ قدیم ہند کی کوئی تاریخ بھی موجود نہیں ہے
 ان کی قدیم کتابوں میں قطعاً تاریخ بھی موجود نہیں ہے۔ ان کی قدیم کتابوں میں قطعاً
 تاریخ و واقعات مندرج نہیں ہیں، ان کی حکایتوں اور یادگاروں سے اس کی کمی کی
 نشان پائی جاتی ہے۔ کیونکہ کہانی یا گاد یہ شکل تیسری صدی قبل از مسیح کی ہے
 ملا وہ ہند، یہی کتابوں کے جن میں بعض تاریخی واقعات، کہاں کہاں اور کجا پتروں کے

لے قدیم ہند : لے قدیم ہند

یہ کیا جاہلوں کا

وہ ایک ایسی چیزیں پیدا ہوتی!

وہ بڑی سہمی ہوئی، ہرن کی سی بڑی بڑی آنکھیں، مٹھاپ کی طرح بل کھالے ہونے لے
 لے بال، پتلی کو، گولہ رنگ، ہونٹ جیسے گلاب کی پتی، گال جیسے گلاب کا پھول! انہی
 کرتی قرنتہ سے تلی چھوڑتے، کسی کو مسکا کر دیکھ لیتے تو اس کا گلا جیسے ساری و نیسا
 مسکا رہی ہے، گلابی ہے، تالی ہی ہے، اس کی آنکھوں میں بھی باؤ دھکا اور باروں
 میں بھی، کالہ اور بھی غضب کی تھی، جب وہ کھینوں کے چھوڑتے ہیں، پیٹھ کو کاتی، تو اس کا
 ہوتا جیسے آسمان کے تارے جھلک جھلک کر اس کا گلا اٹھتی ہے، جب وہ اپنی کھینوں
 کے ساتھ چنگلوں میں نیرکان لے کر نکار کے لئے نکلتی، تو ہر نیرکان میں اس کے
 گھوڑے کے ساتھ ساتھ چلتے، کاشش وہ نہیں نکال کر لے، آسے دھچکتے ہی سر ہائی
 تہہ تہہ چل جاتا ہے، وہ زونجی سے تیار ہر کرنا چنے لگتے تھے، جیسے وہ اس کے شتر
 تھے کہ وہ، نے تو اپنا تاج دکھا کر اس کا ساکت کر کے کسی دوزخ کے نیچے سے جب
 وہ نکل جاتی تو کواں، کواں، اور پھیرا، تہہ کماں، تہہ کماں، کماں اور چھوڑ کر اسے چھوڑتا
 سے دیکھتے گلا، ہانڈی، تار میں جب وہ اپنے بائیں بائیں کی گلست کے لئے نکلتی، تو اس
 کے پیچھے شکر مہل، دم بجز وہ ہوتا، اور اس کے شمن کی جوت دیکھ کر چلنا ہوا دل کی

مسلمانوں نے بہت سی نہیں دی ہیں۔ ان میں ایک بہت بڑی نعمت تاریخ بھی ہے۔
 لیکن کتنی عجیب بات ہے جس کے پاس سیرج اور سندھ تاریخ کا ذخیرہ ہے
 وہ اپنی تاریخ بھول چکے ہیں، اور جس کے پاس تاریخ کے بیانے لکائیاں ہیں وہ
 ان لکائیاں کو تاریخ کا ٹوپ، سے دھرتے ہیں۔ ان پر فخر کر رہے ہیں، میں چاہتا
 ہوں۔ سلطان اپنی تاریخ کو یاد رکھیں اپنی تاریخ سے سہن لیں، اپنی تاریخ کو خستہ راہ
 بنائیں، اور اس طرح اپنی قی زندگی کی تشکیل فرماتا کہ نامہ انجام دیں۔

سرمناسات، اپنی جگہ پر مکمل تاریخ بھی ہے، اور ایک نامہ ناول بھی، اس میں تاریخ
 کے متعلق بھی ہیں اور ناول کی ڈیسیاں بھی، اس میں، انگلی بھی ہے، وہ لوگوں
 اور زندگی کی تڑپ بھی، اس کی تحریر میں مجھے اتنی ہی محنت کرنا پڑی ہے جتنی
 ایک تحقیقی کتاب میں کرنا پڑتی ہے۔ اب یہ سترہ، اپنے عزیز دوست اور
 چھائی ریاضت بھائیوں کی خدمت میں پیش کرتا ہوں، اور اقبال کے الفاظ میں کہتا
 ہوں۔

میرے قافلہ میں لٹا ہے

لٹا ہے، چلنے لگنے لگا ہے

دستیں احمد جعفری

کراچی

گھوڑو؟ — یعنی خود کو نامی تمہیں پاتا تھا ہے؟

مہیا کی کیوں نہیں — میرے منظر میں گنڈا بھی دیر جو جانے تو نہ سک

بڑھال جو بانی ہے؟

اے ماہو! یہ مٹا گئے ہیں — دونوں ٹرت جتے آگ بارہ کی ہوئی؟

اور نہیں بولگا — اڑتا تو تھادی شادی کب ہوگی؟

کیوں؟ — قصیں کیا؟

کچھ نہیں بھائی سے جتنے ارا کہیں دیکھے کوڑھی پاہر پاتا:

دوت رام بننے لگا — اسے بھائی میں سٹادی ہادی کے جب کہیں نہیں پھینے

کا —

نیکوں آخر؟

ہم غصے سے پائی آدمی، ہماری شادی تمہارے ہوئی ہے — سننا نہیں

ہے کہنے ایک بیان میں دو تھامیں نہیں دیکھیں؟

کیوں نہیں سنا ہے:

تو پھر کچھ بول بھلا تمہادی بھائی تمہارے ساتھ ایک میان میں کس طرح سناں گی؟

بہت خوب تمہادی بھائی کوئی تو راہیں؟

ہاں — عورت تمہار ہوئی ہے — کوئی کتہ کوئی دودھادی

کیوں ہوئی تو راہی ہے؟

شام ہا میں کھو تھا۔ دوت رام کے اس غصے کا بیٹس میں کس خدانے لگا لگا اس

نے کہا: بھیا اگر کسیری ہونے والی بھائی تمہاری تھیں باز آؤ ان کے دیدار سے:

دوت رام نے ایک آتھہ لگا۔ ادرکسا: بڑول! — کا بڑا — ٹور

گی کہ لگا نام نہیں۔ مگر اسکی طرح کوئی تو راہ کوئی تیری کو یعنی کو پھیل لے جاتے آیا

اوت میں شرکار کھپ جاتا — چینی کا مٹی:

مار سے شرمیں کا مٹی کے من کا پھر جاتا — اس کا پ مہا اہر پتہ پال

کا نہ پڑھا صاحب تھا، اس کا بھائی مہا را جو کئی ذریعہ میں ایک اچھے اور بڑے عرصے

پر گزارا تھا۔ اور اس کا منگیر — شام — جے پال کی راجو بھائی لاہر سے بہت

قدر ترقی کے ساتھ میں ایک پوری بھائی کا لگا تھا تھا۔ دونوں ایک دوسرے کو بہت

چاہتے تھے کا مٹی کی آنکھوں میں شام کھلوہا لہا رہتا۔ اور شام اگلی کا مٹی سے بہت

دور تھا کیوں اس کا دل ہر وقت اسی سے باتیں کرتا تھا۔ کوئی وقت ایسا نہیں

مگر تاکتا تھا جب اس کی بھریاں نصیب آنکھیں اس کی خوشبو روتی کا لگا رہ کر تھی ہوں:

اس کے دور ہی کا مٹھے! میدان جنگ کے کچھ پر اپنے آنا راجو ترقی کی طرف سے لگا

اور بھادی کی شان تا شام رکھا۔ یہ پھر کا مٹی سے شادی پاہ کے نقشے بنا تا۔ اور پھر

سوچ کر بہت خوش بننا تھا کہ ایک دودھادی کا مٹی اس کی ہوا سٹکی — ہمیشہ

بہتہ کے لئے — زندگی بھر کے لئے:

وہ اس وقت اپنے دوست دوت رام سے بیٹھا باتیں کر رہا تھا۔ اس نے کہا:

اب میں چھٹی سے کرسب جلا لہا ہر جلا نے والا ہوں

دوت رام نے پوچھا: وہاں جا کر کیا کرے گی بھائی؟

شام سک گیا: وہ کام کروں گا جو تم سے اب تک دہرولا:

مگر تیرو کو لہا لہا سے ڈرام بھی تو نہیں!

شادی —

اور یہ کہ وہ کھلکا کھلکا نہیں پڑا۔ دوت رام نے بھی نہیں میں اس کا ساتھ دیا۔ اس

نے پوچھا: بہت چاہتے تھے کا مٹی؟

وہ بولا: ہاں بہت زیادہ

کے ہاتھ میں ہے؟

بیست مولیٰ۔

معلم؟

اُسے دیکھو یہ ہے ہمارا جان نثار اور یاد دہی لفظ کلونت سبکچو؟

کون سے جو کلونت کو نہیں جانتا میرے آتا؟

”یہ جوت ہمارا لفظ نہیں ہے جی ہے۔ یہ جی کا اور فرق ہے کہ تم حیرت میں رہ جاؤ گے پشکار

میں ہمارے ساتھ گیا تھا۔ اور اگر یہ نہ ہوتا تو آج تمنا کا لاکھ، تمنا رات، تمنا رات پوہ تمنا
ان دنوں اس مٹھی اس کے جیسے شیر کے پیٹ میں ہوتا؟“

(رہتا ہاں؟) میرے آتا، میرے لاکھ!

”ہاں ہر گنگو اور کلونت تھا جس نے شیر کے پیچھے سے ہمیں گھین لیا۔ ہم اس

کے گنگو کو مار دیا۔“

میرے لاکھ کلونت آپ کا نہیں آپ کی مادی پر جا کا اس کو میں کے ہاتھی کا من

ہے، واقعی اس نے ایسا کام کیا ہے جس کی ہتھی بھی تو لیت کی جانے کم ہے۔“

”موت تو لیت؟“ انعام نہیں؟۔۔۔ کیا کلونت انعام کا ہتھی نہیں؟

”کلونت گنگو ہر گنگو سے لڑے انعام کا ہتھی ہتھے میرے لاکھ!“

”جگتے ہو، دل کے کہہ رہے ہو تم؟ کیا واقعی تمنا ہی رائے ہے کہ تمہارے اچھے

سے اچھا اور لڑے سے لڑا انعام نہیں؟“

میرے آتا، انعام کی رائے بھی ہے۔“

”تو نہ؟۔۔۔ ہم نے کلونت سے وعدہ کر لیا ہے کہ کامیابی کی شانوں اس کے

ماتھے ہوگی۔ بولو، تمہو سے تمہیں؟“

یہ ان کا سر گنگو کا چہرہ سفید ہو گیا۔ اس کے پاؤں روکھرا لے گئے کلونت

اسی پر قبضہ کر لے تو کیا ہو گا تمہو سے؟

شام کی آنکھیں بڑھ بول گئیں۔ ہم نے کہا۔ جردن کوٹ لڑا گا، اس کی ک۔۔۔

میرا نام شام ہے، میری تمنا کی تو جگ سے لاکھ ہر ایک اٹھاک مٹھی ہونی کے کوئی ٹھٹھ

میرے ماتھے سے آج تک ذندہ کچ کو نہیں گیا۔ تو کیا میں اب تک کوئی ادوی لیا نہیں۔

تو خراب شیر نہیں۔“

”رگس کی شیر نہیں، موت!۔۔۔ میں اپنے دشمن کے لئے موت ہوں موت!

میں سے کوئی نہیں ہمیت ملتا، جس سے سب دہتے ہیں۔“

اور میں اسی وقت صوب دولت نام اور شام میں یہ باتیں ہمیں صوبے مال

نے لاکھ پایا ہی بیچ کر لاکھنی کے باب اسر گنگو کو رو با میں لایا۔ وہ فوراً حاضر ہوا اور

دست با اپنے راجہ کے ماتھے لکھ رہا گیا۔ جے ہاں نے مٹھی سن پڑیٹھے بیٹھے ایک

نظر اسر گنگو پر ڈال اور کہا،

”اسر گنگو تم جانتے ہو مجھے کیوں یاد کیا ہے تمہیں؟“

”میں نہیں جانتا میرے لاکھ!“

”تمہاری کسی فریاض کو یاد کرنے میں تمہیں کمالی تر ہو گا؟“

”آپ لاکھ ہیں، ان دنوں میں، اگر میری جان بھی کام آئے تو نام سے فریاض کیجیے

تعمیر دیکھئے اور پھر دیکھئے اسر گنگو اپنی جان کی بازی لگا کر بھی اسے یاد کرتا ہے تو

نہیں۔۔۔“

”ہم جانتے ہیں تمہارے وعدہ ہو۔۔۔ ہمیں سے یہی امید تھی؟“

میرے لاکھ اب مہربان ہوتا۔ تاکہ یہ وہ کوئی فریاض ہے جس کا یاد کرنا نام

اپنے قول کا پتلا ہے، میں شیام کو تم قتل دے چکا ہوں!۔۔۔

سچے پالنے بچا کر کہا۔ خاکوش؟

اگر سنگھ خاموش ہو گیا۔

سچے پالنے نے کہا: میں نہیں معلوم تھا۔ تم چیریز اور گنگان بھی ہو۔

اگر سنگھ کاٹنے لگا۔ تاکن دانا؟

”تم بٹھے بول بولی کہیں رستو کا نہیں سے سکنے؟“

”اُن دانا؟ اگر غلام سے کوئی جھول جوں ہے تو۔۔۔“

اُن اُس سے جھول جوں اور بہت ڈہنی جھول اُن سے جسے ہم سرزد ہوا ہے اتنا

ڈاکر اگر کسی اور سے سرزد ہوتا تو ہمیں اُس کی کئی ہوتی کہوں نہیں جاوتی ہے کہ جس راہی

نازنی کی سزا کیا ہوتی ہے؟

”اُن دانا؟“

”تم جہاز سے شیام کا نام بتیے ہو تم جانتے ہو تم حکومت پر شیام کو تڑج

دلی گے، وہ ملک فریبک کے راجہ کا لازم ہے کل اگر لاکھ ہوا تو تو میں اڑانی

پھیلنے تو۔۔۔۔۔؟“

”موظف حضور کے قہقہے پر اپنی جان لیا اور کہے گا؟“

”اور شیام؟۔۔۔۔۔ وہ کیا کرے گا؟ کیا وہ قہقہے کے راجہ کا سناقتیں

لے گا؟ کیا وہ ہمارے ملک پر لہو ہم پر چلا نہیں کرے گا؟“

اگر سنگھ نے جوش اور عجز کے عالم میں کہا: اگر ایسا ہوا تو میں اسس کی لاکھوں

لاٹ ڈالوں گا۔ اسے جھینٹ پڑھا دوں گا اپنے لاکھ کے چیلوں پر۔۔۔۔۔“

”کیا کاٹنی کا پٹنے باغیوں سے بڑا بناو گے؟“

”جیہ شک! ایلے شک!۔۔۔۔۔ میں ایسا کہوں گا؟“

اُس کا گہر ترین دشمن تھا اس نے بار بار اگر سنگھ تک یہ پیغام پہنچایا تھا کہ ایسا انتقام لے گا

کہ وہ نہ تو گھر پر بار لکھے گا، اگر سنگھ یہ سوچنے لگا تو کیا حکومت جیت گیا، اور میں بار بار کہا

اس نے انتقام لے لیا اور کئی کچھ نہ کر سکا، کسی کا منی ڈسٹن این کہ اس کے۔۔۔

میرے ہر ترین دشمن کے۔۔۔۔۔ گھر چلی جائے گی اور میں کچھ نہ کر سکوں گا؛ میں مجسور

ہوں گا کہ اسے ڈورے میں جھلانوں، اور حکومت کے خرچے دوں؟ نہیں میرے جیسے جی بڑ

نہیں ہو سکتا۔۔۔۔۔ بگڑو نہیں کبھی نہیں! کسی نسبت پر نہیں! یا۔۔۔

اگر سنگھ کو نہ حکومت دیکھ کر ہے پالنے نے کہا: اچھی تم سبیل کی طرح چلک رہے تھے

اب تمیں ماہی پالوں تو گویا؛۔۔۔۔۔ بولتے کھیل نہیں؛۔۔۔۔۔ کیوں پالوں

ڈراؤش کی تیل کرنے میں تمیں تائل سے کچھ؟

اگر سنگھ سے کچھ نہ بولا گیا، وہ اب بھی خاموش تھا، کسی گہری کاری میں فرق۔

سچے پالنے کو غصہ آ گیا اس نے دور سے کہا: اگر سنگھ؟

”میرے آقا میرے مالک!“

تم ہمارے سوال کا جواب کیوں نہیں دینے؛۔۔۔۔۔ کیا بدتر تہمتیں نمودار ہے؟

”اُن دانا، جھلکا آپ ایک بات کہیں اور غلام اسے رد کر دے، کہیں ایسا بھی ہو سکتا

ہے۔۔۔۔۔“

”شاباش! نہیں تمہیں اسے ہی امید تھی!

لیکن اُن وقتا، رد کر لے جو خیال آتے ہے، دور سے کہ لا منی کی بہت دن ہونے

ظہام کے ساتھ ملنے ہو چکی ہے، بکرا ب تو ظہر گہری دیکھ کر یاہ کی آغوش جی ڈنڈت جیتنے

متر کر دے کیست، اچھی باجی اسے قہقہے میں جھینج کر دے، باٹا یا ہوں میرے مالک۔۔۔

میں ہی بناتا ہے اور کچھ نہیں۔۔۔۔۔ اپنے راجہ کے قدموں میں رو کر نہیں ایک ہی

بات کہیں سے نہیں لے کر انسان کو بات کا وحشی ہونا چاہتے ہر وہ ہے جو

اگر سنگوں کو اب سے گردن چھٹکا کر کھڑا ہو گیا۔
 بے پال سے لگا، شاہی آج ہی ہوگی۔۔۔۔۔ مارے آنکھات ہاری ثابت
 سے ہوں گے۔ جو لہا کی بات ہمارے عمل پر کئے گی اور وہ ہیں کا دل لایا یاں سے جا۔
 جان آنکھات کو دے؟

اور وہ شہنا نیال بچتے لگیں۔ راجہ کے عمل میں کسی چیز کی تھی۔ جس پر گھنٹوں
 کے لہر کا مٹی دو لہن بن گئی ہے خوشبیری جب ٹھوس ہوتی ہے کہ اب وہ وہ لہن بتائی جائیگی۔
 اور اس کی لکیاں اُسے وہ لہن بنانے لگیں تو چپکے سے اُس نے پرکھیلی کے کان میں،
 "کونیا گرتے۔۔۔۔۔ سے کتے ہیں دل کو دل سے راہ ہوتی ہے۔ پتا ہی نے
 آج ہی خط لکھ کر انہیں بلایا تھا۔ خط ابھی راستہ میں ہو گا کہ وہ یہاں پہنچ گئے!"
 سخی نے کوئی جواب نہ دیا۔ البتہ اس کی آنکھوں میں اُنسو کے قطرے چھلوانے
 کے لیے تیار ہیں کونول!

مگر کیا ہمارے ہی خاطر ہی بیٹی کا سہاگ ٹوٹ لو گے؟
 "ہاں ان دنوں!۔۔۔۔۔ میں نہیں میں اکس کی جان میں سے لوں گا سے
 بھی ماہی ڈالوں گا!"

"تتا برا ایشا کر کہتے ہو۔ مگر یہ نہیں کہہ سکتے کہ اپنی کو ہمیں دے دو۔ ہم اپنی
 بیٹی کی طرح کس کا بیادہ چاہیں۔۔۔۔۔ ہمارے لئے، ہمارے خاطر، اپنے دانا
 کی گردن کاٹ لے جو، لاٹنی کا گلہ گھونٹ لےتے ہو۔ اسے بیوی کا دل خشے لےتے ہو۔
 لیکن نہیں کہہ سکتے قریب کہ اسے ہمارے بیٹی با دو، ہمیں دے دو۔۔۔۔۔ کیوں کہ سنگلو
 یہی ہے تھامی و قادی؟"

اگر سنگلو دھنڈے سے پال کے تھروں پر گر پڑا، اس نے لرزتی ہوئی آنکھوں میں لہا میں
 پانی ہوں میرے لہا۔۔۔۔۔ لاٹنی آپ کی لوندی ہے، لے لے ممانٹ کر دینے
 اور اس کا ہاتھ جس کے باقمیں چاہے تو سے دے دینے؟

بے پال خوش ہو گیا۔ اس نے اگر سنگلو کو اپنے ہاتھ سے اٹھایا۔ اس کی کی پیڑ پر
 شفقت سے ہاتھ دکھایا اور کہا: ہم خوش ہو گئے۔ تم نے میں راستی کر لیا؟
 "اُن دن آتا یہ اتنا برا انعام ہے۔۔۔۔۔"

"میں شرمندہ نہ کر دو۔ اس وقت ہاتھ دے کر کچھ شفقت الفاظ نکل گئے تھے۔ جسم
 پہنچتے ہیں، آنسو نہیں چھول جاؤ۔۔۔۔۔ ممانٹ کر دو نہیں!"

بے پال کے تھروں پر اگر سنگلو ایک مرتبہ پھر گر پڑا، اس نے کہا: فقہ کو لاکھڑوں
 میں نہ گھسیٹنے ان دنوں!

"ابھی باتیں نہ کر دو اگر سنگلو، ہمارے بات مان کر مومن تم نے کونوں ہونی عزت
 حاصل کر لی۔ بلکہ ہمارے نظر میں تھارا اور پڑھ گیا۔۔۔۔۔ اب تک تم ہاتھ سے حساب
 لےتے آج سے ہم نہیں اپنے عمل کا وزیر ممانٹ کر کرتے ہیں۔ اب تم صاحب حساب ہیں وزیر ہوا

کھوت لے گا۔ میں تمہیں کتہا چاہتا ہوں اس کا کوئی اغاذا نہیں کر سکتا تمہی
میں جان سکتی۔ میرے پریم کی حد کو تمہیں نے اپنی جان بچا کر تمہیں فریاد سے ہیں آج سے
نہیں بہت دلفن سے تمہیں پکارا کرتا ہوں۔ کاشمی! سکڑاؤ ہنسنا مجھ سے

بات کرو امیری طوف دیکھو، میری سسوں، اپنی کو!"

لیکن کاشمی کھوت کی طرت ذرا بھی متوترو نہ ہوئی۔ شام کی تصویر سامنے کھڑی اسے
بے وفائی کا لطف دے رہی تھی۔ اور وہ بے بسی کے ساتھ یہ طے نہیں رہی تھی۔

کھوت کاشمی کے پاس جا کر بیٹھ گیا۔ اس نے بڑی محبت سے اس کا ہاتھ اپنے
ہاتھ میں لیا اور کہنے لگا۔

"شاہ تم کبھی برو کہ نہیں تمہارے شانان کا، اور تمہارے باپ کا دشمن ہوں اور
اب تمہیں پکار رہا ہوں، دل کی بظاہر اس نکالوں گا۔ جو لوگوں کا بھی بھر کے تمہیں دکھ دوں گا،
مناؤں گا۔ لیکن یہ خیال غلط ہے، اہل میں تمہارے خانان کا دشمن بنا
لیکن اب مجھ سے بڑھ کر کس کا کوئی دہشت نہیں۔ میں تمہارے باپ کے خون کا پاپا مانتا
لیکن اب اس کا اتنا ہی احترام کرتا ہوں جتنا خود اپنے باپ کا۔ میں تمہیں دکھ نہیں
دے سکتا، شاہ نہیں سکتا، تم میرے من مندر کی دیوی ہو۔ تم میرے دل کی مافی ہو
تمہیں چاہتا ہوں، چوتھا ہوں، دیکھو، میری طرت دیکھو!"

یہ کہہ کر اس نے کاشمی کا منہ اپنی طرت کر لیا، لیکن اس کی آنکھیں اب کھٹکی
ہوئی تھیں، اور ان میں آنسو ڈھلے باہر سے تھے۔ وہ چھوٹ چھوٹ کر، دنا پستی تھی لیکن
دو نہیں تھی تھی۔ اس کا یہ رنگ بیکھو وہ مل گیا، اس نے غصہ میں کہا،

لیکن اب وہ تمہیں نہیں لایا سکتا تم
لیکن تمہیں شام یاد رہا ہے؟ لیکن اب وہ تمہیں نہیں لایا سکتا تم
اسے میں پال سکتی۔ مجھے تمہاری اور شام کی داک آن معلوم ہے۔ خیریت چاہتی ہو تو
اُسے بھول جاؤ۔ وہ تم سے کد ہے۔ بہت دور۔۔۔ نزد کو کھا آکھتا ہے انتم اس تک

آن بن

اور علی عروبی میں جب کاشمی نے شام کے بجائے کھوت کو دیکھا تو اس کے منہ
سے ایک لمبی سی تلخ طغی تھی۔ وہ اس کا تصور بھی نہیں کر سکتی تھی کہ شام سے میرے پیشہ کے
لے کر پھر جانے لگی، اور کھوت کے اہل سے بانہ دہری جا سکتی تھی جوں کھوت کا
پڑا، دشمن اور کس کے باپ کے خون کا پاپا مانتا ہے۔ یہ کسی کے عالم میں کاشمی کی آنکھوں
اُسے دیکھنے لگے۔ کھوت نے مسکرا کر اس کی طرت دیکھا۔

"اے! تم دور ہی ہو کاشمی کے دل؟"

کاشمی نے کوئی جواب نہیں دیا۔ ان اس کی آنکھوں سے آنسوؤں کی برکھاتی

دی۔ کھوت کی آنکھوں میں اب پیار کے پائے جھٹے تھے۔ اُس نے توری چڑھا کر کہا،
"کھیل دور ہی ہو کاشمی؟۔۔۔ آج کے دن سارا سنا، خوش ہو رہا ہے"

یہ آسمان پر نہیں، یہ گھر و دست، دشمن سب خوش ہیں، شاہ ہیں۔ راجہ نے تمہیں اپنی
دلکی بنایا، تمہارا پیار کیا، تمہیں میری زندگی کا ساتھی بنا دیا، ہر سنگ کی باجھیں مٹی جا
ہوئی ہیں۔ اب تک وہ صحت راجہ کا منہ چڑھا صاحب تھا، اور اب گل کا ذریعہ ہے

یہ طرت یہ سر پہنڈی یہ دنا کوئی چیز بھی تمہیں پسند نہیں، آخر تم چاہتی کیا ہو؟"

وہ اب بھی کچھ نہ بولی۔

”پھر کیا کھبتا ہے؟“ — خالق؟

”خلاق ہی نہیں، ظلم۔۔۔ ان نیانے۔۔۔ آتیاچار۔۔۔ معاندانہ!“

کلونٹ اڑاڑا کر بولیا، اس نے کہا،

”یہ بات ہے؟“ — تم سے اور تمہارے باپ سے میں کھبتوں گا۔۔۔ میرا نام

کلونٹ ہے کلونٹ!“

اور وہ ٹھنڈا اور بڑی کے عالم میں جگڑے ہو کر سے نکلا اور بھاگا۔

جاننے کو جو جو چیز نہیں حاصل ہو سکتی، اس کے لئے سودا اور کھسکا بیکار ہے۔ تم بھری ہوئی ہاکی میں تھکا رہا شوہر ہو، مہما سے دھرم کا علم ہے کہ بھری شوہر کے لئے سنی ہو جانے، دیکھو میں تھکا رہا شوہر ہوں۔ تم نے اپنے حق شوہری سے فائدہ نہیں اٹھایا، تم پر جو برکتیں لگا کر تم پر اپنا فرض پھینا، اور ایک شریف مند و عورت کی طرح اپنا فرض ادا کرو؟“

اب لا مٹی چپ نہ رکھی، اس نے کہا،

”میں میں ایک شریف ہندو عورت کی طرح اپنا فرض پھیناتی ہوں۔ اور اسے ادائیگی

کرنے کی تجھے آپ کی بھری بیٹہ پر مجبور کیا گیا۔ لیکن ایک۔۔۔ بے بس عورت ہوں۔ کچھ بھی

دکر سکتی۔ چپ۔ جا پ ڈولے ہی بیٹھی اور بیاں چلی آئی۔ لیکن ابھی آپ نے دھرم کا نام بھی

توڑنا تھا۔۔۔“

کلونٹ نے کہا: ”اے یا تھا، پھر۔۔۔“

کامی بولی۔ صوف اٹا کھینا چاہتی ہوں۔ کیا دھرم میں زندگی زبردستی کی

شادی جائز ہے؟

”زندہ زبردستی!۔۔۔ کیا کانا چاہتی ہو تم؟“

”میں پوچھ رہی ہوں، کیا کوئی دھرم کس کی اجازت دے سکتا ہے کہ کسی عورت

سے اس کی مرضی سے بغیر شادی کر لی جائے؟“

”گو نام اس شادی پر رضامند نہیں ہیں؟“

”بالکل نہیں۔۔۔ بر شادی مارا جو نے کی ہے، میرے باپ اور سگد نے

کی ہے، آپ نے کی ہے میں نے نہیں کی۔ میں نے بھی آپ سے پریم نہیں کیا۔

میں نے بھی آپ کو نہیں چاہا۔ میں نے بھی آپ کو چاہا نہیں کیا۔ آپ نے اپنے

کس اور بل کے ذریعہ مجھ سے شادی معافی ہے۔ دنیا کی فلک میں بے گناہ بر شادی

شادی ہے۔ لیکن جس دھرم کا ابھی نام دیا تھا، وہ اس سے شادی نہیں کھتا۔“

کی سرزمین پہنچ گیا۔ یہاں اس نے — یعنی تھے فرخ کے۔ جہاں اسمیرا تعمیر کر لائیں۔
اور کیا سبب دبا مرد خونی داکس آگیا۔ وہ آتی تیزی سے پہنچا اور اس محرت سے اس نے ٹوچو
سڑیگا کہ حریف اور دشمن مر گئے وہ گئے۔ کبھی کو بہت زہم پائی کہ اسے ٹوٹا۔ اس کا
راستہ روٹا، اس سے تھلا کر گاتا:

سکین کی کس بنیارسے ہندو جاؤں کرو اس باشتہ کر دیا۔ خاص طور پر راجہ
پے پان۔ جو قوم کا برہمن تھا اور جس کی سرمنہ سرمنہ سے لفظا تک اکوشہ سر سے تان
بہت۔ چھٹی ہوئی تھی، بہت خائف ہوا، اس نے دل میں سوچا۔ اگر بڑی وقت مسلمانوں کو
فرود آتی سرمنہ زنی کسی تو آگے چل کر یہ نہ جانے کیا گل کھلائیں گے۔ اس نے ایک دن
اپنے سرمنہ، دو سار، اور سواروں کو جمع کیا اور ان کے سامنے ایک دل جاوے جسے اتالی کرے
کی اس نے کہا:

”سندھ کی طرف بے شک کچھ مسلمان آئے اور انہوں نے چند شروروں پر قبضہ بھی کر لیا۔
لیکن ان طاقتوں پر جو ہماری تہذیب و تمدن کا مرکز ہیں، جن کی تقدس اور بزرگی کا ہر
ہندو کا دل ہے۔ آج تک کسی مسلمان نے جیٹھ قدمی کی بہت نہیں کی تھی۔ لیکن زنی کے
اوتارہ سکین نے یہ بہت کی۔ وہ آیا اس نے کئی قصے لکھے، کئی سہولیاں بنا ڈالیں۔
بہت سادہ الی تمہیں اپنی چھوٹی میں خیرا اور جس المیوں کے ساتھ آیا تھا۔ اسی بے کوی
کے ساتھ کوئی نقصان اٹھانے بغیر کہیں چلا گیا۔ اگر صرف اتنا ہوتا کہ وہ آتا اور چلا گیا
تہا تو کس خاتم اس حرکت کو نظر انداز کر دیتے۔ لیکن اب تو ہیر کے منہ کو خوں لگ گیا ہے
کوئی کہہ سکتا ہے کہ وہ خاموش اور بیخیا بیٹھے گا۔ مگر وہ صاحب اس کا بھی پالے گا، آئے گا اور
بہت تیار چ کر کے چلا جانے گا۔ — دو سوار اور ساتھیو! کیا تم اسے
لے کر دینا دیتے ہو۔ — لے کر دینا دیتے ہو۔“

کو بیچ کا فیصلہ

سامانی ناناں نے اپنی عظمت و طاقت بڑا کر لیا۔ ذہیب لے اس کی بہت اور
جہورت کے سامنے سر جھکا دیا۔ لیکن جلد ہی اس کی شان و شکوہ کو زوال اور بخلاط سے
وہ چاہتا تھا لہذا، اس کا کس ناناں کی ایک جگہ نیا خانہ آباد تعمیرا، اس خانہ آباد کی ایک
غلام تھا — سکین!

ہو رہا، اسی کی سامانی حکومت کی طرف سے خراسان کا گورنر ایگین تھا۔ اس کا
ایک ہمار خوش تدبیر اور وقت اور غلام سکین تھا۔ غلام سکین کا انتقال ہوا۔
اور غلام سکین میں اپنی خوبیوں کی بدولت تخت خونی پر عوام اور عوام نے اسے تخت کی
دیا۔ اور وہ ملال و انصاف، نظم و انکسار اور عیب و دہاب کے ساتھ فرزندانی کرنے لگا۔
سکین بڑا جیالا اور متحیا فرماں بردار تھا۔ کفر و کشتاکی اور فتنہ مارت لایے حدت اپنی۔
اگرچہ وہ اصلی طور پر وہ تخت ایگین میں کرتا تھا۔ آج اس نے بناوت کر دی کہ اس نے
سرخا کیا۔ آج یہاں صدر پارہ گیا۔ کل وہاں جائی اور شورش کا سلسلہ شروع ہو گیا۔ سکین
وہ اپنی مشکلات کو ذرا بھی خاطر میں نہ لایا۔ جہاں شورش ہوئی وہاں بقی جتھوں کی پہنچا
اور پہنچے ہی بناوت، شورش اور طواغیت اعلیٰ کا بڑا شمشیر خاکہ کر دیا۔

بہت اور نجانا کی ہم سے خارج ہو کر وہ وطن ناناں کی طرح اٹھا اور غلام سکین میں رہا۔

گرا کر لیں؟

مدار سے متعلقہ طور پر آواز زائید ہوتی ہے۔ نہیں، ہیرگز نہیں! — آپ گول کی حاصل کیے؟
جے پال نے پیر پوچھا: پھر کیا کیا جانے؟ — میں چاہے کہ ہم اپنی ذہنی کے
سب کب زبان بکر برے۔ عسلا — میں چاہے کہ ہم اپنی ذہنی کے
ذہنی پھر کریں اور بچپن کو ایسی سزا دیں کہ وہ عمر بھر یاد کر کے لاوٹ مارا کرانجام کوا
ہنسا ہے؟

یہ باتیں سن کر جے پال کا سپرد و ذہن سرت سے تھما اٹھا۔ اس نے کہا۔

”یہ دیکھنے میں ہی تھی؟“

اس گنگو نے کہا: حسیب تک ہم غزنی کی موت نہیں پڑھیں گے۔ کاتر اور بزدل

کے ماہرین گے؟

کلوٹ اولاد: موت ہی نہیں کہ نہیں غزنی کی موت پڑھنا ہے بلکہ اسے منہ کر
رہا ہے بس بنگلہ میں نے ہمارے دہلی پر قدم رکھا، ہم اس کے ملک کو فتح کریں گے اس
نے یہاں صوبہ بنائیں ہم وہاں سندھوں کی تعمیر کریں گے۔ اس نے ہانے جانے کو کہنا
اور مال قیمت حاصل کیا، ہم اس کے دہلی کو لوٹیں گے اور ہونے پانڈی سے اپنی جوہلیا
جو لوٹیں گے:

جے پال نے خوش ہو کر کلوٹ کی بیٹی شونکی

مشاہدات میں سے یاد رکھی کہ یہی وہ ملک ہے جس کے اندر زہر، ہم کلامیاب

میں پڑھنے نہیں ماضی میں دوبارے پڑھنا چاہتا ہوں۔ کلوٹ نے ابھی جو کچھ کہا، وہ موت

اس کے دل کی آواز تھی آپ میں سے برترش کی ترغابی تھی؟

اس گنگو نے کھڑے ہو کر کہا: زبان کلوٹ کی تھی۔ منہ بات ہمارے تھے۔ جو ہم

کہنا چاہتے تھے، مگر نہ کہنے تھے، وہ کلوٹ نے کہہ دیا!

تو پھر میں کیوں کی کیا کرنا چاہئے؟

کلوٹ بولا: ”مذہب، خرد، مہرمت ان دنوں کے اشارے کی دوسرے — ہمارے

ذہنی کلوٹ کھڑے ٹھک گئے ہیں، وہ چٹانوں کا سرکھن چاہتے ہیں۔“

اس گنگو نے تا نیکر تہہ ہونے کہا: ہمارا تو ایسی نایام میں رہتے رہتے گنگو پہلی

جا رہی ہیں، وہ انسانیوں کے منہم رگھر چلنے کے لئے جیاب ہیں؟

ایک اور سردار بولا: ہم جیسے جابز آچکے ہیں، ہمیں کئی شے چاہیے؟

جے پال نے کہا: ”اداس سے ڈھکر ڈھپ شند کوئی نہیں ہو سکتا کہ ہم دشمن کی

سرکولی کے سے مہول چنگلا، رخ کریں — کیوں ہی بات ہے؟“

ماہرین دہا ہونے تک زبان بکر لڑھکیا گیا۔ ان دنوں اب میر شیں رہتا۔ کوج لاکم

دیا جاتے؟

جے پال نے زور چنگ کی موت دکھا اور کہا: ہم بیان سے کل روز ہوا ہائیں گے! —

ان دنوں آواز ہنوز۔ اس اشتیاق میں بات پھر نہیں بندھی۔ نہ لگی۔

جے پال کی شکست فاش

(۵)

پوش و خوش سے جس سے من بگڑنا بددعا کا نام ہے اور بااں کی طرف من ہاں ہے!
جے پال تیری سے غزنی کی طرف ہیں تیری کر مہلتا۔ اور میرے بگڑنے تیری سے
ہندوستان کی سرزمین کی طرف تیار کرتا ہوتا ہوا آیا تھا۔

لہذا ان کی سرپرہروں نے اسے ملتے جلتے کر کے ہو گئے۔

جے پال کے ساتھ کہہ چکے ہا تھیں اور آسودہ گاہ سپاہیوں کو بہت ہراسنا تھا
اسے اپنی سپاہ کی کثرت اور ساز و سامان جنگ کی حسد افانی پر ناز تھا۔ بلکہ ان کے پاس
گوچر آتا جاڑا کر اور آنا زیادہ ساز و سامان نہیں تھا۔ لیکن اسے اپنے دست اہل و عیال
خدادادی پوریا لپٹا ہوا ہوا تھا۔

دلوائی شروع ہوئی۔ اور کئی روز تک تمنا جاری رہی۔ اس دلوائی میں
سلطان محمود نے بارہ روز خود سالانہ کے اسی شہادت اور رونا دہنی دکھائی کہیں کے شال
مسئل سے حل ہوتی ہے۔ اس لڑائی کا سلسلہ چند روز تک اس طرح جاری ہو کر فاتح اور
مفتوح میں تیز کرنا دشوار تھا، کشتوں کے پٹے گہے ہونے سے لڑنے کے لڑائی ہی کام لانے
سپاہوں کا ایک جنگی قابو ہو گیا اور سروسے جزاً جزاً قلوبہ شہر پہنچیں اس کو کشش میں
نہا کہ اپنے عزیزین کو شکست ناسخ ہے، اس کا نام و نشان مٹانے کی خاطر یہ بھی

وہ آدمی قتل ہوتے تھے تو نہیں، ان کی بگڑنے سے پتہ نہ چل سکتا تھا اور جہاں پہنچا جہاں پہنچا
سے ہٹتے تھے خود رونا ان کی بگڑنے سے کہتے، اور جو وہ ہوتے تھے، نچلا چلا ہوا ہوا ہوا ہوا ہوا
مدن لشکر تو ہوتا ہے گراؤ کا ہی ختم نہیں ہوگا۔ ————— بلکہ ایک اڑھیو سے
کسمان پر عیض ہو گیا، لیکن کسی چوک اور اداں کی گت سے میدان جنگ تیرہ دن اور ایسا عدا
میں ایسی تشدد کہ اور خشکی پیدا ہوئی، کہا کہ وہ وہی کے گھوڑے اور چاروں باک ہو گئے تھے سپاہیوں
کے ہاں تیر ہر روزی کی وجہ سے ٹھہرنا پیدا ہوئی، ہر شخص نکل کر حرکت سے محض ہو گیا، اس
حالت کے دیکھا ہے ہی ہر سپاہی (ذوق خاص کا) فریاد و زاری کرنے لگا کہ جے پال
کی قوت میں ایک نام ہوا ہوا ہو گیا۔

پہلے اس سردی کے ملنے سے عداوت شروع ہوئی اور اس عداوت کی تاب نہ لانے،
جے پال نے جب دیکھا کہ اس شکست سے کھڑی ہے تو اس نے اسے ہر سنگت اور
کھوت کو باہر اور پوری محنت کے ساتھ کہا:

”دیکھئے، جیسے یہ کیا انقلاب ہو گیا؟“

”اس کی وجہ۔ گزری ہوئی حالت، ہی تو ہمارے پاس ہی نکال کر رہے ہوں گے۔“

”کھوت۔“ بلکہ یوں کہنا چاہئے جہاں گئے کہ لئے تیار ہو چکے ہیں۔“

جے پال: ”پھر کیا کیا ہوا ہے؟“

”اس کی وجہ سے ہر جہاں کو کھوت نے جوت کر کے لیا۔ اب تلخ کے سوا کوئی صورت

پہاں سے بھیج سہاوت دالیں نکل پھینکی نہیں ہیں۔“

جے پال: ”تلخ: کیا تمہارے ہر کسی بگڑنے جی ہوتی ہے اور پھر تلخ کو تیرے دوسرے

گا: ————— مجھے تو اس کی امید نہیں!“

”اس کی وجہ: دائمی بات شکل ہے کہ اب تلخ پر تیار ہو گیا ہو گیا۔“

”کھوت: ————— لیکن ان دنوں۔“

جے پال: ————— کھوت۔“

شیرہ وقتا کرکے ہونے لگے ہونے شکست خوردہ مریض کے سامنے، وہ چہرے سے دم پرچا آتا۔ جسے بال کی دردناک سبب سے پلاسٹیم آگیا، اس نے شہ سے ہمدرد ڈالو میں کہا،

کیا یہ ہے پلاسٹیم جو ہمدرد پر قائم ہے؟

اگر سنگین: ہزار گھنٹہ بوشا سے ہمدردی نہیں کر سکتا؟

کلونٹ: اور جہاں رازہ تو بات کاوتھی ہے، وہی کے منہ سے نکلا ہو، بول چال کی کیکڑی بنا ہے وہ جو کچھ کہتا ہے ضرور کہے گا، وہ اپنے کسی انٹی کو اس کے انٹہانت نہیں دوسے کا کہ

اس کے مہر کو توڑتے اور اسے بڑا کرکے؟

سبکلنگین: کی تہیں یقین ہے؟

کلونٹ: ای طرح بیٹھے، اس وقت یقین ہے کہ وہ ان کا ہوا ہے اور وہی چکے اُسے۔ لیکن نے سکا کہ ان تہی نظروں سے ازل، وہ بڑی سخت دیکھا گیا، اگر اسے طلب ہو گا کہ ہم نے تہی کی بیٹی کرکے شہ نظر کر لی ہے تو کیا کہتے ہو؟

کلونٹ: کیوں کہ وہ بپ کا اٹارو کھتے ہوئے تھی، اس لیے کہتے تھے، اور وہ سکا، وہ اٹارو اور اس نے دست برد اپنے اہل ارادے بڑا کرکے مرنے لیا۔

نچے اس سے اظہات ہے؟

سبکلنگین: (میرٹ) کیوں اظہات ہے نچے؟ — صحیح کوئی ہونی چہرے نہیں؟

محمود: میں حال بناؤ۔ — سچ کوئی ہونی چہرے نہیں، بڑی اچھی چیز ہے۔

سبکلنگین: چہرے کیوں اظہات کر رہے ہو؟

محمود: اس لئے کہ نچے اس تہی سے سچ میں ضرور سنا اور وہ کہہ کر بپ کی کوئی تہی ہے۔

سبکلنگین: وہ کیسے؟ — کیوں کر؟

محمود: اگر سچ کی ضرورت اس وقت کی جاتی ہے تو ان تہی ہوتی تھی۔ تو انہاں سے پہلی

کچھ بات لگتا تھا لیکن یہ ضرورت اس وقت آئی ہے جب دشمن دشمنوں کی اڑ چکا ہے

جے پال: کہہ کر کیا کہنا چاہتے ہو؟ ہم نے حلال و مشرور ہی کے لئے تو تم دونوں کو بلایا ہے جو کچھ کہنا چاہتے ہو وہاں جاتے رہو، یہ تکلف کہہ کر وہ تو ہم نہیں کہے۔ غور کریں گے۔ تاؤ کیا کہہ رہے تھے؟

کلونٹ: تمام یہ کہہ رہا تھا کہ کرکٹ شہ کر لینے کیا ہر جہ ہے؟

جے پال: ہاں کوئی ہر جہ نہیں، تم اور اس کے گھوڑا جاؤ؟

کلونٹ: نہیں، تیار ہوں، صلح کا پیغام لے کر جانے کے لئے۔

اگر سنگین: غلام بھی ماٹ رہے؟

اگر سنگین اور کلونٹ: جے پال کی طرف سے گفتگو کا انبار لے کر سبکلنگین کے بارے میں ماضی سے رو منڈی شہی پر مشتمل تھا، وہ اپنی طرف محمود مینا تھا، تاہم اس وقت وہ سر

سہوا اور ادا رہا۔

سبکلنگین نے یہ کہہ کر جے پال کے ان نظروں پر ڈال دی اور کہا۔

تم کیا کہنا چاہتے ہو؟

اگر سنگین: ہمارا رازہ شہا ہے کہ اس لئے آپ پر چڑھائی کی آپ سے لڑا۔ کلونٹ: وہ تو کافی منافات کے لئے تھی، ادا ہے۔

سبکلنگین: یعنی؟

کلونٹ: ہمارے ہاں نے اس شرط پر صلح کی درخواست کی ہے کہ اگر اب لڑائی اور موت کوئی ہونے تو رازہ جے پال اور سبکلنگین کو حکم اپنے ایک میں باہر کی کر دیکھا جند

تھا، یہ کہہ کر وہ پیکر ہتھیوں کی تذکرے گا۔ بہت سے تار اور تہی تھے، ہتھیوں کی خدمت کرے گا، ہر سال خراج اور تہی کی رقم پابندی کے ساتھ دیا جاوے گا کہ اسے؟

سبکلنگین: ہر اہم وقت اور صلح اور وقتاً۔ دشمن کی ضرورت سے فائدہ اٹھانا اس کا

شہ کا بھلا کر رہا۔

تھی اس کے کولیکین کے دریا میں ماضیوں نے بہاہ راست شہزادہ محمود کے غم میں بیٹھنے۔

اسے گلے شاموش راہ اور کلونٹ نے کتا شہزادہ کیا۔

شہزادہ دلاورا کراہم آپ کے تیر اور مراد فوجی کے تامل میں۔ لیکن ابھی آپ اپنی

ہند کی اور خاص کراہم جوت کی جات اور خود وہی جہاں میں ہمیں ہوتی ہے۔

محمود۔ متاڑا مطلب یہ ہے کہ۔۔۔

کلونٹ: میری کراہم یہ ہے کہ جوت ایک سرحدی قوم ہے۔۔۔ اس قوم کی جات

ناؤک واکھی اور خود سری گایر عالم ہے کہ انتہائی نصیب میں آخری چارہ کا لالہ پینا

کر ہے کہ ایسی کے مادہ میں بڑک اپنی تہی تہری نہ آتش کو دیتے ہیں۔ پھر اگر

مصیبت سے شہات پلنے کا ہوا ستہ پاتے ہیں تو عورتیں اور جرم سزاؤں کو کہتی

ہوتی لگتی ڈال دیتے ہیں۔ پھر جب یہ سمجھتے ہیں کہ ہر تہی اور تہی چیز انوں

نے لگ ہی جگا نا کس کو کہی اور اب اس کو دشمن کی درخس نہیں جو کئی تو دشمن

سے اپنی سرکائی کرتے ہیں کراہم روتے قاتل کام بی بی بی بی بی۔ سوائے خاک کے

ان کو کوشان میں سنا۔ اب ان کی مصیبت اس منک پہنچ چکی ہے کہ وہ اپنی اس

رکم اور اسول پر عمل کرنے پر مجبور ہو چکے ہیں۔ اگر آپ کو یہ ظن ہے کہ یہ اصحت لٹے

روتے قاتل ہوں تو بے شک آپ کو ایشیا سے کہہ کر صلی ذکر کریں۔ اور لڑائی شوق سے

جاری رکھیں اور نہ پھر تہمت سے کہہ کر ہم پر احسان کہتے اور صلی کر لیتے۔؟

کلونٹ کی ان باتوں سے کہ در سبت ماکو نجا۔ اس نے کہا:

کیا آدمی اصحت ایسے ہی ہوتے ہیں؟

کلونٹ نے جواب دیا: ٹھیک وہ ایسے ہی ہوتے ہیں اور اب وہ جان کی بازی لگا دینے

کا فیصلہ کر چکے ہیں؟

کلونٹ نے جواب دیا: ٹھیک وہ ایسے ہی ہوتے ہیں اور اب وہ جان کی بازی لگا دینے

کا فیصلہ کر چکے ہیں؟

کلونٹ نے جواب دیا: ٹھیک وہ ایسے ہی ہوتے ہیں اور اب وہ جان کی بازی لگا دینے

اگر نہ کھنے کھیں بڑک اور بارہی سے تو میں جو مٹی کے ساتھ کرتا ہوں کہ دشمن کا لیک

سپاہی بھی زندہ نہیں داپس جائے گا۔۔۔ دشمن اس وقت صلی کرنا پاتا ہے کہ میں

موتی پارک تیا بھوکا حالات کو سا لگا بھوکہ دہر تھوڑا سے گا۔ اور پلے سے زیادہ شدت

اور قوت کے ساتھ میا اور ہوگا؟

کلیکین: نہیں بیٹے۔ ویسے ہوئے کو اور زیادہ زیادہ۔

محمود: میں نہ کسی سے دبا پاتا ہوں نہ کسی کو دبا پاتا ہوں۔ دیانت اور مصیبت کے

ساتھ میری جرات ہے وہ عرض کر دی، آگے جو مال ہاں کی تھی ہوگی۔ مجھے کچھ نغز ہے

تمام کام حکم کی تعمیل کرنا ہے۔ اقتراض کرنا نہیں لیکن اگر اسے پوچھی جائے تو اس کا

یہ فرض بھی ہے کہ یہ حکم کا ست اپنی انٹے لگا کر لٹے۔

کلیکین: ہم تمہاری اس بات کی فکر کرتے ہیں؟

محمود: ہاں کے فیصلوں سے غائب ہونا اور اس نے بڑی لالچت کے ساتھ کہا۔

محمود نے ایک نیا سوال پیدا کر دیا ہے۔ ہم کس پر فکر کریں۔ کل اپنے آخری فیصلے سے

میں صلی لیتے تھے۔

کلیکین کی ابتدائی گفتگو سے بے پال کے بعد کہنے جو عرض ہونے لگے کہ میری بات

سے اسے ہی مل اور انہوں نے ہونے۔ ان کا چہرہ زور ہو گیا، انہوں نے دیکھ کر اپنی ہونے

میں عرض کیا۔ کل ہم پھر حاضر ہوں گے۔ اور کہیں مایہ سے سلطان جہد دی کے ساتھ ہلاک

مہر رضات پر فکر کریں گے۔

وہ بارہ غاصت ہو گیا۔

اس کے بعد کلونٹ وہ بارہ غاصت ہونے لگے کہ وہ یہ ہے۔ بے پال کے پاس بیٹھے

ساری اور انسا ڈالی پھر بڑک بڑک بڑک آپس میں سرگوشیاں کرتے رہتے اور دوسرا لڑ

جے پال کی فریب کاری

جے پال نامہ سوم اور دلا موثر بنیاد اس کا دل دولا تھا۔ اگرچہ اس کی آنکھیں خشک تھیں، ماسی زلف بلی شکت سے کبھی نہیں ہوتی تھی۔ اس کے چہرے پر فریب شکت کی شہزادی کی تھی۔ یہ ظم اخیری اندھ اس کا کام تمام کئے تھے۔ باقی کبکین بہت جلد اس کا کام فرما کر فرمایا۔ اور کسے کہ دونوں میں راجگان بندہ اپنا لڑا لڑکھڑنے فریڈن تھے۔ نیکوں کے چکر اس نے اپنے ایک سردار سے جو اس کی حفاظت پر مامور تھا، گھبرا کر روایات کیا۔

”جیسے کیسے ہے؟“ — کہ سبکدین فریڈن جاننے کے لئے پہلے نہ ہو گا گیا۔ اور

”جسے چلے جیاں تھی گیا؟“

”ہی گہر پرست ہے جے پال کا سردار، اپنا مقیم ضعیف ذکر سلا۔ اس نے مکر سے بڑھتے کہا نہیں، ان دنوں سبکدین کا لٹکے ہیں۔ جلد سے دو سونوں اور صدیوں کی فریبیں ہیں۔“

جے پال نے پوچھا: ”کیوں لگے میں اور کیوں آتے ہیں؟“

”وہ دو تھتے۔“ سردار نے فریڈن کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہا۔ ”ماتنے کی طرف جو شخصوں کا جمل توڑا ہے، یہ راہروٹی کی فریب ہے۔ اور وہ اپنی طرف راجگان تو لاکھ سے اور اس سے ظاہر کر رہا ہے، تمہیں کبھی ڈانٹا ہے اور وہ اس کے بائیں طرف راہروٹی فریبی بلانہ فریب کے ساتھ توڑا ڈالے ہے۔“

محمود نے نہیں، میں نے نہیں چاہتا کہ وہ سب لاکھ ہو جائیں:

”سب لگتے۔ تو چہ ہوا ہی اتنی طالعے شعلی منظر کر چیتے!“

محمود نے ان میں شکر کرنا کہ ہوں تم سب لگتے کے وہاں میں چلو۔ میں شعلی کی تائید کر رہا ہوں۔

سینے پر بات میں کہ عرض ہو گئے، سب لگتے کے وہاں میں محمود نے دلے دیا کہ

”جیسے ہی اس میں کر کے صلی کی درخواست نہیں کر رہا ہے، تو چہ بڑھتی ہے کہ وہ شکر کرنا

جانے۔ چنانچہ۔“ اس شرط پر صلی ہوئی کہ رام جے پال ایک لاکھ درم اور پلاس باقی

قدرت سلطان میں پیش کرے۔ جے پال کے کھوا کہ روپیہ میں، اپنی راہ جھانی نور اللہ اپنی

پہنچ کر ہوں گا۔ یہ زمانہ کے طور پر اپنے وہ بڑے سرداروں اور سنگھ اور کھوت کو کر دیکھتا ہوں

سلطان کی ایک طاقت سے مائل ہوا ہے۔ چلے مال اور باقی کے کر کے جاتے تھے۔ یہ

یہ سردار محمود دیکھتے جاتے ہیں۔“

ان دنوں انہوں نے لنگہ بل شاہراہ کی طرف رخ کر لیا ہے۔ یہ جگہ پوری ہے۔

انہوں نے کہا: "ہاں، یہ جگہ بہتر ہے۔ یہ جگہ پوری ہے۔"

انہوں نے کہا: "ہاں، یہ جگہ بہتر ہے۔ یہ جگہ پوری ہے۔"

انہوں نے کہا: "ہاں، یہ جگہ بہتر ہے۔ یہ جگہ پوری ہے۔"

انہوں نے کہا: "ہاں، یہ جگہ بہتر ہے۔ یہ جگہ پوری ہے۔"

انہوں نے کہا: "ہاں، یہ جگہ بہتر ہے۔ یہ جگہ پوری ہے۔"

انہوں نے کہا: "ہاں، یہ جگہ بہتر ہے۔ یہ جگہ پوری ہے۔"

انہوں نے کہا: "ہاں، یہ جگہ بہتر ہے۔ یہ جگہ پوری ہے۔"

انہوں نے کہا: "ہاں، یہ جگہ بہتر ہے۔ یہ جگہ پوری ہے۔"

میں نے کہا: "ہاں، یہ جگہ بہتر ہے۔ یہ جگہ پوری ہے۔"

انہوں نے کہا: "ہاں، یہ جگہ بہتر ہے۔ یہ جگہ پوری ہے۔"

انہوں نے کہا: "ہاں، یہ جگہ بہتر ہے۔ یہ جگہ پوری ہے۔"

انہوں نے کہا: "ہاں، یہ جگہ بہتر ہے۔ یہ جگہ پوری ہے۔"

انہوں نے کہا: "ہاں، یہ جگہ بہتر ہے۔ یہ جگہ پوری ہے۔"

انہوں نے کہا: "ہاں، یہ جگہ بہتر ہے۔ یہ جگہ پوری ہے۔"

انہوں نے کہا: "ہاں، یہ جگہ بہتر ہے۔ یہ جگہ پوری ہے۔"

انہوں نے کہا: "ہاں، یہ جگہ بہتر ہے۔ یہ جگہ پوری ہے۔"

انہوں نے کہا: "ہاں، یہ جگہ بہتر ہے۔ یہ جگہ پوری ہے۔"

انہوں نے کہا: "ہاں، یہ جگہ بہتر ہے۔ یہ جگہ پوری ہے۔"

انہوں نے کہا: "ہاں، یہ جگہ بہتر ہے۔ یہ جگہ پوری ہے۔"

انہوں نے کہا: "ہاں، یہ جگہ بہتر ہے۔ یہ جگہ پوری ہے۔"

اس کے ساتھ ساتھ لیکن رات ہی پڑا شرمین اور عمر دل دہی ہے؟
کلونٹ۔ اور بگلیں سے لڑا وہ مردہ

جے پال : تم لوگ کس قسم کی باتیں کر رہے ہو؟
کلونٹ : ان دنوں ہم بھرت نہیں کتے۔ آپ نے ہمیں پرخوال کے طور پر بگلیں کے پاس
دیکھ رکھا تھا۔

جے پال : ان بگلیں سے لگھوڑا؟
کلونٹ : جب بگلیں کو لگھوڑن بنانے کی تیاریاں کرنے لگا تو عمر نے اپنے پاس

کو لگھوڑا بنانے فریضے کو ہم سے پال کی تائید طلب کی۔ اس کے فریضے کو
دل سے پرخوال دور کر دیا کہ اسے شکت ہوتی ہے۔ بگلیں نے پوچھا کیوں کر ہنوز
نے جواب دیا نہیں ہے۔ پال کا پرخوال اسے دہی کو دینا چاہیے۔

بگلیں نے کہا : بگلیں ہمارے آبی جی تاس کے ساتھ گئے ہیں۔ وہ جب ہمارے
خزانہ کی ترسے کرے گا ہمیں ہم نہیں کیسے چھوڑیں گے؟ کیا پال پوچھا ہے؟ آبی جیوں پر
غارتی نہیں کرے گا؟

عمر نے جواب دیا ہے پال چاہے جو کچھ کرے مجھے اچھا نہیں معلوم ہوتا کہ اس
کے آدمیوں کو دیکھ کر بے سادھے ہواں۔ ہم نے پے پال کے ساتھ رہا ہے کئی روز
اس کے جواب میں وہ ہمارے ساتھ غارتی اور فریب کاری نہیں کر سکتا۔

بگلیں نے کہا : تو لوگ کسے تو کیا ہو گا؟

عمر نے بڑی تیزی سے جواب دیا : تو تم اپنے پاس آؤ اور تمہارا دل کٹ کر پھر اس
پڑھ پڑاں گے۔ وہ ہماری تمہارا کو جس طرح ایکس ترسناں ہے۔ اسی طرح
دوسری ترسناں ہانے پڑھو گا۔

بگلیں نے کہا : اس نے ہمیں نہ رہا دیا۔ وہ ضرور اور تیز ترسناں گھوڑے

دیکھو ہماری رہائی کو حکم صادر کیا اور جب ہم چلنے لگے تو کہا : جے پال سے کہو دنیا ہم اس
پر عمل کر رہے تھے۔ اس لیے پرخوال کی ضرورت محسوس نہیں کرتے۔

جے پال : تم لوگ کس قسم کی باتیں کر رہے ہو؟
کلونٹ : وہ مجھے کوئی اور پتہ نہیں تھا ہے۔ وہ میرا خالق تھا۔ اسے شاید وہ نہیں جانتا
کہ میں کون ہوں؟ کیا ہوں؟ کیا کر سکتا ہوں؟
جے پال : تم لوگ کس قسم کی باتیں کر رہے ہو؟
کلونٹ : اس نے میرے سینہ پر گھونسا مارا ہے۔ میں اتنا قسم کروں گا، کچھ اور
کچھ نہیں چاہتی۔

جے پال : تم لوگ کس قسم کی باتیں کر رہے ہو؟
کلونٹ : اس نے میرے سینہ پر گھونسا مارا ہے۔ میں اتنا قسم کروں گا، کچھ اور
کچھ نہیں چاہتی۔

جے پال : تم لوگ کس قسم کی باتیں کر رہے ہو؟
کلونٹ : اس نے میرے سینہ پر گھونسا مارا ہے۔ میں اتنا قسم کروں گا، کچھ اور
کچھ نہیں چاہتی۔

جے پال : تم لوگ کس قسم کی باتیں کر رہے ہو؟
کلونٹ : اس نے میرے سینہ پر گھونسا مارا ہے۔ میں اتنا قسم کروں گا، کچھ اور
کچھ نہیں چاہتی۔

جے پال : تم لوگ کس قسم کی باتیں کر رہے ہو؟
کلونٹ : اس نے میرے سینہ پر گھونسا مارا ہے۔ میں اتنا قسم کروں گا، کچھ اور
کچھ نہیں چاہتی۔

جے پال : تم لوگ کس قسم کی باتیں کر رہے ہو؟
کلونٹ : اس نے میرے سینہ پر گھونسا مارا ہے۔ میں اتنا قسم کروں گا، کچھ اور
کچھ نہیں چاہتی۔

اسٹنگھہ۔ ہمارے دیکھتے ہوئے نرنی تک سے ہائیں گے۔ اور اودا را تھر پوتیہ

کر کے دم میں گے۔"

جے پال :- ہاں بہت بڑھیں۔ کل ہیں یاں سے رواد ہونا ہے۔ اور ابھی بہت کام

چوسے۔ اچھا"

اور یہ کہ کہ وہ کھڑا ہو گیا۔ اس کے بعد راجگان ہند کھٹے۔ اور جنگ کا منصوبہ بناتے

ہوئے اپنے اپنے جنموں کی طرف چلے گئے :-

جے پال :- اترگو ہتھیاری لیا رانے سے ہیں سبکدین سے جنگ کرنی چاہئے؟

اسٹنگھہ :- ہاں تاکہ جو کچھ کریں گے وہی ٹھیک ہو گا۔"

جے پال :- اور کلوت تم۔۔۔ تم کیا کہتے ہو؟

کلوت :- میری قوت، ایک آزد ہے۔ بڑا اپنے راجہ کے چہروں پر لڑتے لڑتے

قرآن جو مافوں نہیں اس سے زیادہ کچھ نہیں۔"

جے پال :- ابھی تو تم تو سن کی تم لوگوں میں زمین و آسمان کے تھکے مارے تھے۔ اور اب

یاد رکھتے ہو؟

کلوت :- ہاں اب وہاں تاکہ رہا تھا۔ لیکن وہ میری بھول تھی۔ اپنی ناہمی کے باعث میں سے

کچھ ہی نہیں سکا کہ تم لوگوں کو بڑکے اس نے ہمارے آتاکے سیز پھونسا مارا ہے

یونانی سرور ہوئی پائے۔ اور وہاں شاد غری وقت تک میدان جنگ مزد ہوئے گا۔

جے پال :- میں تو چٹاس کی تیکری شروع ہوئی پائے۔ بٹکر میں سادہی کر دو کہ کوئی سپاہی

کر دے کھڑے۔ کل نہیں چور کاسہں جا رہے۔

مہاراجہ کا کھنجر۔ تاکہ تم سے راستہ ہی میں جا لیں۔"

مہاراجہ قنوج :- نہیں، تاکہ وہ ہم سے چلے نرنی نہ پہنچے پائے۔"

مہاراجہ اجمیر :- میں نہیں یوں کہے کہ تم نرنی اس سے چلے۔ تمہیں گے۔ اور اس کی

دھایا کے سامنے ایک تیرہ کی لڑت اسے پیش کر کے جبرت اچھڑاؤ گی گے۔"

جے پال شہنے لگا۔

یہ بڑی اچھی تجویز ہے۔ تم اس سے مارے نہیں۔ اس نے تم سے تلخ کی۔ اب

وہ بڑے لگا۔ اور اس کی اجائے تلخ کو تم پہلے ہتھارت سے ٹھکادوی گے۔ بالکل

تلخ نہیں کری گے۔"

کلوت :- وہ ہاں تاکہ پائے گا۔ تاکہ تم سے جا گئے کامو ق نہیں رہیں گے۔"

تم جو راستہ بھی چاہو اختیار کر لو۔ میں ہرگز مزاج نہیں۔ مگر ایک بات یاد رکھو، ہر حال ایک ذائقہ دل رکھو۔ اور رشتے کے بھروسہ رکھو۔ مزاجی حاضر ہونا ہے اور اس کے سامنے اپنے اعمال کی جواب دہی کرنی ہے کہیں اور اگر اجلاس ہو، مگر وہاں جو کرتے نے زندگی کو ترجیح دی اور موت کو کھینک لیا، کھڑے ہوئے تو تیار ہونا چاہیگا؟۔۔۔۔۔ بسوں میں لوگوں سے زیادہ کچھ نہیں کہنا چاہتا۔ اپنے ضمیر کے اپنے دل سے فتویٰ لرو اور جو کچھ وہ کہے

اس پر عمل کرو۔۔۔۔۔

یہ الفاظ سن سکیں گے کچھ ایسے روزگار ترقی کے عالم میں کچھ حاضرین کی آنکھوں سے آنسو بہنے لگے سب ترقی پر کراہا۔

۔۔۔۔۔ یعنی فرج ماسٹے ہے اس سے بڑا لگا فرج بھی ہمارے مقابلے میں آنے لڑے۔ تم اس سے سائل لگے۔ خون کے آخری قطرہ تک اور زندگی کی آخری سانس تک؟

یہ الفاظ سن کر سکیں گے چہرے پر دہانہ لگتی۔ اس نے کہا۔

۔۔۔۔۔ خدا کے لئے جو لگے سرودھڑکی باڑی لگا کر اور کفن سر سے ہاتھ کر میدان میں آرتے ہیں، انہیں صدی جمی رہا نہیں کرتا۔ دو ضرور کامیاب ہوتے ہیں۔

خدا ضرور ان کی مدد کرتا ہے:

پھر سکیں گے سبچے پال اور درمجان بند کسے پناہ دیکھ کر ایک نعرہ لڑنے کے

ہو گا۔

انہیں مانتا ہوں۔ یہ ایک ہیبت ڈراٹ ہے۔ اس کا شہسار کا نام لیں

ہے۔ اس کے پاس ساز و سامان جنگ بھی بہت زیادہ ہے۔ لیکن یہ ہی

آنکھیں دیکھ رہی ہیں کہ اس کے سپر میں وہ جہز نہیں جو تمہارے سپر

میں ہے۔ اس کے سر میں وہ سودا نہیں جس نے تمہیں لیا یاد کر لیا ہے

یاد ہے اپنے جہز کے نیچے بیچ کر کے چل پال مقابلہ کے لئے میدان جنگ میں لیا ہے۔ ایسے سکیں گے حسب چہ پال کو اس شان و شوکت کے ساتھ آتے دیکھ کر وہ ایک

پالائی کی چوٹی پر چڑھ گیا۔ وہاں سے اس نے ترقی کے لشکر کا نظارہ کیا۔ اور۔۔۔۔۔ اگرچہ

یہ معلوم ہوا کہ ایک دویانے ہمارے ہمس کے سپاہیوں کی تعداد و تعداد سے مزاج

ہے۔ لیکن اس کثرت تعداد کو دیکھنے کے بعد وہ کچھ بھی غروب نہ ہوا۔ اپنی اور دشمن کی لڑائی

کو ضرور ہر جی کا مقابلہ بنا لیا۔ کیونکہ یہ کچھ سپاہیوں کے ساتھ پہلائی کے نیچے آ رہا

سکیں گے اپنی فرج کے سامنے آیا تو وہ چہ پال اور جنگاں ہند کی سرحد و سرحد فرج

کے سامنے کچھ بھی تفریق نہ آئی۔ کمال چند بڑے سپاہیوں کی ایک لاکھ سے زیادہ سوار اور

بچے شمار پیادے، کمال محدود سامان جنگ اور کمال بچہ مدد نہایت اہم اور اختیار۔ لیکن

دو ذرا جمی ہراساں نہ ہوا۔ اس نے اپنے جہیز و سپاہیوں اور اس وقت کے سامنے ایک لاکھ

تفریق کرتے ہوئے کہا۔

۔۔۔۔۔ دو ستوا اور جہز و

تمہارے ایک وقت زندگی ہے دوسری طرف موت۔ زندگی مانی ہے اور

موت کے بعد کی زندگی غیر مانی۔ تمہیں اختیار ہے۔ دن و راتوں میں سے

جیسے چاہو اختیار کر لو۔ میں اگر تمہارا ساتھ دوسرے لگاؤں سے راستے کا

تقریبی ذریعہ لگاؤں گے۔ وہ زندگی تائبند سے جو موت اور فنا کی زندگی ہے

میں اس موت کا درد مند ہوں جو آزادی، عزت اور شہزادی کے راستے

میں آتے۔ اگر تم زندگی چاہتے ہو تو چاہئے کہ راستہ بھی ٹھیک چاہئے اور

صانع بھی نہایت آسانی سے کی جا سکتی ہے۔ اور اگر غلط ہے و مقصود موت

ہے تو یہ تم فقیر تمہارے لئے نہیں و فنا خاک سے زیادہ قیمت نہیں رکھتا

لے تاکہ ذرا ۵۷ لے تاکہ ذرا ۵۷

لطائف کا فیصلہ

دولتِ ظہرت کی تو میں اسنے سامنے کھڑی تھیں موت اُٹارہ کی دیر تھی!

جے پال نے سبکیں کی فرج پر ایک حقارتِ عبوری نظر ڈالی اور ماما جہا اجمیر سے جو اس کے پہلو میں کھڑا تھا کہا۔

”کلیا آپ نے یہ بھی بھروسہ ہی اچھے چلے ہیں۔“

ماما جہا اجمیر نے زہر خندا کرتے ہوئے کہا: بیوقوفی کی جیب موت آتی ہے تو اس کے ہنکل آتے ہیں۔ ان بچے چاروں کی قسمت میں دُشمن کی فاک میں گھسی تھی، انہیں ایک غیر ملک میں لانا تھا، یہ خود ویلیاں نہیں آئے موت انہیں کھینچ کر لاتی ہے!“

جے پال ہنسنے لگا، ماما جہا جے پال کو ہنسنے دیکھ کر اس کے قریب آگیا۔ چلے کر اسے ہنسا دیکر وہ خود بھی ہنسا بھر کئے لگا:

”مکس بات پر یہ قہقہے لگ رہے ہیں؟“

جے پال نے کوئی جواب نہیں دیا، پھر زور سے ہنسنے لگا، ماما جہا اجمیر نے کہا کہ اس بات پر ہنسنے بہت ہی کم ہے، یہ بھی جہا جہا سے ملتا ہے، ماما جہا نے ہنسنے سے روک دیا، کہیں اس کے غل کیل گیا، چوٹی کی جیب موت آتی ہے۔ تو اس کے پر غل آتے ہیں، یہ ہنسنے ہی قہقہے پر قہقہے لگنے لگے۔“

اس کے عزم میں دو طاقت اور دو ہتھیار نہیں چھوڑیں، زنی سے اس غیرادر اپنی مقام پر کشاں کشاں لے آیا ہے!“

پھر اس نے اپنے جیلے سے پاپیوں کی طوت نکھڑ کر کہا۔

”تم بہادر ہو، لگانا زخمی ہو، بڑے بڑے صحرے کر چکے ہو، تم سے زیادہ

اس حقیقت کا نشانہ سا کون ہو سکتا ہے کہ جگمگ آدیموں کی کثرت اور قنکت

کی بنیاد نہیں ہوتی باقی جہت کے لئے موت ایک چیز کی ضرورت ہوتی

ہے۔۔۔۔۔۔ موت کی آرزو اور زندگی سے بے پروائی۔ جن میں یہ

بہادر ہو رہے۔ وہ کبھی نہیں رکتی، نہ کبھی ابرکتا ہے اور تم میں سے بہادر

موجود ہے اور تمہارا دشمن اس بہادر سے محروم ہے۔ خدا میں یہ یقین رکھتی

کہ تمہیں، کو تم جہت کے۔۔۔۔۔۔ خدا ہمارے ساتھ ہے۔

اللہ اکبر!“

جے پال: یہ بات ہے! دشمن ہمارے گھرنے تک پہنچ چکا ہے۔ وہ جہاں کہیں

بھی ہو، اسے فوراً ہمارے سامنے مانفرا کیا جائے۔

یہ باتیں ہماری تھیں کہ امر سنگھ آگیا تو انھوں نے کلونٹ سے کہا:

”وہ دیکھے ان دنوں! امر سنگھ“

اسے میں امر سنگھ سامنے آکر کھڑا ہو گیا۔ جے پال نے نفرت بھری نظروں سے لے

دیکھا اور کہا: کہاں تھے اب تک تم؟

امر سنگھ: میں بھییں ہوئی کہ کلونٹ کے لشکر میں گیا تھا۔

جے پال: کیوں؟ کس کی اجازت سے؟

امر سنگھ: اجازت لینے کا موقع نہ تھا اور کام بہت منوری تھا۔

جے پال: کیا تم اس لئے گئے تھے کہ کلونٹ سے انھیں ہمدردی کر دو؟

امر سنگھ: ان دنوں!

جے پال: کیا تم اس لئے گئے تھے کہ ہمارے راجے سے دشمنوں کو لاکھ روپے؟

امر سنگھ: ان دنوں ان دنوں! اجازت کبھی ہے۔ وہ فانی نہیں کرتا۔ وہ اپنے آقا اور اپنے

ہاتھ سے کبھی قدرتی نہیں کر سکتا۔ وہ جب اپنے ہاتھ کی چوکھٹ پر پہنچتا ہے تو اس

کے کانٹوں سے جالتے ہیں۔ وہ موت وہی مانتا ہے۔ جو اس کا راجہ پر مانتا ہے۔ ہر

وی دیکھتا ہے۔ جو اس کا راجہ دیکھتا ہے۔ اس کا داغ ایک شہین بن جاتا ہے جس

کی لگام کے ہاتھ میں ہوتی ہے۔ وہ موت وہی ہو چکا ہے۔ جو راجہ کو چاہتا ہے۔

ان دنوں! امر سنگھ ایک راجہوت ہے۔ ایک راجہوت، اپ کا ہلیا ہے۔ ایک پانچا ہے۔

ایک پانچا ہی ماننا مان لاف ہے۔ وہ کہنے سے نہیں آتا اور ہاتھ کو کھچے سے

پر گھس گھسنے کی کوٹ شہین کی! امر سنگھ بڑھا ہے۔ لیکن اس کے ہاتھوں میں دشمن کا

گلا گھس گھسنے کی سستی اسی جو ہوس ہے۔ ان دنوں! اس کا نام معلوم کرنا چاہتا

اسے نہیں کلونٹ آگیا۔ اسے دیکھ کر جے پال نے بڑی شفقت اور محبت کے ساتھ کہا:

”اس وقت کیوں یہاں آگئے؟ تمہیں تو سرچو پر پناہ چاہئے تھا۔“

کلونٹ: ان دنوں! ان دنوں! اور وہیں جا رہا ہوں۔ ہرگز ایک بات دریافت

کرنے کا موقع نہ تھا!

جے پال: کون کی بات؟

کلونٹ: اب ہمارے پاس یہاں سے میر نہیں ہوتا۔ وہ دنیا کی کسے ساتھ منتقل نہیں کر سکتا

دیا جائے۔ یہیں یہ پوچھنا تھا کہ جنگ شروع کر سکیں؟

جے پال: امر سنگھ کہاں ہے؟

کلونٹ: مجھے نہیں معلوم؟

جے پال: وہ میری پوچھ رہے ہیں؟

کلونٹ: نہیں نے نہیں دیکھا۔

جے پال: انفرکال ہے وہ؟

کلونٹ: تمام کو نہیں معلوم۔ لیکن یہ اپنے گھر میں ہو چکا ہے۔ وہ تمام

پنے ہمارے ہاتھوں کے لشکر میں لگا ہوا۔

جے پال: ہوں۔ تو وہ اڑا نہیں چاہتا!

کلونٹ: ظاہر ایسا ہی معلوم ہوتا ہے۔ وہ دل کا حال نام مانے۔

جے پال: اسے شاید مسلمانوں سے ہمدردی ہے۔

کلونٹ: اس سے تو انکار کیا نہیں جاسکتا!

جے پال: وہ ہم کو نہیں کیا مطلب کیا تم ان کو کہتے ہو کہ وہ مسلمانوں کا ہمدرد ہے؟

کلونٹ: ان دنوں! اپنے کانوں کو نہیں جھٹلا سکتا۔ انہوں نے اس کی زبان سے

سلیکٹیں اور محرومی کو صرف نہیں سمجھا۔

پھر جے پال نے وہ سپاہیوں کی لڑت دیکھا شاہ کا اہلکار۔ ہتھیار چھین لو، اور
 شکر کرو؟

اس گنگھ کو دیا، تو اس کے کہ وہ سپاہی آگے نہیں آسے، خود ہی ہتھیار اٹا کر
 بڑی آہستہ اور لاوہ کے ساتھ اپنے آقا اور ناک نما راہ جے پال کے قوسوں کے طے
 رکھ دے اور جب سپاہی اس کے پاس پہنچے تو اس نے ہتھکڑی پہننے کے لئے اپنے
 ہاتھ آگے بڑھا دیئے۔

اس گنگھ کی زلفائی کے بعد مارا مودی اور مارا جہا ایش کاشت کرتے تھے
 جے پال کے پاس آئے اہلکار: اہلکار لائی گھن نہیں شرم ہوئی؟

جے پال، دسکھو، تو شروع ہوا تھے پھر؟
 مارا جہا مودی ضرور۔۔۔۔۔ اب کب لہلہ بھی آتھا نہیں کیا جا سکتا۔ مہنتی ہے
 مہنتی۔۔۔۔۔؟

کلوت:۔۔۔۔۔ ان داتا۔۔۔۔۔ ہمارے پاس ہی انتظار کرنے تک چکے ہیں؟
 جے پال: اگر دشمن میں اتنی ہمت نہیں کہ وہ پہل کرے۔ تو پھر ہمیں نہیں منت مہی
 کر دینی چاہئے؟

جے پال کے حکوت نے عجب پیش قدمی ضرورت کی تو سب کچھ گین لے لئے نرا لڑوں
 سے کہ میری طرف سے یہ ہے کہ۔۔۔۔۔ پانچ پانچ سو سپاہی، وہی اپنی لڑائی کے میدان میں
 بائیں۔۔۔۔۔ اب ایک دستہ تک جائے تب دروازہ اتنی شرمناکرتے۔۔۔۔۔؟

اسلمی فرخ نے اپنے پوتے کی ہرابت کے علاوہ اتنی شرمناکرتے اور ہتھکڑی کرانی
 کو ذرا بڑی کے بعد اس جگہ میں اس تک کا یہاں حاصل کی کہ ہتھکڑی کے ٹکڑوں
 طلال گنگھ کی جسم سلانے نے دیکھا کہ مرہین کو زور دار پورا اس جو باجے تو اسوں کی بارگی
 لہو اور خون

ہوں میں جانا چاہتا ہوں۔۔۔۔۔

جے پال: تا کہ شرم؟
 اس گنگھ و رفتا ناموش ہو گیا۔

جے پال: کیا تم سب کچھ اور گرو کی قرین نہیں کیا کرتے؟
 اس گنگھ ٹاب نہیں کرتے، چلے کیا کرتا تھا!

جے پال: زاپیں اور چلے میں کیا فرق ہے؟
 اس گنگھ: سب کچھ اور ضرورت سے کلوت اور مجھ پر اسان کی، اچھا لوگوں کیا، اچھا
 کیا نکھار یا اسلم سے رکھا اور قادر اور تڑت کے خلاف، مگر وہ!۔۔۔۔۔ ان
 میں سے کون کی بات ایسی تھی جس میں کوئی برائی نہ تھی تو قرین نہ کرتا؟

جے پال: لیکن پھر زاپی رائے کیسے بدل گئی؟
 اس گنگھ: نہ اسے میں بولی۔۔۔۔۔ تو تو ہی مجھے نام ہے؟

جے پال: پھر کیا پھر بولی؟
 اس گنگھ: سب کچھ اور ضرورت کے خلاف، مگر وہ!۔۔۔۔۔ ان میں سے کون کی بات ایسی تھی جس میں کوئی برائی نہ تھی تو قرین نہ کرتا؟

جے پال: اور وہی کہہ سکتا تھا، آپ تو بڑے دھرم آتا تھے۔۔۔۔۔ ایک ہی
 آدمی کی تعریف بھی کرتے ہیں اور اس سے ذہنی بھی کرتے ہیں؟

کلوت: تعریف خود سے کرتے ہیں اور ذہنی کرنے والے میں بدل گئے تھے۔
 اس گنگھ: اور وہ۔۔۔۔۔ کلوت!۔۔۔۔۔ یہ تم ہو تم؟

کلوت:۔۔۔۔۔ جو کچھ کہتا ہوں نہ پرتا ہوں۔۔۔۔۔ کچھ جھوٹ تو نہیں کہتا؟
 اس گنگھ: مگر لگتی ہے جھوٹی قرین ہے، تو مجھے ذرا بھی شکایت نہیں۔

جے پال: تم زیادہ باتیں نہ سنا میں چاہئے۔۔۔۔۔ اب تم ذرا مل نہیں۔ ایک قیدی ہو۔

جموں و کشمیر

لاہور، ایمرالدوہی کے راجست کا رخ لے کر اپنی اپنی راہوں پر جانے لگے۔
تھوڑے دنوں کے بعد جموں پہنچے۔ وہیں ان کی حالت کے بارے میں پتہ چلا۔

کہ وہاں حالت آئے اور وہ اس شہر تک علاقہ سے وہیں پہنچے!

اس کے بعد ایک قیدی تھا۔ — زخمی تھا اور اس کا زخم بڑھ رہا تھا۔

قیود سے اداں بٹھا پئے تھے زخمی سے زیادہ تھوڑے تھوڑے تھے۔

گولت اس جنگ میں کام آیا تھا اور جے پال کو اپنی ٹکست کا آنا مضمحل نہیں تھا۔

مٹا گولت کی ہلکت کا یہ کہیں ہے الیٰ راہت آوی تھا،

کہ کھلی گولت سے دور توڑت تھیں ٹکست کھا چکا تھا اور اس کے زخم بڑھ رہے تھے۔

۱۰ بجوڑنے کے لئے اپنے آپ کو تکان کر لیا تھا۔ جہاز کے دہلی میں یہ ایک ٹورہ رہی تھی۔

کہ وہ دور سے پیش قدمی کی تھی، شاہوڈ پتہ کی تھی اور کسی طرح غزنی کو فتح کیلئے۔ وہ موت

حالات کے بعد ہونے لگا تھا کہ راجا کے دربار تک کب کا ہوجوڑے پٹا اور شاہوڈ

کے غزنی اور ہوجوڑے ہوا۔

گولت کا تھی سے بہت خفا تھا، اس غلطی نے اس کے جہے۔ اس نے جوش اٹھا کر جہاز

پریش کی اور پٹیاؤں کی ٹکڑوں کے گھاٹ آ کر وہاں دیکھ کر غزنی سامنے سے ہانگی اور مسلمان
نے نیا ب کے کنارے تک آتا تھا کیا۔

تھی اور ان لوگوں کے ان تیز رفتور ٹوکوں نے غزنی فریج کو پریشان کیا۔

۱۰۱۱ء جنگ کھڑے ہوئے ہزاروں جاہلی ہمارے تھے۔ راہو پیک پل (لاہور) کا تھیو و

خراہو ہیرا میں پٹا ڈنگ پورا علاقہ جگس کے تھے، یہیں جنگیں کے ہاتھ آیا ایک راجا

کے علاقے اس موقع پر شہر میں درہیں غزنی کی دور ہزار فریج اور پہلا مسلمان مانگہ تفریک گیا۔

(مشترکہ مسلمان مسلمان)

غزنی کے بارہو محمد نے اس جنگ میں جی کا ہانے نایاب انجام دیتے تھوڑے دنوں

کی پہلی غزنی کا سروا ہی تھا، وہ انہیں غزنیوں سے پھر جو ہونے کے بارہو جنگ کے

میدان میں ہوا اور وہ غزنی کی صفیں دیکھ کر ہکا بکا ہوا۔

بھڑکنا دیتا تھا، اسی لئے اس نے اس پر لگے۔ بدلیا اور بے حال سے اس کی اسٹی سیٹی ٹھانسیا
 کر کے لگا کر لایا، اس کے دل میں یہ خیال پودان چڑھ چکا تھا کہ لاہمی اس سے نفرت کرتی ہے
 اور شام ہول دہان سے فدا ہے اس کی سرور و نصرت اس توہین کو نہیں برداشت کر سکتی اس
 سے اور لاہمی سے ٹھکانا عروسی میں جو آئیں نہیں، انہوں نے اور زیادہ مشتعل کر دیا۔ وہ فخر کے
 مال میں تلخ عروسی سے باز نکلا اور پھر اس نے لاہمی کی صورت جیسے ہی نہیں دیکھی، اس نے بڑے
 قہار جگ جگ کر صوبہ والہوں کے گاؤں اور بھی طرح کا لہمی سے کہنے کا، لیکن وہ جگ جگ نہ جیت
 سکا، اس پر لہمی نے اس کا میاں بے جنگ کی ناک کا پیر بند بن گیا، لہذا اس کی اور بھی تلخ دست لگی کہ لہمی
 چمکی چمکی کر وہ ملایا گیا۔

لاہمی اگرچہ کلونت سے نفرت کرتی تھی اور شام سے محبت کر بند، مگر عورت پر دم اور وہ آیا
 کی اتنی پابند جو تھی جس کے وہ اپنا دل بھی اپنے باقتل کوسر لیتی تھی۔ وہ سچ کی طرح لہمی
 رہتی ہے۔ لیکن نہ آکر کرتی ہے مغز یاد۔

جس روز کا لہمی کلونت کی بوی نہی اسی دن اس نے شام کو ہمیشہ ہمیشہ کے لئے
 ادرار لکھ دیا، اب وہ کسی طرح بھی شام کی نہیں بولتی تھی، اب وہ ایک ایسے شخص کی
 بوی تھی جس سے اسے کوئی لگا نہیں تھا، نفرت تھی مگر پھر بھی وہ اس کی بوی تھی اور اس
 کے علاوہ دنیا کا شخص اب اس کی نظریں باپ تھا یا چانی۔ اور شام؟
 یہ سوچ کر اس کی آنکھوں سے موتی کے قطرے آنسو کی مصورت میں ٹپکنے لگے، وہ لہمی

روشن لگتی۔۔۔۔۔
 جب اسے کلونت کے قتل کی اطلاع ملی، تو وہ بے اختیار پھوٹ پھوٹ کر رونے لگی،
 اس لئے نہیں کہ اس سے اپنے نام اور شہر سے مصروف تھی اس لئے بھی نہیں کہ اسے اپنی بولی
 کا خوف تھا، اس کا ساگ قائم رہتا یا سٹ جاتا، اس پر حالت میں وہی زندگی بسر کرتی تھی جو ایک بوی
 کو بسر کرنا پڑتی ہے لیکن بوی وہ جہاں کے جہاں ملتا ہے، کلونت کی زندگی بیا

اس سے تعلق نہ کر سکتی، وہ ایک سرگرم تھی، وہ بوی تھی، کم از کم اس کوئی خیال حاصل تھی،
 لیکن اب یہ بوی بھی جیسے والی تھی، اسے تعلق بھر تعلق تھا، زندگی فرستتھی تھی، خود اسے نہیں
 معلوم تھا، آئے وہ لے دینے کی طرح نہیں گئے۔۔۔۔۔ کہاں کہیں گے؟
 اور شام ہمارا بے تون کے ساتھ جیسے آیا تھا، اسی فکر میں تھا کہ ایک نظر لاہمی کو دیکھ
 لے، ایک ترہ اس سے دو باتیں کر لے، لیکن یہ ممکن نہ ہو سکا، وہ لاہمی کی پرچا میں تک
 نہ دیکھ سکا، آپہنیں کیا تو کہا، وہ اس کو گھومنے بھی نہ مل سکا، حقیقت وہ بھی اب بالکل سچا
 تھا لیکن دل بے جگ بالوں میں رہتا تھا، اب تک اسے اس کی بھی نشانی۔۔۔۔۔ لیکن
 اس شاید سے آگے وہ نہ بڑھے، کیا کیا سوچ جاتا تھا، مگر زبان تک نہ لاسکتا تھا۔

جنگ میں مانا گیا، اس خبر نے اس کے دل کا بوجھ لگا کر دیا، اسے ایک لمحے کی خوشی ہوئی
 اس کی سرور امیدوں میں پھر مٹائی اور کڑی پہیلا ہونے لگی، وہ جانتا تھا ہندو عورت پر کچھ
 اور زیادہ ان کی حاصل ہو جاتی ہے، ہندو تان میں بوی عورت کی بڑی قدرت ہے، قدرت
 فرانس کی زندگی تھیم کی باقی سے بڑے سنی زندگی بسر کرنے کا موقع دیا جاتا ہے، بولنے
 تو سے بھی زیادہ سنی امیدوں کے برابر لگا رہا تھا، وہ صوفی رہا تھا، لاہمی مجھے لہ پانے
 کی جس نے اسے مجھ سے پھین لیا تھا، وہ لانا اس سے ہٹ گیا۔ جب وہ ہٹ گیا
 تو اب مجھے کون ضرور کر سکتا ہے؟

ایک روز اپنے خیمہ میں چپ چاپ بیٹھا ہی باتیں سمجھ رہا تھا کہ ایک بوی بوی بوی بوی بوی
 پہاڑ آہ۔۔۔۔۔ یہ لاہمی کا جہان تھا، اور جب سے اس کو گھومنے پہ خفا غصہ گزرتا
 تھا تھا، خواہ غمناک اور وہ بے حال کا مصوب بن گیا تھا!
 جہاں کو کچھ کر شام سے ساتھ کھڑا ہو گیا، وہ چہرے تپاک اور محبت سے لہلہا کر رہا۔
 اپنے سامنے منہ پر اس کو شام اور شامیت، آئینہ بوی میں لگا۔

یہی معلوم ہوا کہ اس روز نہایت تیز توڑے کریر سے پاس گیا ہے لیکن اسی دن کوٹ اور
کاشی کی شادی ہوئی، آخر پیر سے ماہ اس مذاق کی کیا ضرورت تھی، اگر ہوسکے گا مجھ سے
یکہدوتے کو تو کاشی کے کالی میں تو میں کیا کر لیا؟ — اسے جیوں تم تو رو
رہے ہو، اچھا میں چپ بنا کر چاہوں، مہلت کرو مجھے!

جیوں: نہیں تم میرے آگوشوں میں پیچھے کھٹکتے تم میرے دم کار مجھ نہیں ہیں، کھٹے، زلفندو
مجھے جیو کے رو لینے دو۔

شیام: لیکن کیوں آفر؟
جیوں: اس لئے کہ یہ جیوں اب روٹے ہی کھٹے گا۔

شیام: نہیں آیا نہیں ہوگئے، دنا میرا کام ہے، میں اس کام کو اچھی طرح کر لوں گا۔
جیوں: اور میرا؟ — میں شخص کا پیلے خطا ہے قصور تو یہ کہ لیا گیا ہو، مجھے
کسی وجہ اور سبب کے سوا کوئی بنا دیت سے، زلفندو کو دیا گیا ہو، جس کی ماں اسی
غائب دوانی ہو چکی ہو، اور جس کی زبردستی شادی کر کے اسے زبردستی بیوی بنا دیا۔
کیا، اگر روٹے کا حق اسے نہیں تو پھر کس کے ہے؟

شیام: کیا کہہ رہے ہو جیوں؟

جیوں: جیوں جھوٹ نہیں بولتا۔

شیام: تم نے جو کچھ کہا، کیا یہ سب سچ ہے؟

جیوں: ہاں، جیوتی سے بالکل سچ!

شیام: لیکن کاشی کی جیوتی شادی کیوں کی گئی؟

جیوں: اس لئے کہ ظور تیرے آپ کے انتقام لینا چاہتا تھا، جیسے ماہان کی تو میں کیا پاتا
تھا اور ماہا میرے مال کو اپنا ماہان ہر روز گار بنا کر چکا تھا۔

شیام: اچھا، لیکن کیوں آئی بات، لیکن اس شخص کی گرفتاری کا سبب؟ ہتھاری بڑھائی کی وجہ؟

جیوں تم کہاں؟ — میں تو چھاتا تھا قسمت کی طرح تم بھی چھاتا ہو مجھ سے!
جیوں: زخموں پر ناک، پھر کھڑک شام، اڑ دیا جا ہی نکالت ہے، قسمت ہماری سہی ہے،
کوئی بھی اپنا لٹو نہیں آتا، سو باقیات تم سے، وہ گھڑی آتیں کر لیں گے، تم بھی ملن توین
کے پیر پھینکے گئے، اچھا جاننا تھا، سو بہاوتے ہیں۔

یکہ کہ جیوں ہانسنے کے لئے اٹھا، شام نے اسے پکڑ لیا اور کہا:

کسی باتیں کر رہے ہو جیوں، اچھا میں تم پر سن کر دل کا؛ میں نے تو یہی نہیں شکایت
ایک بات کہ وہی تھی، تم تو ماہان کہے، اگر یہ باتیں ہوئی گئیں تو دماغی لمنگے لیتا ہوں، اب
تو دیکھو۔

جیوں: جیو کر کیا کروں؟ یہی نہیں لگتا کہیں؟

شیام: یہی حالت میری تھی ہے، سو باقیات کیا؟ — کیا ہو گیا؟ — تم بھی دیا
کئی قسمت کی شکایت کر رہے تھے، میں کس کی اور کس سے شکایت کروں؟

جیوں: یہ دل تمیں کیا ہوا؟ — تمیں کون سا غم؟

شیام: اتنے آنگھان، وہ جو جیوں، کیا تم نہیں ہانسنے میری زونیا بھی آ رہی ہے، میری قسمت
مجھی مجھ سے روٹی ہوئی ہے، میرا بھی کوئی نہیں ہے، جس سے دل کی بات کروں۔

جیوں: آخر کیوں؟

شیام: کیا تمیں نہیں معلوم اس شخص کو مجھ سے کیا روٹو کیا تھا؟

جیوں: ہاں معلوم ہے۔ — اصول سے روٹو کیا تھا، کاشی کو یہاں تم سے کر لیں گے۔

شیام: کیا تم نہیں ہانسنے اس شخص کو نہایت ہیج کر مجھے لہوایا تھا؟

جیوں: ہاں خوب ہانا تاہوں، تمیں لہوایا تھا، تاکہ کچھ گھڑی دیکھ کر کاشی کا اتنا دوشیزہ ہوینا
کے لئے تیار ہے، آخر میں شے دیں!

شیام: لیکن جب میں آیا، تو معلوم ہوا کہ کاشی کا باطلوٹ سے ہو چکا ہے، یہاں اگر مجھے

شیام: تو اس سے کیا ہوگا ہے؟

جیوان: جیوہ اس لئے ہوئی کہ وہ خوشی ہی بڑی خوشی تھی۔ بھئیسیب تھی!

شیام: کون کہا ہے؟

جیوان: کلوت کا مادا لگا ہے؟

شیام: لیکن وہ وہاں رہتی کیوں ہے؟

جیوان: پھر کہاں جاتے؟

شیام: کیا پنے کو میں نہیں آتی؟ تم نے نہیں لکھو گے؟

جیوان: اس قسم کے خطوں سے تو اس کی زندگی تہہ بہہ جاتے گی۔ وہ بڑی حساس اور خود راہی لڑکی ہے اور بیکار لے گی سر جاتے گی۔ جیوان اسے بہاؤ۔

شیام: لیکن۔۔۔ لیکن کیا؟

جیوان: وہ کلوت کی بیوہ ہے۔ مہاراجہ لاکھوتہ کو وہ اپنے گھر کے سرا رکھیں تھیں

عاجز تھی۔

شیام: یہ تو تم نے بڑی بڑی بجز تائی۔ پھر اب؟

جیوان: اب کیا؟ جو کچھ لگا ان دکھا کے سر تا سر پار دیکھا! ہم کری کیا کہتے ہیں؟

شیام: میرا لگا نا۔۔۔ میں وہاں دن میں مہاراجہ کے ساتھ تو تون رہا نہ ہوا ناؤں گا۔

میرے جانے کے بعد تم وہاں ملان لگا بہاؤ کر کے کسی طرح اسے لے کر تون آؤ؟ پھر وہاں کچھ کر لیتا ناں کے لکھیں گے۔۔۔ بہت ہی باتیں بہت سے ہو گرام؟

سنیں میں چہ جہا آنا اس نے کہا۔ مہاراجہ نے یاد دہا دیا ہے کہ کب کر اچھی!

مادام کے بارے پر نہ کہیں؟

جیوان: لاکھوتہ کی مہاراجہ کی مہاراجہ ہلنے سے کیا نہیں ہلنے وہ مہاراجہ یہ نہیں تھا؟

شیام: جانتا ہوں۔ اس نے مجھے حیرت تھی کہ وہ شہزادہ کی مہاراجہ نے منظر کو کہا کیا؟

جیوان: دیسا میں، وہ گرگھ سے شیریں کیا پالکتا۔۔۔ کس میں بہت تھی کہ مہاراجہ سے پال کے لکھو اتا، مادا لکھو وہ بھی اچھی طرح مہاراجہ کا مہاراجہ اس رشتہ سے خوش نہیں ہے۔

شیام: جانتا تھا پھر بھی یہ علم؟

جیوان: وہی نہیں۔ خود کلوت بھی جانتا تھا؟

شیام: کلوت بھی جانتا تھا؟

جیوان: ہاں وہ بھی۔۔۔ شادی کے بعد لاکھوتہ نے اس سے بات بھی نہیں کی۔ یہی کی صورت تھی نہیں دیکھی اسے اپنا شہزادہ تسلیم نہیں کیا۔۔۔

شیام: درجرت سے، لاکھوتہ کے ہوجون دیکھا یہ کچھ ہو گیا؟

جیوان: بہت کمال سے آگئی: بول۔۔۔ جانتا۔۔۔؟

شیام: جانتا ہوں وہ بڑے موصلی لڑکی بنے لیکن آتا کچھ کر کے سے گی، اس کا تو تم دیکھو کئی اور پھر بہت اسے تم سمجھتے کیا ہو؟

جیوان: لاکھوتہ بھی ایک راجپوت لڑکی ہے، وہ بھی اتنی ہی بہادر ہے۔ جنتا میں جنتے تھے!

شیام: جنتا ہی ات کیسے جنتا لکھتا ہوں، جانتا ہی پڑا ہے؟

جیوان: جب سے کلوت تمل ہوا ہے۔ لاکھوتہ کی جان پر لگی گئی ہے۔

شیام: یہ کیوں؟

جیوان: اس لئے کہ وہ بیوہ ہے۔

مہاراجہ قنوج کا خیمہ

شیام سید مہاراجہ قنوج کے زور کا شیریں میں اپنیا۔
اس وقت مہاراجہ کے سوا کوئی اور موجود نہیں تھا۔ مہاراجہ کے چھوڑے ایک خاص رشتہ
کی تلاش میں اور پریشانی نمایاں تھی۔ وہ نکلنے لگے کبھی بیٹھ جاتے تھے۔ اور کبھی چھڑ کر ٹھکنے
لگتے تھے۔ شیام کو دیکھ کر بھی ان کے ششدر میں کوئی فرق نہیں آیا۔ وہ اسی طرح ٹھکتے
اور بیٹھے رہتے اور شیام چپ چاپ ادب سے کھڑا رہ دھسپ تاشہ دیکھتا، لہذا اس کی مجال
نہیں تھی کہ گفتگو میں پیش قدمی کرتا۔ بری دیکر گئی۔ اور یہ منظور نہ ہوا۔ پھر وہ شیام
کی لڑت ہوئی ہوئے۔

مقرر آگئے؟

شیام:۔ ان دنوں تاکہ کھیلے جی غلام سائے ہو گیا!

مہاراجہ:۔ بہت سے تھیں بکھی ابھی نہیں۔۔۔۔۔ اس وقت پہلے ایک
مزوری شروع کے لئے تھیں بلایا ہے تمہاری رائے پر ہمیں چھوڑ سکتا رہی تھواری
کا جہا۔۔۔ دل پر گرفتیں تھوڑی تھوڑی مانتا رہی مانتے کی ہمت کر رہے ہیں۔

شیام:۔ غلام کیا اور غلام کی رائے کیا۔۔۔ غلام کا کام آقا کے حکم کی تعمیل کرنا، اس
کی نرس کرنا اور اس کے لئے گروگان کا وہلیک۔

شیام حکیر کا ٹھکانہ ہوگا۔

مجھے یاد کیا ہے!

وہ بولا:۔ ان آپ کو۔۔۔ ابھی ابھی وقت۔

شیام:۔ چلو۔۔۔ دیکھو جیون میں نے جو کچھ کہا ہے۔ اسے یاد رکھنا۔ اس پر
عمل کرنے کی کوشش کرنا۔۔۔ اچھا اب میں جاتا ہوں!

شیام جیون کا جواب سے بغیر چوہدری کے ساتھ مہاراجہ قنوج کے خیمہ میں تھا

گیا اور جیون بائیں دہلی شہر آئے گھر!

ششام:۔ میرا خیال ہے کہ جسے پال پلوس بھی ہے۔

مہاراجہ:۔ یہ تو تم نے کس طرح جانا؟

ششام:۔ بس کی ٹیسی کا شاہوہہ کہہ کے۔

مہاراجہ:۔ کیا دیکھا تم نے؟

ششام:۔ جسے پال پلوس بھی کہتے ہیں، اس کا نام لانا اور اس کے طور پر رہیں، رکھو اور لکھا

مسلمانوں کے پاس:

مہاراجہ:۔ ان میں مذکور ہے:

ششام:۔ جسے پال کے ساتھ کچھ مسلمان بھی آئے تھے تاکہ خروج کی قسم لے کر یوں سے جائیں:

مہاراجہ:۔ ان میں بات بھی ہوا ہے علم میں ہے:

ششام:۔ وہ سب غمخوار تھے، مسلمان تو اپنے رشتہ کے ساتھ عزت اور باہری کا ہر کو کہتے ہیں اور

کچھ تو ترک کے بغیر باہمی کو کہتے ہیں اور جسے پال کہا جاتا ہے۔

مہاراجہ:۔ مسلمانوں کو گناہ کیا ہے:

ششام:۔ پھر تاہم، ایسے آدمی پوچھو کہ کیا ہاں ملتا ہے اور صوفی، جھوٹ، نزدیک

تو کسی مذہب میں بھی جاتا نہیں:

مہاراجہ:۔ ان میں بڑی نامشغول اور نامتناہی تروت سے پال نے کی۔ ہمیں بھی یہ بات

ابھی نہیں گئی تھی:

ششام:۔ پھر وہ ناشدہ دیکھنے، اس کے گناہ کو آپ جانتے ہوں گے؟

مہاراجہ:۔ ان کچھ کچھ ہی آجے اس روز میں نہیں مان میں جسے پال نے گناہ کیا تھا؟

ششام:۔ جی ہاں!

مہاراجہ:۔ کون سے شخص اس کا گناہ ہے؟

ششام:۔ یہ وہ شخص ہے جو ہاتھ ہاتھوں سے مہاراجہ کی دعا مانگی کا وہ پھر پھر آتا ہے۔

مہاراجہ:۔ نہیں یہ باتیں نہ کرو، تم ہمارے غلام نہیں، مہندھ مشہور:

ششام:۔ تو ارشاد فرما دیجئے، کیوں ایڈوکیٹ ہے؟

مہاراجہ:۔ جسے پال پلوس خود مانے اور اس سے ہم نے غلطی کی سیال کرک

ششام:۔ ان دنوں آپ کی جی نہیں ایک دنیا کی رائے ہے، سہا کے ایسا ہی کہتے ہیں:

مہاراجہ:۔ واقعی؟

ششام:۔ ان دنوں؟

مہاراجہ:۔ ذرا گفت کی آتا تو دیکھو، جسے بادشاہ سے دور تر ہو کر کسی طرح ایڈوکیٹ ہے۔

اس سے پھر لڑنے کے لئے تیار ہو رہا ہے۔

ششام:۔ ان دنوں، ان دنوں، ان دنوں، ان دنوں:

مہاراجہ:۔ وہ چاہتا ہے ہم ایک اور دنیا لکھ کر ترقی سے لگائیں، یہ کہیں ایک لگانا چاہئے؟

ششام:۔ روش میں اگر ان دنوں میری رائے تو گزرتی نہیں ہے:

مہاراجہ:۔ تمہاری رائے یہ ہے کہ ہم باہم نہیں:

ششام:۔ جی میری رائے یہی ہے:

مہاراجہ:۔ ہمارے لئے یہ سب نہیں کسٹاروں سے ملتی:

ششام:۔ ہاں نہیں ان دنوں:

مہاراجہ:۔ لیکن پھر ہمیں لکھنے دینے چاہئیں گے، ہماری مخالفت کی جائے گی، ہمیں ہندو دھرم

کا دشمن کہا جائے گا۔

ششام:۔ ان دنوں، ان دنوں، ان دنوں، ان دنوں:

مہاراجہ:۔ ان دنوں، ان دنوں، ان دنوں، ان دنوں، ان دنوں، ان دنوں، ان دنوں، ان دنوں:

ششام:۔ ان دنوں، ان دنوں، ان دنوں، ان دنوں، ان دنوں، ان دنوں، ان دنوں، ان دنوں:

مہاراجہ:۔ ان دنوں، ان دنوں، ان دنوں، ان دنوں، ان دنوں، ان دنوں، ان دنوں، ان دنوں:

ششام:۔ ان دنوں، ان دنوں، ان دنوں، ان دنوں، ان دنوں، ان دنوں، ان دنوں، ان دنوں:

مہاراجہ:۔ ان دنوں، ان دنوں، ان دنوں، ان دنوں، ان دنوں، ان دنوں، ان دنوں، ان دنوں:

ششام: نگہ رو ہمارے ساتھ لگا کر ہے بال کھٹک جانے گا۔ پھر آپ کی جہاں سے
 انہی جو جانے گی۔

مہاراجہ: ہم اس کی کوئی پروا نہیں کرتے۔ وہ ہمارے دل سے اتر چکا ہے۔ وہ اس بات بل
 نہیں کہ ہم اس کی قدر کریں، اس کا ساتھ دیں۔ پہلے نکلنے کے پیچھے اپنی ناک لگائیں۔

وہ تو اپنی ناک لگ گیا۔

پھر کہہ مہاراجہ زور سے پیشے لگے۔ اوپر کھڑوں نے کہا: تو تیار نہ ہو رہے ہیں بال

سے روز بھونا چاہئے۔

ششام: بہت بہتر ان دنوں۔

مہاراجہ: لیکن ایک بات کا روز کے خیال آتا ہے کہ میں۔

ششام: وہ کوئی بات ہے ان دنوں؟

مہاراجہ: جیسے چال سے دہلی، امریکہ کا پورا دورہ کیا کہ ہمارا چلکان کو خط لکھ کر پھیر گیا ہے
 کوئی عجیب بات ہوگی کہ تو اپنا منظر سے کہہ دیاں آئیں اور ہم اپنا منظر سے کہہ

دیاں سے روز بھونا چاہیں۔

ششام: ان دنوں کوئی بات نہیں، اگلے روز لوگ اگر ڈرا بھی کچھ دار ہیں، انہیں لگے
 نہیں، اور اگر لگے تو ہم سے زیادہ چٹکان بھر کر لیں چاہیں گے۔

مہاراجہ: ٹھیک ہے، تو ہاں ہی میں اس جگہ سے نہیں پڑنا چاہئے۔

ششام: ہاں، ہرگز نہیں چھوڑیں، یہاں سے ہمارے کوئی لڑائی نہیں ہے؟

مہاراجہ: بالکل نہیں۔

ششام: پھر کیا ضرورت ہے کہ ایسے بے وقت اور بار بار کے اسے جسے شخص کا ساتھ لے
 کر ہم بھی قسمت کا داغ اٹھائیں؟۔۔۔۔۔ ان لوگوں کے ساتھ لڑنے سے ہم کچھ پھیرنا

مہاراجہ: لیکن یہ بال کا تو خیال ہے کہ وہ مسلمانوں سے ملنا چاہئے۔
 ششام: نہیں، اسے جانتا ہوں، ہمارے ہندواری اس کی گتھی میں پڑی ہے، وہیں
 بال کے مسلمانوں کے لٹکے ہیں لگا ہوا۔

مہاراجہ: کیوں کی تیار ہے؟

ششام: انہیں لٹکے مسلمانوں کا کوئی پتہ معلوم کرے، اور لڑائی سے بچنے کو کہہ دے تاکہ
 زیادہ زبردستی نہ ہو۔

مہاراجہ: بڑی متولی ہے میری۔

ششام: لیکن اس کا انجام یہ ہونا کہ وہ دشمن کی جاسوسی کے الزام میں گرفتار کر لیا گیا ہو،
 غم میں اس کی بیوی پاگل ہو گئی۔

مہاراجہ: پاگل ہو گئی؟

ششام: ان دنوں اور اس کی پروردگار غم ہوا ہے۔ جس کے تصور سے روٹنے
 کچھ سے ہوا جاتے ہیں۔

مہاراجہ: کون لڑائی؟

ششام: لائٹی اور جیون، ان لوگوں کی ساری گتھی دستہ ڈالی اور کہا۔

ان دنوں اور جہاں اپنی پہلا پارہ ہے، حال ٹاروں اور ہندوؤں پر اتنا غم لگ کر کہ

وہ بخیر دنیا میں چل سکتا ہے؟

مہاراجہ: جیسے ایسے ہی کوئی تھوڑے سے ماسل؟۔۔۔۔۔ نہیں، تو جیون کو

ششام: پھر ایسے ہی کوئی تھوڑے سے ماسل؟۔۔۔۔۔ نہیں، تو جیون کو

ششام: پھر ایسے ہی کوئی تھوڑے سے ماسل؟۔۔۔۔۔ نہیں، تو جیون کو

ششام: پھر ایسے ہی کوئی تھوڑے سے ماسل؟۔۔۔۔۔ نہیں، تو جیون کو

ششام: پھر ایسے ہی کوئی تھوڑے سے ماسل؟۔۔۔۔۔ نہیں، تو جیون کو

ششام: پھر ایسے ہی کوئی تھوڑے سے ماسل؟۔۔۔۔۔ نہیں، تو جیون کو

ششام: پھر ایسے ہی کوئی تھوڑے سے ماسل؟۔۔۔۔۔ نہیں، تو جیون کو

اگر کبھی میں آگیا تو؟ —
 کوسے کا دور دورہ طبع آزمائی، اندر سے بند نہیں تھا، اس کی برکت، دلہنی کو اٹھنے دو
 مار کور دور دورہ سے بند کوسے، اس کا دل اندر سے دھڑکا رہا تھا، اور وہ چھپ چھپ
 اپنے بستر پر جا رہی، کتھنوں دھکیں کیا کے کسی نے آہستہ سے دور دورہ کو دھکا دیا اور پھر
 وہ اندر آ گیا، آہستہ ہی اس نے دور دورہ پھر سے پھیلو دیا، وہ کاغذ کی طرف بڑھا، پھر نہ جانے
 اس کے کبھی میں آئی، کو کھینک مار کر اس نے نمونہ سے چرائی کو گل کی برات میں
 کچھ بنا کر چسے جس میں کتھنوں پڑی دیکھ رہی تھی، بیٹا تو نہ پا کر کچھ پوچھی پوچھنے کی برات کرتی۔
 وہ آئی پھاڑی، کچھ دیکھ کر اس کے پھر کوسوں میں اس نے غلجی کی تیزی کے ساتھ ڈھو
 اندر سے بند کویا، اب کاغذی نمونہ نہ رکھی، نہ جانے کہاں سے اس میں کتھن پیدا ہوئی، وہ
 بھینک کر اپنے بستر سے اٹھی اور اس نے کاتھنوں کو آواز میں کہا۔
 "مگر کہاں ہو؟"
 اس کا ہی نے جواب دیا: "دوست!"
 یہ آواز کاتھنوں کو ناخوشی نظر آئی، اس نے پوچھا: "مہربان ہو؟"
 وہ بولا: "ہاں۔۔۔ غریب بھائیوں یا تمہارے، حال کا اندازہ میرا بھی تھا، اور میں نہیں بھی
 مل کر آیا تھا، کیوں، دل کو دل سے رادہ جوتی ہے۔"
 کاتھنی: "تم نے چراغ کیوں لگا کر دیا؟"
 مہربان: "مہربان ہو، ضرورت تھی۔"
 کاتھنی: "اور دور دورہ کیوں بند کیا اندر سے؟"
 مہربان: "مگر کوئی نہیں دیکھ رہے۔"
 کاتھنی: "لیکن اس وقت تم بھائیوں آئے کیوں ہو؟"
 مہربان: "مگر کچھ کھینکنا پاتا ہوں، مہربانوں کے سکول۔"

کی طرف ایک چراغ مشتلا، اٹھا، ہوا کی ہر ہر ابرو پر عیان ہوتا تھا کہ اب کجا اور اب کجا۔
 سارا گھر گھولوں اور رشتا یوں میں، کاتھنی کا کھنکھناتی ہوا، کتھنوں کی طرف ایک منٹ کے
 لئے کبھی کوسے باہر نکلے، کاتھنی چھپ چھپ اپنے بستر پر کھڑی، بدل رہی تھی، وہ ہلکے
 تھی، بیٹے کا کھنکھن، دور دورہ کی طرف تپ نہیں تھا، وہ صبح ہی تھی، پائٹری زندگی میں کس کی کس کی؟
 خدا کی اس کو سچ تو کیا ہیں، ایک شخص بھی اپنا ٹھکانہ آجاتا، جو تھا وہ کوشش میں باہر نکلتی۔
 اب سچا لکڑی کی تھی، ہاں اس غم سے دورانی ہو چکی تھی، جانی کو کوڑی سے جو اصل
 چلے تھا، نہ لینے کی اہمیت تھی، نہ آنے جانے کی، مہربان کے گھر کا ایک ایک قدم لے
 لہنے کو دور دینا تھا، شام سے لینے کا اب کوئی امکان نہیں تھا، یہ باتیں صبح سمجھ کر اس کے
 دل میں ایک جھک سی اٹھتی تھی اور وہ کھینک کوسوں کر، وہ جاتی تھی۔۔۔ کبھی جی چاہتا تھا
 خود کچھ کر لے، کبھی پوچھتی تھی کہیں، روٹاں جو پانے، کبھی خیال آتا تھا، شام لہنے والی تار سے
 اطلاع لے، اور اس سے دور مانگے، لیکن یہ سب خیالات ذہن و دماغ میں آتے تھے، اور جہاں
 کی طرف نکل جاتے تھے کسی بات پر طبیعت بھی نہیں تھی، وہ وہ بار بار دیکھ رہی تھی کہ کتھن
 بھی آجائے، لیکن آجی وہ بھی اس سے دور تھی، جتنا جتنا دور آسے، جہاں تھی، اتنی ہی دور
 دھرتی جاتی رہتی تھی، جہاں کتھن کو گولیاں نے رات کے دور کیا دیا۔
 اب اس کی آنکھیں بوجھل ہو چکی تھیں، کوسے کے سامنے کس کی کے چلنے کی آہٹ
 سنائی دیتی، اس کے کان کھڑے ہوئے کہ یہ کیا جا رہا ہے؟ اس وقت یہاں کون آ سکتا ہے
 وہ بھی صبح ہی تھی کہ اس نے صبحوں لیا کوسے کے دور دورے کے پاس کو کتھن کی کتھن
 وہ آئے، ناگہان کر ششک لیا چھپ چھپ کھڑا ہو گیا، کاتھنی کے ہاتھ میں ایک ششک تھی کتھنی
 وہ بھی باہر طرف تھی، لیکن اس وقت اس کی کتھن ہو گئی، اس کے آگے کتھنوں کا ہونے کے
 یہ کون ہے؟ —
 یہ کون ہو سکتا ہے؟ —

ہمارے سماج کی بڑی عمر میں سرکرتی رہتی ہیں۔ اس میں آخری طبقے کی کیا بات ہے؟
 یہی بات اگر چہ چنانچہ تھی تو کیا تم نے اپنا وقت مناسط کیا؟
 جمہوریت: تم بہر مطلب نہیں سمجھیں گے؟
 کامنٹی: سمجھتی جا رہی ہوں کہ تو غیر تھوڑے کے تباہوں؟
 جمہوریت: تباہی — خدا بخیر تو کتنی ذہین ہو؟
 کامنٹی: تم مجھ سے جھست کرتے ہو۔ — کیوں جھسکے؟
 جمہوریت: ہاں بالکل جھسک؟
 کامنٹی: تم یہ جانتے ہو کہ میں جو کہیں پروا کر دوں نہ دیکھوں، نہ کھوں
 کی — کیوں مجھے جھسک سے تباہ؟
 جمہوریت: ہاں یہی جھسک سے؟
 کامنٹی: اور تم میری جانتے ہو کہ اس جھسک سے تباہی آئے اور تھوڑی
 بڑے کرتے ہو؟
 جمہوریت: ہاں یہی تمہیں یا تمہیں ہے۔ ہوا تمہیں کچھ بھی ہو جا سکلے۔ ہاں تو کہہ دو
 دہی بڑی ذہین ہو۔ سیاست کی کھجور کھیں تم — پھر تباہی کی فیصلہ کی تم نے؟
 کامنٹی: یہ تو تمہیں ہی ہوتی ہے۔
 جمہوریت: کیا لگا نہیں، ہوتی ہے؟
 کامنٹی: ہاں بہت زیادہ ہے۔
 جمہوریت: کیا جھست کرنا بہتر ہے؟
 کامنٹی: ہاں — تم جو جھست کرنا تو یہ تو یہ ہے۔
 جمہوریت: اس سے کم مل نہیں سکتی؟

کامنٹی: اپنے سر پر پھینکی گئی — جو جا ہو کہ تمہیں تو کون کی لکین کر کے رکھے۔
 جمہوریت: یا تو کونسی شرط؟
 کامنٹی: دو روزہ مکمل دو اور پھر چلے دو۔
 جمہوریت: ناممکن — دونوں آئیں، ناممکن ہے۔
 کامنٹی: تو تو کچھ نہیں اپنی جان دے دوں گی۔
 جمہوریت: ہاں ہر وقت دے سکتی ہو لیکن میرے سامنے نہیں، روک دوں گے تمہیں۔
 میرے ہاتھوں میں اتنی طاقت ہے؟
 کامنٹی: اچھا تو پھر نہ چلاؤ۔ دو روزہ مکمل دو۔
 جمہوریت: یہ بھی نہیں ہو سکتا؟
 کامنٹی: آخر تم نے کیا کچھ رکھا ہے مجھے؟
 جمہوریت: جو کچھ کچھ رکھا ہے اس کا فیصلہ کرنے کو آیا ہوں؟
 کامنٹی: جمہوریت تمہیں سے مجھے پھر پرتے آئے ہو۔
 جمہوریت: ہاں — اور آخری باق سے ہاتھیں آ کر آ رہی ہیں۔ افسانہ ان کو
 مجھے تم سے روٹ ہاتھیں لگا رہیں۔ جبراً روٹنا نہیں چاہتا۔
 کامنٹی: جبراً روٹنے کے آگے میں روٹتی نہیں چھٹا سکتی۔ یہی تمہیں ہے؟
 جمہوریت: سن لیا — کیونکہ تو نے نہیں۔
 کامنٹی: دہی نہیں لاتی کہ تمہیں کیا پتا ہے جو — لیکن ملے — اور تمہیں؟
 جمہوریت: ہون ایک بات — یہ تباہی تمہیں کیا کر دے گی؟ میرا مطلب یہ ہے کہ تمہیں
 زندگی کس طرح بسر کر دے گی؟
 کامنٹی: جس طرح بسر کر رہی ہوں۔ جس طرح ایک ہندو عورت کو بسر کرنا پاتا ہے۔ جس طرح

کوئی چیز بھی آنا میرا نہ کر سکتی ہے۔ پورا لینا ان سے تم میری اس شکل کو اپنی حالت سے ڈلا رہتا۔

یہ باتیں کا مٹی نے کچھ ایسی بے باکی سے کہیں کہو تم جوت گھر گیا بیچو لہجوں تک دو ماکت دما سمت بیٹھیا با، باطلی تم پھر اس لئے ہوئی آدا میں اپنے آپ پر کالہ پاتے ہر نے کہا: تو یہ بات ہے؟

کا مٹی: اور تم کیا کچھ رہ گئے؟ کیا تمہارا خیال تھا کہ میں موم کی ناک ہوں: ہر مڑو گے مڑو جاؤں گی۔

جھوٹ: نہیں میں تمہیں پتھر کھڑکے آیا تھا۔ اور پتھری پر کر رہا ہوں، جا رہا ہوں۔ میں نے سوچا تھا تم وہ پتھر برجس کا بت بنا کر پوچھتے نہیں۔ لیکن اب معلوم ہوا تو میں تم وہ پتھر ہو جس سے سر پھوٹا جا سکتا ہے۔ میں تمہیں پوچھنے آ رہا تھا۔ پھر پوچھنے نہیں لیکن ایک بات تو باریک:

کا مٹی: پوچھو کیا پوچھنا چاہتے ہو؟

جھوٹ: اس وقت اگر میرے گلے نے شام آ تو اسے کیا جواب دیتیں؟ کیا اسے بھی میری ہی طرح دکھس مانا پڑتا؟

کا مٹی: سنا یا تم کو بھی جانتے ہو تم؟ کب سے؟

جھوٹ: جب سے وہ تمہیں جانتا ہے۔ لیکن یہ تو فریق متعلق ہائیں شہر ع ہو گئیں۔ میرے سوال کا جواب دو؟

کا مٹی: وہ بہت شریف انسان ہے، وہ یہاں کسی طرح نہیں آ سکتا، اگر تم بھی اسے لانا چاہتے تو وہ انکا کر دیتا:

جھوٹ: خدا پر کے لئے ان کو روکا جاتا تو؟

کا مٹی: تو وہ شام نہ ہوتا جھوٹ ہوتا اور جھوٹ کو میں نے جو جواب دیا ہے وہ اچھی تم

کا مٹی: ان ایسی لئے۔

جھوٹ: لیکن میں گلے پکھڑوں کہ قہریت ہوتیں ماسل کے بھول گا۔

کا مٹی: اور میں گلے کر کچی ہوں کچی قہریت کسی کے ہاتھ میں آئی گی؟

جھوٹ: کیوں؟ اس فیصلہ کی وجہ؟ اس کا سبب؟

کا مٹی: دائمی تم بہت زیادہ خوف ہوا اپنے جانے کلرنت کے تھا بڑیں بہت معمولی دوسرے کے آدمی جو وہ تم سے زیادہ صورت طفل کا چھٹا تھا تم سے زیادہ جاہد تھا تم سے کہیں زیادہ سرکار اور اس کی پوچھو مٹی۔ جب میں نے اسے ٹھکا اور ادا اور بات تک سیکھی رہا اور نہ ہوتی تو تم کیا ہو؟ کیا پتھر کی کیا پتھی کا حضور بہ عقل کے ہاتھ لرہاں سے آئے ہو ٹھنڈے ٹھنڈے دہانے چلے جاؤ۔

جھوٹ: یہ وہ ٹھوکرو میں ایک مڑو ہوں، اور تم ایک عورت ہر دوش زور جو سکتا ہو کر کھڑکے مڑو ایسی بات نہ لانا سب اور عورت کو اس بات کا پڑتی ہے۔

کا مٹی: تو کیا تم مجھے دکھائی دے رہے ہو؟

جھوٹ: اگر کبھی انکھوں سے کچھ نہیں ملتا تو پھر میں انکھوں سے کان پڑتا ہے۔

تم غلط نہیں سمجھیں۔

کا مٹی: سچے ٹھک میں غلط نہیں سمجھی، لیکن تم باطل غلط کچھ رہتے ہو۔ بے شک جب تم اس کہ میں نے تم سے تو میں ڈرتی تھی۔ لیکن جب تم نے چراغ گل کیا اور مدافنا بند کیا تو میرا ڈر گل گیا۔

جھوٹ: یہ کیسی آئی بات کہ تمہی ہونم؟

کا مٹی: ہاں۔ اس وقت میں ہر گت کرتی تھی۔ پھر یہ ڈر میرے دل سے نکل گیا اور میں نے جان پر کھیل ہالے کا فیصلہ کر لیا۔ دیکھو یہ میرے پاس

کھڑے اور یہ دیکھو میری آنکھ میں ہیں میرے کان کا سبھی ہے۔ ان دونوں چیزوں میں

محمود کے فتوحات کا سیرلاب

ایبٹانہ والوں کی سکین کا انتقال ہو گیا!
 انتقال کے وقت محمود بچے پاس نہیں بیٹھا پورے غما چھوٹا بیٹائی آئیں موجود تھا۔
 لہذا وہی تخت حکومت پر ٹھکن ہو گیا۔
 محمود سبقت سے تخت حکومت کو فتح تھا وہ اپنی اس مروی کو بڑھت کر سکا۔ پہلے
 قراس سے بیٹائی کو ایک جھٹ بھر ڈال لھا کہ اپنی خود سری سے باز آجائے اس باگراں کو اپنے
 روٹی ناہاں پر آٹھنے جس کے آٹھنے کی سخت نہیں رکھا اپنی طاقت چند ملا تے بھی
 دینے کا وہ کیا۔ لیکن بیٹائی پر حکومت کا لٹھ چڑھ چکا تھا۔ اس نے اس بڑھو مند کو قبول
 کیا اور لڑنے پر تیار ہو گیا۔ محمود نے بھی مقابلے کا فیصلہ کر لیا۔ دونوں جانیموں کی فوجیں آسنے
 ماننے صاف آرا ہو گئیں۔ لیکن محمود کو دیکھ کر اسمیل کی فوج بہت ہار بیٹھی۔ نتیجہ یہ ہوا کہ محمود
 بمبئی آسانی سے باپ کے تخت پر قابض ہو گیا۔ تخت حکومت پر قابض ہونے کے
 بعد اس نے بیٹائی کو بھی تختی نہیں کی۔ نہ کسی کی ستوری۔ بلکہ بڑا اچھا برتاؤ کیا۔ اور
 راست آرا شاہش کے ساتھ زندگی بسر کرنے کا سامان متیار کر دیا۔
 لے یہ وہ فتوحات تھیں، اور لہذا وہ مختصر ہی کی تمام متداول کتابوں میں با اتفاق موجود ہیں۔ تمام مرصحن نے
 ان دنوں کتابت کو کم کیا ہے۔

کتن کچھ ہوا۔
 جہنوت: ہوں۔ تو طلب پر کہ میں آپس میں چلوں۔۔۔۔۔ چلو جاؤں کیوں؟
 کامنی: جو کام کرنا ہی ہے اسے ملکر کر لو اور اسی میں بڑی بے شمار سے لے۔
 جہنوت: ابھی بات چلنا ہوں؟
 جہنوت: آٹھ کھڑ بڑا اس نے چھو سے چرخ ملایا اور بڑی اکتیا اسے دور نہ کر لگا لگا
 قوم: بڑھلا لایکین جاتے جاتے چھوٹا آیا۔ اس نے کہا: ان باتوں میں وہ بات تو یاد ہی
 نہیں رہی جو خاص طور پر تم سے کہنی تھی؟
 کامنی: وہ کوئی بات بکھڑا اورا سے بھی۔
 جہنوت: تم سب کس کی؟
 کامنی: ان میرے گلہ ہیں، جوت کے اور اور کچھ نہیں ہے۔
 جہنوت: تو سکو۔ لیکن سننے سے پہلے دونوں باتوں سے خوب غصہ ملا، اپنا بست
 بھرا بھرا گلہ لکھ کر قسام لو۔
 ان الفاظ کو لے کامنی کو حواس بہتر ہو گیا۔ اس کا دل دھڑکنے لگا اور اس طرح کے دوسرے
 اور ایسا کہ سننے لگے۔۔۔۔۔ خائے کیوں ہی خبر پڑنا نہ لے لے پھر اس نے اپنے حواس جمع
 اپنے آپ کو سنبھالا اور جملہ کے ساتھ کہا: چپ کیوں ہونگے؟ کتے کیوں نہیں؟
 جہنوت: در کھاتے تھے، کچھ نہیں بہت مول ہی ہاں۔۔۔۔۔ آج ایک عجیب واقعہ ہوا کہ
 نے چلنے نہ بڑھنا کر تو کہتی لی۔ اگر تم گلہ ہی نے جوڑ دیا تو ان کی کپڑوں میں اگر لگا لگا
 اور بل کر گئی اور اسٹیک کا بیٹا جیون مارا یہ ہے حال کے علم سے گرفتار کر کے کال کر لڑتی ہی
 چکر دیا گیا ہے۔ غالباً اس کے لئے سولہ لاکھ ہو گیا کہ اس پر بھی بیٹولی بڑھائی انام
 چھ جہنوت نے ایک سا تھوٹا لگا لگا چلایا گیا۔
 کامنی نے بہت سا اور بیچش ہو کر اپنے بہتر پر گئی ا

کی لڑایاں اور مشیر کے ڈرے اور شرفیوں کے توڑے اور خود بخود کا فوری تیار اور ہنرستان بڑھاتے
 اور خود کے جوتے بندتی لواریں کو وہ پیکر باقی نہیں اور ایک ہوا جھول اور زیر رات دن کے
 دیکھنے سے انھیں خیر و موتی تھیں نیز تازہ دار و ہمیشہ مثال گھومتے ہیں قیمت سازوں کے سے کہ
 جیسے بیوقوفی کے ابوالعباس ہر ماہ دہا کے ام ابوالعباس کرتاں تھے۔ ایک سال کے حکم سے
 بڑوں نے ان کی سے تعمیر و تعمیر کی۔ وہ اس وقت تک ہیں تعمیر ہے جب تک یہ مہری کا نام
 آجھی علی انجام شدہ ہے چیرہ ایک مثال کے لیے جوئے تھیں اور مال اوچے تھے۔ خاص کر
 اہل حق کے خود لوئی اور غلام قائم کو ہوا طرح طرح کے نفاس ہر ماہ کے کھانا محمود کی
 خدمت میں حاضر ہوتے اور اس خدمت گزار کی کے علم میں طرح طرح کے شایانہ انانہ سے
 موزا ہوتے۔

یہ شادی تری و مصوم و حمام سے ہوئی۔ کئی روز تک خزنی میں جواناں اور جن کی کثرت
 طاری ہوئی۔
 محمود نے واقعی مشکلات رفیع کرنے اور توجہ تہمت ہمہ کندہ لیے تو حکومت مستحکم کرنے کے
 بعد قریب مین قریبا طلبہ کے استیصال کی طرت تو تری کی۔ یہ لوگ اپنے صاحب کو فخر میں کہتے
 تھے۔ انہوں نے خانی جامعہ بنا رکھی تھی جس نے اسلام کی بڑی بستیوں ————— ملنا
 صوفیاں صلیا اور اسلامیین ————— کو بے دریغ قتل کیا محمود کے جسند پر وہی نے ان
 لوگوں کی ترکانہ زیل کا قلع قمع کیا، مغربی بھی چونکہ وہ ————— ایک صالحہ تشبیہ کا نام
 تھا کہ اس نے باطنیوں کے جنہوں نے سماؤں پر ہی آفت ڈھا رکھی تھی۔ نہ تو نے لگ شش
 کی پتھر پڑے اور راج رسے کے بہت سے باطنیوں کو اس نے قتل کیا۔ اکثر کو بڑے زور سان
 مجھو یاد مند اور دشمن ہیں بھی اس نے باطنیوں کا استیصال کیا۔

۷۹-۷۰-۷۱-۷۲-۷۳-۷۴-۷۵-۷۶-۷۷-۷۸-۷۹-۸۰-۸۱-۸۲-۸۳-۸۴-۸۵-۸۶-۸۷-۸۸-۸۹-۹۰-۹۱-۹۲-۹۳-۹۴-۹۵-۹۶-۹۷-۹۸-۹۹-۱۰۰

محمود نے تباہے شہزادی سیدی اور سر پر تاج خسروی بھی رکھ لیا۔ لیکن حقیقت یہ
 محمول ہر تاج تھا۔

محمود کی کئی نانی اوتھ تھی ابوشامہ نہیں تھا کہ میراث میں خوار خاور اور ملتی والی کن
 کے ساتھ اسے چھٹی ہوئی روز بھی تھیں پوٹھے بنائے شکلات و موالع کے ایک
 لوفان —————۔ مطلقہ سے متعلقہ کرنا پڑا۔ دوست اور دشمنوں کی نیار سے سابقہ پڑا۔ بنا توں اور سازشوں
 نے راستہ میں کاٹنے بچلے۔ ان نہیں اور حکمران تھیں نے اس کی حوصلت میں
 کو زیر کرنا چاہا لیکن ان میں سے وہ کسی چیز کو بھی نادر نہیں لایا۔ وہ اگرچہ بھی بالکل زبان
 تھا۔ نرمان دہلی اور جہاں دہلی کا کئی خاص تجربہ بھی نہیں تھا لیکن بڑی اور اہم تھی کے
 ساتھ ان میں سے ایک ایک نہارت، سازش اور جنگ سے وہ محمود پر اتھا رہا۔ نہ وہاڑا
 چاتا تھا، نہ پیچھے ہٹتا۔ وہ ہر نہارت اور جنگ کے استیصال کے لئے اس استقلال اور
 جوش و خروش کے ساتھ حکمرانوں کے سامان مہیا کرتا تھا۔ گویا زندگی کا یہ پیلا اور آہستہ سی
 کا نام ہے۔ وہ بھی ہر سامان نہیں بنا رکھی بلایں نہیں بنوا۔ ایک اور رنگ سے اس کینہ
 بہت مصوم رہا۔ تعمیر ہو کر کہ پاپ کی فحاش کے قہور سے ہی حوصلہ ہا نہیں نے ہر حالت
 شوکر یا سازش کرنے سے روکے ہوئے۔ جنگ انکاں نے تو کر لی اور طرہوں کا کثرت
 میں حکمران حکومت و حکومت کی ہٹھاک بیٹھی گئی۔ وہ بڑے دوپے کے ساتھ شاپا، دینی، خراسان
 سیاست ان برات اور باروا، قہور وغیرہ پر حکومت کرنے لگا۔ خزنی اس کا پاپہ تخت تھا ہی

جزوت رہے خود ہی کا ڈھکنج رہا تھا!
 محمود کی خواہش تھی کہ وہ ایک مثال ————— جو قوت کا بہت بڑا تاج اور کمانڈر تھا
 ————— کی لڑائی کے شادی کرے۔ ان دونوں میں تعلقات بھی بہت اچھے تھے۔ پتھر پتھر
 محمود نے ابوالعباس مل ہی سیمان مولیٰ کو ہوا اپنے وقت کے مشہور محدث تھے۔ تاہم ہر
 ایک مثال کے پاس بھیجا اور ہر شمار سے زیادہ توجہ لیں۔ اوتھ اصل اور ہر یاد رکھو

جے پال کی تیاریاں

حکومت کی جو صورت کوئی بھی تھی۔۔۔۔۔ لیکن جو صورت پر منصب بلند ہو کر بھی کچھ زیادہ خوش نہیں تھا کامی کے بغیر زندگی زندگی نہیں تھی اور کامی اس کی دسترس سے بہت قدر نکل کر تھی۔۔۔۔۔ معلوم کہاں ایک روز وہ جب وہ سو کر اٹھا تو نظام نے اطلاع دی۔ کامی لاچرہ سہا این کنیروں کے نیچے سے نہیں نکل گئی کو کو زخمیاں مارا کنوئی میں پاس گھاریسے لیکن کامی زندہ نکلے زخمی کچھ تھیں چٹا تھا، وہ کیا جوتی و زمین گئی یا آسمان منظر گیا، کامی کے دو پیش بوجہ سنے کامی جو صورت پر بری طرح منگول تھا۔ یہ دایا غم تھی جبر کا دوسروں کے سامنے نکل کھڑے انہیں اٹھا کر بھی کر سکتا تھا۔

ات کہ جے پال بہت خوش تھا اس کا بیٹا تند پال بھی دبار تاس میں موجود تھا۔ باہری صورت جو بہت خشک تھا۔ تند پال کے چوہر اور ملک اور رنگ برس رہی تھی اور جو بہت ہنوار ہٹا گیا تصویر بنا رہا تھا لیکن جے پال بہت خوش تھا آتانا یاد کہ ذرا سے جے پال کی کیفیت عجیبانہ زندگی پال کا بارہ یا اس نے جو بہت کو مخاطب کیا۔ جو بہت سنگمور بہ جو بہت ۔۔۔ ان دریا

جے پال۔ تین اللہ علی ہے ہمارے پرنے دولت سے بکلیکن کا اتنا سوال ہو گیا۔

محمد اگر کہ ایک بڑی حکومت کا نورا داران بچھا تھا اس کے فرات نئے تائی نہیں محم پال کی تھی لیکن اب ایک اس کی حکومت تسلیم شدہ نہیں تھی بات یہ تھی کہ۔۔۔۔۔ غائب ہندو کی بڑی حکومت ہو کر تھی تاکہ ہی ملک کی تصدیق اور باہارت کے بغیر کوئی نئی حکومت آتا تو وہ تسلیم نہیں کی جاتی تھی اس لئے مشرق کی نوروں حکومتوں کے مرکز ان خان اولیہ شاہراہ سیاہی حکومت کی تا پونہ شایع ابتدا کی سیلوٹ بننے اور اس سے تعلق نام رکھنے پو جو بر تھے۔ ایوان خراسان اپنے کہند اور اس کی شکست دینے کے لیے بریل میں موجود تھی بنیاد بنا دیا تاکہ بادشاہ سے خراسان دور سے متوفی اس کے صلوات اسلاف دریاں حکومت کی کی درخواست کی۔ اس کی درخواست پر تار بادشاہ نے لکھے اور رجسٹرار عدالت اور لیون الدنار ابن اللقٹ والامیرالمشیرین کا لقب عطا کیا۔۔۔۔۔ عدالت کے لئے اور جو عدالت عدالت کے بننے کی غصہ کرنے کسی بادشاہ کو نہ بچھا تھا۔۔۔۔۔

آرنا جیسی نسبت تھا کہ اس سے بننے کی غصہ کرنے کسی بادشاہ کو نہ بچھا تھا۔۔۔۔۔

محمد کے ان فرات نئے لکھنا اس کی خدمت پورا ملک عالم پہنچا ہی تھی۔ لکھن روڈ اس لاول اور شہر و غلاموں رکھا تھا۔ اس لئے کہ وہ۔۔۔۔۔ شروع کل اور غور و زما تھا۔ ایک روز اس لئے اپنا چہرہ آئینہ میں دکھیا بہت بڑی مشورہ مشورہ کہ وہ اس نے اسی عالم اپنے فرزا تادیہ سے کیا۔ جیسو رہے کہ پادشاہوں کا صورت دیکھ کر انسان کی آنکھوں میں روشنی آتی ہے۔ لیکہ بیری صورت ہے کہ کچھ دیکھ کر شادی دیکھنے والوں کو تکلیف ہی پہنچتی ہوگی۔ ورنے نے کہا اچھی کہ صورت

تو شایہ ہزاروں میں کوئی ایک آدھ دیکھا ہوا لیکن سیرت کے سببوں کہا واسطہ پڑتا ہے لدا عمو سیرت اختیار کیجئے۔ اور اس پر نقل اور تمام رہتے۔ خود بخود لوگوں میں ارا بہت ایتڑا بولیت نکالی

ہائے کی جیسو کو رو دیکھ کی بیات بہت پسند آئی اور اس کے کھنے کے لطا بق پسند یہ سیرت اس منگول تشبہ کی کہ تمام پادشاہوں سے زیادہ بہر طور ہزاروں محبوب ہو گیا۔۔۔۔۔

اس کے کوئی نئے لکھن پال کی قوم کو فرخ تھا، اس کا ہر سرکار اس کی محبوبیت اور بولیت میں اور اضافہ کر دیتا تھا

جے پال : اور اس کے سر پر کریں گے، اسے اور اس کی حکومت کو تینا اس کے کہہ
دے گے۔ جھوٹ !

جھوٹ : انا دا آنا !
جے پال : اب اتھا رے کا سے۔ وقت بہت تھمی ہے۔ ہمیں ایک لمحہ بھی ضائع نہیں
کرنا چاہئے !

جھوٹ : انا دا آپ کا کلہم پنکھوں پر، واقعی یہ موقع غنیمت ہے۔ اسے ہاتھ سے
کھینچنا بھاری بہت بجاری فعلی ہوگی۔ مگر۔۔۔۔۔ ۱

جے پال : اگر گویا؟۔۔۔ کیا کنا چاہتے ہو تم؟

جھوٹ : میں یہ نہیں سمجھتی کہ اتھا کس چیز کا نہیں ہو سکتا؟ آپ کس نا اتھا کر رہے تھے؟
جے پال : چھوڑو۔۔۔ تمہی میری ایک حماقت۔

نندپال : نا تھیا پک کی رو اور مارا لگانا دلی، ااجیر، کاجیر اور تھوچ و پیرو سے ہے۔

جے پال : ناں۔۔۔ تم ٹھیک سمجھے لیکن یہ رنگ نہ ہلکے کھنکھناتے ہیں ان کے اتھا
میں اپنی نزل کیوں کوئی کردوں؟ انہی فتح کے ثمرات ہیں، غامخ و خورا، انہیں فریک کرنا
مہات ہے! ۱

جھوٹ : نہ ہلکے ٹھک۔

جے پال : اور مہات یہ ہے کہ یہ رنگ اگر تھتی بھی ہیں، تو گویا پھر پراسان کرتے ہیں۔
نندپال : ناں دیکھو جیسے ہمارا تھوچ کو؟

جے پال : اور کیا۔۔۔ کم تھرت اور بد مہلی کیوں کا۔۔۔ بنانے اپنے آپ کو کیا سمجھا ہے؟
جھوٹ : نا تھیا انا دا نا؟۔۔۔ ہمارا تھوچ نے کیا کیا؟

جے پال : مہذرت کا اتھا لھا ہے کہ اس مرتبہ تھوچ لالنے سے مہذرت ہیں۔۔۔
نندپال : وہ نہیں، آئیں گے تو گویا ہم باو جانیں گے؟

جھوٹ : تمہی ہمیں علم ہے انا دا نا؟
جے پال : (شہس کر) ہمارے چھوڑوں نے یہ تھمی دی ہے کہ مہذرت اور نندپال تھوچوں
میں تھکے۔ اس کے خلاف اپنا تو میں ہوستی ہیں، ساڑھیں کس کی جاری ہیں، تھوچ ایک
اور تھوچ کا نام ہے۔

جھوٹ : نہ ہلکے ٹھک، انا دا نا؟
نندپال : تو اس سے ٹھک کو کوئی پر تھکر کرنے کے لئے کوئی اور وقت موزوں نہیں ہو سکتا۔
جے پال : واقعی تھوچ کاجیر ہے۔ تھرتے میرے دل کی بات سمجھیں گی، یہ میں بھی سوچ رہا تھا۔
معلم سوتا ہے، یہ بات تھرتے نہیں کہی، دوتا ناں کے بول تھرتے منہ سے ٹھکے ہیں۔
نندپال : اس سے اچھا تھرت کوئی اور نہیں ہو سکتا، اگر اس وقت سے ہم نے نا تھرت کرنا
تھوچ کھوڑا کر سکیں گے۔ یہ تھوچ تھرت نے ہمیں متیا کیا ہے۔۔۔ کیوں جھوٹ !
نندپال : کیا لالنے ہے؟

جھوٹ : لالنی تھرتے کا اس سے اچھا کوئی اور وقت نہیں مل سکتا۔ اسے بگڑنا
میں کرنا چاہئے۔

جے پال : تو تھرتیاری تھوچ کے کھنکھن ایک ہار شاہ تھا۔ کارا تھوچ وہاں دیدہ سورت
چھید کر لیاں جھیلنا، ااجیر تھرتی، اٹھا تھرتے، تھرتے کاجیر، کاجیر کاجیر۔۔۔۔۔

جھوٹ : اور مہذرت؟
جے پال : وہ بھی لال کا تھرتا ہے، وہ کیا جانے تھک کی جوتی ہے۔ اور تھرتے کے تھرت
کھنکھناتے ہیں، ہمارا تھوچ اور تھوچوں نے اسے اکاں پر تھرتا کرکھا ہوگا لیکن وہ کیا
ہے ہم ہلکے ہیں۔ کچھ نہیں۔۔۔۔۔ تھرتے!

نندپال : اور تھرتے سے یہ بھی نہیں معلوم کہ ہم کیا کرتے ہیں، وہ اپنے وطن کے مسائل ہیں
نندپال : گویا ہم لال کیوں کر تھرتے نہیں گے اور۔۔۔۔۔

جھوٹ۔ جو سکتے ہیں، لیکن اتنی زیادہ تیار کر کے جانیں آسانی اچھا ہے۔ جس میں کفر کوئی تڑاؤ نہیں ہے۔ جتنا لو کر کرنا ہی چڑھے گا۔ اور وہ بھی ایک خیر ملک میں، جس کی سر زمین پر۔

جے پال : ہاں تم ٹھیک کہتے ہو، پھر بھی پندرہ دن بہت جوتے ہیں، ایک ہفتہ بہت ہے؛ جھوٹ : ایک ہفتہ کے اندر عمارت کی فونیں ہوں گے، روز نہ ہوتا میں گی۔

ندیا پال : لیکن ہمارا جس کے جانے کے بعد یہاں کا انتظام کس کے سپرد ہوگا؟

جے پال : تمہارا بیٹا یاں کا انتظام کرے گا۔ میرا بیٹا، میرا ولی محمد۔

اس سرفروزی پر تمہارا بیٹا خوش ہو گیا، وہ چاہتا تھا، جھوٹ اور جے پال اپنا لاؤنگر لے کر اچھا ہو کر سے روزہ ہو جائیں؟ اور پھر بھی نہ داکھیں انہیں؟

ندیا پال : کچھل مرتبہ کے تھے تو کر لیا تھا؛ جھوٹ : بڑے کر کے کر لیا تھا؛ انہوں نے تو بہت ٹھکانا اور خاتم ویا تھا۔

جے پال : کون سا کانا سر ڈالیں بھی تو کس دن؟

جھوٹ : نہیں نے خود ہی انھوں سے دیکھا تھا، گھوڑے سے زیادہ تیز چل گئے تھے؛ جے پال : ہنسنے لگے۔ ایسے جگاڑوں کی نہیں ضرورت نہیں۔ ایسے ساتھیوں کی ضرورت ہے جو کسی حالت میں بھی میدان جنگ سے سزا نہیں۔ جو پھاڑکی طرح اپنی جگہ

جمع جائیں، جو۔

جھوٹ : ایسا ہی ہو گا ان دنوں!۔ ہم اپنے ساتھ کسی ایسے آدمی کو نہیں لے

جائیں گے جو بڑا ہو، جو دشمن کا درد کچھ کر دینے کی سکتا ہو۔

جے پال : ٹھیک ہے۔ تمہیں ہر طرح کا اختیار ہے۔ جس طرح کے لوگ چاہو

تھنک کر لو لیکن جلد۔

ندیا پال : قبل اس کے کہ وہاں جگان ہند میں سے کوئی بیٹا پیچھے نہیں متجھل کر کے

واپس آجائے چاہئے؛

جے پال : یہی نہیں بھی پاتا ہوں اب ایک ایک اپنی ایک ایک برس کے برابر ہو رہا ہے

جھوٹ :۔۔۔ ہماری فوجیں یہاں سے کس تک اور نہ ہو سکیں گی؟

جھوٹ : بہت جلد تو کوئی بات نہ ہوئی۔ دن منفرک کر دیکھیں ہم یہاں سے کوئی کر لیں؟

جے پال : بہت جلد تو کوئی بات نہ ہوئی۔ دن منفرک کر دیکھیں ہم یہاں سے کوئی کر لیں؟

جھوٹ : پندرہ دن کے بعد؛

ندیا پال : پندرہ دن بہت ہو گئے، ہماری فوج تیرہ وقت کیل لٹنے سے لیس رہتی ہے

اس وقت میں کر لیا ہے جو اتنے دن مانگ لیتے ہو۔۔۔ میرے خیال میں اگر تمہارا بیٹا

توکل ہی روز نہ ہو سکتے ہیں۔۔۔

خون پر عمل کرنے کی کیا بیلیاں تھی کہ باہر ہوا

ایک سے دوسرے لگا : اگر اب ہونا تو مجھ وہ بیلیاں سے کہیں نہ بنا سکے گا!

مجھ کو غصہ، ایک قائم تھا، اس نے طرفت لب دلوہ میں کہا۔ لیکن سوال

یہ ہے کہ ہم سے یہاں تک آئے کیوں دیں؟ اس کا موقع کیوں دیں کہ وہ یہاں آئے۔

تاجبیاں چھپانے۔ ہماری رعنا کو کہتا ہے، "اوچھ شکت لکھا کہ اس پر ہاتے ہم وہیں

پہنچ کر اسے کیوں زرد لگے ہیں؟"

ایک اور بڑا راز تھا، اور اس نے کہا : سلطان، الم پناہ کی رائے بہت مناسب ہے

جمع طرغ ہمیشہ ہوتا ہے۔ وہ یہاں ہی اب ہونا چاہتے۔ ہمیں خود اگلے ٹھکر کو جن

کی کو کرنی چاہئے؟"

سلطان نے اپنے رفقاء اور جان نثار غلام ایاز کی طرف دیکھا، اس نے کہا۔

"سلطان عالم نامہ و اس غلام کی رائے بھی یہی ہے!"

مجھ کو نہیں یہ کہہ بیان سے اپنا ٹھکر کے آگے ٹھہرا لہ روٹنی کا اسی کی سرزمین پر تھکا کر کہیں؟

ایاز : عالم نامہ و غلام کے نزدیک یہی مناسب صورت ہے۔ میں تو یہ کہتا ہوں، "خوش کیجئے

ہمارا اندیشہ غلط ہے، وہ غزنی کی طرف آئے جسارت نہیں کرنا، لیکن اس کا یہ بیہوش

کرنا کہ ہم سے کہ اس نے غزنی دینا بند کر دیا؟ صورت یہی حرم آسا شہید سے کہ اس کی

سکون کی ضروری اور لازمی ہو گئی ہے!"

ایاز کسے اس جانب سے مجھ کو خوش ہو گیا، اس نے سکاوت سے کہنے لگا : تمہاری رائے

میں بہت پسند آتی۔

پھر اس نے مانتزین پر ایک فخری اور لگا : کیوں حضرات آپ کی کہتے ہیں؟"

مجھ کو کا جھان میں معلوم ہو چکا تھا، اب کہیں ہی بہت تھی۔ کہ اس وقت کی بہت تازہ سب

ہاں تھے، مجھ کو حضرات و مشکلات کو خاطر میں نہیں لانا، جو کچھ نے کر لیا ہے، اس پر عمل کر کے

مجموعہ کا غصہ

سکھتیں پر دوسرے ہے پال نے چڑھائی کی سہر تر تیرا ہوا لیکن ہر شکست بھیس

کا بچ مصلحت دیکھ کر دیا گیا، اس کا عزیز و دکا کال لگا گیا، اسے کوئی سزا نہیں دی گئی کہ

اس کے اور دوسرے دن کے لئے باعث حیرت ہوتی۔ آخری شکست کے بعد ہے پال نے

بلکھیں کی اطلاع قبول کر لی تھی، اور مزاج کی پابندی بھی اپنے اوپر مانت کر لینی تھی۔ لیکن

جیب بلیکھیں کا انتقال بنا اور ہے پال کو یہ معلوم ہوا کہ عمر محمد و اندرونی شورشوں اور بیگانوں

کے دبانے اور اس سے لینے میں مصروف ہے، اس نے ایک طرف تو غزنی ادا کرنے کا

یک طرفت بند کر دیا، دوسری طرف جھکی تار پال کرنے لگا، اسے بڑی آرزو تھی کہ کسی طرح غزنی

پہنچ جائے یہی آرزو تھی، باہر آسکتی رہتی تھی، اور وہ جب کبھی رخ مٹا، دوسرے راجگان

ہند کی پشت پانسی اور علاوہ سے پیش اور پٹا کار سلسلہ شروع کر دیا تھا۔

مجھ کو حسب اندرونی شورشوں اور بیگانوں کے نجات ملی تو اس نے ہندوستان کے

علاقہ پر توجہ کی، اسے معلوم ہوا کہ ہے پال نے سکھتیں کی وفات کے بعد سے غزنی میں

پائل بند کر دیا ہے۔ بڑی کہ وہ بہت پریم تھا، اس نے اپنے افسروں اور سپاہیوں کو

اور کہا۔ آپ سب کو معلوم ہو گا کہ ہے پال نے پھر شہرت پر کراہی ہے، اس نے

عالم حرم کے انتقال کی خبر سنتے ہی غزنی دیا بند کر دیا ہے۔ اور کچھ عرصہ نہیں کہ سب حالت

لے اور غزنی

بے با آرزو کہ خاک شد

شوال ملک سے میں محمود کا شکر دار و شایاں میں داخل ہو گیا۔ یہاں پہنچ کر اسے معلوم ہوا کہ بے با آرزو کی طرف بڑھنے کے لئے پہلے ہی سے اپنے لاکھ لاکھ مال داروں اور زمینداروں کو باغیوں کا ایک لشکر چھوڑا بھی موجود تھا۔ محمود کے سواروں کی تعداد دس ہزار سے زیادہ نہیں تھی۔

محمود نے بے با آرزو کی فرج پر ایک نظر ڈالنے کے بعد آواز سے کہا: دیکھا تم نے ہے۔ آج تمہارے بے با آرزو کی فرج پر ایک نظر ڈالنے کے بعد آواز سے کہا: دیکھا تم نے ہے۔

محمود نے بے با آرزو کی فرج پر ایک نظر ڈالنے کے بعد آواز سے کہا: دیکھا تم نے ہے۔ آج تمہارے بے با آرزو کی فرج پر ایک نظر ڈالنے کے بعد آواز سے کہا: دیکھا تم نے ہے۔

محمود نے بے با آرزو کی فرج پر ایک نظر ڈالنے کے بعد آواز سے کہا: دیکھا تم نے ہے۔ آج تمہارے بے با آرزو کی فرج پر ایک نظر ڈالنے کے بعد آواز سے کہا: دیکھا تم نے ہے۔

بے با آرزو کی فرج پر ایک نظر ڈالنے کے بعد آواز سے کہا: دیکھا تم نے ہے۔ آج تمہارے بے با آرزو کی فرج پر ایک نظر ڈالنے کے بعد آواز سے کہا: دیکھا تم نے ہے۔

محمود نے بے با آرزو کی فرج پر ایک نظر ڈالنے کے بعد آواز سے کہا: دیکھا تم نے ہے۔ آج تمہارے بے با آرزو کی فرج پر ایک نظر ڈالنے کے بعد آواز سے کہا: دیکھا تم نے ہے۔

محمود نے بے با آرزو کی فرج پر ایک نظر ڈالنے کے بعد آواز سے کہا: دیکھا تم نے ہے۔ آج تمہارے بے با آرزو کی فرج پر ایک نظر ڈالنے کے بعد آواز سے کہا: دیکھا تم نے ہے۔

محمود نے بے با آرزو کی فرج پر ایک نظر ڈالنے کے بعد آواز سے کہا: دیکھا تم نے ہے۔ آج تمہارے بے با آرزو کی فرج پر ایک نظر ڈالنے کے بعد آواز سے کہا: دیکھا تم نے ہے۔

محمود نے بے با آرزو کی فرج پر ایک نظر ڈالنے کے بعد آواز سے کہا: دیکھا تم نے ہے۔ آج تمہارے بے با آرزو کی فرج پر ایک نظر ڈالنے کے بعد آواز سے کہا: دیکھا تم نے ہے۔

محمود نے بے با آرزو کی فرج پر ایک نظر ڈالنے کے بعد آواز سے کہا: دیکھا تم نے ہے۔ آج تمہارے بے با آرزو کی فرج پر ایک نظر ڈالنے کے بعد آواز سے کہا: دیکھا تم نے ہے۔

محمود نے بے با آرزو کی فرج پر ایک نظر ڈالنے کے بعد آواز سے کہا: دیکھا تم نے ہے۔ آج تمہارے بے با آرزو کی فرج پر ایک نظر ڈالنے کے بعد آواز سے کہا: دیکھا تم نے ہے۔

ایاز سلطان عالم بنواد کے تمام دشمن کی کثرت سے کبھی مرعوب نہیں ہوتے۔ اس سے پہلے بھی بے چال کی توہین بنادی قہوں سے قہدا میں پیشہ کنی گنا زیادہ ہیں۔ لیکن کثرت قہدا کے باوجود ان کا جو انجام بنگا ہوا کے معلوم نہیں؟

میں س وقت صیب بے چال نشہ کھرا نہیں مست شہار کے تزییب اپنی چٹکتا لے۔
جنورت نے نہرونی محمود خزانہ پاس کر کے رکھا ہے۔

بڑی کر کے چال لگا رہا بادشاہ کافر ہو گیا۔ اس نے گھولنے ہوئے لہو میں کہا کہ
میں کا محمود آگیا؟ — کس نے کہا تمہے؟ — نہیں نہیں نہیں نہیں
کہ تا یہی افواہوں پر نہرونی کسی نے بیوقوف بنایا ہے۔ محمود اپنی مشکلوں میں چھٹا ہوا
ہے۔ یہاں کیسے آگیا ہے؟ — بواؤ چھٹیک کر کے ڈو! "

جنیورت : ان دنوں میں سے کہ ہواں ۔

بے چال : وہیں سے آ رہا ہے ہر ؟

جنورت : ان دنوں "

بے چال : تم کیسے کہا؟

جنورت : محمود اپنی قہوں کے ساتھ شہر میں داخل ہو گیا ہے ۔

بے چال : تم خود دیکھ کر آئے ہو ؟

جنورت : ان دنوں آ۔ اور پھر اس نے بے چال کو قسمی دیتے ہوئے کہا : ہم لڑائی کے لئے
پرسے طور سے تیار ہیں۔ ہمارے پاس بہت لڑا کر ہے۔ محمود کے لشکر سے بہت لڑو

ہاں۔ پاس ساڑھو سالانہ جنگ بھی بہت زیادہ ہے۔ ادب سے لڑو کہ

جنورت کچھ سوچتے لگا۔ ذرا کی ذرا لگا۔ پھر کہا : ہمارے پاس نہیں سو فیصدی لڑا کر

لنگر جو آ رہے محمود کے پاس ہیں کہ کویں سے گا۔ محمود کے تصرفات بندہ کو پا مال لے گا اس

کے بندے اراد سے اور محنت کو سل کر کھڑے گا۔ اگر اس سرکر کے بس محمود زندہ بھی رہا
تو اس لئے زندہ رہے گا کہ اپنی اپنی زندگی پاس و حسرت کے عالم میں گزارے۔ اس لئے
نہیں کہ محنت سکرت پر لٹھے اور با و شہرت کرے۔ اس مرتبہ سے اٹلے وال کا جب تو
معلوم ہو جائے گا۔

بے چال : ہم بھی چاہتے ہیں ۔

جنورت : یہی ہو گا ان دنوں ۔

بے چال : لیکن ایک بات تو بتاؤ جنورت ؟

جنورت : ان دنوں تو کسی بات سے جو آپ معلوم کرنا چاہتے ہیں ؟

بے چال : محمود کے پاس کتنی قوت ہے ؟

جنورت : بہت کم — میں یوں کچھ سمجھتا ہوں اور آواز کھانہ فرق سے۔ سرداروں کی

قہداؤ غیر حرم کے کچھ ہی کم ہے لیکن پایہ تو نہ ہونے کے برابر ہیں ۔

بے چال : ہاں! — اس فرج پر گھمنہ ؟

جنورت : اس طرح بھی لڑائی میں کو شروع کرنی پڑے گی ۔

بے چال : کیوں ؟ — خود اسے کیوں نہیں شروع کرنے دیتے ؟

جنورت : وہ کبھی بھی جنگ کا آغاز نہیں کرے گا۔ اس کا نام وہ اسی میں سے کو لڑائی ہیں

اسے سامنے لڑی ہیں اور وائی لٹتی ہوئی رہے ۔

بے چال : اس طرح ناؤ کم اور نقصان بہت زیادہ ہے ۔

جنورت : یہی ہاں — ہمیں ناؤ کم اور نقصان بہت زیادہ ہے ۔

بے چال : اور اُسے ؟ — محمود کو ؟

جنورت : اسے ناؤ کم ہی ناؤ کم ہے۔ وہ اتنی قہص سے سر کر کے آیا ہے۔ اس کے پاس ہواں

سہارا ہے اور اہم کر سکی ضرورت ہے۔ خود کچھ فرج بیچنے بھی چھوڑا یا ہو گا۔

جہنوت : اس کا جواب محمود کی نصحت دے گی اُن دنوں !
 جے پال : تم جانتے تھے محمود اسی فرعون ہے نا جزیرہ کار سے لیکن ایک بات یاد رکھو جہنوت :

جہنوت : اُن دنوں کون سی بات ؟

جے پال : تمنا بردہ دار ہو گا یہ ترک جسے سخت جان ہوتے ہیں ۔

جہنوت : کوئی پردہ نہیں وہ جتنے سخت جان ہوتے ہیں اتنے ہی ہم بھی اُن کے لئے ظالم

اور ظالم ہیں ۔ میں نے اپنے سہاراوں اور پاجاموں کو بلا تیت دی ہے کہ اس کو تیرا دشمن

کے کسی سپاہی کو بھی گرفتار کیا جائے ۔

جے پال : ہم نہیں سمجھتے تم کیا کہتا ہوتے ہو ؟

جہنوت : میں نے اپنے پاجاموں اور کلاہوں سے کہہ دیا ہے کہ کوئی نہ کے ایک آدمی کو

بھی گرفتار نہ کریں ۔

جے پال : گرفتار نہ کریں ، لیکن انہیں کسی قسم کا گزند نہ پہنچائیں ؟ انہیں جانے دیں یا

انہیں فریق دیں کہ ان دماغی کے ساتھ کسی خونخوار مقام پہ بھیجے جائیں ؟

جہنوت : تم ایسی بے تکلیفی بات کہہ رہے ہو !

جے پال : اوہ ۔۔۔ ان ٹھیک ہے یہ بہت ماسخہ دلتے ہے لیکن یہ

ہائیں تو اُس وقت کے لئے ہیں جب لڑائی شروع ہوگی :

جہنوت : پس اب شروع ہی کیجئے ۔۔۔ اچھی شک میں منادی کو اسے دیتا ہوں :

لال صحیح ۔۔۔

اور سر سے درویش کو سے ہو گیا ۔ ایک منور بزرگ شریخ فریاد کر رہی ، پٹا دور کی سرزمین
 اسی طرف تھوڑے سے لڑائی ہو رہی تھی ، مگر وہ بار بار تو نصیحت اس کیلئے ہوتی

بھی ہو گا ۔ یہ بھی یقینی ہے کہ اس نے کاندھ بہت ضرور کیا ہو گا ۔ پھر تو تارا کی
 خواہش ہوگی کہ حسب تک وہ کبھی نہ مانے سے لڑا کرتا رہے ۔

جے پال : تم جنگی مہارت کے لئے تیرے پورے نانا بھروسا کا اعزاز ہے اُن آج ہوا ۔ قحطی تم

کو نیت کے لئے اور صحیح جا نہیں ہو ۔

جہنوت : ایک بات اور بھی ہے اُن دنوں !

جے پال : وہ کون سی بات ؟

جہنوت : اگر تم نے محمود کی پال کو کامیاب ہونے دیا اور جنگ کے شرخ ہونے میں نہ

کی تو بہت ممکن ہے ، لیکن ہذا نا اچھی فہمیں سے کہ ہماری مدد کو کچھ جائیں حالانکہ

ہمیں ان کی مدد کی تھا ضرورت نہیں :

جے پال : ٹھیک کہتے ہو ۔۔۔ درپیش کرنی چاہئے ۔ لڑائی چھوڑنی چاہئے ہی سلامت :

جہنوت : ایک بات میں اور بھی سوچا ، مہل ان دنوں !

جے پال : وہ بات بھی کہہ دو ۔

جہنوت : محمود کی شکست کے صورت میں نہیں کہ شرفی کو ایک بادشاہ لڑا :

جے پال : پھر کیا مطلب ہے ؟

جہنوت : اس کا مطلب یہ ہے کہ ہمارا جو جے پال نے اپنے مقدس وطن کو پرکھیا ہے

پہنچے ہمیشہ ہمیشہ کے لئے آزاد کو لایا یہ آپ کا آنا تھا ۔ اس لئے کہیں پر جو لگا کوئی

بھی آپ سے لگا نہیں لگا سکے گا :

جے پال : ہاں ۔۔۔ لیکن اس کی نصیحت بھی تو تو کسی طرف ؟ ۔۔۔ لڑائی

کا آغاز تکب سے کر لیتے ہو ؟

جہنوت : ہر وقت آپ کے حکم کی ذریعہ ۔۔۔ ہر ہادی نہیں کیلئے نہ سے ہمیں کہہ کر ہی ہیں :

جے پال : تیار ہاں بالکل عمل ہو سکتی ہیں ؟

عجائب اور سہفتیا

تم نے کی طرح بار بار دعا کی اگ میں پتے اور مٹی کھبے سے نکلے۔
 آج پھر آواز شکر کی گونجی سر پر کھڑی ہے۔ یاد رکھو تم آول و آخر مسلمان ہو۔
 تمہیں اپنے ذہن کی دہلیز کی قوم کی لاج کھٹی ہے۔ تم ان بزرگوں کی
 اولاد بنو جنہوں نے عدا سے ہمہ کھا لیا تھا۔ ان صلابتی و سیکھی و کھٹیاہی و
 کھائی تلوہ و تپ العلیہ یکت۔ میری ناز میری تس باقی میری زندگی در میری
 موت سے کچھ موت سب اللمین کے لئے ہے۔ جن کے آئینا اور فدویت
 ملتا ہوا اور جوش قربانی کو دیکھ کر نہ کہتے تھے تمہیں نے اپنے سزا کی کیا کیا
 لاشکرا تو ان لیلیٰ نفس فی حبیب اللہ انحرزت رطل اخیلا و لیکن لا
 شکوتہ و ذک۔ جو لک خدا کے راسے ہمیں نقل ہوں، انہیں بروہت کہو۔ وہ
 زندہ ہیں۔ اگرچہ تم ان کی زندگی کا شور نہیں رکھتے۔ جنہوں نے اپنے سے
 کسی کٹا لشکروں کا بے خوفی اور بے ہوشی کے ساتھ متا بد کیا۔ جنہوں نے موت
 کو ایک کھیل سمجھا۔ جو حیات ادبی حاصل کرنے کے لئے کہیں سر سے ہاتھ نہ
 میدان میں پہنچے اور دلیخیر کسی جھجک کے اٹھی جان مٹا کی راہ میں قرآن کر وی۔

جان دی ۔ وہی بڑی اکی کی تھی
 حق تو یہ ہے کہ حق اور نہ ہوا

آنحضرت نے تمہیں وقت دیا ہے کہ ثابت کرو تم اپنے اصلاح کے
 میدان اور چہ بہ ماہیتیں بہر موت ڈرنے کی چیز نہیں۔ کون سے جو ہمیشہ زندگی
 سے لگا رہیں گے اور ایک کو ایک ذائقہ ان مزاج ہے۔ غرض محنت میں دو لگ ج
 کر حیات نابود حاصل کر لیتے ہیں۔ اور قابل رقم ہیں وہ لوگ جو نہیں مرتے
 گریبا با حرت ہے ہیں۔ ہمارے موت ایک مرتبہ ہوتا ہے اور موت سے

نہایت ہوگی

پے پال نے لپٹ کر سے غالب ہو گیا،

بھانور!

بلاے وطن کی مقدس سرزمین پر کوششیں بار بار چھڑکا آئے۔ وہ میں
 کلام ناپائیدار پاتا ہوتا ہے وہ پا پاتا ہے ہم پر حکومت کرے، اگروہ اپنے مقصد
 میں کامیاب ہو گیا تو ہرگز حکومتی زندگی پر الیا داغ لگے گا۔ جو دھوئے نہ
 کھل سکے گا۔ ہم نریا میں منہ دکھانے کے قابل نہیں رہ جائیں گے دنیا کے
 پہلو مارا و خان آرائیں کے کہ ہم اس کا شرف سے ہار گئے۔ جو توہ اور میں ہم ہم
 تھا۔ ————— جان جوا لاور بہادر اور بڑھوسا، دشمن سے سامنے جتا اپنے
 تیروں سے اس کا سینہ چھین کر دو دانی تلوہ رول سے اس کے جسم و جان کا شرف
 منقطع کر دو۔ اسے اپنی سزا دو کر زندگی بھر یاد رکھے۔ کچھ کچھ برات نہ ہو کر تو
 کے اس کا ست میں قدم رکھ سکے۔ دیکھنا ہے۔ تم میں وہ کون آدمی ہے جو سب
 چلے کسی دشمن کا سر کاٹنا ہے شاہنشاہ دشمن تو سب قریب آ گیا۔ اور قریب آ گیا۔
 خیر خواہیت جواب دو سے، تم کو لوگ نے نہ نہیں۔ تم اپنے لئے نہیں اپنے
 دین کے لئے۔ اپنی پر تو نہ بھوسی کے لئے اپنے دھرم کے لئے اپنے جو
 دینی لوگ کی اشریور و دستار سے ساتھ ہے تمہاری نہیں۔ بیجا اور بیجاں صحت
 اور امید سے تمہاری طرف دیکھ رہی ہیں۔ وہ دیکھنا چاہتی ہیں۔ تم ان کی لاج
 بچا لے کر جو ہمیں۔ تمہارے بار نے کے بعد وہ بے سامان جان مانگ گیا۔ ———
 ہم اب دشمن ایک ہتھیار کے بڑھنے پائے۔ ———
 اور میں اکی وقت حسب بچے پال اپنے سپاہیوں کا اول پیشوا ہوا تھا۔ اور نہیں ملک لینے کا
 رہا تھا محمود چنے والا اور ان اسلام سے خطابہ کہہ رہا تھا۔

لڑنے والا بار بار کہتا ہے ————— دیکھو شوئی لڑھکتا رہا ہے، آگے بڑھو اور اسے پیچھے دھکیلو اور ————— اللہ اکبر! —————

جنگ شروع ہو چکی تھی ————— بہت جلد اس نے گھمسان کے ران کی صورت اختیار کر لی۔ مسلمانوں کو پہلی آن کا پاس تھا اور بے پال اور اس کے ٹکڑوں کو اپنے آنے کی ذمہ داری تھی۔ دونوں لشکر اس طرح لگتے ہوئے تھے کہ علوم بہرہ تاقا کسی طرح الگ نہیں ہوتے۔ ہر فرم و دشمن کے دونوں فریق ایک دوسرے سے ٹکڑے بڑھ رہے تھے، پوری دوائی مکنات کے چاک پورے تہذیب کے ساتھ ہی گئی تھی۔ کئی کئی دستے تک جاتا تو وہ وہاں چلا آتا اور اس کی میدان جنگ میں نہیں چھوڑتا، جب کئی دستے تک جاتا تو وہ وہاں چلا آتا اور اس کی ساتھ جنگ کے مو پر پہنچتا رہتا رہتا۔ کئی کئی دستے تک جاتا تو وہ وہاں چلا آتا اور اس کی جگہ فرسٹ دوں اور شہزادہ دیوانہ کوئی ہنر مند کسی ہنر مند کا دل کے ساتھ ایک الگ گوشہ میں کھڑا جنگ کا آغاز چاہا تو دیکھ کر ہاتھ مہر سے سے لے کر وہ کچھ تک جا رہا تھی جو کچھ بہتر لڑتے دیکھتے کے ساتھ ہی بے پال کا آفتاب اقبال بھی دیکھنے لگا، ہندو سپاہیوں کی بہت جا بجا تھی۔ ان پر تھکن کے آثار ظاہری ہوئے۔ ہر گنگ دیکھ کر خمرو اپنے تازہ دم اور تڑپ سواروں کو لے کر بے پال کے پاسے لڑنے پڑے۔ ————— "زنی کے ایک بار اور تیرت سوڑوں نہ لے گی کیڑے بند پانہیوں کو قتل کیا! —————

"اس لڑائی میں فتح محمود کو نصیب ہوئی اور وہ غازی کے لقب سے لقب ہوا، بے پال پہلے آگے بڑھ کر جگہ اس کے پیچھے اور غازی تھے مگر ناقہ پر ہوا۔ ہندو فریق کے پاؤں مڑا گیا ہی قتل ہوئے اور باقی ہندو بھول چکر جاگ گئے۔"

۱۱۰۔ ————— تاریخ مسلمانان ہند، ج ۱۔

۱۱۰۔ ————— تاریخ مسلمانان ہند، ج ۱۔

۱۱۰۔ ————— تاریخ مسلمانان ہند، ج ۱۔

اس جنگ میں جیسے اندازہ ممالی شہزادوں کے ہاتھ آتا ہے ————— ہندو سپاہیوں کے مورخوں نے لے تھے، تو انہیں لیں گے لے کر آکر محمود کی خدمت میں پیش گئے تھے تین میں سے ہر ایک کی قسمت بہتر ہوئی۔ ایک الگ الگ ہنر مند —————

بے پال اپنے بیٹوں اور عزیزوں کے ساتھ لڑتا کر کے ایک خوب نصیبیہ کو روکا۔

سورج کا لگا ہوا گیا، نکلو تھا غزنی فتح کرنے اور محمود کو قتل کرنے۔ لیکن اپنے دل کی سوز میں سے نکلے ہی نہ پایا تھا کہ گرفتار ہو گیا۔ —————

لے لیا اور اندر کرناک شدہ ہ۔

تھا کہ تفسیر سے نکل گئی تھی، وہ پھر نہیں سوسپ دی، جس عرت سے تم محروم ہو گئے تھے، وہ پھر نہیں برآمدی۔

سچے ہال کے کمپوں کو بخش ہوئی، اس لئے کہ: انا تمہوں آپ نے سرزرتہ لہجہ پر احسان کیا!

محمود: میں، یہ کہ تم نے تمہارے ساتھ وہ رعایت کی جو کوئی نہیں کر سکتا کہی بندو، امیر کے ساتھ بھی اگر تم نے وہ کیا ہوتا جو عباس سے ساتھ کیا، تو وہ تمہارا آماج بھیجیں کہ ہرگز داپس نہ گاتا۔ لیکن تم کو سرزرتہ ہی کہ چکے ہیں۔

سچے ہال: سلطان عالم پناہ نے بالکل کجا اور دست، رشاد و خدایا نہیں نے سرزرتہ نعل کی اور سرزرتہ فزادش سلطان سے بہر و یاب ہوا۔

محمود: اس سرزرتہ تم نے بھی کیا۔ والدہ مرحوم کے انتقال کے بعد تم نے بو عمری کی۔ شایعہ پھیلاؤ بند کر دیا۔

سچے ہال: بہت نام ہوں لیکن اعتراف کے بغیر چل رہے ہیں۔ واقعی یہ غلطی مجھ سے ہوئی۔ محمود: یہی نہیں کہ تم نے حراج و نیاز بند کر دیا، تم نے ہم سے لڑنے کا پروگرام بنایا، تم نے فزاد کو فسخ کر لینے کی حکیم تیا کی، تم نے ہمیں حکومت اور زندگی سے محروم کر لینے کا منصوبہ تیا کر لیا۔ کیا تم انکار کر سکتے ہو؟

سچے ہال: زینب، عالی باہ!

محمود: سچے ہال کی تاش، اگر کسی دوزخ میں تم نے کسی بندو ماہ کے ساتھ اختیار کیا ہوگا تو وہ تم سے کیا کرتا کرتا؟

سچے ہال: وہ مجھے ذلیل کرے، قید کر لیا لیکن سزا پر چڑھا دیتا۔

محمود: یہی نہ کہو اگر کسی بندو ماہ سے تم سے کیا ہوگا تو تم کیا کرتے؟

سچے ہال: میں بھی اسے ذلیل کرنا، تیکرنا، لیکن تمہا سزا پر چڑھا دیتا۔

سچے ہال محمود کے سامنے

کئی روز تک سہستار نے اور راکر نے کے بعد ایک روز محمود اپنے شاہی نمونوں کے نام بیٹھا تھا کہ سچے ہال پڑھ لیا، اس نے پڑھ کر کہہ دیا۔

سچے ہال: مائیکر کیا ہے؟

راکر فوراً سچے ہال اس کے بیٹوں اور عزیزوں کے لئے محمود کی خدمت میں حاضر ہوا، اس کا سر جھکا ہوا تھا، آنکھوں پر نہیں اٹھتی تھی، ہون پر غصہ ملا ہی تھا، محمود نے اس پر ایک نظر ڈالی اور کہا:

سچے ہال: سچے ایک قیدی کی کیفیت سے ماہ سے ماہ حاضر ہوا!

سچے ہال: کے کوئی جواب نہ دیا۔

محمود نے کہا: تمہارا یہ بھرت، بکیز انام کسی اور کا نہیں، خود تمہارا لایا ہوا ہے، اپنے راستے میں تم نے خوراک نہ لے، عین تم سے کوئی دشمن نہ تھی، ہم تمہا تک کھانے پینے کی ضرورت نہیں پاتے تھے، ہمیں تمہاری حکومت اور حکومت سے بھی کوئی سروکار نہ تھا، لیکن تم نے ہمیں پھینچا، تم نے اپنی طاقت کا غلط اندازہ لگایا، سرزرتہ یہیں تھا، یہی طرف سے ہون، یہی تہذیب تھی، تم نے سنی، سرزرتہ تم نے شکست کھائی، سرزرتہ ہماری طرف سے تھا، انصاف منان کیا گیا۔ سرزرتہ جو تاج شاہی ہم نے تم سے چھینا، وہ پھر تمہارے سر پر نہ لگا دیا، جو حکومت

محمود۔ ان باتوں کو چھوڑو، یہ بناؤ اب تبار سے ساتھ لیا کرنا تو کیا مانے؟ تم نے

ابھی کہا تھا تم پانی ہو۔

سچے پالے۔ کہا تھا اور۔

محمود۔ تم نے اس کا اعتراف بھی کیا تھا کہ تم فقار اور فریب کا رہو۔

سچے پالے۔ بواہر دست!

محمود۔ تم نے ابھی یہ مانا تھا کہ تم مسلم بہ صمدی کا ارتداد کہہ سکتے چلے آئے ہو۔

سچے پالے۔ مانا تھا سلطان عالم پناہ۔ اور اب بھی مانا ہوں۔

محمود۔ دلہنا آہار سے (قرباً و۔) ایک فدا، ایک فریب کوز، ایک بنگا زادہ ایک

بچی کی سزا کیا ہو سکتی ہے؟

سچے پالے۔ عالم پناہ، عالم پناہ!

محمود۔ تم اپنے انقلاب اور خطا بات متاری زبان سے نہیں سنا چاہتے۔ تمہیں کیا سزا

دی جائے، خود تہاری سزا کیا ہے؟

سچے پالے۔ دم!

محمود۔ دم۔ کیا دم بھی کوئی سزا ہے؟

سچے پالے۔ ہیبت بڑی۔ عالم پناہ ہیبت بڑی۔

محمود۔ اگر مانا یا مانے کہ دم بھی کوئی سزا ہے، تو میرا سزا تمہیں دو مرتبہ اس سے پہلے بھی مل

چکی ہے، ایک کینہ کی سزا تو تھی کہ جسے کی؟

سچے پالے۔ سمجھتا ہوں کہ تم کا خناز غالی نہ ہو جائے۔

محمود۔ اور اگر تم کہیں کہنا ہی ہو گیا؟

سچے پالے۔ تو تو اس کے اٹھانے سے اٹھا کر دوں گا۔

محمود۔ کیوں؟

محمود۔ اب یہ بناؤ تو تم سے کیا توقع رکھتے ہو؟

سچے پالے۔ کہ کوئی جواب نہیں دیا۔

محمود نے پھر چرچا کیا۔ تاؤ۔ تم سے مشورہ لیتے ہیں۔ تبار سے ساتھ لیا

رہا تو کریں؟

سچے پالے کی زبان اب بھی نہیں کھلی۔

محمود۔ سچے پالے ناگوش کیوں ہو، بوس کیوں نہیں دیتے۔ ہمیں مشورہ دو۔

سچے پالے۔ تم اس پر عمل کریں گے۔ مان لیں گے۔

سچے پالے۔ سلطان عالم پناہ۔ تم اپنی ہوں، مجرم ہوں، خطا کار ہوں،

گنہگار ہوں۔

محمود۔ یہ تو تم ہی جانتے ہیں۔

سچے پالے۔ میں ہر سزا کا مستحق ہوں۔

محمود۔ یہ بھی نہیں معلوم ہے۔

سچے پالے۔ تمہیں کسی روایت اور حکم کا مستحق نہیں۔ نہیں جو محمد ہوں، خدا

ہوں، فریب کار ہوں۔

محمود۔ یہ سب باتیں تم جانتے ہیں۔ یہ تبار سے علم میں ہیں۔ مان میں کوئی بات

ابھی نہیں جوئی ہو۔

سچے پالے۔ سلطان عالم پناہ!

محمود۔ یہ بھی تم نے کوئی اچھوتی بات نہیں کی۔ تو کیا نہیں سلطان کے ساتھ

چلتی اور لیا کرتی ہے؟

سچے پالے۔ اب مجھ پر ہیبت سے اصلاحات کر چکے ہیں۔ بارہا رساں سے یہ کیوں کر

نہیں لاشقی؟

جے پال - عالم پناہ!
 محمود - ہمارے فرزند میں ہم کا کمان بھی ہے اور انتقام کی تلوار بھی۔ ہمارے خزانہ کو بار بار
 چھینڈو۔ یہ خزانہ ہی نہیں کہ ہرگز تو ہم ہی اس میں سے نکلے۔
 جے پال - نہیں اب ایسا ہو تو ہمیں آگے آگے اب جے پال اس دم کی تکرار کرے گا، اب
 کبھی وہ کوئی ایسی حرکت نہیں کرے گا جو انسانیت اور شرافت کے خلاف ہو۔
 محمود - تم ہرگز نہ ماری بات لالچ میں کرتے ہیں!

محمود نے ایک تڑپ چھوڑے پال کو بارشاد بنا دیا۔ اس نے - زکر کسرا اور طاقت کری
 کام پیمان کر کے اپنی جان بچائی۔ محمود نے نندرت پر جو وہ اسے حملے کے لئے ضرور پلا ہاری
 تھو قاتلہ کر لیا اور مک پنجاب کی پہلی گھاتی اس مسکو میں سر جوئی۔

جے پال، کام و نام اور پھیلو جو رہتا تھا اور سب سے کھول کر نکلے گا۔ وہ شام ہی نکل میں
 رہتا نہت حکومت پر پولیس کرتا۔ سر پر تاج شہزاداری رکھتا۔ فرج اکس کا ادب کرتی۔
 سرکاری ملازمین اس کے ذمہ دار تھے۔ رعایا اس بھی اسے اپنا راجہ مانتی اور معافی تھی۔
 لیکن اس پر ترشگت لکھا کہ وہ جس جیسے آیا تھا، اس کا دل بچا بچا سا رہتا تھا۔

شام ہی سے بچا مارا رہتا ہے
 دل جوا ہے پورا خ غلغس کا

لوگوں کے سامنے جلتے ہوئے خرمی آتی تھی۔ شیر بار بار اس کی مسلسل تہن ترشگت
 کھا جاتا تھا۔ اس پر، چٹکتے اس کی انگلیوں کو ختم کر دیا تھا۔ اس کے حوصلے جبر
 کر دیتے تھے۔ اب کبھی جبر سے بھی اس کے دل میں یہ خیال نہیں آتا کہ وہ غزنی کو فتح کر
 لے گا۔ محمود کو شکست نہ لگا کے قتل کر دے گا۔ اب وہ ہرگز یہ محسوس کرتا تھا، اگرچہ وہ بارشاد
 نے اس کی وفات، مات، ان

جے پال - اس لئے کہ محمود کے دھم کا خزانہ دار تھی خالی ہو چکا تھا اور جے پال نے زندہ نہ رہا
 وہ اب نہت ہوئے اور اس کے تہی ہو گئے محمود کے خزانہ کو وہ عطا میں کوئی نہیں لے سکتا
 محمود نہیں کہ تڑپ سے تندی پر معلوم ہوا کہ تہی سزا دہی کر لے رہے گے۔

جے پال - کیرم ہائے تو کا کر کے تاج -
 محمود - اچھا تم پر کمر کرتے ہیں - تمہیں کوئی مزاج نہیں جیتے سزا دہی کی زندگی کی۔
 جے پال - سلطان عالم پناہ و انشا فرخیں چلے کہ آپ کا شکر یہ ادا کر دوں۔
 محمود - تہاری سندی پری ہو گئی۔ اب اور کچھ تو نہیں چاہئے؟

جے پال - اب اس کے بعد اتنی یا جے جو میں چاہوں گا؟
 محمود - نہیں ابھی ایک چیز باقی ہے - حکومت! - ہم نے تہاری جان بچائی ہے
 سزا سے تمہیں معاف کی ہے۔ لیکن تمہارا تاج ابھی تک ہمارے قبضہ میں ہے۔ سزا
 دہی کی؟

جے پال - وہ تو آپ کا ہر چکا۔
 محمود - نہیں؟ - کیا لانا چاہتے ہو تم؟

جے پال - اب کچھ تھے شرم آتی ہے اب کچھ لگنے کی بہت اپنے اند نہیں پاتا آپ
 خفا صحت کر کے بہت بڑا عا مہ ہے۔ اب آج بخت عطف کے نئے لگنا

محمود - اور اگر تم سے وہں؟
 جے پال - شاہن چو جب گریزا زور گرا دیا اس میں سے زیادہ نہیں کچھ نہیں کہہ سکتا

سلطان عالم پناہ!
 محمود - تو اب تم نہیں کچھ کہنے کی رحمت نہیں دیں گے، ہاں ہم اپنے ملک پر حکومت کر
 ہم دستار سے اختیارات محسب کرنا چاہتے ہیں۔ حکومت، لیکن - ایک
 بات یاد رکھو!

سن، تاریخ فرشتہ

محمود کے خلاف قرظہ کی سازش

(۱۷)

اور میں راز میں محمود زوی بخشیں ہوا سے عمارت و شہادت سے غمزدہ رہا۔
ہندوستان پر چھٹکے کر رہا تھا، تانہا ایک خاص حرب (فریب) نادران کی حکومت تھی۔ محمد
بن قاسم کے وقت سے لے کر اب تک تانہا مسلمانوں ہی کے تصرف میں رہا۔

تانہا اب جو تھا تانہا کوران تھا۔ یہ مذہباً اچھلی تھا۔

حضرت امام جعفر صادق کے انتقال کے بعد شیخہ دو فرقوں میں بٹ گئے تھے، ایک
حضرت موسیٰ کاظم (ابن امام جعفر صادق) کو دینا امام نامہ دوسرے حضرت اسماعیل
(ابن امام جعفر صادق) کو امام تسلیم کر لیا جو حضرت اسماعیل کا انتقال ہو چکا تھا، اس لئے ان
کے مابین نزاع حضرت محمد کے باقی رہا، امت کی ہیبت کر لی گئی یہیں سے یہ فرقہ کشیدگی
جسب امام عبداللہ الہدی نے غریب نفس (فریقہ) میں خلافت بڑا نام لیا، بیا و والی تر
الہدی کے داعیوں کا ایک طویل سلسلہ دیا، اسے اسلام میں پھیل گیا۔ یہ داعیوں کی ایک
ہوسے کہیں نا کام ستم دہیں، دو جہانگاہ اسلامی حکومتیں، منصورہ اور تانہا کی موجودگی تھے

لے اٹھا ستم ۲۵۳۔

لے شہتہ میں بتا رہی تھی جس سے ستم پکڑنا ہمارے کلب کے لئے، اٹھلے جان کوران تھے۔

لے تاریخ جزیرہ اسی۔ لے تاریخ ستم ۲۵۶۔

لیکن غلام اس کی شخصیت ختم ہو چکی، اب وہ بھی نہیں کھینکتا، اب کبھی رہنا، مشکل کی
سہیل نہیں کر سکتا؛

ایک روز اس لئے اپنے بیٹے آندہ پاں کو بلایا اور کہا: بیٹے میں خاک چکھا، لوٹنا ہو چکا۔

یکوت کا بار چھٹے نہیں اٹھتا، تو جان سے جو چھڑھیال۔؟

اور دوسرے روز آندہ پاں تخت نشین ہو گیا!

آندہ پاں کی تخت نشینی کے چند روز بعد اس نے جیوت کو بلایا اور کہا: محل کے رہائش

ایک بڑی ہی چٹپٹا کر دو!

جیوت ہو گیا۔

ان دنوں آندہ پاں ہوئی؟

جے پاں: میرا کم۔ اب میں راز نہیں، اب آپ میرا کھمکھم کیوں ٹانٹے لگے ہوا

کر رہے تھے، نافرمانی ہوئی!

جیوت کی آنکھوں میں آنسو برساتے اس لئے کہا: ان دنوں آپ اگر سولہ ہی دس

دینے تو مجھے اتنی تکلیف نہ ہوتی، جتنی ان دنوں سے ہوئی!

جے پاں: یہ کچھ ہو گا، میں اپنی بات تمام ہیچ کر دیتا۔

جیوت: ہاں سچ ان دنوں غلام اپنے آقا کے سامنے جیوت برکت کی برکت نہیں لگتا۔

جے پاں: تو میرا کم مانتے ہیں، کمال کیوں ہے؟

جیوت: ان دنوں آندہ پاں جیوت کا نہیں۔

جیوت: ان دنوں آندہ پاں جیوت کا نہیں، آندہ پاں جیوت کا نہیں۔

جیوت: ان دنوں آندہ پاں جیوت کا نہیں، آندہ پاں جیوت کا نہیں۔

جیوت: ان دنوں آندہ پاں جیوت کا نہیں، آندہ پاں جیوت کا نہیں۔

جیوت: ان دنوں آندہ پاں جیوت کا نہیں، آندہ پاں جیوت کا نہیں۔

جیوت: ان دنوں آندہ پاں جیوت کا نہیں، آندہ پاں جیوت کا نہیں۔

جیوت: ان دنوں آندہ پاں جیوت کا نہیں، آندہ پاں جیوت کا نہیں۔

جیوت: ان دنوں آندہ پاں جیوت کا نہیں، آندہ پاں جیوت کا نہیں۔

جیوت: ان دنوں آندہ پاں جیوت کا نہیں، آندہ پاں جیوت کا نہیں۔

جیوت: ان دنوں آندہ پاں جیوت کا نہیں، آندہ پاں جیوت کا نہیں۔

جیوت: ان دنوں آندہ پاں جیوت کا نہیں، آندہ پاں جیوت کا نہیں۔

جیوت: ان دنوں آندہ پاں جیوت کا نہیں، آندہ پاں جیوت کا نہیں۔

جیوت: ان دنوں آندہ پاں جیوت کا نہیں، آندہ پاں جیوت کا نہیں۔

جیوت: ان دنوں آندہ پاں جیوت کا نہیں، آندہ پاں جیوت کا نہیں۔

جیوت: ان دنوں آندہ پاں جیوت کا نہیں، آندہ پاں جیوت کا نہیں۔

منصوبہ کے لوگوں نے ابھی تک اس وصیت کو نہیں قبول کیا تھا لیکن اب سلطان نے یہ وصیت
 قبول کر لی۔ چنانچہ سلطان میں غامی شکیفہ لگا کر خطبہ جاری ہو گیا۔ سلطان کا یہاں تا ملی ماتم
 علم بن تیبیان رنٹک تھا، تنہا اس نے ایک ہاتھ سمجھنا پائی، اور مگھنن قائم کے ہانڈ کی جو
 جانچ سمجھو جو ہو جتی، اس پر تالا لگا دیا، اس لئے کہ وہ سابق بنو زبیر کے مسکن کی یاد لگا رکھی۔ محمود
 کے دادا میں سلطان کا نام لگا کر ابوالفتح داد بن نصر بن قریب بنی قریب (اسٹیلی) تھا، اور اپنے
 سلب میں بہت زیادہ شہرت و فخر حاصل اپنے سرکاری مسلمان نہیں سمجھتے تھے اس لئے
 عام مسلمانوں کے ساتھ ان کو برتاؤ اچھا نہیں تھا، چونکہ وہ مسلمانوں کو کافر سمجھتے تھے اس لئے
 ان کے ساتھ وہی برتاؤ بھی کرتے تھے جو کافروں کے ساتھ کیا جاتا ہے۔

ابوالفتح بہت چالاک اور زیرک آدمی تھا۔ اس نے محمود کی ترکہ داریوں کے سمجھ بولائے۔
 کہ ابھی قسب ہے، کوئی داری قیامت ہوگا۔ وہ اپنے منہ اور اپنی سلطنت کے علاوہ کو محمود
 خاطر رکھتے ہوئے اس قسب پر پہنچتا تھا، کسی حالت میں بھی محمود کو ساتھ نہیں دینا چاہتے جس
 طرح وہ عاقبت اسلامیہ دنیا سے خوف تھا۔ یہی طرح وہ سلطنت غزنی کی نفاذت اور ذوق
 سے بھی بیزاری تھا جس طرح وہ یہ نہیں چاہتا تھا کہ خرافات اسلامیہ بھندو چھٹو لے اس کا منہ
 اور خطبہ جاری ہو، اس کے وفادار و عظمت میں اضافہ ہو، اسی طرح یہ بھی نہیں چاہتا تھا کہ
 ترکہ کی ایک نئی حکومت۔ جس کا زور و اس کے مقصد کے لئے لاکھوں کافر لگا کر اس کی

قوم کا زور کی قوم تھی۔ ابھر سے لڑے اور چھٹے چور لے۔
 سلگیوں اور محمود ذوق کی لڑائیوں کو جو راہنگان بند سے باہر موم اور راجہ پال
 سے بالخصوص ہوئی۔ وہ بہت زیادہ تشویش کی لکھنے دیکھ باہر تھا۔ وہ اس حال میں کسی
 طرح راجہ پال سے کھ پریشان اور مشرب نہیں تھا، پھر جب اسے یہ معلوم ہوا کہ کسیر کی جنگ
 بھی ہے پال ہار گیا، اور شکست کی ذلت سے متاثر ہو کر اس نے غوغائی کرنے اور دہرائیوں پھیلانے
 لے کتاب الیہ بر طرف (۲) نینج سہم) نے بعض باتوں میں اس کا کام لیا تھا ہے۔

ہو گیا، اس نے سہرا اور محمود کے فتنہ کو زور دیا، تاقی کے ملکر یہ ایک ایسا سلطان بن جائے گا۔
 جس کو سلاطین سے باہر ہو جائے گا۔
 یہ صحیح کو اس نے نصیحت کیا کہ ہر چند پال سے داد ہو بھی "کا ایک مہارہ کر دیا جائے
 نہ کہ نہ پال کو سلطان کی مسلمان حکومت کی لڑت سے کوئی خطرہ نہ رہے۔ اور لاہور کی بند کھڑکی
 سلطان کی اسلامی حکومت پر چڑھو اور راجہ و سر کر لے۔

چنانچہ اس نے سہرا بن سل کی قیادت میں، ایک سفارت ند پال کے پاس بھیجی۔
 ند پال نے اس سفارت کی لڑی اور جنگ کی جی کے جا کر چھینکا لڑا۔ وہ تو دل سے
 یہ چاہتا تھا کہ مسلمانوں میں فتنہ پھیلنا ہو، وہ اس میں لڑی، اور ان کی قوت بڑھنا نہ چاہتا
 اٹھا، ہر اس لئے ایک دفعہ باہر میں سہرا بن سل کو طلب کیا اور پال سے اعزاز دار کام کے ساتھ
 چلے آیا، اس لئے اپنے بار بار، تاقی طرف سہرا بن سل کو بھیجا، اور پیکر لطف و کرم ہر کو
 کہا: آپ کو یہاں کوئی نصیحت تو نہیں ہوتی؟

سعد: تم سہرا بن سل کی مسرت کی جو اپنے کھرم میں کرتے تھے۔
 ند پال: تم آپ کو نہیں سمجھتے، سلطان ابوالفتح نے آپ کی مسرت جو حفظ نہیں بھیجا
 ہے، اس لئے اسے پڑھا اور بار بار پڑھا، اور ہر مرتبہ یہ مسرت کی کہ یہ خط ایک ایسی ہی پڑشاہ
 کا نہیں، ایک لڑو دوست اور ایک عزیز خیالی ہے۔
 سعد: اور پال بھی بجز عمار سے فرزند اور نانا سلطان ابوالفتح بھی آپ کے لئے
 رکھتے ہیں۔

ند پال: سلطان ابوالفتح نے کھا ہے کہ وہ ادا ہو جائی کے اصول پر ایک مہارہ موم
 سے کرنا چاہتے ہیں۔
 سعد: شہرے شکست، ان کی مل اور دوست۔
 ند پال: تم مہارہ سے کے دل و جان سے تیار ہیں، لیکن قبل اس کے کہ مہارہ مل میں آئے

۱۔ جہاں اس کے کوئی دینی پرست نہیں، یہ وہ

کیاں ہیں،

مسلحہ و تھی،

نیک لکھنا، فریبیکے سوٹ کو کیا ہے، ہلکے

دقتان پر ہے،

ی اعتبار سے بھی اسے ثابت نہ ہو سہرا

پ ہے،

لڑو ہر تو پھر پھر ایک حال کا چاہتے ہیں

نے،

کہ آپ کی کی صحبت ہی آپ کو محمود کی اور

ہمہما، فتنہ انہیں کیسے بند کریں، ہم ہر

تھیں، آپ ہماری مدد کر سکتے ہیں، ہم

دست کو کہ وہ میں صحبت لے سکتے ہیں، بہر

ایک سرزمین پر زور دہنا اور ماریا ہے،

ہم، اگر باہر ہوں گے مکھ نہیں آپ کو ستا

ہے، ہم ان لوگوں کی لڑت پنا سہرا نظر و

ہتے ہیں، اور یہ محمود کو ایک لڑو ہے، آئی

تو اس کے جاننے کے بعد پنا مہارہ کو

۱۔ نامکس انچرم ہوش میں ہر کر

کیوں کہ تمہیں جو لہجہ میں ہمارے لئے مضر ہو۔

مرد آخر میں سنا کہ زندہ اسیت !

ہم نے مہاراجہ کو روک کر لایا تھا۔ اسی وقت پر تمام رہتا پاتے ہیں۔
 ننڈپال انہماک اور مشغولی کے عالم میں سعدین سہل کی باتیں سن کر ہلکا ہوا۔ اس کے
 کان سے کہی باتیں سن رہے تھے اور رعباغ دور دراز مقامات کی سیر کر رہا تھا۔ وہ سر جھکا ہاتھ
 گرا کر افسوس نے دائمی سزا مانا تھا وہ تو پھر خود کا ہتھیار کھینچنے میں بڑی آسانی ہو گئی تھی۔
 کار پر بہت کامیاب رہے گا۔ اس بات پر اندیشہ تھا کہیں ایسا نہ ہو ہم غزنی سے باہر
 رہے ہوں اور رعبا سے نمان کی فوجیں ہم پر حملہ کر دیں۔ اب یہ اندیشہ دور ہو گیا
 اب ہمدانی باڑی نہیں بڑھتی۔

یہ باتیں سچے کہنے کے بعد ننڈپال کا چہرہ وہ فرورسترت سے گلخار ہو گیا۔ اس نے بڑے
 جوش اور بے ساختگی کے عالم میں کہا۔

مہرزدو ماہہ میں منگور ہے۔

سعد۔ ہمیں حرکت بخوشی مارا لگان نہیں گئی۔ ہمیں خوشی ہے کہ آپ نے ہمیں سمجھنے
 کی کوشش کی۔ ہمیں امید ہے ہمارا یہ اتنا اور پانچواں حکم بہت ہو گا۔

ننڈپال۔ (جوش کے عالم میں) ہاں ہمارا یہ عہدہ پانچواں حکم بہت ہو گا۔ اتنا ہی پانچواں
 جتنا ہمارا ہے۔ آتا ہی منگور ہمارا اعلان ہے۔

پھر ننڈپال نے ایک شخص کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہا: آپ انہیں پچانتے ہیں؟
 سعد میں سہل نے اس شخص پر ایک نظر ڈالی، اٹھکا۔ نہیں۔ نہیں نہیں پچانتا
 ننڈپال۔ یہ راجہ تھے۔ آپ کے اہل بوی ہمارے راجہ۔
 لاہور کا راجہ اور باج گار ہے۔ لیکن میرے اور بھگوانے کے تعلقات پر ایک کئی
 کیوں کیجئے۔

ننڈپال نے ننڈپال کی کیا کہنے ہے اس ماہر سے اسے بارے میں۔

ننڈپال۔ محمود کا فریب ہے۔

سعد۔ کافر مطلق۔ ہمارا اس کے کوئی دینی رشتہ نہیں۔ وہ دوسری بات ہے کہ ہمارے
 اور اس کے نام یکساں ہیں۔

ننڈپال۔ ہمیں یہ بات معلوم نہ تھی۔

سعد۔ کہنے اس کے لاکھینڈہ نہ تھے کہ ہوش لڑا ہے۔ ہمارے فیصلہ کی بنیاد و بنیاد بات
 پر نہیں واقعات و حقائق پر ہے۔

ننڈپال۔ یعنی آپ سیاسی اعتبار سے بھی اسے غارت نہ رہے ہیں کہتے کہ محمود پر ہم کو
 توجیح دیں؟

سعد۔ تم ہی انہیں طلب ہے۔

ننڈپال۔ اگر ناگوار ناظر ہو، تو پھر محمود ایک سوال نہ پاتے تھے ہیں۔

سعد۔ توجیح سے پرہیز ہے۔

ننڈپال۔ سوال یہ ہے کہ کیا آپ کی ملی صحبتیت بھی آپ کو محمود کی ادا پر نہیں لگائے گی؟
 سعد۔ قطعاً نہیں۔ جمہور قہرات انہیں کیسے نہ کر لیں، ہم اور آپ یہاں تھے ہیں۔

ہم آپ کی مدد کر سکتے ہیں، آپ ہماری مدد کر سکتے ہیں، ہم آپ کے دکھ دیکھیں ہم
 آہکتے ہیں، آپ ہمارے دکھ دیکھیں، ہمیں جھٹکتے ہیں، ہمیں بھی اسی توجیح پر توجیح
 یہاں سے۔ آپ کو بھی اسی سر زمین پر زندہ رہنا اور رہنا ہے۔ آپ اگر تباہ ہو سکتے ہیں
 پھر نہ تو تباہ ہو سکتے ہیں۔ ہم اگر یہاں ہوں گے تو آپ کے ساتھ رہیں گے۔ ہمارا آپ کا
 ہماری جان کا ساتھ ہے۔ ہم ان لوگوں کی طرف پراسید نظروں سے نہیں دیکھتے

مہرزدو ماہہ میں ننڈپال نے اپنے ہمراہیوں کو ایک طریق پر جمع کیا۔ اسے ہاتھ دیکھ
 اور کم اس کا ساتھ دینے تو اس کے ہاتھ کے پید ہمارا ساتھ کر کے لے گیا۔ ننڈپال سے
 ہماری مدد کو پہنچے گا۔

نانکن۔ اچھرم جوش میں آکر اتنی اہمیت نہ کر سکتے

ننڈپال۔ اچھرم جوش میں آکر اتنی اہمیت نہ کر سکتے

کیا جائے۔ اس سے شرمین میں سنا لیا جائے۔ فریبوں کو کھانا کھلایا جائے۔ صاحب کو چھ تقسیم کئے جائیں۔ بچوں کو مسلمان بنائی جائے۔ تاج اور لگا گئے اس کے جائیں پرباہوں اور تاجی رہا لیا۔

گاہ روز جوش و خروش کے ساتھ اس تقریب میں حصہ لے۔

حضورت سنگھ کو زبان، ناک، کان کی بیڑی پوری ہو گئی۔

نندپال، کلیم مہاہوس پھرتی کر کے گئے، اور کل سے لے کر ایک ہفتہ تک مسلسل مددی

ریاست میں جشن منایا جائے۔

حضورت سنگھ کو: "ان دنوں یہی ہو گا!"

نندپال نے اس گفتگو کے بعد بغیروں کو رخصت کر کے دوبارہ قیامت کو دیا۔ دوبارہ راج

ہونے کے بعد جب وائے بھی آئے تھے لکن نندپال نے اس کا ہاتھ پکڑ لیا اور کہا۔

"کجاں پئے؟ بیٹھو، کچھ کام سے فرم۔"

وہ بولا: "میں جانی شاہی سلطان خانے میں، بارگاہِ اہم کمروں کو۔ اور کل مہاہوس

پہنچے گفتگو کرنے کے بعد جیسا کہ وہاں جو جانکل گا، مجھے بھی پڑنا ضروری کام ہے۔"

نندپال نے کہا: "جی نہیں، آپ مہاہوس کے تین تک نہیں رہیں، مدتی اور روزوں کے

اور اس وقت شاہی سلطان خانے کے پہلے آپ بارگاہِ نامیں مل میں ملیں گے، ہاں کچھ

اہم معاملات پر مسلمان و مشرور کرنا ہے۔"

چکے رائے: "میں تو اسے ایک قسمت سمجھتا ہوں، واقعی سلطان پولیسٹون نے اس مہاہوس کی پیشکش کر کے بڑے تیز اور دانشمندی کا ثبوت دیا ہے!"

نندپال: "یقیناً۔ ایک مہاہوس سے ہونا خواہ مخواہ ہے، لہذا ہے۔ ایک اور قسمت کی

ہمتی سے جو اس شخص سے نفاذ ہوا تھا سچی تھی، لیکن اس نے آریا لیا اور ماضی نادر

پر مشتمل دہلی کو ترجیح دی۔"

چکے رائے: "لیکن یہ مہاہوس لاہور ہی کے ساتھ کیوں ہو جائے، یہی اتحادیوں کی کس

صفت میں کیوں بزرگ ہو؟"

نندپال: "یہی یقین ہے مہاہوس لازماً دوست سلطان ابوالفتح کے فائدے کے لئے کس

معتزوں میں رہیں گے؟"

صعد: "نہا نہیں، سلطان کی توجہ واضح سیاست ہے۔ کہہ رہا ہے کہ کس سے مدد اور کس

کا مہاہوس کر لیا جائے، جو فوجی نہیں بلکہ قومی ہے۔ میں بڑی صورت کے

ساتھ راجہ کی رائے کی اس پیشکش کو قبول کرتا ہوں، لیکن قریب تک کتاہوں کہ

انہیں گواہیاں کا بغیر قنوج، اسیسر، گجرات، دہلی پر حکومت کے ساتھ ہم قسم کام لیا جا

کر کے کرتا رہیں۔"

نندپال: "تو کچھ؟ بیچھی، تادو پیسے۔"

صعد: "جب آپ چاہیں۔ ہم ان دن کے منتظر ہیں۔ کرتا ان واسطے جا کر اپنے

سلطان اور تاکر کو خوشخبری سنائیں کہ جس مقصد سے ہم نے یہ سزا اختیار کیا تھا، اس میں

کامیاب ہو گا، ان واسطے آئے۔"

نندپال نے حضورت سنگھ سے غائب ہو کر کہا:

"کوئی معمولی بات نہیں ہے، ہم چاہتے ہیں کہ شاہانہ ترک و متسام اور مہم و حاکم

کے ساتھ مہاہوس کی تقریب منسخت کی جائے۔ اس روز بھاری حکومت ایک ایک چیمپو پوجا خان

شکے رائے، یعنی آپ کا مطلب یہ ہے کہ سلطان ابو القحور کبیں ماننے لگتا تو وہ کافر نہیں؟
نندپال: ان ہی مسلمانوں سے۔۔۔ ٹھیک ہے!

صوفی: میں یہی ایک بات میں ہی سوچتا ہوں۔۔۔ مسلمانوں سے خدا بوسٹا ہر
ی رہتا ہے۔

بچے رائے: آپ دونوں غلط فہمی میں مبتلا ہیں۔۔۔
نندپال: مگر اشتیاق کی رائے یہ ہے کہ اگر اس معاملے میں کوئی چال نہیں، اعلیٰ منصب ہوں،
اور سلطان ابو القحور پر اختیار کر لیا جائے۔

بچے رائے: مگر رائے نہ ہوتی تو میں خود اس معاملے میں شریک بننے کی کوشش کر لیتا ہوں؟
نندپال: ہمیں ان لوگوں کا کوئی تجربہ نہیں، آپ کی یہ پوچھ ہی نہیں۔ دونوں کی سرسری بات ہی
ہی۔ ہر وقت ایک کو دوسرے سے کسی کو سورت میں سالتا رہتا ہی ہے۔

بچے رائے: یہی تے تو آپ کے خیال کی مخالفت کر رہا ہوں، اسی لئے میری فرمائش
چکر کر رہا ہوں، ہو جائے۔

نندپال: معاملہ تو جو ہونے لگا، اس کے لئے ہم تاریخ اور روایں بھی مقرر کر کے لیں گے
کہ کامیاب ہو۔

بچے رائے: منور کو کامیاب ہوگا۔۔۔ مجھے اپنی سلامتی کی ایک ہی بات کو پسند ہے۔
نندپال: منور نہیں گئے ہم۔۔۔ کوئی آپ وہاں؟

بچے رائے: مسلمانوں کو لے کے بچے جوتے ہیں، دنا باز اور فریب کار نہیں ہوتے، جو دل
و زبان پر جو زبان پر وہ دل میں، دھوکا، فریب، دغا۔ ان چیزوں کے نام سے
یہ واقف ہیں۔۔۔ اگر ابو القحور کے دل میں کھوٹ ہوتی، تو پچھتا ہوں
میں وہاں کو بھیجنے کے بجائے وہ فوراً اپنے لشکر کی کان کرنا چاہتا؟

صوفی: اتار کے کی نذر بھی پائے۔

نندپال اور بچے رائے کا مشورہ

نندپال اور بچے رائے خاص عمل کے ایک پر مختلف اور راستہ پر راستا لیں گے رائے
بچے رائے، اس وقت دونوں پرستار اور انبیاء کی کیفیت ظاہری ہے۔ ایسا معلوم ہوتا ہے
جیسے کوئی بہت بڑی نعمت مل گئی ہے ان دونوں کو۔

بچے رائے نے کہا، فرسٹے ہو کر ان ہی خاص بات سے ہمیں سکے لے آپ مجھے اپنے
مخاطبات ہیں؟

نندپال نے جواب دیا، کوئی خاص بات نہیں لیکن کچھ باتیں ایسی ہیں جنہیں ہم آپس
میں ہی کہتے ہیں، دوسروں کے سامنے نہیں۔۔۔

بچے رائے: اب تو یہاں کوئی نہیں۔۔۔ فرمائیے؟
رائے میں جو بہت سلیخ بھی کسی کام سے آگیا، نندپال نے کہا، بڑے لچکے وقت
اسے تو تمہیں یاد کی کر رہے تھے۔

صوفی: ان دونوں کا معاملہ کیا ہے؟

نندپال: حال یہ ہے کہ اس ماہ میں کوئی چال تو نہیں۔

صوفی: بظاہر تو نہیں نظر آتی لیکن ہر جگہ کی ہے۔

نندپال: ایسا ہو تو کم کریں، دوستی اور پائیں، دشمنی۔

نیکے رولنے بیلا رہا میں ذکر جو موت، پائیں بنا آسان ہے اور لا کر کا شکل، ایک وہ ہے جو جن کو دوست بنا رہا ہے۔ اسے بھی ہم اس کے آگے سے پیٹھ تک ٹٹھنی ہی تو ہے اور ایک جاسے جو نہت ٹٹھنی میں جو دوست کو دشمن سمجھتے ہیں!

جیسے رائے کی ان کھری کھری باتوں سے جو موت تو ترسندہ ہوا ہی، لیکن نہ زبان بھی کچھ کہنا نہ نہیں ہوا اس لئے کیا: واقعی جو موت کی ظلمتی بھی کچھ ماری ہی تھی۔ نہیں، ہوشی سے آگے نہیں لینا چاہیے۔ قریح کا لادہ بڑی دوستی کا دم چھڑاتا تھا، لیکن ایک مرتبہ شکست کا کھانی، اب اس کو لڑائی کرنا نہیں چاہتا، مصلحتوں کا جواب نہیں دیتا، مگر وہ ہم مذہب سے۔ ہمارا مشنا اس کا ٹھکانہ ہے۔۔۔۔۔ آج ہم کل تیار ہی پاری ہے!۔۔۔۔۔ اور ابو القریح ہم مذہب نہیں، بلکہ نہیں کا ترجمہ ہے۔ لیکن اس کے باوجود ایک مسلمان اور شام سے غلامت، وحشی مولیٰ نے کہہ سے، وہ تو قائم رکھنا چاہتا ہے:

جیسے رائے: اور میں کا کتنا ہوں، اگر محمود کو یہ معلوم ہو گیا کہ ابو القریح سے چھڑ کر ہم سے ملنا نہ کرے گا ہے تو وہ اس کا ہائی دشمن ہو جائے گا۔ عمارا جیسے حال تو اس نے ترجمہ کرنا کیا، محمود نے بد حکومت بھی نہیں دی، لیکن اگر ابو القریح یہ وہ بتا دیا کیا تو اس کی بڑھائی تھیں توں کو کھلائے گا:

نہ پال، ان ٹھیک کئے ہیں اسب۔۔۔۔۔ ہم اسب اس فریٹھے، کل کا دشمن قابل دیدار ہو گیا اس کی کیا پال کھجے۔۔۔۔۔ کیوں جو نہت سب اسظام ٹھیک ہے تاہ:

بسنو رت: باطل شک سے ان آتا!

محمود کا جدید اسلامی

محمود کا دور، انگریزوں اور ترکوں کا دور تھا۔ اس کے ضمیر اور احساس، ایک ایک بات کی خبر پہنچانے تھے۔ وہ مغربی میں رہتا تھا، لیکن ہندوستان کی تمام ضروریات کو بھی سمجھتا تھا، اس کے مغربی میں بیٹھے، مسلم ہو جاتا تھا، غنڈہ پال کیا کر، اسے، ابو القریح کی کیا مشورہ بنا رہا تھا، سمجھے اسے کیا سوچ باہر ہے، دوسرے دن گلخان بند کر کے، تمہیں تیار کر کے ہے، اسے جو تشریح تھی، میں، وہ طوطا سے دل سے ان پھر کرنا تھا، پھر ایک ناگوار ملے تھیں، کیا تھا، اس پر گام نہ مہربا نہ تھا، وہ، آشیا، آؤ سنٹی انکشار، کھٹنا کو یہی حکم کی عمل نشہ تھا، وہ خدا کے دشمنوں اور دین و مذہب کے دشمنوں کے ساتھ کوئی رعایت نہیں کرتا تھا،

بلکہ وہ، وہی حق کے راستے میں لازم ہوں، درد یہاں ہی سبکوں میں، وہ کافروں اور غیر مسلموں کے ساتھ بھی زیادہ سے زیادہ مدارا ہی وصیت قلب اور عارفانہ کا ثبوت دیتا تھا۔ مسلمانوں کا سامنا تھا، آگ تھا، ان سے جب تک وہ باطل مجرم نہیں ہو جاتا تھا، جنگ دیکھ کر کے لئے، اکوڑ نہیں ہوتا تھا، وہ ان کے ساتھ زیادہ سے زیادہ مدارا ہی کرتا تھا، بڑی سے بڑی ظلمی سے گھر کرنا تھا، مصلحتوں پر چشم پوشی سے کام لیتا تھا۔۔۔۔۔ کسی کی کی اتنی سامنے آئے ظلم سے جاتا تھا، ظالموں سے ہونے کے بعد کوئی جان بوجھ کر دیکھ کر وہ جہاں نہیں جاتا تھا۔۔۔۔۔ اور پھر گوارا کا فیصلہ نہ مری اور ظلمی ہوتا تھا، وہ

اور یہی بہت سی رازہ خیر نہیں، وہاں کی ایسی ہیں جنہیں سننے کے لئے چھوٹا لکھیہا ہے۔

محمود۔ شہا۔ کچھ تو۔۔۔

مغیر۔ وہاں آدھی لکھی کا امتیاز ہے زیادہ ہے۔

سلطان۔ یہ کہاں نہیں، کچھ نہ کچھ ہر جگہ موجود ہے۔

مغیر۔ سلطان عالم پناہ وہاں بہت زیادہ ہے۔ وہاں ایک نکل قہر جو کہ دروں افزا ہے

بے اوجہت تاروش ہی گئی ہے۔ اسی میں اور اعلیٰ خاندان کے تہذیبی اثر کوئی

چیز شرمک سے تو صورت مذہب لیکن اس اشتراک کے باوجود حالت پر سے کہ اچھوت ہند

میں تو نہیں رکھتے۔ جنوں کو دیکھا نہیں کرتے، علم نہیں حاصل کرتے تو یہی شک

نہیں میں سننے اور اگر سنیں تو ان کے کانوں میں سوسہ پلایا دیا جاتا ہے۔

محمود۔ اب مجھ میں سننے کی اب نہیں۔۔۔ لیکن ان میں سن سوں گا۔

مغیر۔ وہ کانوں سے اپنی نہیں جھرتے، عام شہر ایوں پر چل پھرتے تھے یہیں نہا

لاچھیا بیٹیا بنا بچا ہے کسی کی کہاں نہیں کہ اس کے سامنے ہم مار سکے۔

محمود۔ اہم جو کہہ، میں نہیں ملامت تو کر کہہ دوں گا۔

مغیر۔ اسی لئے غلام نے عرض کیا تھا کہ بھارت کا ذوق وہ آپ کو بلا رہے۔ وہاں کی اہل

اس وقت تک نہیں پہنچی تھی تک۔ وہاں کا نظام نہ بدل دیا جائے۔ وہاں کتاب

نہ پڑھا وہاں کی ذوقیاد و ذکر دی جائے۔۔۔ ہندوستان پر حکمران

انسانیت کی خدمت ہے۔ بہت بڑی خدمت۔ وہاں کے حالات اس وقت تک نہ

تھیں تھے جب تک ایک ایسا وطن نیا نہ آئے۔۔۔ جہاں سب باتوں کو خوش و غاشاک کی

طرح ہالے جائے۔

محمود۔ ہوں۔۔۔ تماری باتوں میں دل میں سنا ندر سے حقیقت ہے اور یہ ہوا

یہی چاہتا ہے کہ ہم ایک نئی کی پیشیت نہیں بلکہ ایک مبلغ کی حیثیت سے ہونا

محمود غرضی ہی تمہیں تھا۔ فی الحال اس کا ارادہ ہندوستان پر حکمرانے کا نہیں تھا۔ یہ

کے پاس ہندوستان سے چلا ہوا ایک عمدہ غیر بھنگا۔ آج تک اس مغیر کی کوئی اصل غلام

نہیں ہوئی تھی۔ اس لئے محمود اس کی فراہم کردہ اطلاعات پر خامس تو برکتی تھا محمود کہ

مغیر کے سننے کی اطلاع ہی تو اس نے، اعلیٰ تکیہ میں اسے شرف باہانی دھکا لیا کیلئے واقع

پہر صورت تہنگنگ کرنا تھا۔ زیادہ سے زیادہ اگر کسی کو ممانہری کی اعزاز تھی تو وہ سلطان کا مقرب

بارگاہ اور وفادار غلام ایوانی۔ یا ذہنی مغیر کے کہ آ۔ خود ایک گوشہ میں خوب چکر کرتے

کھڑا ہوا محمود اور مغیر میں بات چیت ہوتے ہی گئی۔

محمود نے پوچھا: تم نے ہندوستان کو کس حال میں چھوڑا تھا؟

دو بلبل۔ سلطان عالم پناہ ہندوستان کا ذوق وہ آپ کو بلا رہا ہے۔

محمود۔ ہم جو وہ کو کسی بات سے ہندوستان کا ذوق وہ آپ سے۔۔۔ شاید علم نہیں

مانتے۔ ہم صحت تا اٹل میں باہل کو کچھ زیادہ پسند نہیں کرتے۔

مغیر۔ سلطان عالم پناہ داہمی ممانہ سے کام نہیں لیتا، اور اصرار اور حقیقت عرض کر

دیا ہے۔ ہندوستان کے حالات بہت اتر چکے ہیں۔ بت اپنی کام ہے تو ایوانی

کو اپنی ممانہ نہیں کیا ممانہ کی کوئی عرت و عرت ہی نہیں۔ یہی کی حقیقت سے

وہ گھر بھر کی ممانہ سے ہیں کی پیشیت وہ ممانہ سے ممانہ کی ممانہ ہے۔ بڑی

کی حقیقت سے وہ ممانہ ایک لڑکی ہے۔ اور اگر کہیں شوہر مر جائے تو وہ اس کے

سامنے ہی ہوتے ہیں اگر میں چل جائے پھر چھوڑ دے۔

محمود۔ اتھوڑا کھڑا آتا غلام۔۔۔ کیا سنی کی رسم وہاں عام ہے؟

مغیر۔ بہت زیادہ عام ہے سلطان عالم پناہ۔ اگر کوئی عرت تھی تو ہونا چاہئے تو اسے چھوڑ دیا

جائے کہ وہ آگ بھی چل کر جان سننے۔ اور عرت ہی نہیں سلطان وداہان!

قبول کرنے پر مجبور نہیں کر سکتے۔ دوسری تہوں کے معاملات میں ہم غلامانہ بدانتہا
 بھی نہیں کر سکتے۔ «والدوم ہم ہرگز ہے بال کی ملکیت پر غلام کر سکتے اگر وہ خود اپنی مرضی سے
 کر لیا ہے کب نہ چڑھتا ہے ہمیں ہرگز ہے بال کا دھند توڑنا۔ اگر وہ خود مجھے قتل کرنے کا ہدف بنی
 فتح کرنے کے لئے لاہور سے چل کر پٹنہ پہنچ گیا ہوتا ہم پہل نہیں کر سکتے ہم انتہا
 کر سکتے ہم ہرگز جنگ اور پکلی میں زیادتی نہیں کر سکتے۔ ایک مسلمان کی حیثیت سے بڑی
 گراں بار ذمہ داریاں عائد ہیں ہم پر۔ انہیں نظر انداز کرنا کسی طرح ممکن نہیں۔ اگر ہم
 اپنے تئیں مسلمان کہتے ہیں تو یہ تو یہ ممکن ہے کہ اسلام کے احکام سے سزا کی کریں۔»

مختصر: عالی جاہ و اعزاز ہونا لیکن

محمود: کون کون سا چاہتے ہو؟

مختصر: آپ اسلام کی تعلیمات کا اتنا پاس رکھنا کرتے ہیں لیکن دشمن تو نہیں کرتا۔

محمود: لیکن وہ مسلمان کب ہے؟

مختصر: مسلمان نہیں ہے۔ یہ صحیح ارشاد ہو لیکن اسے تئیں مسلمان کہنا تو ہے۔ اس کے نام

توسلمان ہی کہتے ہیں۔ آخر اسے کب تک و جیل دی جائے گی؟

محمود: مجھے تمس کا ذکر کرتے ہو؟ وہ کون مسلمان ہے جو جہاں دشمن ہے؟ کیا

ایک خان فرزند ہمارے ترکستان؟ کیا اہل ایساں خانات فرزند ہمارے خوارزم؟ کس کی

طرت ارشاد ہے تمہارا؟

مختصر: غلام ایک سلطان اور اہل ایساں سے بھی پرسہ طور پر نہیں نہیں۔ لیکن اس وقت آہوت

سلطان خانات اہل افریقہ کا ذکر رہا تھا۔ کیا وہ مسلمان نہیں؟

محمود: ہے۔ کون اسے لائے کرتا ہے؟

مختصر: اگر وہ مسلمان ہے تو مسلمانوں کو چھڑا کر لاکھوں سے پیمانہ دیکھو اسے تمہارا کیا ہے؟

محمود: ہم نہیں سمجھتے تمہاری کہنا چاہتے ہو؟

اسلام کا پیام وہاں کے فتنے فتنے تک پہنچا دیں۔ اسلام صحیح معنی میں دینی نظرت سے
 وہ ایک ایسا مذہب ہے جو اس کا فتنات کے ہرگز نہ کرے نہ سلطان سے اسلام میں اور نہ ہی کون کو
 نہیں یہ دیکھو اہل اسلام کے کھڑے ہے یہ جہاں غلام سے لیکن ہمارے ساتھ ایک صفت
 میں نماز پڑھتا ہے۔ ہمارے ساتھ باطل میلہ میلہ چلیو کھیا کھیا آئے جسے اس لئے کہ
 غلام ہے کہ اسے خیر نہیں سمجھتے۔ بلکہ اس لئے کہ یہ دفا دہ سے۔ ہم اس کی تہ کر سکتے ہیں۔
 ذرات کرتے ہیں۔ اسے بیگن بیگن اظہرین اور عقائدانی اعیان و اولاد پر ترجیح دیتے ہیں۔
 مختصر: عالی جاہ و اعزاز حق سے کون انکار کر سکتا ہے؟

محمود: اسلام نے عورتوں کو وہ حقوق دیکھے ہیں جو بونا کے کسی ذہب اور مہمانی نے
 ہے۔ ہر جہاں ہے ہر ایک خدا کو ماننے اور پرہیز کرنے سے کیا نہیں؟

مختصر: عالی جاہ کے طور کو کون حریف ہو سکتا ہے؟

محمود: ایک خدا کو پرستنے اور ماننے کے معنی یہ ہیں کہ وہ جو ایک خدا کو ماننا ہے ایک دیگر
 بادہی کا کہن بن گیا جس میں کامل مساوات سے۔ ایک خدا کو ماننے کے بعد دوسرے

دوسرے کو ماننا ہی سے وہ خوفت ہو گیا۔ آکا د ہو گیا!

محمود: عالی جاہ و اعزازت:

محمود: عالی جاہ و اعزازت سے مراد یہ ہے کہ ہم سرت تبلیغ ہی میں اپنی ماری عورت
 کر دیتے۔

مختصر: ہمارے پاس ملانہ اور سلطان و صوفیا کی کمی نہیں وہ اپنے فرض ادا کر سکتے ہیں۔ اگر کچھ
 سلطان عالم بنا کر نہ مانے اس لئے یہ قوت و طاقت ہی سے کہ وہ عالم کا ہاتھ توڑ دیا

اور ظلم کی دہری کریں؟

محمود: کئی کئی ہو لیکن جہاں اسلام نہیں ایک اور بات کامی تو حکم و تسلط کسی کو ہر اسلام

ہنر کم دنیا و پرورد میں کافر کہتا ہے ؟

مختصر : وہ انجیلی مذہب اختیار کر چکے ہے۔ اور قرآن و احادیث سے انہیں اصل اصول سے کہہ دینے کا کسی کو سلطان نہیں سمجھتے :

محمود : ابوالفتح اسیٰ بن یاسر ؟

مختصر : ہالی جاوا

محمود : نویت یہاں تک پہنچ چکی ہے ؟

مختصر : عالی جاوا انصاف سے اتر چو کہے ہیں۔ خودی تو جو کی ضرورت ہے۔

محمود : پھر تمہاری واسطے کیا ہے ؟

مختصر : سب سے دشمن کی قرعہ تھی تا وہ یہ نہیں کی پاس گئی۔ اس کے موٹے پڑھتے ہیں وہ خوفناک سے خوفناک تر مذہب ہے۔ تیار کرنا کہتا ہے گا :

محمود : اہل — ہمارا بھی یہی خیال ہے۔

مختصر : اسی لئے تمام مومنین تاجہ کہ دشمن کو ہمت دہی جائے :

محمود : دشمن کو ہرگز ہمت نہیں دہی جائے گی۔ ہم سب سے پہلے ہمارے پر ملا کر کے

بہت جلد بہت جلد !

مختصر : لیکن سلطان عالم پناہ و بھارت پر کیوں ؟

محمود : اور اس کے بعد نند پال کی خبر میں گے۔

مختصر : لیکن سلطان عالم پناہ صرف پنجگرا سے اور نند پال کی خبر میں لی جائے گی !

ابوالفتح : — ؟

محمود : تمہاری باتوں پر کوئی نہیں کہتا، تمہاری اطمینان پر نہیں جو وہ سب کے ہمتا کے سے ہم کو خدا کی سرکوبی تو کہتے ہیں۔ مسلمان کی نہیں جیسے کہ ہمیں غوثین نہ ہوا تھا۔ وہی مسلمانوں کو جو گیا ہے اور اس نے نند پال اور پنجگرا سے ملنا دہا دہا کی بلانے آہ

مختصر : سلطان ابوالفتح نے جہاز کے سمبار کیے راستے سے اور لاہور کے نند پال سے ایک ماہرہ کیا ہے۔ ہمیں کلام اس نے ماہرہ اور لاہور کی رکھا ہے۔

محمود : اس ماہرہ سے کا مقصد ؟

مختصر : اس ماہرہ سے کا مقصد یہ ہے کہ اگر کبھی سلطان عالم پناہ نے سندھوستان پر چڑھائی کی تو ابوالفتح نے اسے اور نند پال کا ساتھ دے گا۔ وہ ان کے ساتھ نند پال کے مسلمانوں کو قتل کر کے کا مسلمانوں کی شہزادہ بنی کو نقصان پہنچائے گا :

محمود : لیکن اب کیوں ؟

مختصر : روز مملکت غوثی شہزادہ نند پال

محمود : ہم نے تو ابوالفتح کو بھیجی کہ وہی کوئی زیادتی نہیں کی اسے اپنا آج اور کلام جانے کی کوشش بھی نہیں کی کہ اس کے غرض بھی نہیں۔ اصل یہ کہ اس کے مملکت سلطان میں شدت بھی نہیں کی ہے۔ اس کے لڑائی کے نند پال اس کے مدد و مصلحت کی حرکت کرنے بھی نہیں پھر غرض اس روش کا مقصد ؟

مختصر : ہالی جاوا : وہ سب کو فخر کیوں سمجھتا ہے ؟ کیا یہاں نہیں پڑھتے پڑھ

محمود : لیکن اس کی ہالی جاوا : ابھی انہو تھے اس کے ؟

مختصر : ہالی جاوا : ابھی انہو تھے اس کے ؟

محمود : ہالی جاوا : ابھی انہو تھے اس کے ؟

مختصر : ہالی جاوا : ابھی انہو تھے اس کے ؟

محمود : ہالی جاوا : ابھی انہو تھے اس کے ؟

مختصر : ہالی جاوا : ابھی انہو تھے اس کے ؟

محمود : ہالی جاوا : ابھی انہو تھے اس کے ؟

مختصر : ہالی جاوا : ابھی انہو تھے اس کے ؟

بچے راستے کی شکست

بچے راستے میں لاکھوں بچوں کی زندگیوں کا مستقبل اور مستقبل کا مستقبل۔ وہ کسی کو غلط نہیں لانا تھا۔ اگرچہ وہ نڈ پال کا تابع اور ماتحت تھا لیکن اس کی پروا بھی نہیں کرتا تھا، اس کے والدین کوئی لاکھ سب سے بھی خاکہ۔ یہاں تو کے کسی طاقت پستے چھے اور وہ بچوں کی نصیحتوں کو نہیں سمجھتے تھے۔

یہاں تو کی شہر نام ہے مدینہ اور مشہور عالمی، اس کے گرد ایک ننھی ننھی جگہ جس کی آبادی تھوڑی تھی۔ بچے راستے کو رت فریٹ اور اچھیل کی طاقت پر بہت ضرورت تھی۔ بچے راستے کو چھین کر ختم کر دیا گیا۔ اس کی سرحد تک نہیں پہنچ سکتے، اور اگر کسی طرف پہنچ بھی جاسکتے تو صحیح سلامت جا سکتے۔ اسے اٹھنا تھا، تھکا تھکا، اور غصے سے اور ڈر سے اس کی کوئی طاقت نہ تھی۔ شہر سے بھی دور تھی۔ وہ اپنی مجلسوں اور اجتماعوں میں گورنر کی قوت و شوکت کا مذاق اڑاتا کرتا تھا۔ ایک روز اپنے دوستوں اور ساتھیوں کی مجلس میں بیٹھا وہ اپنی قسم کی باتیں کر رہا تھا جو بچوں کے ذکر پر اس نے کہا۔

۱۔ تاریخ فرشتہ - ۴۱
۲۔ تاریخ پاکستان و جہاد و سیدہ عائشہ، ۱۱۹
۳۔ تاریخ فرشتہ - ۴۱

میں چھیریں لگے وہ نہیں کاڑھتے سب سے کہتے لیکن ہماری نظروں میں وہ ابھی تک سماں ہے اور سماں کے لئے ہمارے سامنے اسلام نے پوٹا نہیں کیا ہے۔ اگلیوں کا لٹو میرے کا اگلیوں کیلئے اگلیوں کے لئے۔ "ایک مسلمان دوسرے مسلمان کیلئے ایک عمارت کی طرح ہے کہ اس کے ایک حصے سے دوسرا حصہ تعمیر ہوتا ہے۔" ہم آواز کر رہے تھے کہ اگر باہر نکلے تو ضرورت ہوگی تو آئندہ پال اور بچے راستے کے ساتھ ہمیں اس کی ٹھکانے پر رہنا بھی باہر نکلنے پر عمل نہیں کر سکتے۔

مخبر: "مالی ہوا کی راستے بہت مناسب ہے۔"
محمود: "لیکن ایک بات تو سمجھو، یہاں تو پر عمل کرنے سے بھی وہ مقصد حاصل ہو سکتا ہے جو تم چاہتے ہو۔" — ہے نا!

مخبر: "یہ تو کوئی حال ہے؟"
محمود: "اگر کوئی اطلاع صحیح سے تو ہوتا ہے۔ یہ تو پھر اور مصروف کے بعد باہر نکلنے والی کی مدد کرے گا۔" اہل بے راستہ میں مشکلات پیدا کرے گا، لیکن یہاں تو ہم تمام تھکانی تسلیوں کریں گے اور پھر پورے تمام اٹھائیں گے اور اگر کوئی جانی ہی ہو تو پورے حملے اور مصروف کے بعد باہر نکلنے والی مدد کریں۔ اگر کوئی نہیں ہے تو ہم پھر بھی اس طرح آج کوئی نہیں نہیں کریں گے اور ہمارے شیخ کو کہنے لیں گے۔ اس طرح سامنے بھی رہائے گا اور نہ ہونے کی خبر دہی بھی ہم پر مانگ نہیں چولی۔

مخبر: "یہ تو مسلمان کی بات سمجھنے کا ہے، ہم گمان میں بھی نہیں تھا کہ محمدی اسلامیت ایک بہت بڑے وقت ہے۔" — البتہ۔ کہ شہیدانہ طور پر کلویں کو قتل کرنے کی کوئی شہرت کے لئے اور بلاؤں کے لئے مسلمان بگڑے گا، جنہی باتیں اس شخص کے لئے لگی تھیں، یہی بہت تھیں! اس کو شکوہ ہے کہ محمدیوں کے چہرے پر تشفقہ کے آثار پیدا ہو گئے اور وہ ناشی کے ساتھ دوسرے مال میں چھایا گیا!

مگر جا آتی پڑا پورا اور جیالہ سے تو جہاز نہ کارن نہیں کرتا؟ ہم چاہتے ہیں کہ وہ یہاں آئے تاکہ ہم اس کی مانداری کی عزت مانگ سکیں۔

ایک صاحب نے کہا: جہاز جہاز نہ بنا لایا پڑا پڑا نہیں، یہاں آتے جیسے محمود کا بھیکہ کا تپا ہے۔ وہ کسی طرح اس طرح کا فریخ نہیں کرتا:

مجھے رائے جیشے کا: نہیں پڑو نہ وہ کبھی کبھی کہتا ہے۔ بڑا ادا و عزم بادشاہ ہے

وہ جہاں چاہے جا سکتا ہے۔ ہاں۔۔۔ لیکن جہاز کی عورت آتے ہوئے ذرا سے

انگلیج قلب کی نکلیزیت ہونے لگتی ہے۔ کہاں ہیں ہمارے وہ بیگماری اکان سے کہ کوئی

دیا رہا تیار کریں کہ جیسے کا دل نشوونہا ہوا ہے اور وہ یہاں آسکے!۔۔۔

یہ باتیں ہر بری خلیل کہ ایک نوجوب سردار سوا گھبرا کر آیا کیجئے، اس وقت ترک

شعخا کہ اسے بچکر لے لے گا۔

تم آرا سے گھبرا کر بولے تو مجھے محمود چھوڑا یا ہمارے راجدھانی پر؟

وہ گلختی ہوئی آواز میں بولا: ادا و تاہ اوہ کی جلی لگی!

مجھے رائے کہوں کہ پوچھا: کیوں آگیا

لڑائی ہوئی آواز میں بولا: محمود!

محمود کا نام سن کر سنجے رائے کے چکر لگی۔ ابھی وہ بھڑک رہا تھا تاہنا تھا لیکن صاحب نے

نہرو کی کمرہ لگا کر انٹرنیشنل کے سامنے اپنا لشکر لئے پہنچا ہی چاہتا ہے تو وہ پڑو کر گیا فریاد

کا دل نہ ہندو سے ہٹ گئے۔ لیکن اس نے اپنی کروہی ظاہر ہونے سے پہلے جیلے

لیکھے کہا: کیا تو سنے، وہ ہم اس سے مقابلہ کریں گے۔۔۔۔۔ یہی آواز آئے گا

اور پھر وہ واقعی اچھب دفریب شخص تھا۔ پڑے پڑے سرواڑی اور خوفناک جنگوں

اور دباؤ اور پھر چھرا چھکارا سے ہوا کی جلی گزرا۔ اور مزاجی تصور کی لڑت بڑھتا ہوا۔

والانصوح کو بریت کر تو نہیں ہوئی کہ وہ آتے سامنے آکر کھڑو کر کے کھلی انٹرنیشنل کے

کروہ کو جھرا آتے ہیں، مکان تھا کہ علی سے اس کی مدافعت کی تیار کی گئی یہ نہیں تھی نیز سامان

جنگ آتے اور فوج اور اسلحہ دیکھنے کے بھی وہ مجھے رائے کے ساتھ تیار ہیں کہیں فریاد نہیں

اچھے کھانے کا پاس تھا، وہ نہیں چاہتا تھا کہ کھانے کی سلامتی اور کھانے کی پٹی چاہئے

نے آئی انتہائی تھی کہ وہ مکان کی سرس کے پاس سے ہوتا جہاں ہندو اور جھوٹا۔ اگر چاہتا تو سامان

سے وہ انصوح کی سرس کے پیکر کر لیتا تھا، لیکن اس نے اپنی نہیں کیا۔ وہ انصوح کو بچا نہیں

چھپا رہا، اب انصوح جہاز کی ویروہ مدو کر تا رہا۔۔۔۔۔

بہر حال محمود منزل سے طرفان آ رہا گیا وہ کی طرح چلا۔ راستے کے تمام سرواڑی اور شکلات

کو روڑتاپا، ہمالی کا ایک تیروہا کے کی طرح ہوتا ہوا تھا، آواز نہیں بچ کر

مجھے رائے کی تیار اس کی نہیں، وہ اچھے فوجوں کی خود کمان کر تا تھا، تصور سے اچھکارا

محمود اگر چہ کہ رائے کی سرس کو پی کے لئے آیا تھا، لیکن یہ پھلا موقع تھا کہ خود خود ان کی

سرس میں پڑھتا تھا۔ جنگ کا اعلان اس کی بڑت سے ہوا تھا۔ اس لئے اس نے انصوح

منہرو کی گئی اس نے اپنا ایک تہہ دیکھ لئے کے پاس سمجھا اور کہا ہاں۔

یہاں ملتا ہی تیاروں کا حال معلوم سے۔ تندی سا نہیں ہی ہم سے پڑھو نہیں

تھا اور ہم جیت جابے لیکن ہم کو روڑ کر کے لئے تیار ہیں، اگر اپنی کھلی کا احترام کرتی

ظلمت اور اندوہ کے لئے وعدہ کر کے سامان کر کے دشواریت۔ تمہاری حکومت تیار ہے

پاس رہے گی تمہارا کی نہیں چھینا جائے گا۔ تمہاری فوج منشر نہیں کی جائے گی تمہارا

لے کا پکا پاکستان دھارت ۱۱۹۔۔۔

لمت اوش تو گھسی کر تو رہا نہ رہے

ہوں گوشتہ بروٹ و شریک ہوا ہوا

لے کا پکا پاکستان دھارت ۱۱۹۔۔۔

میرا آقا، آپ سے بہت زیادہ دم دل ہے وہ آپ کو شکست دینے کے بعد بھی راجم

کا غم خور کرے گا؟

بھگوانے بیڑک گیا، اس نے کہا،

”تمہاری سرت اس لئے جان بھنگی جو تیرے لئے تمہارے ہوتے ہیں۔“

تو اس نے کہا، ”جی ہاں اور بگے رنے کا ہواب اپنے آنکھ کو سنا دایا۔“

محمود نے کہا: ”کیچھا ہائے گا!“

وہاں شروع ہوئی، پوسے زور شور کے ساتھ۔

مسلمان اور ہندو دونوں پسے پرورش و فرس کے ساتھ توڑ رہے تھے۔ ایک سہارہ

تھا محمودوں کو آخیا رہا تھا، کسی کو اس کی فکر نہیں تھی، کون با را گیا؟ ہر شخص کو سرت ہونے

تھی کہ اس نے کتنے دشمنوں کو لاک لیا؟

تین، دو، تین، اور اٹھناک کے ساتھ یہ خون ریز اور بڑوں کا جنگ جہاں لانا

رہی، لیکن تھیکہ نہ نکلا، لہذا ہر ایسا صلہ ہونے لگا کرٹ کے ساتھ، فاسب، آہانے گویہ رنگ

دیکھ کر گوسے اپنے کٹ میں مٹا دی گئی کہ آت۔ جنگ ملتان ہوئی ریکر کو

ہر شخص جان لینے کے لئے تیار ہو جائے، جب بگے رنے کو مسلمانوں کے اردو سے اٹان

ہوئی تو پریشاں ہو کر تبت طار میں آیا اور اپنے محمودوں سے مدد مانگی۔ مسلمانوں نے ہندو

مہیرو دونوں جانسے کیا کی جنگوں پر حکم دیا، اور پچاشت کے وقت کے آقا تبت

تھکے راگی اور شامت کے ہور دکھائے رہے، محمود نے غزا کے لگا کر ڈرنا کی چوڑیا

پر حکم دیا، اس کے ہندو فریق کا شیرازہ بکریا۔ نتیجہ رات کو ہندو ہو گیا۔ محمود نے غزا

کو ختم کر لیا، بھگوانے نے دیکھا اب عربین سے چھٹکارا حال ہے، تو پورا ہی کے

لے گا کئی وقت

شزانہ میں رہا ہونے لگا، شہزادی آزادی بھی کسی قسم کا عمل نہیں آئے گا:

لیکن بگے رنے پر جوش طاری تھا، وہ انہماق تھیم اور نوازش سے اترنے والا نہیں تھا۔

وہ نہ صرف محمود کو سزا دینا چاہتا تھا بلکہ پے پال کی شکست کا انتقام بھی لینا چاہتا تھا، اسے معلوم

تھا کہ شہزادی نے مجاہدہ اعلیٰ پایا بھی کی تھی، مگر محمود کے ہاتھ میں رکاوٹ بننے کی کوشش

کی تھی، یہاں نہ ہوگا۔

اسے یہ بھی معلوم تھا کہ اس نے بگے رنے کو ہر چھٹانے کی کوشش کی، مگر اس مقصد

میں بھی پوسے طور پر کامیاب نہ ہوگا، زیادہ سے زیادہ بگے رنے کو روکا۔ وہ صرف یہ کہ اس نے

مدد کی فری بھی صبر کیا، کچھ سپاہی بھی بھیج دیے، مگر ان جنگ کی کچھ مقدار بھی زیادہ نہ دی

دوت، جب آغا زہ کا لاک تھا، ہر فریقوں کے بہت تڑپتے بھجے تھے، دے۔ لیکن ان میں سے

کسی چیز کی سب رانے کو کوئی خاص ضرورت نہیں تھی، اور وہ کیا تھا، اس کے پاس سب کچھ

تھا اور بہت بڑا مقدار میں تھا، اسے یقین تھا، اس کے تدم چھٹے کی اور محمود کو بھی سزا

دینا لیا، تبت بے لگا کچھ وہ ہمیشہ ہمیشہ کے لئے کمرے پر تدم نکالنے سے ترک کرے گا،

محمود کے تادہ سرنے بڑی زہی اور ملاحظت کے ساتھ اپنے آقا کا پیام پہنچا دیکھے لائے

آگیا، ہر حال اس کے لئے چوراہا میں مشکل ہو گیا، بڑی مشکل سے یہ وقت اس نے لے لیا، آپ

پیغام خود پہنچا تو سخت کی نظر تادہ پر ڈالی اور کہا۔

”اپنے آقا کے کہہ دینا، بھگے رنے تحمل سے لیکن بہت زیادہ نہیں، وہ صرف اسے

دکھ کر دکھ کر لکھتے کہ تادہ کو قتل کر کے، مالا، کو قتل کا مقصد ہے اور محمود کو جان بڑ

سے نکالنے کے لئے کل جانے سے، مالا، کو اس کا استحقاق بھی کہہ چکا ہے۔

میں یہ سب تادہ سے آگے کہہ لیا، کام جواب۔ میں تمہاری صورت بھی نہیں

دیکھتا ہاں، شہزادی اور ہر جاؤ میری نظروں کے سامنے سے۔“

تادہ خود غم خور کا تادہ تھا، اس نے کہا۔

تندپال اور البر القنوج کی سازش

(۱۳)

جہاں تک تباہی ایک ہیٹ لہا سائز تھی،
اس سائز نے تندپال اور البر القنوج دونوں کو سراسر بانسہ کر دیا تھا۔ بس مرتبہ تو
محمود علی شاہ کو زیر دیر کے چلا گیا۔ کین کیا وہ نا محض بیٹھے گلے کیا اب کی وہ سلطان اور
لہو کی تیر تیریں سے لگا کر دونوں کو یہ معلوم تھا کہ محمود سادہ اما با کی سے واقف ہو چکا
دونوں پر بھی ہانتے تھے کہ اسی سادہ اما با کی کے باعث نیچے رائے کی نداشت آئی۔
پھر اب؟ — کیا ہو گا؟
محمود کی ہلک مدی نے غزنی اور ہندوستان کی مسافت وہ نہیں رکھی تھی، حدود
دور و دراز ملک میں پہنچی ہو گی، جو ایک محلہ کے دو مکانوں میں ہوئی ہے۔ شاہ
پھسایا اور پٹھے، ارادہ کرتے ہی محمود سادہ اما با کی پہنچ سکتا تھا۔ — اگر تہمتی
دو آگیا تو؟

یہ سوالات تھے جو تندپال اور البر القنوج کے دل و دماغ پر مسلط تھے، اور ان کا
کوئی حل کبھی نہیں آتا تھا۔

آخر البر القنوج نے محبت کی، وہ شاہ زبورک، ارشد شام کے ساتھ لاہور پہنچا۔ تندپال
اس سے ملنے کے لئے، مائی سنے اب کی لمحے تڑپ، باٹھا، اگر البر القنوج تیش تھی نہ تھی

میں آگے سے جھاگا۔ — اور — جنکو میں با چھپا۔ مگر تاقب کر سنے واسے
اسلمان شاہ زیور کی طرح تہچے لگے رہے۔ راجہ نے یوں بکھو کو کئی کئی اور یہ حالات
باہ راست غزنی کے، ممت کی کیا گیا۔ — اسی فتح میں دو سو امی با چھپا اور تیش ت
پیر کیا لہو ریالی تیش ت مامل ہو گیا۔ —
محمود نے ہانتے فتح کرنے کے بعد غزنی کا راستہ لیا۔ — وہ البر القنوج کو
ایک موقع اور دینا چاہتا تھا!

ملے تہ فتح غزنی ۲۰
ملے کئی کتہ اس عبارت ۱۱۸۰
ملے تہ فتح غزنی ۲۰
ملے کتہ غزنی ۲۰

اور اس کی عظمت و عزت خود اپنے کے کہاں کیا ہے؟
کئی دن شیخ کی تقریروں میں گزر گئے۔ سب اس گھاٹی سے مذاکرہ ہوتی تو ظہار

نے ایک روز تک میں بالآخر کو دعوت ملاقات دی۔
دو دن فرماں دیا آئے بیٹھے تھے۔ نندپال کی عزت سے لغت و ہدایت کو
پسے بنا کر کے ساتھ آئے اور رہا تھا، ابو الفتح نے کبھی نیا زندگی اور فرقی کا سر کرنے

میں کل سے کام نہیں لیا۔
نندپال نے کہا: ہمارا دل خرد سرت سے معمور ہے کہ آپ نے یہاں تک آنے کی
عزمت کی تھی۔

ابو الفتح نے جواب دیا: دنیا نندپال کی شجاعت، استقامت، ذہنی اور قوت و
شجاعت کی مثالوں میں ہے۔ مکان اور لاہور کے تعلقات ہمیشہ خوشگوار رہے ہیں۔

بھی ہیں اور۔۔۔۔۔
نندپال: اور ہمیشہ رہیں گے۔
ابو الفتح: میری بھی یہی تسلی ہے۔ اسی وقت کہنے لگے کہ یہاں آیا ہوں۔ اس سے پہلے وہاں

میں کوئی نہ اپنا سفر بنا کر بھیجا تھا، اس مرتبہ خود گیا۔
نندپال: آپ کے اس مفاسد گفتگو کا بڑا سدا دل پر بہت بوجھ ہے۔
یہ شکر نندپال کے دل ابو الفتح کے مفاسد کا ٹھکانہ بنا رہا تھا۔ لیکن اس کے

دل ناتواں پر خود کی دشمنی بھی ہوتی تھی، نیچے ملنے کا انجام دیکھ کر وہ دل کا تھکا
تھا اور ابو الفتح اس کی اکیسیت کا بھی طرح قسم کی کر رہا تھا۔
نندپال نے کہا: جمادی فرمائش سے کہ عثمان اور لاہور کے تعلقات میں زیادہ
زیادہ کشمکش پیدا ہو جائے۔
ابو الفتح: یہاں تک ہم ساری اور فرقی انکاوی سے پیدا ہو سکتا ہے!

زنا تھوہ خود فرمائیں بیٹھا۔ لیکن وہ نہ دست سرف سے اٹھ گیا۔ خود ابو الفتح اس کے دروازے
پر گیا۔ کئی روز تک شیخ کی اکیسیت رہی۔ نندپال نے اپنے سوز و غماز میں ان کی خاطر داشت

میں کہی و تقیر نہیں، اٹھا رکھا۔ وہ ابو الفتح کو اپنی شان و شوکت شاہزادہ سے سوج بکھی کر
چاہتا تھا۔ وہ بلا دیا چاہتا تھا کہ وہ خود بھی بہت بڑی طاقت ہے۔ اور شاہان کی عزت و
ملاوٹی کا اور اس پر تکیہ ہے کہ وہ لاہور سے رابطہ و تقویٰ کے منبر کس کے دو زون نہیں

رہ سکتا۔ اور ابو الفتح نندپال کو یہ یاد کرنے لگا تھا، اگر چہ لاہور بہت کچھ ہے لیکن وہاں
کی عزت لاہور کے کمالات کا پیشہ خیر ہوگی، اگر فغان کا آفتاب طلعت و اقبال خروب ہو گیا،
قراہ بھی جسک پنجے سے نہیں نکھٹے گا، دونوں ایک اور سر سے نکلے لازم و ملزوم ہیں۔

ابو الفتح سلطان محمود سے دور رہنے اور نندپال سے قربت کا دشمن یہاں کہنے پر دل
مجموعی تھا کہ کہیں کسی ذہنی تجزیہ کرنے کے بعد وہ نیا مسلمان رعایا کی تائید و حمایت
سے تقریر یا محرم ہو گیا تھا۔ وہ اپنا ٹھکانہ اسی طرح قائم کر سکتا تھا کہ رہا یہ یہ دھونس

بھی دے کہ وہ ہر اس کا پشت پناہ ہے۔ مزاج بھی اگر بلاوت پر کشتی کا منظر ہو جو اترا لاہور
کی لڑائیوں میں اٹھ جائے گی، اور ہر مخالف و قوت کو کھل کر کھو دیں گی۔ وہ جانتا تھا
ایسی ذہنی تجزیہ نندپال کرنے کے بعد وہ کی حالت میں اس کی توقع نہیں کر سکتا۔ کہ محمود کس

کی نظر پر بھی مدد کرے گا۔ محمود ہی سے نہیں، وہ کسی اسلامی سلطنت سے بھی مدد و حمایت
کی توقع نہیں کر سکتا تھا۔ لہذا اس کے سوا کوئی اور چارہ کار بھی نہیں تھا کہ وہ نندپال سے
مداہرہ کرے۔ اس کی بادشاہت صرف اسی طرح قائم رہ سکتی تھی، اور خود نندپال کا بھی
عہدہ تھا۔

نندپال کے لئے یہ بہت تھا کہ ایک سلطان بادشاہ اس کی تائید و حمایت کرے۔
اس سے قطعاً محبت نہیں تھی، کہ وہ بادشاہ خود راہی رہا یا کی نظر میں ہی وقت بکھٹے۔
۱۱۹۔ سلطان اہلبات۔

ندیاں : وہ تو ہے !
 ابو القتیوح : لیکن اس کی تکبیر و توحین کی ضرورت ہے۔ بشرط اس کے کہ ہم نہیں چلی گئے !
 ندیاں : اگر توبہ و توبین مطلوب ہے تو وہ بھی ہونا ہے گی۔ ہمیں کوئی ہمتی نہیں۔
 ابو القتیوح : اور توبہ و توبین تو بیکر ہوتی چاہئے کہ ہم دونوں ساتھ ساتھ توبہ بھی گئے۔ اور ساتھ ساتھ توبہ کریں گے۔

وہ پتھر پڑے ہوتے ہندیاں نے کہا : وہ تو ہی ہے بیٹیک !
 ابو القتیوح : خوب سمجھ لیجئے حالات کی نزاکت ، روزہ و روزہ یعنی جاری ہے۔
 ندیاں : حالات کی نزاکت ہم لوہے سے لہرے پھوس کر رہے ہیں۔ ہمیں ہمتیں ہے کہ ایک

مذاہب روزہ نہیں نمود سے چشتا پڑے گا ؟
 ابو القتیوح : ایک ذریعہ انھی عموال میں رہتے۔ میرا خیال ہے کہ کہ بہت بلوہ میں غموشے
 تکرار ہو کر توجیس کرتی پڑے گی، بہت بلوہ !
 ندیاں : ان پر ہر سکتا ہے !

ابو القتیوح : یہ ہو گا اور ضرور ہو گا محمود جاوے سے معاہدہ ادا ہوا ہی سے واقع ہو چکا ہے
 کہہ کر ہوتی بات ہے کہ وہ اس معاہدہ کو پھینک کر لگتا۔ وہ گورا نہیں کر سکتا کہ
 یہ معاہدہ نام ہے۔ وہ سبھی گورا نہیں کر لگا، کیرے معاہدہ زیر لفظوں ادا ضرور ہیں :
 ندیاں

نہایت : کیا نہنگی اور موت اسی کے ہاتھ میں ہے، کیا لوگوں کو مابا نام داتا ہوتی ہے ؟
 ابو القتیوح : ہا قہمیر ہو یا نہ ہو۔ ہم انہم کو کہی کچھ مارا ہے۔ آپ مجھے بتائیے مجھے ہے
 نے محمود کی شکلی حق : ان دونوں میں کسی کو جی جی ؟ کس بات پر استقامت تھا ؟
 ہے ہاں سے محمود کی ہمتی جھکیں جو ہمیں، ان میں سے ایک میں بھی تو وہ ہے سہاؤ
 شریک نہیں ہواؤ

ندیاں : اس شیک ہے، وہ کسی جنگ میں ہلے ساتھ شریک نہیں ہوا ؟
 ابو القتیوح : چہرہ کیوں مارا گیا ؟ آخر کس خطا پر ؟ کس قصہ پر ؟ کیا بات رہتی ہے ؟
 اس خطا پر مجھے مارا کہ گونگا رہتا۔ انا تو مارا ہے، میں غلط تو نہیں کرتا ؟

ندیاں : آپ شیک کہہ رہے ہیں، نیکہ راستے، واقعی غلط تو کیا ؟
 ابو القتیوح : لیکن آپ نے سوا، وہ غلط کمزور کوشی پر مجبور کیا گیا ؟ کیوں اس کی حکومت
 پارہ پارہ کی گئی ؟ کیوں اس کا حلقہ نصب کر کے غزنی کے ساتھ طعن کر دیا گیا ؟

ندیاں : نہیں۔ آپ ہی بتائیے۔
 ابو القتیوح : ہر طرف اس لئے کہ وہ معاہدہ ادا ہوا ہی پر سختی کر چکا تھا، اور محمود اپنی طاقت
 اور طاقت کے لحاظ سے ہر خطا سمات کرتا تھا لیکن اس جرم سے دیگر نہیں کر سکتا تھا ؟

ندیاں : بات تو حق قیاس ہے لیکن سوال یہ ہے کہ پھر آپ کیوں تک گئے ؟
 ابو القتیوح : اس لئے کہ جب اسے گورے کوشی لاش چلا کر لے کر مجھ سے کہہ گئے
 دیکھو مجھے جو وہ یہ ہرست لگا ہو
 میری سزا ہو کر سٹیشن سمیت یروش ہو

ندیاں : اہمیری حالت محمود نے تو بھینک نہیں کی ؟
 ابو القتیوح : کہ وہ جنگ کی تیاری کرتے پھر چلا کر سے، وہ اگر ناگوش ہے، یا جان کو
 مارا ج کے چپ چاپ چلا گیا تو اس کا مطلب یہ نہیں کہ وہ باطل علی اسرمان شکار
 مہارت کو کوش ہے، نہیں یہ بات نہیں، وہ پراہوشیا اور زور زورک ہے، زور آتھی کام کو
 ہے جتنا آسانی سے کر سکے، اس لئے پھار کر کہ آرا ج کیا، وہ ان کو خور و زور لیا، ان
 اہتہیل قبیلہ کو لگا، اس مارے علاقہ کا اطلاق کر دیا، یہ سب کچھ ہضم کرنے میں پورے
 گئے گی۔ لیکن یہ حق کیجئے ہضم کرنے کے بعد وہ کارباناں والا ہر ہی اس کر کے گا ؟

ندیاں : ہا تمی آپ نے پراہوشیا جو بھینک لیا محمود کا !

شندپال: ہر سنی جیسے لایا سوال ہے اس موقع پر؟

ابوالفتوح: نزول پر تو ایک سوال ہے ہاں۔۔۔ غنا ہے!

شندپال: یکو کر، مجھے؟ عجب! تمہیں میں آپ کا؟

ابوالفتوح: ہر سنی سے تو فرشتوں نے بات تو لہجہ ہر روز فرشتہ میں کہیں؟

شندپال: ہری تو پوچھا ہوں، یکو کر، کیجئے؟

ابوالفتوح: وہ ایسے کریدے مجھوں نے اطلاع دی ہے کہ محمد جنگی تیار ہیں شہ

دو ششہل ہے؟

پرسکو تہ پال کو چاہیے کہ اس نے کس: کم محنت نے پھرنی تیار ہیں شرن

کوئی؟

ابوالفتوح: جناب۔۔۔ اور وہ بھی بس زور زور سے؟

شندپال: لیکن کیوں اور کس کے خلاف۔۔۔ میرا حال تک اتنی ہے مجھ سے

ابھی تک اس کا وہی معاہدہ چلی رہا ہے، وہ میرے والد مارا ہے پال سے خوات

اور اگر میرا زادہ ہے لیکن اس تک نہیں نے اسے شکایت کو موقع نہیں دیا ہے اور

میں نہیں کہتا کہ وہ آپ کیوں تو وہ مجھ پر پھرا پھر کرے گا؟ اس کوئی سب

تو ہوا چاہئے جنگ و پیکار کا؟

ابوالفتوح: سب کو زور ہے، وہ تو حسب موقع پیدا کیا با سنا ہے، آپ نے شیرازی

کے کچھ کی وہ کہانی تو سنی ہوگی، سب ایک بڑی کا خوشی میں کھڑا پانی بنا تھا اور

سے شیرازے سے دیکھا اور پانی جتنے چھٹکا۔ تو پانی لگا کیوں کہ ہر سنی؟ پونے کا

بھال پانہ نہیں نیچے ہوں آپ اور آپ کے پاس سے بر پانی آیا ہے، لے آئے

کہ ہا میں: ہیرا استعمال کیا ہونا پانی ضرور تک پہنچی ہی نہیں سکتا: شیرازے کا: تو

پر کرت تیرت آپ نے کی ہوگی؟ یہ کہ وہ نیچے آرا اور میری کر کے کھو گیا ہے

ابوالفتوح: ہندو، وہ نہیں آئی، وہ تو اپنی اور آل انڈیا کی داہلیے نہیں صرف وہ تو اپنی تہا

پر سلام و شکر کہنے آئے ہوں!

شندپال: تو کیجئے پھر لہجہ عمل ہونی چاہئے، ہندی اور اسپیک؟

ابوالفتوح: وہ تو اصل سمات اور واضح ہے۔

شندپال: تاہم، فرسٹے!

ابوالفتوح: یہ کہ ہر بات میں ہم ایک دوسرے کے کا اور ان کا وہ گرا رہیں گے!

شندپال: یہ بات تو لے

وفاقی کی آواز کی ہونی چاہئے؟

ابوالفتوح: وہی تو میں عرض کر رہا تھا۔۔۔ ہمیں یہ شک کوئی چاہئے اور اس فیصلہ

پر چنان کی ضرورت نام اور اس کے خدو رہنا چاہئے کہ ہم طاقت کے کے کہ جس نے جھگڑا ہے

شندپال: طاقت کے، گئے خفی سے کوئی بھی نہیں جھگڑا، جھگڑا پڑے ہے:

ابوالفتوح: میں کہتا ہوں لیکن یہ بھی جانتا ہوں کہ جو خفی جھگڑا ہے اسے توڑنا چاہئے

ہم جھگڑا نہیں جانتا۔۔۔ ہمیں لڑنے کے لئے تیار رہنا چاہئے۔ جھگڑنے

کے لئے نہیں؟

شندپال: میں کہتا ہوں کہ میں جانتا ہوں کہ اس کے سامنے ان جھگڑوں کے منافیہ آگے

سے ہاں نے سب بیگین اور محمود کے لڑائی میں، ابوالفتوح پڑا پڑا ہوا آئی تھا آگیا

ہاں ہاں کرنا ہے اس نے لگا: میں اس وقت میں کرتا، یہ بھی ہو سکتا ہے کہ ہم اپنے سابقہ

معاہدے کو فریض کر دیں!

شندپال: ہر کہ ہا۔

لگا لگا آپ نے؟۔۔۔ اپنے سابقہ معاہدے کو فریض کر دیں۔۔۔ کیوں؟

ابوالفتوح: اگر آپ کیلئے ہر چاہتے ہیں تو میں ساتھ دینے پر اس وقت میں کو کرنا چاہتا ہوں!

ابوالفتوح کی توبہ

یاد رکھنا کہ راج کر کے بعد محمود غزنوی پہنچا۔ اس لئے نہیں کہہ سکتا کہ اس نے اوستا سے اس لئے کیا کہاں کہ اور شان کو سنبھال کر لے آئے تھے۔ یہی نہیں ہو گیا تھا کہ ابوالفتوح تلخ ہے اور کافروں سے دشمنوں کے علاوہ غزنی کے بڑے بڑوں سے ملتا رہی کہ بلا ہے اب اس کے ساتھ عاریت کے کوئی نہیں اب اس کے ساتھ رعایت اسلام کے ساتھ فدائی تھی۔ محمود کچھ کہہ سکتا تھا۔ مگر اسلام کے ساتھ غزنی رعایت اسلام کے دشمنوں کو صحت کہہ سکتا تھا۔ لیکن اسلام کے دشمنوں سے صلح نہیں کر سکتا تھا۔ اور ابوالفتوح کا صحت یہ جو ہم سمجھا کہ محمود کی مدد کرنا، محمود کی مخالفت کرنا اور بچنے کے ساتھ ابوالفتوح کا صحت سے دور کرنا، لیکن ابوالفتوح کے احوال کو نظر انداز کرنا یہ سمجھتا تھا اس لئے کہ ابوالفتوح کوئی شخص کوئی خود اعتماد نہیں تھا جو محمد جو گیا تھا۔ وہ لہذا کا فرائض روا تھا، ایک ملک کا اور شافعی اور اپنی مسلمان رعایا پر اپنے گواہ کی عقائد نظر سے آتا کہ نہ کسی کو رکھتا اس کا اور ایک شہر ہی مرئی تھا جس سے دوسرے مسلمانوں کو کتا ترہو یا قلعہ اور چینی تھا، اور اسے وہ کسی صورت میں بابت نہ کر کے تیار نہیں تھا۔

محمود جب لڑا یا پکارتے گا تو میں ہزار بار اپنے بڑے کارسلک — اور یہ معلوم ہو چکا ہے کہ —

شہد پال۔ وہ لڑانا پاتا ہے۔ لڑائی کی تیا تیلیں کر رہا ہے!

ابوالفتوح۔ جناب!

شہد پال۔ لیکن یہی تو معلوم ہونا چاہئے۔ کس سے لڑنا چاہتا ہے۔ تاکہ وہ اپنے بچاؤ کی تدبیر کرے!

ابوالفتوح۔ توئی جیسے۔ ہم دونوں کے کسی ایک سے ایہم دونوں سے! — کوئی تیسری مخالفت ایسی نہیں ہے جس سے وہ لڑتا اس لئے کہ وہ مخالف کی لڑائی نہ کرنے کی چڑیا سے ہے۔ وہ جا نسبتاً ابوریحی سولے سے ٹپا چاہتا ہے اور مان کر تو سولے کا گھر کھینٹے ہیں!

شہد پال۔ اب یہی ہے جیسے ہمیں کیا کرنا چاہئے!

ابوالفتوح۔ ایک ایسا معاملہ جس کی دوسرے ہم ایک دوسرے کی مدد کرنے کے لئے رہا ہے۔ میں پوچھتا ہوں اس حقیقت کو کہ اگر غزنیوں نے کچھ کرنا کہو، تو یہ تمہاری طرف سے کیا کرنا ہے؟ کی نہیں اور اگر لاہور کو فتح کرنا تو تمہاری کی نہیں۔ جب بات سے شروع سے تمہارے ہم ایک دوسرے کا اخوت تک ساتھ دینے میں تامل نہیں کریں!

ابوالفتوح کے والد نے شہد پال کو قتل کر دیا، اس نے مسوس کر لیا، اور اب حرسہ اللہ اللہ کے کرمان اور لاہور کی زندگی دوسرے سے وابستہ ہو گئی ہے۔ شہد پال نے جھگڑا کرنا نہیں کہا: میں اس معاملہ سے بڑھ کر کچھ کرنے کے لئے تیار ہوں!

ابو دوسرے زبدا ابوالفتوح اور شہد پال نے ایک ماہ سے پہلے کتا کر دینے!

شہد پال نے ابوالفتوح کو قتل، اسلام و مان کا مسلمہ میں قطعہ وغیر ذہبہ، اور ابوالفتوح کو قتل، اور حرسہ!

کی سرکاری رسد تانان کی طرف پیش قدمی کی جائے :
 محمود اور نند پال کی فوجوں میں، نبردست چھوٹے جوانی، نند پال نے پورا نورا لگا دیا۔ لیکن وہ
 محمود کے لشکر کی کر ز سہارے کے دورہ اس کے سپاہی لڑتی جا رہی تھی اور بہت کے ساتھ لڑنے
 کیلئے انہوں نے لڑنے والے چھوٹے چھوٹے جوانوں کو سمیٹ کر اور بہت فوج کا وقت لگا کر پورے لشکر کے
 سپاہی — اسپین ہاں باہمی اور نبردست سے لڑنے کے دشمن کی فوج کو ہجرا کر اس اور نند
 کر لیا — ماہ نند پال شکست لگا کر چلا گا۔ ترکوں نے اس کو نند پال کے پاس
 چھپا لیا — جب نند پال نے کوئی سفر کی صورت نہ دیکھی تو کہوستان کشمیر میں ہر
 چلا گئے۔ لیکن
 محمود کے سپہ سالاروں نے اس واقعہ میں نہیں تھا۔ اس نے نند پال کو زیادہ

نند پال نہیں کیا۔ یہاں تانان کی طرف لڑ گیا۔
 اب انصاف کو ہم دیکھ رہی ہیں، اس نے نند پال کو محمود سے ہجرا دیا تھا اور
 دیکھ رہا تھا کہ وہ محمود کو روکے گا، لیکن سب یہ خبر ملی کہ نند پال کی ایک سہیلہ میں اس کی فوجی
 تیار ہو گئی اور وہ خود کھیر کے دروں میں جا کر رہ پورے پورے نند پال نے اپنے ساتھ کئی فوجی
 اس نے کچھ دیا، محمود اور اب پہنچا، اب ایک طرف نند پال نہیں۔ محمود نے نند پال کو
 راستہ نشان لگایا — دادو (اب انصاف) نے چھوٹے چھوٹے لوگوں کو
 بسے راہ پر کاموں کے ساتھ ہیں، یہ خبر ہو، تو نند پال ای میں نند پال کو نند پال سے جو ملے۔
 اب محمود کی فوجی اور نند پال میں تانان کی سہیلوں میں ہوجا تھیں، اور قریب ہی
 کہ وہ تانان کے اندر نند پال کی فوجی تیار ہو کر اور انصاف نے اپنی طاقت اور فوجی
 محسوس کی گئی۔ اس نے نند پال سے اور ماہ نند پال کے ساتھ سلطان محمود کی فوج

۲۶۶ء کا تاریخ نبرد: ۶۲
 ۲۶۷ء کا تاریخ نبرد: ۶۲

ایک سال کی جنگ تیار ہیں کے ہڈیاں تو ہیں، وہ ایک لشکر پر لڑے کہ تانان کی طرف
 لڑنا — تو خوب جانتا تھا، اگر کبھی سے اس لشکر کی خبر نہ لیا اور انصاف کو ہجرا دیا تو وہ اپنے
 جان کی نرا کوئی تدبیر کرے گا۔ اس لئے وہ ان کے قریب آئے تو چھوڑ کر کہ وہ نند پال کی طرف
 سے ایک سہیلہ کے پاس آنا چاہتا تھا، اور وہ اس لئے نند پال کا لڑا کہ نند پال اس لشکر کے قاری
 یہ لڑا تھا، اس کے ماتحت تھا۔

محمود نے یہنا سب دیکھا کہ نند پال کے لشکر میں اپنی فوجیں آ رہی تھیں، اس لئے اگر وہ چاہتا
 لڑا اور وہی کاپور پورہ علم تھا، اور یہ ماہ وہ اس ماہ وہ اس کے ساتھ تھا تو اس کے لئے وہ ہجرا کر
 کے، اس لئے بہت پہلے چلا گیا تھا، لہذا لڑنے کی سانی سے وہ ماہ وہ ماہ کے لئے لڑا کہ ہجرا کر کے
 تانان جانتا تھا، لیکن اس نے ایسا نہیں کیا۔ اس نے فوجیوں کو سب تک خود نند پال
 اس ماہ کے لئے تو لڑنے، وہ ہجرا اس کا اختیار کرے گا۔

چنانچہ محمود نے آگے وہ نند پال سے اعزاز طلب کی کہ — مجھے تانان ہانے
 لڑا کہ وہ اس کے ساتھ چلا جاؤں، مگر نند پال کی صورت سے یہ ماننا نہ ہوا۔
 کہ — وہ بھی میں مان چکا، محمود کی کامیابی تھی، مگر وہ نہیں چاہتا کہ لڑے گا —
 کیونکہ انصاف کو اس لشکر کی — خبر ہو گئی تھی۔ وہ یہ نہ کر سکتا تھا کہ بہت گھبراؤ، اس
 نے نند پال کو اطلاع دی۔ وہ وہی سہیلہ کی سہیلہ اور ماہ وہ اس کی بنا پر ایک
 لڑی فوج کے محمود کو روکنے کے لئے لڑا، ماہ پورے لڑا۔

نند پال کی اس حرکت سے سلطان محمود — بہت غصہ ہوا کہ لڑا اور اس کو کم
 دیکر پہلے اس نے ماہ نند پال کے ساتھ میں صحت اور ماہ سے — اور اس

۲۶۵ء کا تاریخ نبرد: ۶۵
 ۲۶۶ء کا تاریخ نبرد: ۶۵

۲۶۵ء کا تاریخ نبرد: ۶۵

ہوا لشتر کی چوڑائی نے محمود کا خم ترک کر دیا۔ وہ اس کے کلب پر قبضہ کرنے نہیں آویں۔
 سلطان کے مسلمانوں کو اس کے شر اور گمراہی سے بچانے آیا تھا۔ اس مقصد کے حصول کے
 بعد وہ خزانہ کو پس پالنے ہی والا تھا کہ۔۔۔ اور اس بلایب عالم ہر بات کے تیز رو تھا۔
 سلطان نے اس میں حاضر ہونے اور ایک غالی حملہ آوری اور غارت گری کی تجویز کی۔ سلطان نے نظم
 ملکت ایک تو سلم سہم کھان کے چھوڑ کیا اور خود جس تیزی سے آیا تھا۔ اسکی تیزی سے پہلی
 چلا گیا۔۔۔!

میں غلطی تھیک کی دروغ ست کی!۔۔۔
 محمود نے اس کے پیچھے بڑھے گا، ہمیں غلطی تھیک میں کوئی غلط نہیں۔ سبکی ہم اسے
 گمراہ نہیں کر کے کہ مسلمانوں پر ایک ایسا شخص حکومت کرے جس کے علاوہ یہ ظالم ہیں جو ملد
 ہے، اپنے آسانی دین سے بچے گا۔ اسے اس کا ایک گلوہ قوت سے قتل رکھا ہے۔۔۔
 ہوا لشتر کو تخت حکومت سے دست بردار ہونا پڑے گا!
 ہوا لشتر کے سامنے غنا ڈور مسکاس کی آتی ہیبت زخمی تہمتی حکومت کی۔ اس نے
 اپنے غنا ڈور سے تو بکلی اور غلطی تھیک کی انتہا کی۔ یہاں لہو لہو تک اس وقت بھی تہمتی
 تھیک کا عمل ہو کر تھا اور غنا ڈور کوئی دن کی مدت کو پہنچ گیا تھا۔
 آخر انہوں نے سلطان محمود نے اس وقت عاصی ہونے کا حکم دیا جب ہوا لشتر
 نے ان کو ایک کہ۔۔۔ وہ ادا اور زندگی سے تائب ہونا سے بشری احکام پر خود بھی عمل پیرا
 ہوگا۔ اور شرعی قوانین کو اپنے کلب میں بھی جاری کرے گا۔۔۔
 نیز اس سماج کے کی داس سے یہ بھی ملے پانچ ابراہیم شہزاد ہوا۔۔۔ دو لاکھ روپے
 نوٹوں اور نوٹوں کی سبکی سے گا، نیز یہ کہ سلطان کا ایک جیتے ہوئے سونے سے حاصل تھا اور
 کولے دیا جانے گا کہ آئندہ اگر پھر اس قسم کی ہم کی خودت نہیں آئے تو پھر لاکھ لاکھ روپے
 کھلیں سے آئے کی صورت ہمیں نہ آئے۔ چہ کہ دونوں کی سرحدیں متصل ہونے کی اس لئے
 ملنے کے وقت فری لیس حکومت آسانی سے ہو سکے گی۔۔۔

ملے کولے فرشتہ
 ملے کولے فرشتہ ۲۶۶
 ملے کولے فرشتہ ۲۶۶
 ملے کولے فرشتہ ۲۶۶
 ملے کولے فرشتہ ۲۶۶

تھا تو بچے چنانچہ ان معاملات کرنے کی گنجی اور جب شہادت لگا کر وہ زوارا تھا تو ان کا قاتل اسے
بھیجاں ہائی تھی۔ لہذا وہ اس پر کہ وہ سوتے لگا۔ شہادت کا دان اپنے دان کے کس میں
دھوسے اور کس طرح کھویا بنانا تھا۔ ملاحظہ فرمائیں اسے!

ایک روز وہ کسی بکری کے متعلق مٹی کا تھوڑا سا ٹکڑا لیا۔ بڑی دیر تک وہ ہاتھ بانڈھے
کھڑا رہا لیکن نہ ٹپالے تو نہ بھی نہ کی کہوں آیا ہے؛ اور کہیں کھڑا ہے؛ سمیٹا ہائی بکری
گنجی تو اس کے کانوں میں کسی کیوں کی آواز آئی۔ سر اٹھائی کر کھی تو جھوٹ کھڑا آگے ہار پڑا۔

تند پال نے کہا: اوسے — تم کب آئے جھوٹ؟

وہ روز سنا ہوا لڑا، بڑی دیر سے غلام مسموم ہے!

تند پال نے افسوس واپس نہیں پوچھا۔ روکیوں سے ہوا
وہ ہاتھ پرچھو اور بارگاہ کی گھبراہٹ، غلام سے انی تانگی یہ حالت نہیں کھینچ پائی
اور یہ کہ وہ بچوں کی خون چھوٹ چھوٹ کر روٹنے لگا۔ اسی نے رشتہ روٹنے کا

میں آپ کی یہ حالت نہیں دیکھ کر کتنا آن ٹانا؟

تند پال کی آنکھوں میں بھی آنسو بھر گئے۔ اُس نے گویا گویا پوچھا کہ یہ کیا حالت ہے

رہے جو تم؟

وہ بولا: — آپ کو یہ تو فریضے سے گھیبھی رہ گئی ہے۔ ڈھنگ سے، رنگ لٹ، ایسا
اور اپنے دلوں سے غلام کے غلامیے روٹتے ہیں اور یوں ہی گھوم دوڑتا ہے۔ رات رات
ہیں۔ زہاب کی نے گاؤنی وقت تقریب سے ڈراؤم لگائیں دیکھتا ہوں رات رات
جالتے رہتے ہیں۔ بکومت کے کاموں سے بھی کوئی نہ سہی نہیں رہ گئی ہے۔ کاغذات کو
پڑھتا ہے گاؤں کے ملاحق کی قربت اب تک نہیں آئی۔ نہ وہ ہاؤنڈ ناس منقذ توجہ ہے

وہ بار بار اس پر چوٹ پڑتا جا رہا ہے۔ سب سے بڑے کھیل گانا کہنے والی ٹھنڈ
اور اٹھنے پر جان کرنے والوں کی جو کھینچا ہوا کرتی تھی۔ اب وہ بھی نہیں ہوتی

تو ڈرا پھر تو نے شہدہ منہ خراب بازار

تند پال کو اپنی آرت و طاقت پر بڑا زور تھا۔ اپنی فوج اور اس پر بڑا زور تھا۔ اپنے ہونے
اور شرکت پر بڑا زور تھا۔ وہ سے بال سے زیادہ بہ خود غلام تھا۔ اُس نے محمود کو ایک دلیل
کاٹاں کھینچ لیا تھا۔ اس کا خیال تھا محمود ہندو مذکور کی ایک گھونچ بڑھوٹے کا لیکر چلے گا۔ لیکن وہ

انہی بھونچیں سب تھوڑی بچھوڑنے کا کام کیا

شہاد کی ایک شہرت نے اس کا سا ایشیا بڑھوٹے کھینچ کر دیا۔ اس کی فوج و عورت فوج کچھ رہ
گئی۔ اس کی سلطنت کا اٹھا کر کھینچے ہو گیا۔ اس کی عظمت و شرکت افسانہ پارہ پڑی گئی
اور وہ ہستان شہر میں بنا لینے پر مجبور ہو گیا۔

لیکن اس شہرت فاشی نے اس میں اتنا کم ادا اور ذرا دل شدت کے ساتھ پیدا کر
لیا۔ وہ ہونے پر یہ کہ اس کی فوج و تاب کی باقیات۔ اس نے فضا دیکھ کر کیا تھا اس شہرت کا جب
وہ شہر سے لے گا ہیں سے نہیں بیٹھے گا!

جبہا سے بڑی کہ محمود نے اور الفت کی کہ شہادت لگا کر کہہ تو ادا اور فخران و عورت
کہ وہ اس کی فوج قبول کر کے فخری کا راستہ لیا۔ تب وہ کہ ہستان کثیر سے اسے
اس نے اپنی بھئی ہوئی فوج کی اپنی سلطنت کے ٹکڑے ہونے کا کام کرنا

راہی سلطنت کی پر پھیل گیا۔ اس کی قوم بڑی سا دودھ و مٹی تھی۔ جب وہ مان لگا۔

نندیاں :- دور کو کون سے گناہ جیت لیں گے ، آؤ آپ کے ہیں میرے باپ کے زندہ ہیں
وہ بھی اسی طرح بارے جس طرح میرا باپ ، ہمیں ظن تھا !

جھوٹ :- نہیں یہ کہنے وہ بات دوری تھی ؟
نندیاں :- کوئی بات زلفی عرفت قسمت خوب تھی ، تقدیر کے تلسکے گردش میں تھے !

جھوٹ :- نہیں ان دنوں — میرا کامانے وہ بات دوری تھی :-
نندیاں :- آخر کیا تھی وہ دوری بات ؛ صاف صاف کہوں نہیں سکتے !

جھوٹ :- یہے شک خندہ راہو جاملام ہے پال کی ، دو کوڑے لگا کا مایاب دہونے جانی
طرح بات دوری چلے گئے ، مگر اس کی دو کیا تھی ، آپ جانتے ہیں ؟

نندیاں :- دوری تھی کہ دور کو زور تھے چلے گئے :-
جھوٹ :- نہیں ان دنوں ، دور کو زور نہیں تھے ، انوں نے محمود کی طاقت اور اپنی قوت

غلط اندازہ لگا لیا تھا !
نندیاں :- یہ بات تو اس وقت قابل تسلیم تھی ، جب محمود کا ٹکڑا توڑ دیا میں زیادہ متاثر ہوا ،

پراٹھا کے کو رو مرو تا ، لیکن ممالو تو باطل برکس تھا ، ہمدی فوجیں بیت زیادہ تھی
ان کے پاس سا ان جنگ نہایت اعلیٰ قسم کا تھا اور بہ کثرت تھا ، پھر بھی ہم اپنی

اور دو جیتا !
جھوٹ :- ٹھیک ہے ان دنوں !
نندیاں :- جب ٹھیک ہے تو اب راجگان ہند کی فوجیں آ کر کی کر لیں گی ، کیا تا بھی

آپ کو ہر رائے کی نہیں ؟
جھوٹ :- بیشک ہمدی فوجیں محمود کے مقابل میں زیادہ فوجیں ، لیکن اس صورت

مندی جانتیں ، پھٹا کر لیا کر پانچ لاکھ تو اس برتر ایک لاکھ اس کو ہوا ہے
محمود کے حملے سے پہلے کمان تک جانتے آدھوں کو لائیں گے آگے نکلنے

میں اپنے ناکہ پر صاف نہیں دیکھ سکتا ، زندگی کا لطف ہانا ہوا ، جی جاتا ہے گناہوں
اپنے سوز نہیں !
نندیاں نے بڑے غم بھریوں کہا :- بالکل یہی حالت میری ہے ۔

کیا لطف ، اجن کا جب دل ہی کیجیگا ، تو
میرا ہی بھی کیا ہتھکے کہ اس نامزد زندگی کو ختم کر دوں ، اپنے انھوں — اب زندہ

رہنے ہوئے ختم آئی ہے ، کیا فائدہ اس زندگی سے ؟
جھوٹ :- آپ کو زندہ رہنا چاہتے ہیں ، آپ کے دم سے ہندو دم کی عظمت قائم ہے ،

نندیاں :- جہے نہیں — جی کہو ، اب تو میں ٹاٹا ہوا ہوں ، اور کس —
ان سے زندہ میری کوئی حیثیت نہیں ، ایک ٹکٹ غصیبہ ، ای کی لکنا ہے جھوٹ :-

جھوٹ :- انتقام لے سکتا ہے ؛
نندیاں :- ان میں بھی سوچتا ہوں ، لیکن جب آپ پر نظر آتا ہوں تو محسوس کرتا

ہوں ، انتقام بھی نہیں لے سکتا ، انتقام لینے کی طاقت اہمیت نہیں ہے :-
جھوٹ :- کیوں ان دنوں ؟

نندیاں :- میں اور کی ، میری فوج جاگ کھڑی ہوئی ، میرے سردار قتل ہو گئے ، میرے پارٹی
نہاں نالے گئے ، تباہ کیسے بہتے نہیں محمود کا ٹکڑا کر لیا ہوں ، اور اگر دوں بھی

وٹا یا اس برتر بیوان جنگ سے صحیح سلامت کوسں بھی را کوں !
جھوٹ :- لیکن محمود کا تباہ آپ ان تک کیوں کریں ؟

نندیاں :- جھوٹا کہہ کر منے گا :- کیا افسوس ؛ وہ تو ہاشا کی طرح ہو گیا ،
بہتے اور اس کے اٹھا تھا لیکن ہر طاقت غم کے شکار لاتی تو کر لے !

جھوٹ :- دو تو میں جانتا تھا ہی ہوگا — آپ راجگان ہند سے اتر
میں کرتے :-

دھم کے نام پر

دھم روزِ نندپال نے جھوٹ کو بلا یا۔ وہ فرما کر اتر رہا اور دست بستہ کھڑا ہو گیا۔
آج اٹھا کو رنگ دلا ہوا تھا۔ نندپال اس دن مقنا لعل دافروہ اور شکنتہ نندپال

لہا تھا آج آٹا ہی پشاش اور خوش و خوش دکھائی دے رہا تھا۔

جھوٹ کی عروت دکھ کر نندپال نے کہا: کچھ نہیں انا لہ ہے۔ ہم نے نہیں کرا کر

یا دیکھا ہے اس وقت؟

جھوٹ نے عرض کیا: ان دنوں نہیں جانتا؟

نندپال غمی اور ترست سے بے خود ہو کر بولا: میں نے سوچ لیا؟

جھوٹ: یکنون کی بات ان دنوں؟

نندپال: میں نے فیصلہ کر لیا۔ میں نے راستے نام کر لیا؟

جھوٹ: لیکن کس نام میں میرے آتا؟

نندپال: میں خود ہاں گا! رخت سفر باندھ کر۔

جھوٹ: کہاں الہ داتا؟ آپ کہاں تشریف لے جائیں گے؟

نندپال: میرا یہ تیرا رشتہ ہونے چاہئے گا! میرا دل گرا ہی دیتا ہے۔

جھوٹ: غلام بادل نہیں کھلے ان دنوں! کیسا تیرا کیسا نشانہ؟

تک بائیں گے تب ہم انہیں ماریں گے۔ ذرا سوچے تو ان دنوں آگمو کو لکھنا پڑے گا۔
پانچ پائیوں پر غالب آجائے لیکن پانس پر تو غالب نہیں آسکتا۔ پانس آدمی اگر

ایک آدمی پر صرت گر لیں تو بھی خواہ وہ کتنا ہی ہوا پر ہونے کو رہے گا۔

نندپال: تو کیا تانا صاحب سے کہہ کر اس پر تیرا اپنا سا راز دوسراں پر لگے کہ وہ اپنے گھر میں

سہا سہا بڑا دوسرے زیادہ تعداد میں موجود ہیں؟

جھوٹ: ان دنوں میرا یہ مطلب ہے۔ ہمارا لکھ آدمیوں کا حال ہے۔ یہاں کراہیوں

کی لیکھی، ہم بڑی آسانی کے ساتھ کوکھوں آدمی بیوان جنگ میں جمع کر سکتے ہیں۔

نندپال: ان کے تو طبیعت ہر گھر کا تہمتے ہر گھر کا جنگاں ہندوستانی سے دائمی ہو جائے

یلاں آئے ہر۔۔۔ میرا تو خیال ہے کہ یہ بات بھی ناممکن ہے!

جھوٹ: نہیں ان دنوں آتا، وہ ضرور ہندو ہی مدد کریں گے؟

نندپال: اگر کوئی مارے؟۔۔۔ تو جرح ہم سے خفا ہے۔ کالچرا لابی ملے ہے، جہر کو جو

زور گھر میں آئے ہے، اگر نہیں آئے بھی حال ہمیں کا ہے۔ مشکل ہے تانہ بکام ہر

جھوٹ: نہ بے تک عقل ہے لیکن دھم میں بڑی قوت ہے۔ دھم کے نام پر یہ سب

ہم نے پھر جو یہاں لگے۔

نندپال: دھم کے نام پر کچھ سوچی دھم کے نام پر ناموں پر ہو سکتا ہے۔ اس مارے

نور کے بھی کانوں رو لگتی ہے۔

جھوٹ جھینٹ لگ کر کہتی ہے۔۔۔ تو ذرا چھوڑو تو دے تشریف فرما ہے ماز؟

مہم خور شراب لے جائیں گے؟

ندیاں :- ہاں اور تم بارے ساتھ چلو گے؟

جھوٹ :- کلام کے لئے اس سے بڑھ کر فخری بات کیا ہو سکتی ہے۔ وہ ہر روز ہر کلاب

چلے گا لیکن —

ندیاں :- لیکن کیا؟

جھوٹ :- ان دنوں کا جانا، راج اور پر بادلوں کے لئے نامناسب ہے۔

ندیاں :- کیوں؟

جھوٹ :- یہاں افراتفری پھیل جائے گی۔

ندیاں :- نہیں یہ نہیں ہونے پائے گا۔ اس کا ہم تو پورا اتفاق کر لیں گے۔ تم

میں جانتے جھوٹ ہمارا بڑا ذات خود تانا بہت ضروری ہے۔ بیسیوں گے کام ہی

ی نہیں گناہی طرح؟

جھوٹ :- یہ سچ ہے۔ ان دنوں کے جانے کا اثر بہت زیادہ ہو گا، پھر کوئی بھی ناکام نہیں

کے گا۔ لیکن زیادہ سے زیادہ رو دینے پر مجبور ہو جائے گا۔

ندیاں :- تم ہی سوچو — کتنی اچھی تدبیر کرتی ہے ہمارے ذہن پر مائیں؟

جھوٹ :- بہت اچھی ان دنوں بہت اچھی!

ندیاں :- لیکن ہمارے جانے سے پہلے تمیں ایک کام کرنا پڑے گا — تم

بڑے بڑے ہندوؤں اور ہمارے پڑوں کو بلاؤ۔ ہمیں زیادہ سے زیادہ انعام دو۔ ان

کی جھوٹیاں سولے پانچوں سے بھروسہ جو وہ مانگیں، انہیں دو، ان کی ہر خواہش پوری

کر دو اور انہیں آگاہ کر دو کہ وہ تمیں نہیں اور اس جنگ کے دھمکے کی جنگ پائی

دو عوام کو بچھڑائیں، اسکا نہیں یقین دلانیں کہ اگر یہ جنگ نازی کی تو ہندو دھمکے

سے اور اس دیکھتے تم جو بہتے گا۔ ہندوؤں ہائیں گے، ہندوؤں کا ہونا

ندیاں :- یہاں ہر ادوں پٹ نہیں ٹرکتا جھوٹ؟

جھوٹ :- کس طرح کادوں ان دنوں آنا؟ ایسی باتیں تو نظام کے نہیں سمجھتی ہیں۔

ندیاں :- سچل کر بیٹھ گیا، اس نے سزا کھاتے ہوئے کہا: تم کچھ نہیں سمجھتے؟

جھوٹ :- میں ان دنوں آنا، اچھی نہیں سمجھتی؟

ندیاں :- رفتہ رفتہ اگر تم بے وقت ہو جاؤ گی؟

جھوٹ :- ان دنوں آنا؟

ندیاں :- تم نے پیسہ کرایا سے کمزور سے لڑیں گے۔ اور اس ہر ہر روٹے حرکت

دیے گے؟

جھوٹ :- بہت خوب، بہت خوب!

ندیاں :- ہم نے یہ فیصلہ بھی کر لیا ہے کہ اگر گلہ مند سے امتداد کر لیں گے اور انہیں

ہماری سزا کوئی پڑے گی؟

جھوٹ :- یہ شک وہ ہماری مدد کرنے سے انکار نہیں کر سکتے۔

ندیاں :- اور ہمارا فیصلہ بھی ہے کہ تم قریح، امین، گولیاں، گولیاں، گولیاں، گولیاں

ان کے سے کسی کے پاس اپنا تاقہ صدمہ نہیں رواد کر لیں گے، بلکہ — ہر وقت گے

ہر ایک کھٹے ہالے ہیں؟

جھوٹ :- بلکہ —

ندیاں :- میں اتنا ہی مداح بلکہ ہے تم نے؟ اتنی معمولی سی بات بھی نہیں کوئی سچ سچ؟

جھوٹ :- ان دنوں آکر ہی سمجھیں نہیں آتا۔

ندیاں :- ان دنوں تمام راہوں کے پاس اور ادوا طلب کرنے کے لئے تم خود مائیں گے۔

تم خود ہر طرف نہیں؟

جھوٹ :- بالفاظ سچ کر سچا لگا رہ گیا، اس لئے ہر طرف جھوب کے ساتھ روایت کیا۔

گ

اور واقعی نندپال کی یہ تہ سیر لڑکی کا سیلاب ہونی!
 سارے ہندوستان میں چند لوگوں کا ایک حال چیل گیا۔ ایک لڑکی سی گئی تھی لیکن
 میں نندو داغ یا پانچہ شاڈوں میں، کار مارا سڑوں میں، عام جموں میں، ایسی زہریلی بو دل
 لادینے والی تقریریں ہرے گھینے کو بھارت میں، ایک قیامت برپا ہو گئی، جنھیں کمال
 میں یہ جذبہ پیدا ہو گیا کہ حسبِ محموذ غزنی کا طبع قی نہیں کیا جائے گا۔ دینا کالی کی بولہ
 ہندو دل پر لپٹی رہیں گی۔ وہ بھارت ورت کے رہنے والوں سے خاک ہوں گے۔ اس لئے کہ
 محموذ ہندو دھرم کا دشمن ہے۔ وہ نندپال کو اس لئے شکت دینا چاہتا ہے کہ وہ ہندو
 کا لفظ ہے۔ اس نے چچ پال سے منجھے رائے سے اور نندپال سے اس لئے لائی لڑکی
 کو بغیر انہیں ہرے ہرے وہ ہندوستان کی تو کمزور میں بقیہ نہیں رکھ سکتا!
 نندپال سمجھتے ہیں کہ ایک معمولی سا لڑکی کی طرح نکلا اور بواج کے

دور سے پراس نے وہ شک دی۔
 اس نے کہا: میں تم سے ٹھیک مانگنے آیا ہوں۔ اپنے لئے نہیں بلکہ
 کے لئے اگر تم نے میری مدد کی تو ہندو دھرم تباہ ہو جائے گا۔ میں اگر لوگوں
 لارڈ والی تعلق کر دو، تخت حکومت سے آکارو، موزوں کر دو، جو تخت سے تخت لڑا

جب تک عوام میں یہ جذبہ پیدا نہیں ہو گا، ہم اپنے مقصد میں کامیاب نہیں ہو سکتے
 جمہوریت، واقعی لڑکی تھی تہ سیر ہے۔
 نندپال: یہ کو اتنی اچھی تہ سیرت کہ پڑے ہی نہیں لڑکی کی طرح۔ اور جانتے
 ہو عوام کی اس بیداری سے ہم کیا فائدہ اٹھا سکتے ہیں؟۔ نہیں تم نہیں
 جانتے۔ اس طرح راہنما ہندو عوامی و باؤ پڑے گا اور وہ بادل تو اس لئے بھی
 ہماری زیادہ سے زیادہ مدد کرنے پر مجبور ہوں گے!

دے راہیں میرے جرم کی سزا سنہ دودھم کو دودھ دے تھوڑے سے۔ اسے مذکورہ صورت ہے۔ ۱۰ کی سنا تاکہ وہ میں راج پٹ سے و متروا اور ہوا کہہ جاہو نہ پ۔ اور راج ٹھکانے میں پڑھیں ساقط پور۔ بڑی سے بڑی فوج لے کر زیادہ سے زیادہ ہتھیار لے کر تھیں ممکن ہوئے دولت لے کر محمود کو شکست دینا آسانی نہیں۔ اسے شکست دینے کے لئے آریہوں کا کندر مٹا دینے تھا اسے پاس یہ سنہ۔ اور اسے لے کر ہی میں ہوا دل کا! یہی باتیں نند پال کے لکھائے ہوئے ہندت دور پرائی نند نرائن پائوٹا لائن لاج اڑاں اور نام سبیل میں لکھتے تھے۔ نند پال راہلگان ہند کے دلوں پر دھاک لگے رہا تھا اور پڑت عوام میں اشتعال پیدا کر رہے تھے۔ نتیجہ یہ تھا کہ نند پال سے پہلے ہر جگہ ہندت پڑت کر لیا گیا ہے۔ وہ حسب آواز دیکھا کہ عوام میں جو کش پھیلا ہوا ہے۔ وہ حسد سے نرودہ مشعل برہنچکے ہیں۔ وہ اپنی حکومت پناہ ہے ماہر پودا و وال سے لے کر انہیں نرنج میں بھرتی کر لیا جاتا ہے اور تہنی بڑی فوج جمع ہو سکتی ہو۔ اسے جلا راجا نند کر کے لہا ہر لگا رہا ہے۔ اور دلوں کے کہہ کر محمود کو ہتھیار دیا جانے کو آواز دیا جاتی ہے۔ دودھ دودھ ہاتھ دیا تو نہیں یا تم نہیں!

(۲۶)

مکھ نند پال مرتد ہو گیا!

نند پال اپنا وطن مانا دودھ ختم کر کے لاہور واپس آ گیا اس ہونے والی جنگ کو قہری ڈھکائی دیکھ دینے میں وہ پورے طور پر کامیاب ہوا۔ اس نے تمام شمالی ہند تک لہو اور گجرات کے راجاؤں کو بھی جنگ میں شرکت کی دعوت دی اور یہ سب راجگان ہند اس کی دعوت پر ایک کتے ہونے کو دیکھ بیٹھے گئے۔ اس لئے کہ اب یہ ——— کل جنگ کے عوض مقدس جنگ قرار پائی۔ خاص سے لے کر عوام تک نے اس میں ہر طرف سے تہلیلیا یا ملک کو لڑائی لڑنے کی لہر لگی اور پوری قوموں نے چرخ لگات کر انہیں نے نرودہ کر کے اس کے سر یا میں چندہ دیا! ———

اب نند پال کے حوصلے بڑھے ہوئے تھے۔ اسے اطمینان تھا کہ جو کام نند پال دیکھ لگا رہا ہے لے کر راجگان ہند اپنی سرودھ کی کمی فوجیں لے لے کر لہو پہنچنے کے تھے۔ ترموچ، دہلی، گوالیار، کاننجا اور گجرات کے راجا آپیکھے تھے۔ دودھ دلوں کے آنے کی خبر مل گئی تھی۔

جیوت سے نند پال نے کہا کہ مغرب سب ہم ہمالیہ کے لشکر اور پٹار سے مغزلی ہوں گے محمود ایک خان سے اٹھا ہوا ہے۔ ایک طرف سے ہمالا تھی والی لشکر لے لے کر نند پال سے ۲۶۰ دکانا ننگ فرستے۔

یہی محمود اس لیے نہیں رکھ سکے گا، وہ کیوں محمود کے پیچھے اپنی جان بڑھاتا ہے اگر اسے حکومت کا شوق ہے تو تمہارے کوئی چھوڑنا سزاوار ہے وہی کہے کہ تمہارے ایشیاں سے اور جی بھروسے وہاں حکومت، لیکن تمہارے ساتھ دنیا چاہئے، تمہارے ساتھ رہنا چاہئے، وہ ہندو دھرم اور ہندو قوم کے ماتھے پر لٹکے گا لیکن پھر کیا ہے ابھی وقت ہے، اگر سنبھل گیا تو تمہارا بھی بچ جانے کی اور آرزو بھی! — جہنم

یہ کام تم کرتے ہو؟ —
جہنم: ہاں، میں تمہاریوں دل جان سے اس کام کو انجام دیتے کی کوشش کر رہا ہوں۔
سندھیاں: تو تمہیں اس کے کہہ رہے ہیں کہ تمہاری کوششیں بے فائدہ ہو جائیں گی۔

جہنم: سیدھا لکھو بال کے پاس بچا، اسے غیبت دلائی، نشیب فرار کھینچا، سب سے دیکھا، سندھیاں کی قوت و سلطنت کو آواز دے گا، یہاں سندھیاں کی قوت و سلطنت کو آواز دے گا، یہاں سندھیاں کی قوت و سلطنت کو آواز دے گا۔

سندھیاں: ہاں، میں تمہاریوں دل جان سے اس کام کو انجام دیتے کی کوشش کر رہا ہوں۔
سندھیاں: تو تمہیں اس کے کہہ رہے ہیں کہ تمہاری کوششیں بے فائدہ ہو جائیں گی۔
جہنم: سیدھا لکھو بال کے پاس بچا، اسے غیبت دلائی، نشیب فرار کھینچا، سب سے دیکھا، سندھیاں کی قوت و سلطنت کو آواز دے گا، یہاں سندھیاں کی قوت و سلطنت کو آواز دے گا۔

سندھیاں: ہاں، میں تمہاریوں دل جان سے اس کام کو انجام دیتے کی کوشش کر رہا ہوں۔
سندھیاں: تو تمہیں اس کے کہہ رہے ہیں کہ تمہاری کوششیں بے فائدہ ہو جائیں گی۔
جہنم: سیدھا لکھو بال کے پاس بچا، اسے غیبت دلائی، نشیب فرار کھینچا، سب سے دیکھا، سندھیاں کی قوت و سلطنت کو آواز دے گا، یہاں سندھیاں کی قوت و سلطنت کو آواز دے گا۔

دوسری جانب ایک ٹال کی فونیں سے کلپیں گی، یہاں سے زارتے گا اس کو؟
اب جہنم جی کہاں کے گھوڑے پر سوار تھا، اس نے کہا: "اب مرنے والے گا اور اپنی لڑنے کا۔"

جہنم کے جواب میں سندھیاں نے کہا: "لیکن ایک کٹھک اب تک ہمارے دل میں آتا ہے اور ماہر تھی ساتھ ایک خوشخبری بھی ہے، لیکن وہ کٹھک اس خوشخبری کے اثر کو کم کر دیتی ہے۔"
جہنم نے پوچھا: "اب آؤ اور کوئی نئی خوشخبری سے؟ وہ کبھی کٹھک سے بچ سکے گا یا نہیں ہو سکتی ہے؟"

سندھیاں نے کہا: "خوشخبری تو یہ کہ سلطان ابوالفتحوں نے ہمیں اطلاع دینی ہے کہ وہ ہماری مدد کرے گا، وہ بہت جلد لاہور آ رہا ہے، ہمارے ساتھ وہ بھی محمود کی طرف سے لڑنے کے لئے چلے گا۔"

جہنم: واقعی بڑی اچھی خبر ہے، لیکن پھر یہ تو بہتر نہ لگے۔
سندھیاں: "میں نے بہتر نہیں کہا، میں اب نہیں ہو سکتا، خیر تکلیف وہ بات ہے کہ کھوپال بہتر نہ لگائے، یہ مذہب پر ناہم ہے اور محمود کی قوت سے بچنے، وہ غیر ہو کر رہا ہے، یہ ہماری قومی غیبت اور قومی محبت کو جھنجھٹ سے کھوپال کو پھر سے ہندو بنا دیا ہے، اسے محمود سے بغاوت کرنی چاہئے اور ہمارے ساتھ دینا چاہئے۔"

جہنم: تو تمہارا تو یہی چاہئے، ان کا؟
سندھیاں: "تو اس کام پر تمہیں مانو کہ تمہیں ہم نے ہم جاؤ، کھوپال کو تمہیں مانو، وہ راست چلاؤ، اسے جاننا ہی تو تمہاریوں کا حال تھا، انہوں نے لادو، اس پر جو جہنم ہمارے ہی ہونگے اس سے کہہ دو کہ ہندوستان کے سارے مہاراجا اپنے اپنے لڑنے کے ساتھ لڑیں گے، ساتھ ساتھ

ہرنج سفر، ہرنام سفر!

محمود کی قسمت میں سکون و آرام نہ تھا۔ برج دریا کی طرف وہ ہر وقت رونا دھنا رہتا تھا۔ ابھی نرانی میں سے اچھی غراساں ہیں، وہاں سے آٹھا، تو پٹیا در لاہور ملتا ہے۔ یہاں سے تاریخ ہزار تو چھوڑنی، وہاں قدم ٹھکانے کا موقع بھی نہ ملتا تھا کہ کسی اور صریح تازہ دم سے ٹھکر آرائی شروع ہو گئی۔ غرض اس کی زندگی جنگ پیکار اور سرگردانی کے لئے تپ ہو کر رہ گئی تھی۔ دکھ نام ملتا تھا، سکون، ادب و بہت، ادب الہیاناں، ایک مسافر کی طرح وہ ہزاروں جگہ آ کر سپاہی کی طرح اس کا ظہور وقت تلامذہ کے قہقہہ پر رہتا تھا۔ ہارٹ ہل اور گھوڑ گشت دکان کو رنگ، رہیں، مجلس طرازیوں اور پیش و پشت کے جو طویل سلسلے میں آتے رہتے تھے۔ وہ محمود کو حاصل نہ تھے۔ اس کی زندگی موت اس لئے تھی کہ وہ ہر وقت حرکت میں رہے۔

نند پال کو جگانے اور عقاب کو دیکھنے کے بعد محمود نے کھینچنے کا ارادہ کیا ہی تھا کہ ایک خان کی بیٹھک سے آرائی کی اطلاع ملی۔ اور پھر اس صعدی سے آٹھ کھرا ہوا۔ جب وہ بسکے آرام سے نکلا، تو کراہتا ہوا نکلا، لہذا ضروری تھا کہ وہ کھلی جگہ پر بیٹھ کر نامان بھی عجیب و غریب بزرگ تھے، اگرچہ محمود کے ان کے بیٹے کو کھینچنے کے بعد، ان کے شام میں سے چلے تھے۔ لیکن جب دیکھا وہ ہندوستان

کے لیے کہا: تو تم کی کیا بات ہے جو؟
 جو تو لاہور سے تم ہمارے رہو۔۔۔ ہم تو ہیں مسلمان نہیں بننے والے
 مسلمان بننے والے؟
 کہو پال سکھایا: اچھا ابھی تمہارا کھانا سمی نہیں اپنے دھرم میں، وہاں آ جانا ہوں،
 لیکن جس علاقے پر حکومت کرنا ہوں میرے ہی تصرف میں رہے گا۔ ذرا سوچو تو، محمود
 مجھے حکومت کا اہل سمجھتا ہے، حالانکہ وہ مسلمان ہے۔ اور تم نہیں سمجھتے، نند پال نہیں سمجھتا؟
 جو تو نے بڑی شان سے کہا: اس میں بھی تمہارا حکومت کر رہے ہو وہاں
 حکومت کرتے ہو گے، ہندو ہی بادشاہت کو کوئی گونہ نہیں سمجھ سکتا، اب تو ہونے خوش؟
 آخر نند پال کی چٹائی ہوئی۔۔۔ ذرا بھی غمگین نہیں رہو، تم سکھ پال کا اہلیان
 بگیا، وہ محمود سے غمگین ہو گیا۔۔۔؟

نند پال کو کھانے کی دعوت ۱۹۱۱ء میں ملنے کا شروع سکھ پال کے نرہنہ ہندوستان تھا

کی ہے۔

پہلے بہانہ چکر کر کے کرتیا رہتے تھے۔ غزنی میں انہیں دو اعزاز اور آرام حاصل تھا۔ جو اصل وطن ہندوستان میں بھی مستور رہتا تھا۔ ہندو فوج بھی کھیل کھانٹنے سے لیس کھڑی تھی۔

میں نے پرائیوٹ تاش ازمیر پر پراسلان جانز کراہ کر لیا۔ وہ خود جان باز بہادروں کا دستہ کے رنگ کھڑا ہو گیا۔ تاکہ اگلی وقت پرودہ کو بچھنے کے۔

دوسری طرف ایک خان قلیب میں کھڑا ہوا تھا۔ بلوٹا نہیں اپنے لشکر کے ساتھ کھڑے ہوئے۔ اور جو کھینک سیر پر۔ لڑائی شروع ہوئی اور پڑے نورو شروع تھوڑے ہوئے۔

دوڑوں لشکر سب دار ایک دوسرے کی طرف بڑھے اور لاپہ کی آواز سے سامنے دیکھا گئے سر پر آٹھا لیا۔ گو وہ غبار کی دم سے لڑائی کا میدان باطل تیرہ و نگاہ کر گیا۔ اس شدت سے لڑائی کا میدان گرم تھا کہ ایک کو دوسرے کی خبر نہ تھی۔ کھاروں اور نیزوں کی شہر سے

میدان میں غزنی کی نیاں بہر رہی تھیں۔ ایک خان اپنے خاصے کے غلاموں کے ساتھ آگے بڑھا آیا تھا اور دارودا گئی تھے۔ اچھا۔

عمود ایک زبردست ہاتھی پر سوار تھا۔ اور خدا کی رحمت پر چہرہ دیکھ کر کے دوش کے بل پڑا اور پڑا۔ چونکہ رحمت الہی عمود کے سر پر یا ٹھیک تھی۔ اس کے ہاتھی نے پہلے ہی تھوڑے

میں ایک خان کے علم بردار کو تھوڑے میں لپٹ کر اور پر کہا لہا اور اس کے بعد توکوں کے کھ کی ٹوٹ لٹھا اور پٹھا توکوں کو لاک کر ڈالا۔ غزنی فوج نے اپنے بادشاہ کی یہ دہری کھ

کو ولایت پر لڑتی کر دی۔ کھاروں اور نیزوں کی شہر سے توکوں کا سینہ نکال لیا۔ توکوں کی فوج میں کسی بوجھ کی اور بہتری پہلی کہ سپاہی سرداروں کو چھوڑ کر بیان لیا۔

سنے اس جگہ کا توکوں پرانوں کی کھت ہے۔

تاش گشت خورش گھوٹی فرزند

شہزادہ ہم سہاں میں لالہ ک

تیز و ہوا چو پٹ ایک

سنے اس جگہ کا توکوں پرانوں کی کھت ہے۔

پہلے ہی میں مصروف ہے اور افرانج خرماسان کا لڑھکیا اس کے ساتھ گیا ہوا ہے۔ تھیمت لڑائی اور خاندانی راہوں کی گیدو۔ کے اصول کے مطابق خرماسان پڑھ کر گیا۔

یہ ایک خان توکوں کا بہت بڑا سردار تھا۔ بھارا کے لافانی خانان کی قب کے بعد اوزار آتا تاکہ تاکہ لک بن گیا۔ مجموعی اس کی قوت و شوکت کا مصروف تھا۔ اس نے

رفیع شکرے خیال سے اس کی لڑکی کا پیام دیا۔ اور شاہ کی کر لی، اور مٹھن برگی کو کم از کم ہمالی غرت سے توکوں کی امداد نہیں۔ بلکہ گھجی ضرورت ہوئی تو دہری مل سکتی ہے۔

لیکن ایک نالی برٹین غالب آئی اور بڑی آسانی سے دو خرماسان پر قابض ہو گیا۔ عمود کو اس کا ناز کی اطلاع ملان میں ملی۔ یہ سننے ہی وہ بڑی عرصت کے ساتھ مل

سے اٹھا اور فرنی پہنچ گیا۔ ایک نالی خود بھی کچھ کم رہتا لیکن حسب محو کو ہر ہر بتا کر دیکھا۔ تو یہ خیال اپنے

دوست بادشاہ چین سے بھی مدد طلب کر لی۔ وہ بھی تیار ہی نہیں تھا۔ فوراً پانچ ہزار روہ کے گروہ کو بھیج گیا۔ ایک خان بادشاہ چین کے ساتھ ریاستے چین کے پہاڑ اتار اور پچ

ہاڑوں کے نا مسلم پر خود کے مقابلے میں خیر دن ہو گیا۔ عمود بڑا زبردست بہر لی تھا۔ بھارت خود تھیمت مصروف میں مصروف ہو گیا۔

اس کے پانچویں ہاتھی کھڑے کئے۔ اس کے بعد کھاروں کے پر سے قلیب میں اپنے چھوٹے

صالی اور حضور اور عبداللہ طائی اور سب سردار کو لگا لیا۔ عمود کے کھنکھن ہندو فوج بھی ہو پڑ

تھی اس کی آتی ہی وہاں تھی جمع مسلمان فوج۔ اس لئے کہ وہ ان کے عقائد سے

فرق نہیں کرتا تھا۔ ان کے حسب میں مخالفت نہیں کرتا تھا۔ وہ نہیں و پیرس لمان نہیں

پاتا تھا۔ انہیں کبھی خرماسان دینا تھا، انعام و اکرام کی بارش کرتا رہتا تھا ان کے اوپر

لڑائیاں شاد سے لڑاتا رہتا تھا۔ ان کے آرام کا خیال رکھتا تھا۔ لہذا وہ اس کے

سنے اس جگہ کا توکوں پرانوں کی کھت ہے۔

کھچ پال کی گلگھسی بندھ گئی۔ وہ اپنی نظار نامہ اور اپنے حرم سے دلہنتا زود تھا۔
زبان باری نہیں دیتی تھی، نطق کام نہیں کتا تھا۔

محمود نے کہا: "جی تو چاہتا ہے کہ تجھے قتل کر دوں۔ بلاشبہ تیرا حرم آنا

ہی ٹہا ہے۔ لیکن؟"

ایک مہرار نے کہا: "عالی جاہ اس کی کم سے کم ہوتا ہوگی۔ وہ قتل ہے!"

محمود نے سرور کو ٹھیکھی نظروں سے دکھیا اور حکم دیا:

"مکھ پال کو قید کر دیا جائے!"

سکھ پال تیر کر دیا گیا۔

سکھ پال کے قید ہو جانے کے بعد محمود نے کہا:

"مہم اسی لئے آئے تھے کہ سکھ پال کی گوشہ نشانی کریں۔ وہ مقصد حاصل ہو گیا۔ اب

ہم نزلی راہیں۔"

یہ جوشم ہوئے پایا تھا کہ ایک مخبر نے اس کا اطلاع دیا۔

مندان سلطان عالم نیاہ سے متا بد کرنے کے لئے راہگاہ بند کے ساتھ ایک

بیت پر لاکھڑے کہیں کی تعداد بد شارسے خارج ہے نزل چن شاہو میں پہنچ چکے تھے۔

یہ نزل محمود کے ماتھے پہنچن چکی۔ اس نے کہا:

"مندان!۔"

اور پھر جے پینی درد ہو گئی۔ وہ مکر ایسا برس نے کہا۔

"وہ کو رہتا کی شعیب کی پناہ گاہ سے کہاں آ گیا؟"

مخبر نے اس کا کیا

لے اور شیخ ارشدتہ۔۔۔

لے نہیں رہیں تھے تمام جنگ مشورہ لایا اور ان سے پھر ماہانہ ضرور کھلیں، کہ ان میں سے کتا ہو کر

سے جاگے ایک خاں اس طرح سے کھا فرزند ہوا کہ وہ اپنے جھیل کے پار لوگ اپنے
گھسے جا کر دم لیا۔

محمود ایک خاں کی فداری اور پیدائی سے اتنا بھر کھا کہ اس کے قناتب کا فیصلہ

کر لیا کچھ درد نہ چھا بھی، لیکن پھر طیش آیا کیونکہ سوری بہت زیادہ تھی بس پانیوں کے

معالج ہلنے کا اندیشہ تھا۔

ان کو چونکہ کر کرنے کے بعد غزنی جانا تو درکنار اپنے گھری اور ایک شوخی کی ایک ات

بھی محمود کو نزل کر وہ آرام سے پاؤں پھیلا کر سو سکتا۔ ایک خاں کو جس روز ہر بیست ہفتی

اسی بات ہندوستان سے پہنچنے لگی کہ سکھ پال نے سرور کو پھرا پنا آتی ہیں ایشیا کر لیا

سے اور میدان خاں دیکھ کر بادشاہ محمود کے عقائد کو شرم سے بہر نکال دیا ہے۔

آتی اشغال گیند خرمین محمود غاموش نہیں رہ سکتا تھا، مہین کی خستہ نہیں سو سکتا

غزنی کا کلافت اور فریج میں وقت بسر نہیں کر سکتا تھا۔ اس نے اسی وقت فریج میں

گھری کر وہی کھسے ہی چندہ ستار کی طرت روز ہونا ہے۔ ملہ ہی راست تیار ہوں

نہ سہرا کر اور۔۔۔ صبح صبح ہندوستان کی طرت کو چل گیا اور نزل منزل سفر کرنا کہا۔

محمود کو سکھ پال کے پاس پہنچنے میں دیر نہیں لگی۔ فرزند کرنا کر کے نزل سٹھانی میں

گھریا گیا محمود نے ایک شہادت بھری نظر اس پر ڈالی اور بادل کی طرح گنگ کر کہا۔

میں انکس حرم اسلم فرورش؟۔۔۔

سبھی اقرار ہی قول ہی دعوہ تھا

اور دوا باز فصول ساز کر گئے والے

تو سٹھانی کا تیرس پاس ہی جواب تھا۔۔۔

مخبر ارشدتہ تھا، شیخ ارشدتہ۔۔۔

راجگان ہند کی متحدہ پوروش کا انجام

(۲۸)

ایک خان کو شکست، فاش مینے کے بعد محمود نے ہندوستان کی سرزمین پر اس نے ہندو نہیں رکھا تھا کہ وہ ہندو پال یا راجگان ہند سے جنگ کر کے وہ عرب کو پال کی کوٹھالی لینے لیا تھا، اور اس کام سے فارغ ہوتے ہی وہ کہیں چلا جاتا تھا۔

اس کی فرج شک کو چور پوچھی تھی۔ مسلح ہو کر آئی کرتے کرتے اس پتھان غالب ہوئی تھی۔ یہی فرج تھی۔ جس نے ہند پال کو کشمیر میں بھگا دیا، اور افواج سے توڑ کر لائی، اور پھر پیڑھت سے اور آرام لئے بیچ ہوئی۔ ایک خان کی فرج ظفر مروج سے لڑی۔ لے کر اور پھر پتھان کو ایسی شکست دی کہ وہ ہند راہ فرزا رشتیا کر کے پر مجبور ہو گئے۔ اور حسب اختیار لے کر کوٹھالے کا وقت آیا تو اطلاع ملی کہ کھ پال نے دغا بازی کی۔ وہ مرتد ہو گیا۔ اس نے شاہی عمال کو اپنے سر لاکھ مخروس سے عمال باہر کر دیا۔ اس خبر کے لئے یہی کوئی فرج پھر عتاب کی سی تیزی سے لشکر پال کے سر پہ بھیجا، اور اسی طرح اس کی سکوئی خان کو تاج و تاج سے فارغ ہو کر اس نے ایشیا کا سانس لیا، اور صوبہ کراچ و ضلع ملتان کو فتح کر کے اس کوئی اور عاقبت سے کوئی گئے۔ تو یہ خوش خبری ملی کہ ہندوستان، تمام ہندوستان کو راجگان ہند کے ساتھ لڑائی والی لشکر لے جانے لائے۔ وہ کے کھڑا ہے۔

محمود کے علاوہ کوئی اور سپہ سالار نہ تھا تو ان سپہ سالاروں سے اس کے

تجرباں پانہ بہ معصوم وہ آیا ہے بلکہ اس کے ساتھ تمام ہندوستان کے راجگان ہند اپنی نیاہد سے نیاہد فرج کے آئے ہیں، بہت بڑا فخر ہے مانی جاوے۔

محمود کو غصہ آیا۔

ہوئے۔ اسے بڑے دلوں سے کیں مخالف نہیں ہو سکتا۔ ساری دنیا کو بھی اپنے ساتھ لے آئے تو مجھے پر دانا نہیں، یہی ضرورت اس سے متعلق کہہ دوں گا۔ اس کی تائید پوری ہوگی۔

یا ہم نہیں یا وہ نہیں!

چراغ نے اپنے فوجی سربراہوں کی طوت دیکھا اور کہا:

یہاں آپ لوگ لڑنے کے لئے تیار ہیں؟

سب نے اذاعتی کہا:

بہر و چشم!

جنگ میں آتا۔ اس کی تعداد ہمارے مقابلہ میں ہمیشہ بہت زیادہ رہی پھر آری
مئی ابت کوں کی ہے ؟

آب چو سر زگر دست چو یک نیزہ و چو یک دست
سلمان کی شان بھی ہے کہ ۱۰۰ سے لگی گئی زیادہ دشمنوں سے لڑے اور
جیسا سے تم نادان یاں بد رنگ یادگار جو تمارے ہی اطاعت نے بروک کی جنگ
لڑتی تھی وہ تمہارے ہی بزرگ تھے جن کے پاس تہیاء رزق کے زمانہ دولت
لیکن پھر وقت کی بہت بڑی بہت زیادہ — بہت زیادہ طاقت اور اور
فنون جنگ میں ماہر قہوں — ایرانیوں اور رومیوں — سے
لڑے اور کامیاب ہو گئے۔ پھر اگر تم میں وہی اعلان باقی ہے تو پیشینگی کی کتاب
ہوں۔ تم جیت گے، منور جیت گے، دشمن ہارے گا ضرور ہارے گا۔“

عموم کی اس تقریر نے ان دنوں میں بھی بہت اور استقامت پیدا کر دی جو دشمن کی
کمزور تعداد کے خلاف ہو رہے تھے۔

اس تقریر کے بعد سردار اپنے اپنے جنموں میں چلے گئے اور محمود جب تن تیار کیا
تو بے مانتہ تہمت میں گر پڑا اور اپنے خدا سے بھی و قیوم سے گواہی کرنا شروع نصرت
کی دعا مانگنے لگا۔

دوسرے دن صبح !

محمود نے ایرانی شرمج کردی اور فرزند جنگ نے خونگ لاد رہی بہت
انتہا کر لی اور نیزہ زنا ز سلطان کے حکم سے آگے بڑھے اور ہندوں پر پڑے جیسے ان
کو اپنے لشکر کے قریب سامیا نہ حال سے آئے جنگ ڈھڑ سے جا رہی تھی کئی بڑا کھڑ
لشکر سردار ننگے پاؤں ایک ہی جاگداز عروہ ہاتھوں میں لئے یہیں پھرتی ہوئی لڑائی میں، دونوں

حضرات کے بارے میں بھی تجزیہ اب تک یہی رہا ہے کہ آپ کی پیری شجاعت
شک و شبہ سے بالاتر رہی ہے۔ نذا میرزا خیال سے کہ ہم سب اس شخص میں
خوت کی موت وقت کی زندگی برتر تھی سمجھتے تھے۔ اگر میرزا خیال
غلام خور ترک دیکھے! —

مشفق آواز بلند ہوئی،

مالی جاہ بھی فرماتے ہیں۔ ہمیں وقت کی زندگی نہیں چاہئے ہم عزت کی موت
کو ترجیح دیتے ہیں! —

محمود نے تقریر کا سلسلہ روک کر یہ اعلان کیا، اور پھر لڑے جو شمس سے کہا،
لیکن یہ تو میں نے ایک بات سمجھی تھی۔ ہم یہ فرض کیوں کریں کہ میری گے
میں زندہ رہنا بہت۔ حق کا کھلم کھلا کر لے سکتا ہوں یا کالو لے کر لے سکتا
کہا یہ ہم ہر پر کان تک پہنچانا ہے، خدا کے لئے جان کا ہے۔ — میں
ہم کریا گئے نہیں، دشمن کو ہار دیں گے، ہم اس وقت تک نہیں مریں گے،
جیتنا تک اپنا مشن پورا نہ کریں۔ جب تک اپنا مقصد حاصل نہیں کریں، جب
تک اسلام سے اس دین کو روکنا ناسی نہ کرالیں۔

اب تک جنگ شروع کرنے سے نہیں اجتناب کرنا تھا لیکن اب اس
جنگ ہم پر ڈال دی گئی ہے ہم سے قبول کرنے میں۔ کل صبح ہماری طرف
سے حملہ آگیا تو ہوگا۔ — ہم دشمن کو اس کا موقع نہیں دے سکتے
کہ وہ اپنی تعداد میں اضافہ نہ کرے۔ ہم اپنے حکم میں آگے نہیں لڑیں گے۔
ہمارے سامنے نہیں ایک نکتہ آج پہلی مرتبہ ہم اس کے مقابلے میں آئے اور
میں ہوسے ہیں، اس سے قبل بھی ہمارے اس کے دور دورہ ہاتھ چکے ہیں۔ وہ
جب ہمارے سامنے آیا تو ہی طرح ہارا۔ وہ جب ہم سے لڑنے کے لئے میدان

محمود نہیں کہہ کیوں جیتے، لینے والا ہاتھ دینے والا نہیں بن سکتا۔

اسلامان : تو وہ اسی سے لگے کہ فریضہ نمازوں کے مقدس لوگوں کو کھانا دے۔
محمود : یعنی وہ انہیں تادم سے کہہ دیتی ہوئی دولت خرچ کر کے ملنے کی جاتی ہے؟

اسلامان : مانا جاہ ہوتی آہی لینے!

محمود : تو میرا اس کا لقب جاری رکھیں گے۔۔۔ ہم نیک لوگ نہیں گے!

اسلامان : ہاں ہے جاہلوں بہت مناسب ہے۔ نیک لوگ کے لئے یہ نام نہیں بننے لگتا۔
درد و زور نہ کہو یہ پاجانبے جوا سے پناہ دے ملتا ہے!

محمود : اہں ہیں بچو۔

اور محمود کے کہتے ہی زور شور سے نیک لوگ پر ٹرچھاٹی کی تیاریاں شروع ہو گئیں۔ محمود چونکہ کڑھتا تھا، وہ اہل ہوتا تھا، اب اس کے قصید کو کسی خرچ نہیں بدلا جا سکتا تھا۔

بیاں بکھرتی پھرتی تیاریاں ہمہ ہی نہیں اور وہاں نیک لوگ کے مندر بنی ہوئے ہیں۔
منانی باہر ہی تھیں۔ وہاں کے پندتوں اور شاسنوں کو اس سے کوئی پت نہیں تھا کہ
ننگالی جیتا یا لارہ نکلے بند گے ٹرچھا یا پیچھے بٹھے؟ بیاں تو بالکل وہی حالہ تھا۔

اب تو آرام سے کرتی ہے

ماہیت کی خبر خدا جانے

یہاں کے پندت ہیئت و عشرت میں گھومتے، انہوں نے نمہ قدمس کو بھی عبادت ہی نہ تھی
کہ کیا تھا۔ ان کے دن اور رات کا ہمہ ہی نہ تھی، یہ تھا کہ دیو کھڑیوں اور بڑوں کا
نہیں ان کا کام دیکھیں۔ ان کی مذہبی عقیدت سے ماہانہ فائدہ اٹھائیں، انہیں تو
بہر شاخ دیکھائیں اور ان کی کو نیا کوٹ لیں۔ انہیں کہیں کا نہ تھیں۔

یہ بیاں اور وہ وہاں سن دے کہاں میں بے زور نہیں۔ اندازہ فرم سے میں اپنا

یہ کہتا ہے جہاں لگی ایک جتنی ہوئی پروہاں کے بہت بڑے مندر کا ہوا ہے جس کے
زندہ بابت استخوان پر چھانے گئے ہیں۔ لاکھوں ریشے کا چرھا اور چرٹا ہے
گروہ فرح کے دیات کی آمدنی مستحق اور پندتوں کے لئے وقت، خریدنے والی
بہاڑ سے اکثر شہید ہو گیا اور مندر کے خوب وقتوں کو چھینا آتا ہے!

محمود : لیکن وہاں ہانے سے اس کا مفید؟ کیا وہ پندتوں اور شاسنوں کی فوج
کے کرم پر چرھاٹی کرنا پاتا ہے؟ جب اس کے بڑے بڑے ماہانہ پندرہ سو یا دو
سپاہی سپاہان میں دنگ کے قریب پندت اور چھوٹے لگا گئیں گے؟

اسلامان : مانا جاہ، نظام کرم ہی اطلاع ملی ہے؟

محمود : یہ بھی تو چھانے پر چھانیا جالی جاوے!

اسلامان : میں نے تو چھانیا جالی جاوے!

محمود : تو کیا تو کیوں لگا ہے وہ نیک لوگ؟

اسلامان : مانا جاہ، نظام نے بھی عرض کیا تھا، وہاں چرھا دے چہتے رہتے ہیں۔ لاکھوں
دھپکے آمدنی سے مندر کی؟

محمود : مان تو۔۔۔

اسلامان : اس لئے لگا ہے کہ وہاں کی چھوٹی دولت کو کھیت لائے۔ اس تریز اس نے
ماہوں ماہوں کر اپنے بندوں سے کر جو جنگ لٹی تھی، اس میں بوڑھی عورتوں تک
سے زندگی اور عشرت کر کے بڑی فراخ دل سے ہندو دیا تھا۔!

محمود : مان تو کہتے ہیں۔۔۔ گراں سے طلب!

اسلامان : لیکن اس مندر کے گروہ پندتوں اور پندتوں نے ایک چھوٹی کوئی
نیک ہیئت وہی مانا جاہ۔

کے بعد تو تیار کر کے، باہن حاصل کر لیا تھا اور دوسرا وہ جو باہن پر موت کو توڑیج دیا تھا۔ سہر
منجھی پر اس کی استقامت کچھ اور بڑھ جاتی تھی۔

مندر کا بڑا چکاری اس وقت خصم میں بھرا ہوا تھا، مگر اس وقت دیوہ کیسیوں اور دیولوں
نے اپنے نامی اور لگانے عشرہ دار اور آواز اور آواز سے سمھانے اور پہلے کی کوشش کی۔
مگر اس کی توری چھی رہی، اس کی آنکھوں سے شلے نکلے رہے۔ اس کے ہاتھ پھیلے
فضب کی چونکین چرگنی تھیں، وہ ناچ گانے سے غلوڑ بونے اور شہم محو لگا لگا دل
کے، ہر وہ تو تھیں۔ شاد کوئی بڑا، بہت بڑا مادہ ہو گیا تھا، وہ یہ بڑے
بجاری توہینہ سے کرتے رہتے تھے۔ کچھ بات سمجھ کر تے ہتے پہلے تھے، بگاڑی ٹم
پہلے تھے، ایسا معلوم ہوتا تھا جیسے کسی نے ان کے پند کو بھڑک کر دیا ہے۔

بڑے بچاری نے ایک دیوہ کی کی طرف دیکھ کر کہا: اب کیا حال ہے، اس کو دوسر

اور سچے وقت لڑکی ستا کا؟

دیوہ اس: دی، جو پہلے تھا مگر راق:

بڑا بچاری: وہ اپنی ضد پر قائم ہے، اب تک؟

دیوہ اس: اور زیادہ شدت کے ساتھ، وہ تو خود کی پتی ہے۔

بچاری: تم نے بتایا نہیں مجھے، تم لوگوں میں جو شدت ہے، اس کا انہماک کیا ہے؟

دیوہ اس: بتا یا تھا، مگر وہ سنی کب سے کسی کی؟

بچاری: پھر؟

دیوہ اس: وہ کہنے لگی، وہ؟

بچاری: روایت کر، کیا کہنے لگی وہ؟ تیری زبان سے لگے کیوں نہیں جانتا

اب کیا کہنے لگی وہ؟

دیوہ اس: بڑی بری بات کی اس نے۔

بچاری نہیں کہتی تھیں،

بیاڑشیہ وہ باسٹ جاں ساک کا انہست

گانے کے میں میں طاق اور نا چنے کے میں میں تھیں۔ ان کا لگانا کن کو دور دیوہ اور بھیت
تھے تھے، ان کا ناچ دیکھ کر بڑو ٹانگ کو پ: آجاتا تھا، ان کی ہنسی میں بڑو تھے۔
لکھتے تھے، لیکن مندر کی ڈنیا میں ان پر ترس لگانے والا کوئی نہ تھا۔ یہ وہ بد قسمت
ہستیاں تھیں، ان کے مال باپ زرد تھے، بھائی میں جو پرتھے۔ گھر میں لکھنے کو بھی
جو پرتھا، اور ہنسنے کو بھی، دولت بھی تھی اور زیور بھی، لیکن قسمت گروں میں آئی تھی، بڑو
کی صورت دیکھنے سے پہلے بڑوہ ہوتیں، اس زمانہ میں بڑوہ ہوتیں، جب یہ بھی نہیں معلوم تھا۔
شادی کے کتے ہیں؟! پھر ان کے سر سے زیادہ وہ مانا ہوا ہے، دیوانی کو
کے طور پر نہیں مندر میں لاکر کھڑو دیا، وہ اب کسی انسان کی نہیں رہ گئی تھیں۔ دیوانی کو
مٹی تھیں اور۔۔۔۔۔ اور مندر کے بچاری اور مندر دیوانا ہی تو تھے، مندر کی بھڑو
دیوانی ان ہنسنوں کو وہ سارے مشیارات تھے جو مندر کو دنیا والوں پر مائل ہیں
ان کو لگانا، میں تھا، ان کا باپ ٹوب تھا، جو دیوانی یا مری نظریہ چھوڑنے سے وہ زو
کے باہر میں ماسٹی تھی، یہ مندر کے تھے اور مندر نے نہیں ہر وہ قسمت سے دی تھی، جس
کی آتش سرت جنت میں کی ماسٹی ہے، بگاڑ اس سے بھی کچھ زیادہ!

ان دیولوں اور دیوہ اسمیں میں کچھ وہ تھیں جنہوں نے خوشی خوشی حالات کے سارے
میں اپنے آپ کو حال لیا تھا، اور چند ایسی بھی تھیں، جن کی یہ فضا دیکھ کر انہیں کھل گئیں
انہوں نے حالات کا ساتھ دینے سے انکار کر دیا، ایسی سرکش اور شورہ پشنت دیکھیں کو
کل کو لکھیں، تیکر دیا جاتا تھا، جہاں ان کا شباب ڈھلتا رہتا تھا۔ رعنائی خاک میں
مٹی بھی تھی اور یہ جہاں بونے کے باوجود بہت عابد بڑو بھی ہوتی تھیں۔

بچاری سرکش اور شورہ پشنت دیکھیں میں بھی دوگرہ تھے، ایک وہ جو ان دنوں انہیں

پجاری : وہی تو سننا چاہتا ہوں۔ کیا کہہ رہی تھی وہ؟
 دیوداسی : وہ کہنے لگی، میلا مہ سیتا ہے، جس طرح سینا پاک اور پوتر تھی، اسی طرح میرا پرشہ
 (دل بھی پاک ہے میلا پرشہ کہ ہم، مٹی پاک ہے میری آفتادوش) بھی پاک ہے۔
 پجاری : دیکھو، اور ہم ناپاک ہیں؟
 دیوداسی : وہ یہی کہہ رہی تھی!
 پجاری : دھڑ بڑا وہ برہم ہو کر، کیا کہا؟ وہ ہمیں ناپاک کہہ رہی تھی؟
 دیوداسی : ہاں۔۔۔۔۔ وہ کہہ رہی تھی، یہ ناپاک پجاری آدمی نہیں۔
 پجاری : آدمی نہیں تو پھر کیا ہے؟
 دیوداسی : وہ کہہ رہی تھی، یہ پجاری آدمی نہیں کہ جس سے۔۔۔۔۔ راول سے۔۔۔۔۔
 پجاری : مجھے کبھی کبھی یاد ہے؟
 دیوداسی : جی۔۔۔۔۔ اور جی بہت کچھ کہا۔۔۔۔۔ مجھے تو سوت آتا ہی یاد ہے!
 پجاری : ہوں۔۔۔۔۔ اگر ہم راول ہیں تو اس کا اور کیا ہے۔۔۔۔۔؟
 دیوداسی : وہ یہی کہہ رہی تھی، میرا نام آئے گا اور اس راول کو مار ڈالے گا۔ اس کی
 تابو خان میں آگ لگا دے گا۔
 پجاری : یہ جی کہہ رہی تھی وہ؟
 دیوداسی : ہاں اور جی بہت ہی باتیں۔۔۔۔۔ مجھ تو یاد ہی نہیں رہیں، نہ اپنے کیا کیا؟
 پجاری : بیٹھ جبریل سے۔۔۔۔۔ اس کا اسی لئے یہ باتیں کہہ رہی ہیں۔۔۔۔۔ آج سے
 ایک وقت کا تھا، یاد کرو؟
 دیوداسی : وہ تو راولوں وقت نہیں کھاتی؟
 پجاری : اور میرا ان کو کیا کہا، وہ راولوں وقت نہیں کھاتی۔۔۔۔۔ ایں؟
 دیوداسی : اہل نہیں کھاتی۔۔۔۔۔ مہا راج کو کب لے کر بھی نہیں؟

پجاری : وہ نہ تانتے کہہ رہی ہے؟
 دیوداسی : جی ہاں، تہی کے جباری ہے۔
 پجاری : یکب سے یہ سدا جباری ہے؟
 دیوداسی : آج دو سردوں ہو گیا!
 پجاری : اور سلطان کی خانہ تو نے نہیں تباہی نہیں؟
 دیوداسی : آج پوچھا کب تھا جو بکاتی، آج پوچھا تو تباہ دیا۔
 پجاری نے اس کے جھوٹے کڑکڑ سے دھکا دیا، وہ منہ کے بل کر پڑی، ماتھا ہنسی
 نما، خون نکلنے لگا، پجاری نے سامنے کھڑی ہوئی، سر میں اور دیوداسیوں کے اگے اس لنگ
 کو جی سے جاگستیا کے پاس تیکر دو۔۔۔۔۔ لے جاؤ تو راج!
 حکم کی تعمیل میں ڈرامی دی نہیں گئی، فوراً کئی سرسٹیاں اور دو عدو سٹیاں آگے بڑھیں، ہل
 نے لنگھ کر تکر کر دیا، لے جا کر سٹیا کے ساتھ اس کی کال کو ٹھٹھری میں تیکر دیا۔

گنگا اور ستیا

ادھیڑ سے لگی دوسرے بڑی دیر تک گنگا کو پہچان نہ کی۔ جب ننگا و ٹھری اور ٹھری لگی تو وہ دیکھ کر حیران رہ گئی کہ یہ گنگا ہے۔ بدلے ساتھ اس کے منہ سے نکلا:

گنگا تو ہو؟

دور دلتے لگی: ہاں میں ہوں۔ اچھا لگی، بدتمیز!۔

سیتلا: کیا ہو، تمہیں کیوں یہاں ڈال گئے یہ لوگ؟

گنگا: یہ تو بڑے ہی نہیں ہاتھی، مجھے، اراہی۔ دیکھو، اٹھا لو، مان ہو گیا، ایک ایک

شون کے نظریے نپک رہے ہیں!

ادھیڑ چہرہ رونے لگی بیتلانے اپنی ساری کا ایک کوزہ چھانڈ کر اس کی مرم جی کی اور

بہت ادھیڑ ہی کے اوپر لگا۔

گنگا تو ساری کی بڑی منہ چڑھی تھیں، تم نے تو کہی ان کی آفرمانی کا گتہ

نہیں کیا تم نے ہمیشہ، ایں، دوتاؤ کی حرکت پوچھا۔ ان کی کوئی خواہش، دونوں کی، ان

کی بات کے منہ سے نکالی نہیں گیا۔ چھر کیا بڑا، کہ تم کو فنا کر کے کال کو ٹھری تیر

دلیس؟

گنگا: ہاں، چھو ہاں۔

گنگا: تم سے کیا چھری، اچھا تم سے چھیاؤں کی ہمار ہی تو بات ہے۔

جگانی اور مال کے غوٹے کھاتی رہی، چھس سرال گئی، ناچھتی، اٹھرتی، تاکوں تھی

س اس نے وہ خبر لی کہ دن میں تاکے نظر آئے۔ گے۔ چھس سرال اٹھا سا شوہر اس لیسے

سدا تھا تو یہاں، دوتاؤں کی سیوا کے لئے دیوہ کی تاک پر بیٹھا دیا گیا۔ اور

یہاں کہ کچھ دیر کے لئے سے رہی جوں کی کہ بڑے سے چھاری کی ننگا و اٹھات نکا دوتا

بدلی گئی۔ اب میں جوں اور یہ کال کو ٹھری۔

سیتلا: دور ہی دونا، منہ نہیں ہیں سے، نہ دونوں۔ پاس کو تو چھی کھنیں، پاس سے

سیتلا: یہ تو چھی آرام نہیں۔

گنگا: ہاں دیکھو، اس کال کو ٹھری میں پاس اور پین، دونوں میں ہیں۔

سیتلا: کھینچی ہائیں کر رہی ہو گنگا؟

گنگا: کچھ جوڑت تو نہیں کہتی، روکھو لو۔ میں پاس ہوں۔ دو کون

پاس سے جو اس منہ میں آکر نہیں لے نہیں لیکنا، مجھے کیسے روکھو نہیں کیا گیا

تم نہیں جانتیں، تم ہی تو جانتی ہو کچھ۔

سیتلا: ہاں خوب جانتی ہوں، انھوں سے دیکھو، کیا مشاہدہ کے کو کسے جھٹلاتی تو رہا

گنگا: تو دیکھو، پاس کرنے کے بعد بھی وہی موت کا ہتھ پاتھریں!

سیتلا: ہاں کچھ کہتی ہو جین!

گنگا: اور تم ہاں سے۔ تم گناہ سے دور رہیں، دور رہنے کی کوشش کا

انچی کوشش میں کامیاب بھی ہوئیں، مگر۔

سیتلا: ہم دونوں ایک کی کوشش ہی پرورد ہیں، لیکن تم نے اتنی ساری باتیں کہنا

اصل بات و بتانی، کیا بات ہوتی، کیوں بھی کہیں تم یہاں؟ تباہی کرنا

اچھا نہ تازہ۔

گنگا: تم سے کیا چھری، اچھا تم سے چھیاؤں کی ہمار ہی تو بات ہے۔

سیتا۔ میری بات؟

گنگا۔ ہاں تمہاری بات تمہاری وجہ سے مجھے یہ دن دکھنا پڑا!

گنگا پھر رونے لگی سیتا نے اس کے آخر پوچھے اور بڑی محبت کے ساتھ کہا۔

اے مجھے کیا معلوم تھا؟ کاش میں تمہارا کہہ بانٹ سکتے کہ قابل ہوتی۔

گنگا۔ تمہارے مجھے بال بھی بہت ہیں!

ادھر گنگا نے ادا اولیٰ آخر سامی ام کانی سادی سب کچھ سن کر سبتا نے کہا۔

نہیں یہ بات نہیں، صوف اتنی ہی بات پر اتنی بڑی سزا نہیں مل سکتی ہنوز کوئی

ادب بات بھی ہے!

دوڑی مصورتیت کے ساتھ بولی۔ ہوگی، مجھے نہیں معلوم۔ مجھے تو

جو کہ گم، ہی سے پڑے زور سے!

کرنوی اور تمنا بہت کے باوجود سبتا نہیں پڑی۔ رام جانے بڑی شرمیلیا اور چھل

ہوتی گنگا!

دوبلی۔ اس میں شرارت کی کیا بات ہے؟ دو اتنی ہی سننے سے کچھ نہیں کیا!

میں بتو کہ ان ماضیوں کو یاد رکھا، آدھ وقت کا وقت اور میرا مفید رہی ہوتا ہے نقصان نہیں

ہوتا گنگا۔

گنگا۔ تجھی کیا ناک؟ تمہیں تو کھانا نہ کھانے کی دارت ہی پڑ گئی ہے۔ پورے

دو دن ہو گئے تمہارے منہ تک کھیل کا ایک داڑھی اڑ نہیں گیا۔

میں نے تو سنا ہے کہ کیا حال ہے جو چلا جائے؟

گنگا۔ کہہ سکتا ہوں؟ کون مدد ہی ہے؟

سبتا۔ جیسا کہ میں کہہ رہی ہوں۔

گنگا۔ مگر تم کو یہ نہیں لگتا ہے کہ یہاں کیا ہو گیا؟

سبتا۔ کچھ نہیں، میں اس کا بھارت نے کے لئے تو کچھ نہیں کر رہی ہوں، اس نے تو صوبہ کیا بنایا

وہاں ہی اسے وہ گئے!

گنگا۔ پھر ادا اولیٰ کسٹروائی کیوں لئے پڑی ہو؟

سبتا۔ نہیں، تمہارا یہ خیال بھی غلط ہے۔ میں نے کسی کو دکھانے کے لئے فائدہ کتے کہہ لیا

اور تو نہیں کیا ہے!

گنگا۔ پھر۔۔۔

سبتا۔ میں نے فیصلہ کر لیا ہے کہ اس ناپاک، حمل اور خفا میں نہیں جوں گی؟

گنگا۔ پھر کہاں ہوگی؟ اپنے نام کے پاس؟

سبتا۔ چھوڑو، ان باتوں کو گنگا، ان سے تکلیف ہوتی ہے۔

گنگا۔ اب اگر تم نے فائدہ جاری رکھا تو واقعی مرنا ہوگی!

سبتا۔ یہی تو نہیں چاہتی ہوں!

ان دونوں کے درمیان یہ باتیں ہو رہی تھیں کہ دو دو دیواریں نکالیں گا کہ کس کے کھانے

بغیر زبان کے کچھ کھانا اور گنگا کے سامنے کھو دیا۔

سبتا نے کہا کہ میں نہیں کھائوں گی۔ سے جاؤ!

گنگا بولی۔ میں کھا لوں گی، چھوڑو سے ہاڑ!

ان دونوں دیواروں نے گنگا کی بات کوئی جواب دیا نہ چپ چاپ سبتا کھا کھا، اٹھا لیا۔

جانے گئیں، انہیں بنا دیکھ کر گنگا سے پھر شیطا نہ ہو سکا۔ اسے کیا تم دونوں ہو ہی ہو!

کہہ رہی ہیں میں کھا لوں گی اسے مجھی آؤ وہاں گنگا کی طرف دیکھ کر کہہ رہی ہیں۔ ادا اولیٰ

سبتا کی اور جوہر سے اتنی تھیں، ادھر غلط نہیں سبتا نے کہہ دی کہ تم نے جوئے کا بہت کچھ

لے لیں، آخر؟ گنگا نے پھر سبتا سے کہے ہوئے کہا کہ ان سے زیادہ تم جو کچھ لے

کرنا۔۔۔ بے وقت کہیں گا!

ظاہر بھی کر لیا کہ یہی اور وہ دو کوششیں آرزو تھی کہ ان کے دل میں چلے اور مائل نہ
ہو سکے۔ یہ سنتے تھے تو ان کے ساتھ ساتھ دیا جیسے گھسی گھسی تھی۔ نہیں جھنڈا آتا توڑیوں کو ان
کا نہیں گتے تھے۔

بڑے بچاری کا عنصر ایک نہیں آتا تھا۔ اس کی آنکھوں سے اب تک شے نہ کرس
ہے تھے۔ زندگی میں کبھی مرتبہ — نہیں، چھوڑ گئی کہ آتش نہیں پہلی تڑپ ایک صورت
نے نا ارفانی اور گستاخی کی جو بات کی تھی، بڑا بچاری بڑھنے کے ابو جو وہ بھی چھینا یعنی وہ
بغضب اسے اپنے دوست میں ملا تھا، اور جب وہ اسے نصیب پڑتا تو ہوا تھا اس کی
شان و شوکت کا ڈھنگ بھی با تھا۔ خود راہ مند پانچ اپنی حمار نیوں کے ساتھ وہ تڑپ میں اپنی
تھا۔ تہ پانچ کی مجال نہ تھی کہ وہ بڑے بچاری کے سامنے پیشہ کرتا جب وہ تڑپ کو شکست
ہونے لگا لڑنے پاؤں وہاں ہوا تھا۔ چوستا تھی کیسے کہ سکتا تھا کہ بڑا بچاری اس کی تڑپ کو
کھینکے یہ بیٹا، گناہ اور گناہ پھینکری، اس نے بڑے بچاری کا غور تو کر دیا تھا، اس
بڑے بچاری کو کھانا کھاتا اور اس کے منہ پر پھا پڑے بھی مار دیا تھا۔ بڑا بچاری چاہتا تو اتنی بڑی
تڑپیں پاس چھوڑی گا گا گھرنٹ سکتا تھا۔ اس کی گردن کاٹ سکتا تھا۔ اس کی بولیں پہلی
کوتوں کو کھلا سکتا تھا۔ اس کے حسین ذہیل ان خوبورت اور نازنین جسم کا ترقیر کر سکتا تھا لیکن
وہ ایسا ذکر کا صرف تھکر کرنے پر اکتفا کیا۔ شاید وہ محبت کرنے لگا تھا — محبت

مشق — مشق غائب

منبت کا ڈھنگ جن نے پہلے آہیر
غائب مشق غائب یا ایک

نکوٹ کی مشق میں یہ نگاہ بڑے بچاری سے پہلی مرتبہ تڑپ ہوا۔ لیکن یہ نگاہ
بک طرفتہ سیٹاس سے محبت نہیں کرتی تھی، لافرت کرتی تھی۔ اس کی صورت دیکھنے کی
جی وہ اور نہیں تھی۔ جب بڑے بچاری نے اس سے کہا تھا — بیٹا!

دیوناؤں کا سہر

دیوناؤں کا سہر کا مندر کا مندر کی کبھی تھی۔ صدیوں سے یہاں بڑوں
پر خاص سے چڑھتے چلے آ رہے تھے۔ منوں سونے اور چاندی کی آئینیں اور سلیریں جن
تھیں۔ یہ ایک ایسی کبھی تھی، جہاں سکون اور نازوں کے ہو کر کوئی اور نہیں سنا کر دیتی تھی یہاں
ہوت تھی گانے جاتے تھے اور دیوتاؤں کی کاسکیاں اور سریاں ان کی آنا کو خوش کرنے
کے گا اور ناچ کر دیتی تھیں۔ سوال کسی راہ اور ملا ہوگی کہ حکومت نہیں تھی یہاں کے ہوت
لوہ پڑت پاس میں تھے اور طرح بھی اور اتنا اعلیٰ علی بھی۔ جو کچھ کرتے تھے۔ دیوناؤں کے
نام کچھ تھے۔ محرم ان کا قیدی تھا جس کے لیے پوجا جتے است لکھتے تھیں کہ تھے
کرتے یہ وہ محرم ان کے تھے۔ بتوں کا تمام تھا اور دیوناؤں کی ہوتی تھی کہ یہ اس کی
کے لئے جھکتے تھے، لیکن انہی کے گانے جاتے تھے، یہ ترال لڑتے تھے، اچھی سے اچھی
فنان کے مجال میں موجود تھی، کوئی غم تھا، ذکر و خوف و ناہیشہ بھلا کہ وہ ریل
پانچ کی کہ پانچ کے ہر توان میں کھانا نہ کھانے کی مسرووں پر آرام نام بات تھی۔ یہ
تھیں تھیں کہ تھے، لیکن شادی کی انہیں ضرورت ہی کیا تھی؛ یعنی غم نہیں کرتے تھے۔
اس کے لئے انہیں کے سامنے باغ بڑا سے کھڑا تھا۔ یہی چہرہ اور لگن مڑیلیں ان کا
نور میں باؤ کر دیتی تھیں۔ ان کے پاؤں وہاں کرتی تھیں۔ ان کی سیاہی کر دیتی تھیں۔ وہ کوئی

بڑے پیاری نے لاکھ سینا کہ ہمارے حضور میں پیش کر دو۔
 دو دونوں فرنا قاصد جو گئے اور تھوڑی دیر میں سینا کے لئے کہے سینا کی رفتاری کہ
 کونچ میسر و ن تھا کہ شش تین دنوں سے وہ مسلسل ناکہ کر رہی تھی اس کا کھولنا پھر کھلا
 گیا تھا اس کی روشن اور نیک آرا آنکھوں کی رونق تمام ہو گئی تھی اس کے ہونٹوں پر پھولیں لگی
 تھیں کنوڑی اور لقا بہت کے سب وہ پاؤں کھینکیں تھی۔ بڑے کاہنیں تھا!
 پیاری نے ایک نظر سینا پر ڈالی اور جھلا ذرا مڑا کہا: "بھلا دو!"
 مانتے تائین کا فرش تھا، وہ اس پر بیٹھا دی گئی۔ پھر بڑے پیاری نے سنسنوں کی بات
 دیکھا، وہ جہاں سے آئے تھے وہاں چلے گئے، ایک نظریہ دیا سیوں پر ڈالی۔ وہ بھی اشارہ مجھ
 گئیں اور رخصت ہو گئیں۔ پھر کھلکا جھلنے والی کو گھوڑا آنسوؤں نے ٹپکا مثل میں "دادا اور
 دلے پاؤں کوسے سے گل گئیں۔"

اب کوڑوں بڑا پیاری تھا یا سینا!

کئی منٹ تک خاموشی طاری رہی سینا سر جھکے سے چپ چاپ بیٹھی تھی اور بڑا پیاری گلے
 لگانے آئے گھوڑا رہا تھا۔

تھوڑی دیر بعد اس نے کہا: "جانا تم کو میں نے نہیں کیوں بلایا ہے؟"
 وہ انکھیں چار کے نیڑوں۔ "میں مانتی۔۔۔ اور نہ جانا چاہتی ہوں!"

بڑا پیاری: "جانا تم بہت غماہو اور مانا تمہاری منگلی حق کا تاب ہے؟"
 غافلانہ سن کر سینا چونک پڑی اُسے بڑا اچھا بھلا۔ بڑا پیاری اپنی غلطی کا اعتراف

کر رہا تھا۔۔۔ وہ عیبت سے اس کی طرف دیکھنے لگی۔

بڑا پیاری: "شاہد تھیں میری بوری سے کہ میری آنکھیں کونٹی۔۔۔" لیکن کی
 بات کہنے میں شرا ذرا مچھلتے نہیں، ایک غلطی کی اور اس غلطی پر بلا ہوں شرا ذرا
 سینا نے کوئی جواب نہ دیا۔

بھلاں آکر ایک معمولی حرکت ہے، اور میرے گمراہ کام پر ہے!
 تو تیرنی کی بات پھر کر سنا لے جواب دیا تھا: تو تیری نہ بھول کر تو ایک آنکھ ہے۔۔۔

بہ صورت بھی اور بھلا بھی!

اس پر بڑے پیاری نے بھلا لگا لگا کہا تھا: "تو کہے بھلا کہہ رہی ہے، تیرے لئے جو ہے
 وہم کا سب بڑا اور سب سے مقدس آدمی ہے، جس کے سامنے اور پوجتے ہیں، جس سے
 دیر تا خوش ہیں اور جس کی جگہ ان سہانا تاکہ گتے ہیں؛ اپنے شہدہ کا کہیں لے۔ مدد تو رک
 رہتے ہیں جانی جاسکے!"

اور سینا نے بڑے جوش و خروش سے کہا تھا:

"مگر تیرا ہندو، وہم کا سب بڑا آدمی ہے، تو میں ہندو وہم سے بھی نفرت کرتی ہوں۔
 کہہ رہا ہے تجھ سے خوش ہیں، تو وہ بھی اس قابل نہیں کہ نہیں مانا گئے اور گھلانہ تیری سہاتا
 کرتے ہیں تو میں نے ایسے جگہ ان کو بھی چھوڑا، تو بڑا ہی سے تیری آنکھ پانی سے تیرے دل
 لہانہ میں تیرا شریہ پالی ہے وہم، دیوتا، جگہ ان سب تجھ سے نفرت کرتے ہیں، پھر کیا جیتے
 جی بچو پ۔۔۔"

اور پھر پھر اس کے کہنے سے کچھ اور تھی بڑے پیاری نے اسے لاکھ لاکھ ٹھٹھی میں بند کر دیا۔
 اس سے ملنے سزا دیا بڑے پیاری کے اختیار میں نہ تھا!

بڑا پیاری خاموش بیٹھا تھا۔ اس کے چہرے لاکھ لاکھ آنکھوں کا ایک ایک بنا
 گیا، تو عیبت مراناں ہائیں ہائیں کھڑی ہو کر کے پا کھلکا جھل دی، غٹیں اور کئی عیبتیں۔ عیبتیں
 دیکھ سہاں مانتے دست اپنے بوزوب کھڑی تھیں کو حکم لے اور غٹیل کریں۔ لیکن بڑا پیاری
 اپنے خیالوں کی کھیا بڑا تھا۔

تھوڑی دیر کے بعد وہ چہ نکلا۔ اس نے کافی باتیں اور فراری و دوہنت آکر کھڑے ہو گئے

تو جان جان آئی۔ اب بھوک لگی ہے!

بیٹا۔ ضرور کھا جائے۔ آپ تو کھانے کے نادار ہیں اور ملاوت بڑی مشکل سے

چھوٹی ہے، اور تم جان پران گئی ہوگی!

پر کہ وہ مسکلا دی۔

بڑے بچاری نے کہا: تمہیں حق ہے کہ بیرو مذاق اڑاؤ لیکن اگلا نہیں کھاؤ گی، تمہیں

بھی بیرو مذاق دینا پڑے گا؟

بیٹا: مجھے کوئی مذہ نہیں کھاؤ گی!

بچاری: لیکن میرے ساتھ کھائے نہیں، عرض تو ہو گا تمہیں!

بیٹا: کھاؤ گی حرج ہی کیا ہے؟

بڑے بچاری کو اسید نہیں تھی کہ سیتا ساتھ کھانے پر رضامند ہو جائے گی، اس

ظاہر توقع جو اپنے اس پر سرد و نشا کی کیفیت ظاہر کر دی، اس نے فوراً کالی کالی

دیر ہ میوں اور مڑیوں کا بھر پور فرما دیا ہو گیا۔

اس نے کہا: نکال تجھے جائیں، ہم کئی کھائیں گے!

اور ذرا ہی طرح طرح کے کھانے کے لالوں میں باسا سا کر سائے ڈھیر کر دئے گئے

کھانے کے بعد جب بیٹھا جانے لگی تو بڑے بچاری نے کہا: کچھ ضروری باتیں

ہیں، اس وقت بہت ڈنڈا مال ہو رہی جو ایک شام کو میان تک آسکیں؟

وہ کھانے سے بولی: آجھاؤ گی!

جہاز سے ورجم کی زندگی اور موت کا دار و مدار ہے!

وہ بات بڑے ٹھنک لکڑی ہو گئی۔

وہ صبح کی زندگی اور موت —!

بڑے بچاری نے کہا: کیا تم مجھے مصافحہ کر دے گی بیٹا — اپنے کام کی لاری کھو

اور مصافحہ کر دو، میں رات ہی پانی کھا لیکن تم نے مجھے پائیکے دلوں سے نکالنا! بھوکا کر دیا۔

اب پانی نہیں ہوں، اب پاپ مجھ سے آگیا ہی دور ہے سیتا تم سے — سیتا سے!

وہ بولی: تو سببت اچھی بات ہے، آدمی ہی سے غلطی ہوتی ہے، جب وہ اپنی غلطی

پر اور کرتا ہے تو پانی اور آگ کھٹس کھٹا جاتا ہے اور سب مان لیتا ہے تو اذیت کے پڑے

اپنے دھکے پر پہنچ جاتا ہے — مجھے بڑی خوشی ہے کہ آپ نے غلطی مان لی، پتلا

شہا پ سے نفرت آتی تھی اب نفرت کتنی ہوئی!

بڑا بچاری برا تھا لاشی کو خوشی سے لے خود بھگایا، اس نے مجھ سے ہوسنے کہا،

تم بڑی جرت کرتی ہو!

بیٹا: اہ — جرت کتنی ہوں!

بڑا بچاری: تم نے میری غلامی مانت کر دی؟

بیٹا: اہ، ان صورت کوئی: دل سے نچتے دل سے!

بچاری: میں آج ہی یا اس کے کچھ دیا وہ بھی؟

بیٹا: میں نہیں تک —

بچاری: خوش ہو، میں یہ پاتا ہوں — مجھ سے نفرت کر دو، مجھے

پانی کھو میری بات نہ پھینچو، میری صورت ڈھکیو، جو پاپا بھوکا، خوشی ہو تم نے کئی دن

سے کئی نہیں کھا کیا، ذرا ہی صورت تو کچھ، کیا حال ہو گیا ہے تمہارا؟ نہ پھر سے

وہ بولی: میرا دکھوں میں وہ ٹھیک — اور میرا ایک بات بتاؤ لی!

بیٹا: کتنے کون سی بات؟

بچاری: میں نے کچھ نہیں کہا ہے، اس وقت سے ڈانک لڑکھا کھا گیا ہے، نیک کھٹ

لانی بیٹا سے، جیہڑا موت کر رہا تھا کھینچا جی، ایک مور کو کھینچا، اب تم خوش ہوئیں۔

دھم کے لئے!

ستیا کے لئے وقت لانا دوسرا ہو گیا۔ بڑی شکل سے شام ہونی تھی اس لئے یہ اتنا دیکھ کر دفرہ مضروب سے وہ کھڑا ہو گیا۔ اس نے کہا۔

”تم آگئیں کیا؟“

وہ بولی: ”اں آگئی۔۔۔ جب سے اسے تک کسی بیوقوف نہیں آیا۔“

بڑے چہرہ بڑی نے کہا: ”حتمی تمہارے دل میں دھم کا لڑا دو ہے۔ دھم ہا ہا ہا دھم ہا ہا ہا میں رکھی جائے تو شاید تمہارے قدم پیلاں نہ آتے۔“

پھر بڑے چہرہ نے سب کو رخصت ہونے کا اشارہ کیا۔ جب بالکل تکیہ ہو گیا تو اس نے گونجی کے لیے کہہ دیا۔ ”خدا پال کو شکست ہوگی!“

وہ بے پردائی سے بولی: ”اں کن کھی ہوں۔۔۔“ وہ شکست ہی اس کا

تھا۔ بہت اچھا جواب!

بڑے چہرہ بڑی پر لکھتے سالا ہی ہو گیا۔ کچھ دیر تو وہ کچھ نہ بول سکا پھر اس نے اپنے حواس جمع کر کے کہا۔

”ستیا یہ کیا کہہ رہی ہو؟۔۔۔“ خدا پال بند دھم کو بہت برا لپٹ پاتا ہے۔

بڑے چہرہ بڑی نے ایک آہ سرد بھر کر کہا: ”اں ستیا دھم کا ساتھ ہے۔ ہمیں بات چیت کرنی ہے۔ لڑا ہم برا نہیں؟“

وہ ہاتھ ملتے بیٹھ گئی۔

”نہیں جانی۔۔۔“ خدا پال سرور ہو رہی ہوئی، لیکن دھم کے لئے جان بھی مارتے۔ گئے

کیا کہہ سکتے ہیں کیا کر سکتی ہوں؟

لڑا چہرہ بڑی بولا۔

”ستیا ستیا اس وقت نہیں شام کو آنا۔۔۔ ذرا لچھے بھی کوچہ بیٹے دو!“

بڑا بھاری : نہیں سیتا دھندہ ذکر و تم نے مجھ بیسے پائی کو معاف کر دیا ، نند پال کا قصور

تو مجھ سے بہت کم ہے !

سیتا : آپ کو اس لئے معاف کر دیا کہ آپ نے عورت میرے ساتھ زیادتی کی تھی ۔ اور نند پال

کو اس لئے نہیں معاف کیا یا اسکا کہ اس نے مجھ کو دھوکا دیا ۔ میں سے رونا نہیں کی

اس کی کارزنہ نے نندہ و قوم کو بدنام کیا ۔ اس کے لئے کاسم کرنا نہیں اپنی تو میں کبھی بولا

اور سیتا تم تو بہت خفا ہو !

ابن بیت زیادہ !

میکین مارتو — نند پال کو ہم اس لئے بچانا نہیں چاہتے کہ وہ نند پال

ہے ۔ اس لئے بچانا چاہتے ہیں کہ وہ نندہ و قوم کا نام نہ رہے ۔ ذرا غور کرو کہ کتنی بہت

منہم ہے ۔ اتنا بڑا بدنام سے دو لینے کے لئے ایک بھلائی کی طرح آیا ہے تم اس

کی جو کچھ بھی بد کہیں گے وہ اس کی بدیگی ۔ نندہ و قوم کی ہوگی — نندہ و قوم بہت

ہائے ۔ پھر نند پال سے سمجھتے رہیں گے بلکہ سمجھنے لگیں گے سزاویں گے !

سیتا چپ بگنی ۔ گو یاد رہے پیاری کا کتنا مان گی ۔

پڑے پیاری نے کہا : تو پھر کل رات ہو جاؤ محمود پیری سے اتفاق کرنا ہونا ہا

ایسا زبردہ ہوا جائے تم باہر نکلو ۔

سیتا نے پوچھا : میرے ساتھ کون جائے گا ؟

پڑے پیاری نے کہا : جسے چاہو ؟

کے ساتھ تو تمام نام لیں گے میں کچھ چھوڑتا تمام نقش ہوتا گئے ۔ یہاں کے

دیا ، یہاں کے کھیت ، یہاں کے سرد ، غور تریں اور مجھے سب تیس باؤ کھیں گے ۔

سب کے دلوں پر تم حکومت کر دو گی ۔ سب کے دلوں پر تماری عظمت کا گڑھی پڑے گا

اور نند پال تمہیں نندہ و تمام نام سے گا ۔

سیتا : مرنو تھیلی پر کو نند پال کے لئے نہیں اپنے دھرم کے لئے باہری ہوں مجھے نند پال

کے لئے ان نام نہیں چاہتے ۔ وہ جنگجو ہے وہ نندہ و قوم کے ماتھے پر کلک لایا کہ سنا

بڑا بھاری : نہیں ایسا رکھو وہ کچھ بھی ہو ، ہمارا سماں ہے ۔ ہمارے پاس زیادہ لینے کیلئے

نہایت کم ہیں اس کی خاطر کرنی چاہئے ۔ اس کا ہاتھ رکھنا چاہئے ۔

سیتا : نند پال کیاں ہے ؟

بڑا بھاری : ہاں — اسکی مندر میں ، وہ پارتھک سے مٹو کہ لو کہ چنے جو ادا سے ۔

نند پال کی بھنگ اس نے جیت لی ، لیکن کوستان کی بھنگ نہیں جیت سکتا ۔ بگ کر کٹ

کے پائے پڑنا اور ہاتھ کسی طرح چڑھی جائے تو وہ سرت پہاڑی ہمارے

مندوں کے صدار پر چڑھنا ناممکن ہے ۔ ہم اپنی فیصلوں سے اگر کچھ علی الاطلاق تو

اس کے کچھ ہی لڑکھ لڑکھ کر یا تو فائدہ میں لیں گے یا ہمیں کو کٹر ہو جائیں گے

لیکن ضروری ہے کہ ہمیں دم بدم کی خبر لینی چاہیے محمود کے دادوں کا پتہ پنا ہے

اس کے کٹ کی نقل و حرکت معلوم ہوتی رہے ۔

سیتا نے کہا یہ باتیں نہیں سنیں ۔ کہا تو یہ کیا : تو یہ کہنے سے مارا نند پال یہاں

راجمان ہیں ۔

بڑا بھاری : ہاں — لیکن تمہیں کیا ؟

سیتا : بہت کچھ ہے — اب یہی نہیں جاؤ گی ۔ نند پال سے کہنے اور غور نہیں

ہو گی ۔

بڑے پجاری نے استہسارے کہا: منارا بر تند پالی کی خواہش تھی کہ
سیتا نے قطع کھاکر تے ہوئے کہا: ان کا نام نہ لیجئے۔ مجھے ان کی خواہش سے کوئی
سروکار نہیں، مجھے دیکھا اور دھم کے لئے جلتے دیکھئے۔ میری نیت میں کھوت نہ پڑا کیونکہ

پڑا پجاری بیٹھے لگا۔
فاطی بولی بھی۔ ہم اپنے الفاظ واپس لیتے ہیں۔ — دیکھا یہ تو بڑا ہتھارے

ماٹھ کر ان کو مان گائے گا؟
سیتا نے جواب دیا: گنگا تو ضرور جائے گی۔ دو ذہن سپا ہی بھی ماٹھ کر دیکھئے اور

دھن میں ایک دیکھ کر میرے اشارے پر چلیں اور سنانوں کو ہمیں بدل لیں!

بڑے پجاری نے یہ شرط منظور کر لی۔ غور آگنگاں رہائی کا حکم صادر کیا اور تین باہول
کو پٹی کے ساتھ جانے پر مامور کر دیا۔ دھن میں حکم دیا۔ سیتا کے ایک اشارے پر گردوں کی کوب

جہاں لے جائے۔ وہاں جانا، جو حکم ہے اس کی تعمیل کرنا؟

سپاہیوں نے سر ہونڈتے ہیں ارشاد کو وودہ کیا اور پوچھا: آرمیوں کو پھر مارا سانا

لو کہ کٹا ہونٹ کی تیزی کے ساتھ اپنی منزل کی طرف بڑھنے لگا۔ دوسرے ان ایک مشنگ

اور گئے جنگل میں گزار چکا۔ گنگا سہمی گئی۔ میان کی فضا دیکھ کر سیتا کی سمیت جھولتی رہ گئی

سے اتر پڑی۔ اپنے ارگنگا کے گھوڑے کو ایک ذرت سے کلام کے ذریعہ لگا دیا اور فرما

فرماں چلنے لگی۔ گنگا نے سیتا کے تزیب کر کے کہا: تم کہاں جا رہے ہو؟

سیتا نے جواب دیا: غرنے۔ — بڑا دوستی کو دم چھرتی تھیں اب

جاؤ بیٹھے! —
دو تھ کر بولی۔ بیٹھے بیٹھے اور کوئی اور بولتے ہوئے نہیں

اور اس کے بعد گنگا کچھ نہ کہہ سکی۔ اس کی گھٹھی بند ہو گئی۔ سائے ایک شہ پڑا کہ

راہا سیتا پڑی بہت دالی لڑکی تھی۔ لیکن اس کے بھی اور مان خلا ہو گئے ہیں نے

اگر نہ پائے تھے کہ گرفتار ہوئے

سیا سنانوں کی دشمن نہیں تھی۔ وہ اسلام کے مضمون سے بھی ناواقف تھی۔ وہ نہیں
جانتی تھی کہ سنان کیسے ہوتے ہیں، کیا کرتے ہیں، ان کا مذہب کس قسم کا ہے، کون کون
کی زندگی بسر کرتے ہیں، اور سنان کے ساتھ کیا کرنا ہوتا ہے، اور دشمنوں سے ان کا ہولناکی
کیا کرنا ہے؟ یہ بھی وہ جانتی کہ وہ سنانوں سے نفرت نہیں کرتی تھی، ان کی دشمن نہیں تھی، ان کی
دشمن تھی، ان کی ہمدلی کے کارنامے تھے تھی تو کسی ایک قسم کی دلچسپی کی ہونے لگتی
تھی اس وقت سے۔

لیکن بڑے پجاری کی تقریر نے اس دلچسپی کو نفرت، حقارت اور بیزاری سے بدل دیا۔
وہ کہہ کر تو سنان لڑتے ہوئے۔ اندرون کو ڈھکا دیتے ہوئے۔ ہندو مارجن کو دیکھ کر کہتے ہوئے
دہکتے ہی آگے بھاگ کر چھ نہیں ہو سکتے۔ ایسا کم ہوشانہ کے کو کیفیت منہ پر نظر آجاتی
یہ دیکھ کر سیتا نے اس کے حقائق پر غائب آجاتے ہیں۔ سیتا کے ساتھ سیتا سنانوں
دشمن نہیں کیا گیا، دیکھیں کہ گنگا نے کئی ان سے۔

اور سرتوں کو کسی سے گھبرائے پجاری نے اسے لایا۔ وہ بے آواز چلی گئی
اور سرتوں کا ہاتھ تھام کر گئی۔

سنان: مان — سانا مان فرماتا کر لیا!

ہوتی ہیں، نرم بہت سموتی ہیں، خشک نہیں کھئے، ابھی ذرا دیر میں ہوش آگیا تھا ہے۔
 پانی سے آپ کے پاس؟
 وہ لہجے میں بولی: پانی کی جھاگ ہمارے آؤٹیوں کے پاس کس قسم کی اونٹنوں نے لپکے

کہاں رہ گئے؟
 ترک نے کہا: کوئی نصیحت نہیں، وہ دیکھئے سامنے چہرہ ہے:

اور یہ کہ کہ بڑی پھرتی سے اس نے گنگا کو گویا، اٹھایا لیکن اس ایک ماٹھی جیسے
 کوئی کھانا ہنر، گنگا علی اٹھاتا ہے، سیتا ترک کے پیچھے جیسے علی چہرہ سبھی تھا، بہت تھکا
 اس نے گنگا کو کہا: یا، اور تمہیں چہرہ لاشوں پانی کے گنگا کے منہ پر چینیٹے، اور ماٹھی
 کے گنگا نے چہرہ سب تک، سیتا نے بھرتی ہوئی آؤٹیوں کہا: آپ بیکار کس

رہے ہیں، یہ سڑکی ہے!

ترک نے جواب: نہیں چل رہی ہے، دل دھڑک رہا ہے، سانس کی آؤٹی
 باقی ہے آپ خواہ مخواہ باہر نہیں ہوتی ہیں، ابھی ہوش آیا جا رہا ہے:

اور چہرہ اس نے پانی کے چینیٹے، مارنا شروع کئے، تو بڑی دیر میں گنگا نے منہیں کی۔
 پھر انہیں کھول دیں، سیتا خوش ہو گئی، چہرہ کی طرح کھلی، علی کی طرح سکرانے کی۔
 میری گنگا نکلی، جگدگانے لپکتے، پچھلایا، اس میں پانی (ترک کی ہونٹ) سٹار
 کر کے، کاجھکریں، اس نے اسی تھوڑی سی کو دیکھ لیا، ہر گے، شہر تو میرا لگا ہوا ہے،
 گنگا نے کچھ بولے، انداز میں کہا: نہیں، نہیں! — دوڑا نہیں، اڑوے

چہرہ آ رہا ہے، دیکھو وہ آیا ہے!

اور وہ دڑ کر سیتا سے پھٹ گئی، سیتا نے اسے گنگے سے لگا لیا: نہیں، لگا لیتے
 نہیں، وہ تو مارا تھا، لگایا، یہ دیکھو اس کی لاش پڑی ہے!

گنگا بھئی: دم کے لئے چھوٹ، نہ بولو، شہر مرا نہیں، لپکا ہوا ہے، اور مر نہیں

رہ کر کھیا، ان کوئی نہ تھا۔ — بات یہ ہوئی کہ گنگا اور سیتا سر پہ گھوڑے دوڑاتی
 ہیں، وہ نکل، زمین، زمین آؤٹی، جوان دوڑوں کے ساتھ تھے بہت دیکھے، وہ گئے، وہ بھی
 لپاں میں تھمک تھے، سیتا نے پراسان تھا، چوکا عالم، دشوار گزار جنگل، گنگا اور سیتا
 لوٹوں سے اوجھل ہو گئیں، وہ اپنے نرم میں ان کے پیچھے پیچھے چلتے رہے۔ یہاں کہ کہ
 دوڑوں کی منزل چھو گئی، وہ کسی اور طرف جا نکلے، اور یہ کہیں اور پہنچ گئیں۔ اگر وہ اس وقت
 ہوتے ہی تو تیار کچھ دیکھتے، لیکن کم از کم وہ اس قدر تھی، اپنے آپ کو باطل تیار
 ہے، سارا پارک ہے، ساتھ سیتا کی آنکھوں سے آنسو بہنے لگے، وہ کٹھنی تھوڑی لاپ رہی تھی،
 مہر کی حال گنگا کا بھی تھا، شہر اپنی تکویرت کی طرح ساکت، دسامت کھڑا تھا، لیکن ایک
 نکال کر کھٹ کھٹ لے آیا، کھٹ لے سے لگتا، اور گنگا میں کے ہی میں یہ صکت نہیں تھی، اگر
 تیار تھیں، یا تھوڑی روشت کر سکتے، تو یہ ہیں۔ حالانکہ ترکش چہرہ اس سے بھرا ہوا تھا، اور سیتا میں
 وہ ساری تو اور کھلی کی طرح تھمک رہی تھی، نئے نئے میں شہر نے ایک ڈیسے، دو دو طرح لگا لگا
 منہ اس کی آؤٹی سے گونج گیا، گنگا اور سیتا دونوں ایک ایک باشت اپنی جگہ سے اٹھل
 لپٹا چہرہ اس نے ایک سمت لگائی، اور گنگا کو چھاپ بیٹھا، سینا پرکتہ کی کیفیت سٹاری
 ہوئی، اس کا داغ بیکار ہو چکا تھا۔ سراسر غائب ہو چکے تھے۔ دفتر اس کی آنکھوں کے
 مٹنے ایک لمحے کی ہی پہلی، اور اب جو وہ دیکھتی ہے، تو شہر کے دو ٹکڑے ہو چکے تھے، گنگا ایک
 طرف چھوٹی پڑی تھی، اس کے ماتھے کول اور سینے سے غول برتا تھا، لیکن بہت زیادہ
 نہیں۔ — سانسے ایک طرف، اور اور طرف، دو ترک کھڑا کھڑا رہا تھا۔ کس قسم

میں ایک دنیا پا رہی!

سیتا کی اور اس کی آنکھیں باہر نہیں، دفتر سیتا کی آنکھیں جھک گئیں، اور وہ تیری
 سے لگائی طرف لپکی، اور اس کے پاس بیٹھ کر چھوٹ چھوٹ کر رہ گئی۔

ترک آگے بڑھا، اس نے بڑی لالٹ کے ساتھ لگا لگا کھیر بیٹھیں، یہ عورت ہوتی

ملا، کہ کوئی باز نہیں سکتا چلو ایک پلو ملبی سے نہیں تو پھر آجائے گا۔
 اور کہہ کر وہ بھائی کیلین سیکھنے کے ایک کڑے کو پڑھا اور بولی: اری بھئی ارب
 شیر و در نہیں آتا آہیں تجھے دکھاؤں زمیند مقدم ملکہ کی دیکھو یہ پانتر شیر را
 انگلٹنے ایک تو اس پر بالی اور سر سے پاؤں تک لٹک گیا۔
 اے نام!

تو کہ بھینے لگا بہت کڑور سے ان کول۔ آخر ترے سلسلہ ان اور بیان اور خزانہ لک
 جھلی میں آپ اہیں لائیں کیوں؟ اور خود بھی کیوں آئیں؟

سینا اس سوال کا جواب کیا دیتی۔ چھپ ہو رہی۔
 تو کہنے پر چھا: اب آپ مایے۔ کیا آپ پاپا دوائی تھیں؟
 وہ کہنے لگی: نہیں گھوڑے پر۔ (اور خود گھوڑے کو نشانہ پھینکی اور توڑ کر
 کہہ دی تھی جاگ گئے!)

تو کہنے پر چھا: پھر کسے جانیں گی آپ۔ اور یہ آپ کی کہن تو زخمی ہیں۔
 یہ وہ دم بھی پھینڈل نہیں بل سکیں۔ چلتے ہیں آپ کے گھر تک ہو پنا آؤں
 تھی دوسرے۔ یہاں سے آپ لگا کر؟

اس سوال نے سینا کو اس باختر کو دیکھا وہ بولی: ہم لوگ جری دور سے آ رہے
 تھے۔ راستہ پھول چکے ہیں۔ یہ بھی نہیں معلوم کہ صر جانا ہے۔ کہ ہم جہاں
 سے آ رہے ہیں وہاں کے۔ بٹے دالے بھی نہیں!۔

پھر بہت کر کے سیکھنے پر چھا: آپ کہاں کے رہتے دالے ہیں آپ کہاں جائیں گے؟
 تو کہنے لگا: میں خزانہ کا رہتے دالہ ہوں۔ میرا لشکر یہاں سے ٹوٹنے سے ناسلو
 ہا ہے کہ وہاں جاؤں گا!

سینا لٹک گیا: آپ سگھان ہیں؟

وہ مسکرایا: ہاں۔ آخر میں سے آپ کو کچھ؟
 ایک شیر کے خاتمات ملی تھی، وہ سراسر ہراسا سے کھڑا تھا۔ وہ اپنے حواس میں آگے کے
 بولی: ہمیں متواس کیوں بتا؟ مسلمان تو بڑے اچھے ہوتے ہیں۔ ا۔

پتہ نہیں گھوڑوں کے تنہا شکی آ رہا سیتا کے کان میں آئی اور تھوڑی دیر میں تپو
 تنگ سوار اپنے ہاتھی کو کاش کرتے ہوئے پہنچ گئے۔ ان سواروں کو دیکھ کر سیتا کے ذرا
 اور زیادہ ہراس ہوئے۔ ان کا یہ کہ ایک نے گنگا اور سیتا کے خاتمات دہندہ ترک سے پوچھا۔
 تو کہاں رہ گئے تھے افضل؟ بڑی دیر میں اور بڑی مشکل سے بے جارا بھلی کھین

مرا ہم نے تمہاری تلاش میں؟
 افضل نے شیر کی طوت اشارہ کر کے اور سیتا کی طوت دیکھ کر کہا: یہ ان کا لشکر کر کے
 تھا اس نے اس کا لشکر کر دیا۔ لیکن اب اس پر باتیں کرنے کا موقع نہیں

ان کی کہن زخمی ہے۔ اس کا علاج ہونا چاہیے۔ یہ راستہ گھر پر کئی ہیں۔ تنہا نہیں ہاسکتیں
 تم کسی دوسرے سوار کے ساتھ چلو جاؤ، اپنا گھوڑا اور نہیں دے دو!

اب اس فرور اپنے گھوڑے پر سے اتر پڑا۔ افضل نے سیتا سے کہا: بیٹھو جاتے آنا پڑ
 وہ بیٹھتی!
 پھر اس نے گنگا کو بڑی ایشیا سے اٹھا کر بیٹھو پر لادا۔ وہ بھر بے ہوش
 ہو چکی تھی۔ اور اب اس حسن کے ہراسے اپنے گھوڑے پر بیٹھ کر تیا سے کہا۔
 آئیے چلتے!

سینا اور گنگا میں جھڑپ

گنگا آب گجھی برس ہی گجھی۔ رقم بڑی حد تک جبر کچھ تھے۔ کمزوری التہمت گجھی جب سے ہوش آیا تھا۔ ہر وقت مسلمانوں کے گن گناہ کو کرتی تھی!

لیکن سینا ناموس خا تھی!۔۔۔۔۔ ناموس اور سنجیدہ اور جب سے مسلمانوں کے قریبی آنی تھی ایک ذہنی غلط اور حسرت زدہ مافی مستحکم میں مبتلا تھی۔ دو گروہ سے اس نے علی گجھی کسی طرح مسلمانوں کے شکر میں پہنچ جانے اور وہاں سے دم تہم کی خبری بروہا کی تہنیتی رہے تاکہ وہ ان خبروں سے نند پان کو صلح کریں اور نہ نپان للاوات کی بنیاد پانے اذہام وطن کا نقشہ تیار کرے۔ ایک بہت بڑھتھتہ روزہ حاصل گجھی تھی یعنی مسلمانوں کے شکر میں موجود تھی۔۔۔۔۔ لیکن کیا اب وہ یہاں رو کر ماسو گجھی کر لاتی تھی؟

سکی سوال بلو باراس کے ذہن دوران سے نکلا آتا تھا اور نہ قابل بروہت ذہنی ذہنیت اور عش میں متاکر دیتا تھا۔

وہ دل سے سوال کرتی تھی۔۔۔۔۔ میں کس سے مسلمانوں کو روکوں؟ میں کس طرح اٹھیں اور مسلمان ہی تو ہیں جنہوں نے میری زندگی بچانی جنہوں نے گنگا کو زینا جینوں اور زینا جینوں کے ہاں میں خا طر ملاوت کر لیتے ہیں۔ جیسے کسی بڑے اور تر زمان

کی کا جاتی ہے۔ میں ایک ہندو کی بیٹی سے مجھے کیا تعلیم تھی؟۔۔۔۔۔ کوئی نہیں مسلمانوں کے بیچ میں رہ کر ان کے اس شکو کے ساتھ رو کر جو ہندوؤں سے لڑنے لگا ہے میں تو پاپا کاٹ کتی ہوں اور شان کرتی ہوں میرا لکانا ایک ہندو بچا ہے مجھے گرفت تھا پڑھو نہیں کیا پاتا۔ مجھ سے مسلمان بن جانے کی فرمائش نہیں کی جاتی۔ امر اور نہیں کس باتا۔ حکم نہیں دیا جاتا، اس کا شکر یہی میں ہندو چاہی اور ہندو اور ہندو ہندو ہیں۔ یہی بڑے خوش اور شائش تو آرتے تھے ہیں۔ یہ مسلمانوں کا ساتھ دے کر لینے ہم شکر ہندو بچا ہوں سے لڑنے ہیں، ان نہیں کرتے۔ کیا اس کی وجوہ نہیں ہے کہ یہاں پہنچے وہ ہم کو کھنڈ دیکھتے ہیں، اس پر نام رہتے ہیں۔ ہوش و طروش کے ساتھ اپنے آقا کے لیے بڑھان ہاتھ ہیں، اگر مسلمان اچھے نہ ہوتے تو کیا ہندو اس طرح انہیں مانتے۔ ان کے ساتھ دار سیتا اور چھوڑ دے سوتے تھی۔ اگر مسلمان اسے اچھے نہیں تو کھوڑ دے ہندوؤں سے کہیں لگا

ہیں اور ہندو ہندو کیوں انہیں اپنا دشمن سمجھتے ہیں؟ اور چھوڑ دے سوتے تھی، اور چھوڑ دے گیا۔ مسلمان کہتے ہیں، بہت برے ہیں۔ لیکن ہر شخص کی اچھائی برائی انسانی ہوتی ہے۔ میں ایک آدمی سے پہنچے لے پڑے تو اس کا ہنسی ہوں وہ اٹلا کر دیا ہے۔ میں اسے روک لے گئی ہوں، وہی شخص ایک دوسرے شخص کو دلی پہنچے

لے ہر پنج پاکستان بھارت و شریہ ۱۱۷

بہشتی کھتے ہے۔ اس میں شک نہیں کہ ہندو اور مسلمان کا اور بارگاہی ہندو اور مسلمان

لڑائی میں رہتی ہیں اور ہندو کو اس نے خول سے تھی اور نہ کی دماغی برکھیم آہ ایک ہندو

لے کر ہندو کے ہندو مسلمان کیا ہر ایک شاکت ہم انہیں علی کر چکھ یا تھوری کے پاس کو

کو لاتی ہیں اور۔۔۔ (تاریخ ہندو ۱۲۹) نیز لفظ ہندوین لہاں کہ لیلیوں ڈیٹا۔ ۱۸-۲۲-

تھے تاریخ میں ہندو کو کہہ سکتے ہیں، تاریخ میں اس کو ہندو کی ہندو اور ہندو خوش انان

دو دلی مشورہ ہندوؤں میں بھی ہندوؤں کے ساتھ رہتے ہیں۔

مسلمانوں کے لئے اچھے نہیں ہیں ان کی جانوسی نہیں کر سکتی، ان کے ساتھ دشمنی نہیں کر سکتی، انہیں دھوکا نہیں دے سکتی، اگر ان کے ساتھ دشمنی کا شاکت کرنا کی تو وہ ان کے ساتھ نہیں جھگڑا کرے گا، جو مارے ساتھ اچھا کرے گا۔ یہیں شی اس کے ساتھ اچھا کرنا چاہئے۔ اگر ان کے ساتھ ہم نے برائی کی، تو جھگڑا کر لیں گی جو ہم سے دشمنی نہیں ہو سکتا:

سینا کو زخاوات اور نگرہیں مستغرق دیکھ کر گنگا نے کہا: کیا سورج ہی ہو میں؟
 وہ افسردگی کے ساتھ بولی: کچھ بھی نہیں۔
 پوچھتی تھی ہوں؟

گنگا نے اسے شورش نظروں سے دیکھا اور کہا: ہم سے زادو۔ ہم اتنی بڑا لہیا نہ

ہیں۔
 میں نے ایک دلفریب قسم کے ساتھ پوچھا: اچھا بنا تو کیا سورج ہی تھی میں؟

گنگا: اور اگر تیرا دل؟

سینا: تو تاملی ہو باؤں کی تمہاری؟

گنگا: اچھا تو ستر۔ تم سورج رہی تھیں کہ اب اپنا ہاوسی والا پروگرام کیسے

میں لایا جاتے۔ کیوں بھی جتنا؟

سینا نے گنگا کا دل لینے کے لئے کہا: ہاں ہی سورج ہی تھی۔ جتنا سب

سے کام شروع کریں تم، اتنے دن تو ہو گئے یہاں رہتے۔ بدوی گی۔ دیکھو انی اور

چوکیا۔ بیٹھیں، دشواری اور قسمت کے مسلمانوں کے نظروں پہنچ گئے ہم لوگ!

گنگا حور سے سینا کی باتیں سنتی رہی۔ چورس نے ایک مختصر کتاب کی نثر لکھا

کے ساتھ کہا: نہیں نہیں جانتی!

سینا: یہی نہیں باتیں گنگا ہاں؟ بڑی جھولی عالی بنی گی ہو۔

رہی دے دیتا ہے۔ اس کی نظروں وہ اچھا ہی اچھا ہے۔ یہ مسلمان زنداں کے ساتھ چاہے
 بھیے ہوں، سیرا کا جگہ رہے انہوں نے؟ مجھے کون سا نقصان پہنچا یا ہے؟ میرے ساتھ
 تھان، تاکہ تشریح سے، اچھا اچھا ہی اچھا ہے۔ پھر میں ان کی دشمنی کیسے بن جاؤں ان
 کی ہوس کیسے کرنے لگوں؟۔۔۔۔۔ یہ وہی تو ہیں جسے ایک گنگا اور جیہا کہ جنگل
 سے صحیح سلامت لے آئے۔ یہی گنگا گنگا انہوں نے کو یہ حال کی۔ اس کی مرمم بھی کی۔ اس
 کے لئے وہاں کے کال سے بڑا اچھا جزاں بڑھایا ہے۔ پھر وہاں رہنے کو جب یہ معلوم ہوا کہ
 ہم تشریح نہیں تو ہماری عمل کے لئے ہندو روٹو یا کاجھی اتھام کم کر دیا۔ ہمارے کھلے میں
 پانی ہیں، برتن ہیں کسی مسلمان کی مجال نہیں کہ ہاتھ لگائے،

اور پھر اس کے ذہن میں ایک اور بات آئی۔ وہ سوچنے لگی۔۔۔ کہا جاتا ہے مسلمان
 بڑے غلاب ہوتے ہیں، ان کا اسحاق بھی بہت گدا ہوتا ہے۔ اپنی ضرورتوں کو یہ تفریق لیتے ہیں
 انہیں کوئی اور باندی بنا لیتے ہیں، ان کی لالچ لے لیتے ہیں، انہیں کہیں کا نہیں رکھتے
 گروہ کی سے توڑیں اب تک کہوں ہاندی نہیں ہائی گی۔ یہی لالچ اب تک کہیں کلامت
 ہے، مجھے کوئی گناہ نہیں اور پانی نگرہوں کیسے نہیں دیکھتا، مجھ کے کلاہت ہوس
 لکھا نہیں نہیں؟ یہی ہیئت یہاں ایک قیدی ہی کی تو ہے۔ میرے ساتھ کوئی لالچ نہیں
 لگائی ہی نہ نہیں، کسی قسم کی طاقت، وقت نہیں۔ ان میں سے جو چاہے چور ہے کھڑے
 لڑکے مجھے کلام کرے۔ میں کیا کروں گی؟ لیکن کوئی میری طرف دیکھتا بھی نہیں، نہ وہی
 ٹھوکت نہ وہی نظرسے۔ حالانکہ میں ایسی ہوں جسے دیکھ کر بڑا کاجھی جیہا مقدس اور دوتا
 صحت دہی ملتا ہو گیا تھا، وہ تو اسے کہ جس بن گیا تھا، میری لالچ لگا لو جو لگا تھا وہ
 لگا لگا ہی کچھ کی کچھ، وہ اس نے تو کوئی کسرتیں لٹا کر بھی تھی، اور کلام ہے۔
 ہانت، رش کے بہت بڑے اور بڑا سرتھان، نگرہٹ میں، ہائے رام، ایک یہ ہندوہی
 لکھا، مسلمان، وہی، چنگٹوں سے بھجانا جاتا ہے۔ ہندووں کے گنگا کے گنگا لکھا ہے اور

لوگ کہہ شرع کریں۔

گنگا: جب چاہو شرع کرو، لیکن ایک بات یاد رکھو تمہارا سے سلامت نہیں باپاؤں۔

سیتا: بھونڈا اس کی کہ پڑا ہے تم تو تھیلے پر سر رکھ کر میاں آئے تھے؟

گنگا: بڑی ذلیل صورت ہو سیتا تم بھی۔ میں تمہیں آتا نہیں سمجھتی تھی۔

سیتا نے حیرت سے گنگا کو دیکھا، کیا کہا؟ اور آج؟ میں بچ ہوں؟

گنگا: ناں! اور بچ بھی ہرے کی چھی چھی چھی!

سیتا: تمہیں کیا ہو گیا ہے آج گنگا؟

گنگا: یہ اس وقت معلوم ہو گا جب میں تمہاری منبری لے کر اپنے مانتے تمہیں نہیں میں گوراکھ کو توں سے بچاؤں گی۔

سیتا: تم ہماری منبری لے کر گی، تم بچو گنگا؟

گنگا: ناں! اتنی بڑی احسان فرموش لوگوں! اس کا وہم گنگاں ہی نہیں تھا۔

میں سلاواں نے تمہاری بیان بیان کی۔ جنہوں نے تمہارے دھرم کی سائنات کرتے تھے

مہندروہ یا ملک کا تمہارے لئے انتظام کیا۔ جنہوں نے تمہاری لالچ کی مخالفت کی۔

ان کی تم جا سوری کر دگی؟ تم تو اس لئے بچا رہی جیسے شمس سے خوش

دو بجی ہو۔

سیتا: گنگا اچھی کچھ اور بھی کہتی، لیکن سیتا نے اس کے منہ پر ہاتھ رکھ دیا اور کہا۔

میں سیتا میں نہیں آتی؟

گنگا نے بڑے زور سے اس کا ہاتھ جھٹک دیا۔ منہ پڑے گا کیسے نہیں

سیتا: اچھا تو آپ سلاواں کی دوستی کا وہم بھری ہوئی ہیں، کیوں جاہل؟

گنگا: ناں! اور مجھے اس پر فخر ہے۔ منہ تک عوام ہوں نہ احسان فرموش

سیتا: تمہاری طرح! یہ بھی تو کو بھیراں کے بات پوری نہیں ہوتی۔

گنگا: ناں تمہاری طرح؟

سیتا: ابھی جاگے اور گنگا کے گلے میں، انہیں ڈال دیں، کہنے لگی:

تو رو دکھتی لگی؟ ہم تو تجھے بنا رہے تھے، آزار دہے تھے، دل رہے

دیکھو رہے تھے تو کہنے پائی میں ہے۔ شاباش، طبیعت خوش کر دئی۔

تو نے اس وقت، شرافت اور انسانیت کے معنی ہی ہیں، تو نے ابھی پوچھا تھا، کیا

مہربانی ہو؟ تمہیں ہی سوچ رہی تھی کہ اتنے اچھے لوگوں کی جاسوسی کیسے کر لوں گی؟

اتنے لوگوں سے دشمنی کر کے جھگڑاں سے دشمنی کرنا ہے۔ کیوں ہی ٹھیک ہے نا!

گنگا: سکاوی، اس نے مجھے سیتا کے گلے میں بائیں عمائل کر دیں اور ہٹے یا بچو

مہربانی شریک نہیں کی!

سیتا: جتنے لگی۔ اس نے کہا: یہ تو ہے سکہ ہم سلاواں کی جاسوسی نہیں کر رہی کے

گنگا: لیکن سال یہ سکہ چھو یا میں کہاں؟

گنگا: کیا مطلب؟ میں نے اس کے اور کہاں بائیں گئے؟

سیتا: کیا مسلمان ہیں بائیں؟

گنگا: میں تو اس میں بھی کچھ حرج نہیں سمجھتی!

سیتا: مشرق سے سلاواں ہوا تو ہیں، میں منع نہیں کرتی، لیکن مسلمانوں کو چاہیے

اپنا ماننے کے بارہ عدالت کی خاطر میں اپنا دھرم تو نہیں چھوڑ سکتی مجھے دھرم

ہو رہا ہے، یہ نہ چھوڑ جائے گا مجھ سے کسی میں؟

گنگا: تو نہ چھوڑ سکتا کون ہے؟ اور میں کب چھوڑ رہی ہوں۔ میں نے تو ایک بات

منہ سے دھرم اور دھرم ہی ہے اس کے چھوڑنے کا کیا سوال، میاں تم سے کہہ

کہ دھرم چھوڑ دوں؟

ہماری ہی تھی۔ اور میں کہیں نہیں؟

میں نے کہنے لگی: چھوڑو بھی اس قضیہ کو، کچھ اور لکھیں گے یا میرے دل سے تو خدا و نواہ

تم دونوں کو شرمندہ ہونا پڑے گا!

اور اس نے پوچھا: مجھے بھی۔

میں نے کہنے لگی: آپ کو سب سے زیادہ، آخر آپ ہی بار بار انہیں دیکھے کیوں آئے

میں، افضل صاحب کیوں نہیں آتے؟ بالکل، اسکے شریکے دوستوں نے انہوں نے چھوڑنا تھا۔

آپ تو اس وقت زمانے جنگل کے کسی گوشہ میں خلقت کر رہے تھے۔

لنگھنے نے شرکاء کو جمع کر لیا:

میں نے کہا: تم بھی نہیں، لیکن سوال یہ ہے کہ دوسرے دھرم والوں کے ان خدا و نواہ کے

صاحب کی کتب تک ان کی روٹیاں توڑتے رہیں؟

لنگھ: تو چھریاؤ کی کمال؟

میں نے کہا: یہی تو تجربے نہیں آتے، اگر لنگھ کوٹ میں تو وہاں وہ جوتے ٹرنے لگے، لاکھوں

ہو جانے لگا:

لنگھ: میں نے تم بھی سوچو!

میں نے کہا: خدا و ان تو نہیں ہمارے کسی طرف بھی!

لنگھ: دوسری کوئی مرصہ پالنے کی جگہ نہیں ہے!

میں نے کہا: کیوں نہیں ہے؟ اتنا بڑا ملک لپا ہے، کہیں ہمیں پناہ نہیں ملے گی۔ وہی اور پھر

گجرات، لاکھنؤ، قندھار، گوالیار اور امین اور بھی بہت ساری جگہیں ہیں۔

کہیں میں چلو!

لنگھ: آخر تمہیں کہاں کہیں لو کہنے کو درد ہار ہے۔ چلی چلو، میں جان لاکھنؤ لنگھنے جا رہی؟

میں نے کہا: میں پھر یہی کہوں، پھر سوچ کر فیصلہ کریں گے کہ کہاں جائیں!

میں نے کہا: کونسی خوب نشہ سے پانی تھی کہ افضل اور ابراہمن آگے، انہیں آنا دیکھ کر دھڑول

ہاڑن ہو گئیں، ابراہمن نے لنگھ سے مخاطب ہو کر کہا: آپ کو طبیعت کیسی ہے؟

دو شرطی ہوئی بولی: ابھی ہوں اب تو!

میں نے کہا: آپ سب آتے ہیں تو یہ لنگھ کو ہونانی ہے۔ اور آپ کے جانتے ہی

پر لنگھ لپکا ہوا ہے۔ زمانے اعلیٰ کے بات میں ہے!

میں نے کہا: تمہارے وقتوں سے ابراہمن کچھ عجیب سا لگا، لیکن تو مجھے بڑا ماضی خواہ تھا۔

لنگھ: آپ کی تو کیفیت نہیں ہوتی کسی کو دیکھ کر؟

لنگھ نے کہا: تو چھریاؤ ہے لنگھ! اب لپو! — بڑی ٹہر ٹہر زبان

ہم بھی دیکھیں گے ہی بھر کے آپ کے لشکر کو۔ سنا ہے بڑا زبردست لشکر ہے سلطان فتح پور نے بھی
افضل نے جواب دیا۔ زبردست ہے اگر آپ کی مراد یہ ہے کہ وہ نند پال کو ہار لے
ہند کے لشکروں کی طرح تو سنا ہے خارج ہے تو غلط ہے۔

سینا حیرت سے بولے۔ کیا آپ نے؟

لشکر کے علم ہے؟

بہت کم ہے؟

صوت اس دفعہ باہر سے؟

بہتر ہے۔۔۔۔۔ ہمارا لشکر تھوڑا سا ہے۔۔۔۔۔

یہاں تک کہ کسی گناہ یا بدی نہ ہو۔ سچے رائے کا بھی یہی حال تھا اور نند پال کو آپ کی آواز
لشکر مارا لگانا ہند کی امداد و مدد سے سے مہیا کر کے میدان میں آ کر تھا۔ کہ اس کا بھی
خبر کیا جا سکا۔ بارش لگ کر تھیں بڑا آدمیوں پر مشتمل تھا تو اس کا لشکر کسی طرف
سے کم نہیں تھا؟

لنگھنے، استوں کے اٹھنے، دو لاکھ۔۔۔۔۔

سینا بڑی سمجھتی سے یہ باتیں سن رہی تھی اس لیے کہا۔

آپ کے ایک ایک آدمی کو تازہ ہونا چاہئے تھا اور نند پال کے لشکر کو حیرت جانا ہے

تھا۔۔۔۔۔ ایسا کیوں نہیں ہوا؟

افضل نہیں پڑے۔۔۔۔۔ صوبہ دو فوجوں میں لڑائی ہوتی ہے۔

پرتا کہ کون زیادہ ہے اور کون کم؟

میں نے پوچھا۔۔۔۔۔ کبھی نہیں ہوتا ہے؟

افضل نے جواب دیا۔۔۔۔۔ بہت پر جینوں پر، حوصلہ پر۔۔۔۔۔ اور لڑائی پر۔

میں نہیں سمجھی۔

پایں جذبات

ایک روز سینا اور لنگھا اپنے خیمے میں بیٹھی بیٹھی پکار رہی اور نند پال کے بارے
میں باتیں کر رہی تھیں کہ افضل آیا۔ اسے دیکھ کر ان دونوں نے دوپٹے سر پر ڈال لئے اور
واقفانہ طور پر بیٹھ گئیں۔ وہ اپنے آپ کو بہت اعلیٰ دیکھتا تھا اور اس کا
انہماک کہتے تھے۔ وہ ڈپاک دل اور پاک نظر انسان تھا۔ سینا اور لنگھا نے فخر و خستہ اپنی
اہوت سے نامی سے تکلف برتنی تھیں لیکن افضل کی وضع احتیاط پر متور تھا کبھی کیا مجال
سے اس نے کسی ایسی بات کی جو وہ نہیں اور شرافت کے خلاف ہو۔ کبھی بڑی جتنی کہ یہ
دل بہاؤ اس سے متنی کسی نہیں افضل کا اتنا ہی محاکرہ تھی۔ وہ اگر ناراض بیٹھے
کیا پھر راز لیا نہ ہم ہر ماٹا۔ جیسے وہ کچھ نہ جانتا تھا۔۔۔۔۔ جگہ کہتے ہوئے جھپٹا ہے سینا
پر کبھی نہ جانتا تھا۔ اس نے لگا۔

ایک ایک سو رہے ہیں؟۔۔۔۔۔ مزور کوئی نامس بات ہے؟

افضل نے ایک گروہ مجرم کے ساتھ کہا۔۔۔۔۔ میں سے تو آ۔۔۔۔۔ پھر اس نے پیر

ہوتے ہوئے کہا۔۔۔۔۔ بات یہ ہے کہ ہمارا یہ چھوٹا سا لشکر ہر ماٹل کے طور پر آگے بڑھ آیا تھا۔

مگر اس کی جگہ تھا۔۔۔۔۔ آپ آج سے میں اس کی آج ہی ہو گا۔

سینا بولے۔ تو اس میں اتنی پریشانی کی کیا بات ہے؟ آئے ہو جینے، خداسیر ہو سکتا

فصل : ایں ہی کے خلاف !

سینا : تو رومات کو جینے لانا چاہیے کہ انکو روکے گا کبھی نہیں کرتے !

گلنگار : تانے تانبے کی بھوکا پی ہر بار ہوا میں کو اگر گارا تو کیا لارا !

فصل نے کہا : آپ کو اسل اور قوسیں معلوم نہ ہو یا نہیں رکھیں ! — ہم نے

جس پال کے کوئی چھپر غنائی نہیں کی . وہ دیکھو کہ روماتان پہنچ گیا . لڑائی ہوئی . ابراہار کے

قہم و دل سلطان نے اسے مہات کر دیا . پھر جنگ تہندہ واد جاذل کو کے کر لے لیا . اور

ایسا ابراہار کو کر دیا گیا کہ ہمارے سلطان نے اس مرتبہ بھی زوروت اس کی حوالہ نہیں کیا کہ

خفت تو ذرا ہی اسے دالیں کہ پھر تیرا لنت پر بیٹھا . یہ اپنے آپ سے پہلے تو ہم

نہلا . یہ بھی لڑا . ابراہار کو مافی راگی . سلطان نے مہات کر دیا . پھر اسے تہندہ واد جاذل کو کر لیا

ماسے راجھی اور سے . یہ بھی ابراہار گیا گا ہنگا پھر مارا ہے :

سینا : پرا بے غیرت آدمی ہے . بتیارا کہیں گا .

فصل : اس مرتبہ سلطان نے فیصلہ کر لیا ہے کہ اسے مز نہیں ملے گا . دالیں میں لے

سینا : غیب سے ضرور ملی چاہے اسے سزا :

گلنگار : اب تو میں بھی تانے کر دینی ہوں تا قی وہ کسی ملک اور رعایت کا ستم نہیں ہے .

فصل : میں تو اس وقت کچھ اور کہنے آیا تھا ! تمہی دوسری قسم کی چیز کہیں !

گلنگار : سنا فصل کی خبرت سوا لفظوں سے دیکھنے لگیں .

فصل نے کہا : لڑتے سلطان کے آتے ہی ہمارا لشکر غرکوٹ کی طرف لینا کرنا رہے

جگ کی حالت میں یہ اچھا نہیں معلوم ہوتا کہ آپ ہمارے ساتھ رہیں یا نہ جانے آپ

چاہیں واد پہنچا دیا جائے !

سینا بولی : بلکہ یہ جگ آپ کی کس سے ہے ؟ — نند پال کے نام ہے :

فصل : نند پال سے — آپ کے کون ہوتی ؟

فصل : بہت سیرھی ہی بات ہے . نند پال کی نسبت غراب تھی وہ وہ غادر فریب کا پکا تھا .

اس کے لشکر میں وہ ہنر نہیں تھا . جو ہم میں تھا . اس کے سپاہی اور لڑائی زندگی پر

موانہ دیتے تھے . ہم موت کو کھیل سمجھتے تھے . ان کی نگاہ میں یہ شہناہب کچھ بھائی بھائی

نظر ہی اس کی حیثیت سا فرما لے سے زیادہ نہیں . دوسرے تھے ہیں کہ نند پال ہم تھے

ہیں کہ نند پال کو جادو حاصل کر لیں . اس کے وہ اس کے ہم حبیبت گئے !

نگاہوں : بہت اچھا بھائی بھائی تھی ہوتی نہیں !

فصل : ہنسنے لگا .

سینا نے : لڑتے کیا : آپ کیا اللہ ہے . آپ کے لشکر کو ؟

وہ بولا : نند پال کو تو تمب — تمنا ہے وہ دگر گرت میں ہے . ہم وہاں جا کر

سے لڑ چکے ہیں گے . بڑی اور اسان فروری کا :

گلنگار نے مستحق بنیدگی اپنے اور طاعتی کر کے . ہاں لوگ کوٹ کو فتح کر آپ اپنی کھیل

کے گیا تھا . وہاں تک پہنچا بہت مشکل ہے .

فصل نے بے پروائی سے کہا : اچھی منٹیں . ہم نے بہت دیکھی ہیں . روز لشکوں سے

کھولا نہیں کرتے .

سینا نے بہت کڑوا لہلہ فرمود

مرد باہر کو ہر سال فرمود

منظوں کی فتح کرنا ہمارے بائیں ہاتھ کا کھیل ہے !

گلنگار نے کہا : آنا اور کچھ پارہ سے آنا اور کچھ پارہ سے جیسے آسان لگے . اسان سے

مجھ کو کچھ ملے تھے لشکر کے وہم پرین ہاں گئی :

فصل : ہماری بہت اسان کے کادل پر کندھا تھی ہے . یہ لوگ کوٹ کا پورا لیکہ چیز ہے !

سینا نے کہا : ہوتی ہوتی ہوتی . یہ ہمارا چوش و فروری نند پال کی کے خلاف ہے تا !

گنگا : چہراں سے لٹیتے ہیں جہاں سے مال پھرتے ہوئے ہم بھی نہیں جاننا چاہتے کہ گنگا کبھی پانی بنا کر کہہ دینے لگے!

سیتا : کیا آپ سے سارا لوگوں کو وسطا رو دیتے ہیں؛ جبہ الٰہی آپ نے جہاں بھی منی کی اور کوسٹی ہا پس کر دی ہے سلوک نند پانی کا سا بھی کیا کیوں کہ یہ دو بے سارا عورتیں کسی قسم اور عاریت کی مستحق نہیں؟

یہ کہتے کہتے سیتا کی آواز بھرا گئی اور انھوں میں آنسو پھوڑنے۔

نخل گھبرا گیا۔ اس نے کہا: ارے یہ تو کیسے؛ آپ کو کشت یہاں ششتر میں آمل نہ ہو کہ میں نے ایک آپ دونوں کے ساتھ ہی سلوک کیا جو ایک جانی کا میں کے ساتھ ہوتا ہے۔ میں ایک مسلمان ہوں اور جہد تک سمول کر زندگی کے آخری ماہی تک اپنے اس عہد کو بنا ہوں گا، اور یہاں رہنے کو بھی چاہتا ہے۔ تو شوق سے رہنے لگے ہوت کر کوئی اعتراض نہیں بلکہ مسرت ہوگی۔ میں نے آپ سے جانے کے لئے مروت اس لئے کہا تھا کہ اب وہاں چھوڑنے والی سے۔ ایسا نہ ہو کہ آپ کے جذبات کو نہیں پہنچے! گنگا : جذبات کو نہیں کیوں پہنچے گی؟

افضل : آپ ہر حال بندھ دین اور بندھوں ہی کے خلاف ہیں مجھ پر کو کرنا تو اپنی پری ہے بنا سے سلطان نے آج تک میدان جنگ کے سوا کسی بندھ کی جان نہیں لی۔ میں کی زبان چلکتی ہے جس طرح ہمارے سپاہی بندھوں کے ہاتھوں تلوار کے ختم کی ہیں گے وہاں میں گے! یہی طرح بندھ و سپاہی مسلمان بنا ہوں گے ہاتھوں تلوار کے ختم کی ہیں گے۔ کائنات کے ہر خلق ہوں گے۔ سترتا یہ دیکھ کر آپ کو غلیط ہوگی۔ آپ کا دل لڑھے گا۔ اہم کہ کوئی اونہت ہوگی اس لئے نہیں ہے جو چیز پیش کی۔ ورنہ بندھا اس کے ساتھ کوئی عمارت نہ تھی؟

سیتا : یہ آپ کی طرفت ہے کہ جہاں سے جاتا خیال کیا۔ ورنہ مہلکوں

ہوئے۔ اس جنگ پر شروع ہونے والی ہے ہماری پوری اس جنگ کے ایک کرنا تھا۔ نیچے ہم بندھوں سے آپ لڑتے جا رہے ہیں، وہ فتح ہی سلوک کے ہیں جو جیسا کہ دیکھا ہے گا۔ انہوں نے اگر سلطان کے ہم در رعایت سے ناما فرما نہ دیا تھا تو یہ توہین ہائیں اور ان کی قسمت ہمیں ان سے بندھ ہی کیوں ہونے لگی؟

گنگا : بلکہ ہمیں تو فرقت آن سے، یہ بندھ نہیں ٹھیکان ہیں۔۔۔۔۔۔ ورم کے اتھے پر لکھنا کا کجیہ، آپ شرق سے لڑیں ہمارے بندھیال اور لائیں اسکا ساتھ ہیں: اتھے ہیں دیکھے سے آوارائی سے

ویدہ صدھی دودل جوا فرست

تا نہ بندھاری کر تھانہی روری!

افضل نے دیکھے کر کر کجیہ قراؤ آس کھڑ مسکا ر بار لگا۔

وہ کہنے لگا: کیا سا ازش جوری سے میرے خوات؟

افضل : تارا تو کر رہی نہیں تھا۔ پھر سا ازش کیا ہوتی۔۔۔۔۔۔ کیوں سیتا ہمیں

غلط تو نہیں کہتا؟

سیتا : ہاں، وہی ہاں کو کر نہیں ہوا تھا۔

الو اکن: مگر یہ بتیوں دلانے کی کوشش کی جا رہی ہے کہ نہیں ہاں قابل ہی نہیں کہو

کر رہو۔۔۔۔۔!

سیتا نہیں پڑی۔

مضر کہ کسی سے لوگوں نے تیرے آپ؟

افضل : سیکار نے گا کسی سے؛ یہ تو ہر وقت شام ہی کیا کرتا ہے، کوئی غزال کر لیا ہوا وہ ساتھ سے کٹھینیت بلے قرار ہو رہی ہوگی، کیوں ارا کھمن ہی بات سے ہوا

سیتا اور گنگا جو برکت افضل کو دیکھتے ہیں، انہوں نے آج تک غزال خانہ یعنی

نگر کوٹ کی فتح

ہو محمود کا شکر اپنے ہر اولیٰ شکر سے کر لیا گیا! جیو گرو، اگر کوٹ روک بگڑوں کی عزت بڑھتے سے تصدیق تھا کہ ایک ذہنی ہالی ناز کو فتح کر لیا کی جانے دہرے — سرمدی تمام ہونے کے سبب اس کی تیسرے سرمدی گھبرا جیتا کہ نگر کوٹ پر قبضہ نہ ہو جائے، کھو کر وہ کوئی سزا نہیں دی جا سکتی تھی کیونکہ یہ تو امی اڑتوں میں تھی علیٰ محمود کا یہ اصل تھا کہ وہ یا تو کوئی کام شروع نہیں کر لیا تھا یا شروع کرنا تھا تو پھر اس کی تکمیل کر کے ہم لیتا تھا۔

ننگر کوٹ اور پرا بھاری مندر کے ایک بڑے پال میں ہو رہے تھے۔ ابھی ابھی ہر پالوں میں دیو ہاسٹل فرسٹ سٹار اور ناچ دکھا کر ہیراں کے شخصیت ہوتی تھیں۔ اس وقت مالک ابھی میں سنا تھا چھپا ہوا تھا۔ موت ہی دونوں ہو رہے تھے۔ ننگر کوٹ نے نگر کوٹ پر ہیراں کی تاک لگا کر سستا کی کوئی خبر لی؟

لے تاریخ سنہ ۱۶۶۹

نگر کوٹ کے فلسطین علیہ کے سرگرمیوں کا نام آجوں سے ایک بڑی ہی منتا کر اور شروع فرما رہا مسلمان ہو کر رہے ہے۔ حدود اور پہنچ گئی ہویشہ چارہ کے حکم کر سکتا ہی ہے۔

سنا تھا۔ ابراہمن نے کہا: ہاں، ایک تازہ نزل کی ہے اور صلح تو اس قیامت کا ہے کوٹ — میں کموں اور ناکارے کے کوئی آ — سونگے؟

فصل نے بے تکلفی کے لہجے میں کہا: ضرور سنا گیا! ابراہمن — تو اس سہ — صلح میں کیا ہے سہ

والفصال میں ہر روز بھر رہتا ہے میری کند

پہل حکومت می ہند آں کار چو گئی کند

اور پھر اس سہ ایک دور کا نقد لگایا، اور سب تکلفی کے ساتھ کہا: پلو — دیکھو وہ گرا آ رہی ہے، سلطان شکر اب ہوتا ہی چاہتا ہے!

ادنان کے جانے کے بعد سستا نے کہا: کتھے، کچھ لوگ ہیں یہ سلطان!

نگر کوٹ: ہاں بہت زیادہ!

گروہت کے ہوتے آجاتیں تو صحیح سلامت جانتیں گئے۔ ذرا غور فرمائیے یہ بات کتنی
اچھی ہے اور پھر جلاوصار۔

شندپال: مگر اگر اسلان کے اور ایک اور اسلان :-
ژا پاجاری: اور کیا۔۔۔ چہتے چہتے سانس پھل جانے گی، دم اکھڑے گا۔

اور تار سے آبی جو پھر لٹھکانیں گے۔ ان سے تلوں گھٹے، خار پٹ جائیں گے۔
شندپال: آپ مسلمانوں کو نہیں جانتے بڑے سخت جان ہیں، جسے لٹھکانے کا تو موقع نہ آتا
نہیں تھا لیکن جو ان طرح اس دشمن اور راستے سے کر دیتے، ہاتھوں آپ برا
اسلان سے باتیں کر رہے ہیں، لیکن دیکھ لیجئے گا وہ آہیں گے تو سر جھکے گا۔
ژا پاجاری: آپ تو مسلمانوں کا اس طرح کر کر رہے ہیں، گئی وہ اسلان تیرے ہوتے ہیں

چاہیں گے تو رہیں!۔
شندپال: دیوتا نہیں۔۔۔ میں تو میچو، سانس، کین، دھن کے پکے ہیں تو
باتیں گے تو گرتے ہیں، آج تک کام و گمان بھی نہیں ہوتا، مجھے تو ڈر ہے کہ اسلان پکے
میں گئے بیٹھے ہیں گے اور تلوں گے کہ وہ آگے!

ژا پاجاری: ان باتوں پر وہ ارادہ سے نہیں لگا۔ ہاں کہتا ہے میں اس کے تقو
نے بڑی جیسا کہ صورت اختیار کر لی تھی، تقویوں کا مسلہ ابھی جاری تھا کہ ایک نہ تھا
دوران گئے، ننگے پاؤں، ہاتھ پیریں، سرد جوار، اسے دیکھ کر شندپال کے چہرہ
اڑتے گئے، اس کو دل دھڑکنے لگا، دل سے کہا، بد روز توئی آنت آئی ہے۔۔
بڑے پجاری نے عاجزی طور پر یہی کا مسلہ رکھا کہ آہستہ سے پوجا۔
اس وقت بلا اجازت کیوں آئے، کیا تم کو معلوم نہیں، اس وقت تلوں

کسی کو آتے تھے، اجازت نہیں۔۔۔
مذمت سے نفرت ہوتے ہوئے گا، معلوم تھا، لیکن۔۔۔

دیوی کے عالم میں بڑے پجاری سے کہا: میں اب تم سے نہیں آؤں، دیوی جو ان دونوں
کے ساتھ گئے تھے، ان کام ڈانٹا دیا کہ میں آگئے، پجاری میں نہیں آؤں، ان پجاریوں کو نہیں مانگی
ہاتھ مل گیا یا؟

شندپال: کچھ اور لوگوں کو تلاش کرنے سے بھی بھرا ہوا۔
ژا پاجاری: شندپال آپ کیا کہہ رہے ہیں، کیا میں اس نکر سے نائل ہوں، کئی وقت
سینا، خار کھا تلاش، کب تو کجا لکھیں، کچھ بھی پتہ نہیں ملتا، مثل ہیراں سے کہ
انگریزا ہر دیکھا ہے؟

شندپال: کس دن، دونوں کسی اور طرف تو نہیں نکل گئیں، آزاد نصاب میں کچھ کر سب ہر گاہ
کھاں، ہندو کا کھاں، پجاری کا کھاں، کلاہ اور ان سب کو دھوکا دے کر کسی کو گناہ لیا
ہوتا یا؟

ژا پاجاری: نہیں ملا، یہ بات نہیں ہو سکتی، لگتا ہے اسے میں کو کچھ نہیں کہہ سکتا لیکن
سینا معلوم کرت نہیں، ذرا وہی کے فریب میں آ سکتی ہے، ذرا دھوکا دینے اور ہوجاتی ہے!
شندپال: پھر کچھ تو سہتہ ہے آخر؟

ژا پاجاری: یہی تو میں ہی سوچ رہا ہوں، لوگو۔۔۔
شندپال: نہیں مسلمانوں کے بتتے تو نہیں پڑھ لگیں؟
ژا پاجاری: یہ بات بھی ناممکن ہے!

شندپال: ناممکن تو نہ کہنے۔۔۔ مسلمانوں سے کوئی بات بھی ناممکن نہیں ہے۔
پجاریت روک رہی تھی جانتے ہیں، اور جو جانتے ہیں، اگر گرتے ہیں؟
ژا پاجاری: لیکن مسلمانوں میں کہاں؟
شندپال: کسی کو تو نظر نہ کرے بڑے چلے آئے ہیں، اور آپ کہتے ہیں، وہ کہاں کہاں؟
ژا پاجاری: تو باتیں ہی باتیں، مجھے یقین ہے مسلمان اور مہاشن نہیں کر سکتے اور

کے مطابق ہے کیا اگر تھکے کے دروازے کھول دیتے یا میں اٹھے یہ ہوا کی سبب ایلیوں کو ایک دفعہ سوئی ندرت میں حاضر ہو۔ وہی اپنے اچھے سے تھکے کی کھنی اس کی ندرت میں پیش کرے۔

معمومہ کہ جب یہ اتنا چاہی۔ اس نے دھڑکھڑا کر شرب باہانی طلب کیا چند منٹوں کو لے کر پھر چاری اڑتا کا پتا مائز ندرت ہوا۔

معمود نے جیال اور ذہن پال کو کئی دھڑکھڑا کر لیا تھا۔ لیکن ان کی وہ عورت اس نے نہیں کی جو بڑے چاری کی کی اسے آتا دیکھ کر وہ کھڑا ہو گیا۔ اپنے قریب سے ہلے کے بکو دی۔ اس نے کہا: آپ ہندوؤں کے مذہبی رہنما ہیں۔ فرمائیے میں آپ کی کیا ندرت کر سکتا ہوں۔ میرے دل میں آپ کی قوت سے۔ میں چاہتا ہوں کہ آپ جو کچھ کہیں میں ان لوں۔ بال و کو کم کوئی ایسی بات نہ کہنے جو میرے اصول سے ٹکرائی ہو، اور اٹھنا کر کہنے لے

آپ سے شرمندہ ہونا چاہے!

بڑے چاری نے بڑے اوج سے کہا: ان دنوں ہم موت مان چاہتے ہیں۔

مجان بلی۔ بس اور کچھ بھی نہیں چاہئے۔ صدار کا سارا مال دولت ہے لیجے

یہ تھکی کئی حاضرینے لیکن چاری جان اور آبرو سلامت رہے!

معمود نے بڑے چاری پر ایک نظر ڈالی کہ جہاں آواز میں کہا۔ معمومہ کی فوجیں کسی کی آواز سے نہیں کھینٹیں۔ بڑے چاری نے جان لینے میں انہیں مزہ آتا ہے۔

پھر پوجاری۔ لارڈ کے ان دنوں!

معمود نے ہم نے باہر بندہ لٹکر کھنکھت دی ہم نے پٹا اور پٹینہ کر لیا، اور چھین پٹا

چھانٹا پر ہمارا پھر ہوا۔ اسے لیکن کیا کوئی کھنکھاتا ہے کہ ہماری فوجوں نے کئی

کیا کسی عورت کی آرزوئی کسی ہندو کا یونچ چھینا؟

سے ملے تاہر پھر فرستو۔ ۸۰۰۰۰

تو پتہ۔ لیکن کہاں؟
میدان سے نکل کر نہیں گئے۔ آئیے!

اور صورت نہ بدال کر کے بڑی پھرتی سے داد ہو گیا۔

مومہ کی فوجوں نے ٹکر کوٹ کا گھر کر لیا۔

مگر کوٹ کا قلعہ ہمیں تھکے کے ہم سے خوشنما سلطان محمود نے نزل بفرنگی ٹکر کوٹ تک پہنچا اور تھکے کا گھر کر لیا

یہ تھکے یا ہمیں کے ہاتھ میں ایک پھانسی کی چوٹی پر لٹا لیا تھا۔ ہندو اس تھکے کو فوجوں (منا)

کہتے تھے، چاندل عورت کے راجہ وقت، روپے اور شرفیال جو بڑے اور طرح طرح کی انہیں

چیزیں نذرانے کے طور پر بھیج کر دیتے تھے۔ اور اس کو نذرانے باہر ہمیں تقریباً لاکھ ہوتے

تھے، چوٹ کا اس تھکے میں بڑے بڑے کھینچ کر چلا آ رہا تھا، اس نے جتنا سونا چاندی، جواہر

مندی، ہونٹیاں، پتھر، شادی کی کھچی، پارشاہ کو خزانہ میں اس قدر نذرانے رکھا جیسے

ہوئی ہو جو تھکے ہا ہرک پامیوں سے اہل خانی تھا، اور وہاں کے رہنے والے زیادہ تر بچوں

اور نرٹ ٹانے کے چاری تھے۔ اس نے محمود کے ٹکر کوٹ کا ان پر غوث بھی لگایا اور اس کو بند

اور نزع الشان تھکے سے امانان العینت کی صدا میں آئے گئے۔

تازہ صحر کے راجوں، مہاراجوں کی قوت کو پر گندہ اور مصر کی عورت

کا گھر کو لے گئے تھے، وہی تھکے کے مندر کی حفاظت کو دے آئے تو پٹینہ سے اور شاستری یہ

حفاظت کیا کرتے تھے۔

انہیں پکارتیوں اور منتوں نے وہ لکھا کہ وہاں سے دانہ پانی نہ سے۔ ارضے کی

سکنت میں اور ہی ہانٹنے کی صورت نہیں تو سب سے بڑے چاری کے مشورہ اور ہارت

عطا فرستو۔ ۸۰۰۰۰

سے ملے تاہر پھر فرستو۔ ۱۲۰

پراپر جارجی - نہیں ان دانا! " ^۱
 محمود - نہیں امرت و لحاظ اور ہمت کے سبب لٹا کر نہ کہ ہم تمہاری جان کی بچے ہیں
 ایسا ہی جان لانا کہ کوئی گزند نہیں پہنچ سکتا ہم نہ لاکو حاضر و ناظر جان بھڑکتے
 ہیں کہ تمہاری جان محفوظ رہے گی اور اگر بھی لیکن اگر تمہیں کوئی ایسا واقعہ معلوم ہے
 کوئی ہندو و جبرائیل یا گیا ہو کسی ہندو عورت کی لالچ لینی گئی ہو کسی بے گناہ
 کوستانا گیا ہو تو تمہارے لشکر گروہوں کے اور اپنے ان لشکر یوں کی سخت
 نرازیں گے جنہوں نے کسی حرکتوں کا ارتکاب کیا ہوگا۔۔۔۔۔ یاد رکھو انہوں کا
 انصاف اندھا ہے۔ وہ صرف ایک بات مانتا ہے کہ کسی کے ساتھ انصافی و بڑوہ
 ہر ایک کے سر پر خدا بن کر کیا ہے چاہے وہ موت جو یا دشمن۔ اگر تمہارے لشکر میں
 کوئی ایسا ہے تو وہ کیوں کر اور نہ چھوڑے گا! ^۲

ہاے چارمی نے سرخچا کروش کیا؟ نہیں ان دانا ایسا کوئی واقعہ نہیں نہیں معلوم!
 چاہوں اور اہل قہر کی جان بخشی کے بعد۔۔۔۔۔ محمود اپنے چند خاص اصحابوں
 کے ساتھ تھوڑے دنوں بعد سات لاکھ اشرافیاں اور سوئیں خاص سونا اور ہزاروں گھڑی
 ہاری اکسیریں کی طرح علی کے پیش قیمت جواہرات جو ہم بھیم کے ناز سے اس پریشا
 نے کھجور سے نئے قبضہ میں (صورت عالی قیمت) آگئے۔۔۔۔۔

اسی بے اندازہ دولت پر ایک نذر مال کر محمود نے کہا۔
 "۱۰۱۱" دولت سے جو فریبوں کا شوق چوں کہ میں کبھی گئی تھی اس سے دوسرے کی
 غولت اہم اور یا مانا سکتا تھا۔ مگر زیادہ کیا۔ اس سے عوام کی حالت سدھاری جاسکتی تھی۔
 کہ انصاف ہی گئی۔ یہ جو کول سے لے کر تھیں گئی لکھنؤ کے کام نانی۔ اس کا صرف
 ہونے یا کر بھیج کی جائے یا رنگ رہیوں میں لکھو دی جائے۔ جن لوگوں نے یہ دولت
 لے کر تھیں اور شہ۔۔۔

جین کی وہ اس کے مستحق نہ تھے۔ جن لوگوں کے پاس یہ جاری ہے وہ اس کے مستحق ہیں۔ وہ
 اس کا بھیج صرف جانتے ہیں۔ وہ اس سے فریبوں میں بائیں گے۔ وہ اس سے شادمانا تھیں
 تائیں گے۔ وہ اس سے مدد سے اور ملک تہ کو لیں گے۔ وہ اس سے مازوں و ہندو
 کی خدمت کریں گے۔ خدا ان سے دولت چھین لیا ہے۔ جو اس کا غلط استعمال کرتے ہیں۔
 اور انہیں بخش دیتا ہے جو بھیج استعمال جانتے ہیں۔ ^۱ **تِلَاکَ الْاَلْبَتَامُ نَدَا وَاوَلِہَا**
 سبیت الناس۔۔۔۔۔

محمود ایچ ملک بنگر کو روٹ میں مقیم تھا۔۔۔۔۔ ایسا معلوم ہوتا تھا شہر میں کسی کی یاد نہ کرنی تھی، کوئی شہری یا نہیں ایک لہوت پھول بنایا ہے۔ اور سلطان بے جو ملک لہوت کو دیوار کرنے کی جو رات کر کے اس کے اندیشہ سے اپنے دل کو آنا دیکھ سکے!

محمود بنگر کو روٹ میں موجود تھا۔۔۔۔۔ اس سے قبل جنگ ہو چکا ہے جو کہ کسی شہر کو روٹ فتح کر لیا تھا، تو وہ فوراً دماغ انتقام کر کے رہا نہ ہوتا تھا، بلکہ غلامت مولد اب تک وہ اپنے نظریہ حکمت مقیم تھا، وہ یہاں بکر زندہ پالی کا پتہ ملتا، اپنا تانا تھا جو بھی ملک کیس نہیں جانتا تھا، وہ یہاں رہ کر اپنے آئندہ کے اقدام عمل کو پروگرام بناتا تھا، تانا تانی راجا مستحق کر کے پروگرام مرتب کر کے آگے بڑھے، اسے میں اور سلطان عادل نے کیا محمود اسے دیکھ کر سکا، یا۔۔۔۔۔ خوب آئے تم اور سلطان!

اسلامان ہاؤس خوب ہو کر کھڑا ہو گیا محمود نے پوچھا: تندھال کا کچھ پتہ ہے؟
اسلامان جاؤب:۔۔۔۔۔ حال ہاؤس کے بہت تلاش کیا، لیکن وہ جاری و شتر میں سے؛ بٹرل پکا ہے محمود: آخر شمال گیا وہ؟ جہاں میں جاسے ہم اس کے تقاب کا سلسلہ جاری نہیں کیے؟
اسلامان جاؤب:۔۔۔۔۔ وہ جمالیہ کی گھاٹیوں میں نہیں رہیں ہو گیا ہے۔۔۔۔۔

محمود: ملک بنگر دھوش رہے گا؟ آخر ہار کرے گا؟
اسلامان جاؤب: شہر کو گنے گا مال جاہ اور محنت لکھنا بلوئی اس کی کر کوئی کو کبھی ہارے گا

محمود:۔۔۔۔۔ جان۔۔۔۔۔ کوئی اور تانا نہ خبر ہے؟
اسلامان جاؤب:۔۔۔۔۔ خور سے ہلاوت کی خبر تو ہے اور۔۔۔۔۔

محمود:۔۔۔۔۔ تیروری پر بل ڈال ہے؟ اور کیا۔۔۔۔۔
اسلامان جاؤب:۔۔۔۔۔ اور التوری نے پھر شہر پر کرنا زخمی ہے؟
محمود:۔۔۔۔۔ یعنی اس نے ہم سے جو ملک کیا تھا وہ تو دیا؟

سنے تاریخ ہندوستان

سلطان محمود اور بنگر کوٹ کا تجارتی

ملا کر کوٹ سما ہوا تھا۔۔۔۔۔ دینا کا بہت لڑنا ہوا تھا اور شہر کوٹ۔۔۔۔۔ محمود ایک سال کی شہریت سے شہر میں موجود تھا، دینا کے نام وہاں کے سلطان اسے سخت تکرور کوٹ کی ایک ریٹھ بگاڑتا، مکانات کو ڈھسا دیتا، ادا لیاں شہر کے اہل و دولت پر قبضہ کر لیا، عورتوں کی زانی اور مردوں کو غلام بنا لیتا، میان میں تھلا اس وقت تک نہ رکھتا، سب تک ایک بڑو تو تیج کر لیتا، یا مام داد توں کے سلطان مسلمان نہ بنا لیتا، کوٹوں کے ہاں میں یہ بہت ملاتی تھی کہ یہ سب کچھ کرے گا، اس لیے بہت مند مرد لیاں اور ہم لوگ کوٹوں میں دیکھے پڑے تھے، باہر نکلے ہوئے ڈنگا تھا، کہیں محمود کو کوٹ کی جاہی نہ دیکھتے تھے کہ تازہ کر کے لوٹ لے تھے، بازار لوٹ کے لے لے لے کوٹ کی نکل جاتا تھا اس میں جیسے کوئی چاہی تھی کھری ٹرت جا رہا ہو، پینے پال بچوں سے اس طرح شہریت ہوتا ہے، یہ سب ہمیشہ کے لئے بچھڑا ہے، اب وہ کبھی اس گھر میں وہ نہیں آئے گا، کبھی سستی ہوئی کی صورت نہیں لکھے، کبھی نہ تو نہیں، وہ لکھے گا۔۔۔۔۔ اور لوٹ لوٹ کا شہر سے لوٹ نہیں آتا، مندوں سے تو اس کی صدا میں بس نہیں۔ کوٹوں سے بچوں کے دوست تک کی آواز نہیں آتی تھی، مودیہ سے کہ لوگوں پر کتنے نہیں کرتے تھے، شاہد اس نام اور بنگر کوٹ سے دو کبھی کسی اور بہت دور ہشتاد ہونگے تھے

اسلامان - عالی جاہ و شہرت کا ثبوت ہوا
محمود کا دیکھ کر حیرت مانی ہو گیا؟

اسلامان - عالی جاہ - اس نے پھر اپنی اسلک اختیار کر لیا ہے
محمود نے اسے اسلطان بنا دیا پھر محمود کی اسلک شروع کر دیا ہو گیا؟

اسلامان - عالی جاہ - اطلاعات اسی قسم کی وصول ہوئی ہیں۔
محمود - دیکھ کر کہ تم اسی سوچ سے کہے کہ ہمارے اقدام و عمل کی بنا دیا جو دیکھ کر

زیادہ فخر و دگر کی شہرت نہیں ہوئی تھی۔ تمہاری بناوات اور اہل القوت کی شہرت نے
خود بخود پروگرام بنا دیا؟

اسلامان - عالی جاہ - کی روشنی میں یہ ایک حقیقت ہے؟
محمود - ایک بات یہ بھی سمجھیں نہیں سکتی؟

اسلامان - کون کی بات عالی جاہ؟
محمود - کون کو ہم انصاف اور عمل کیوں دیکھ سے ہیں ایسا مسلم ہوتا ہے جیسے ہر

کونسا تمہارا ہمارا جو سارے شہر پر آگزاں کی وجہ سے ہے؟ کونسی بات شہر ہے؟
اسلامان - کونسی بات عالی جاہ کوئی تامل نہیں؟

محمود - ہمارا نام - فوج کے افسران و حکام فوراً شہر خودت کے پاس۔
اسلامان - عالی جاہ - بہت قریب؟

محمود کے منہ سے نکلی ہوئی ہر بات فوراً پوری ہوتی تھی۔
فوج کی فوج کے ہرے ہرے افسران و حکام ہر افسران کی طرف اس سے وقت کی طلبی پر

کاپتے جو نے ان موجود ہوئے۔ اور ان کے پیچھے بیٹھے پورا پورا بھی منور کے جو پورا پورا
اور منتوں کر کے کہہ سکتے ہیں۔

محمود کا چہرہ اس وقت ڈر غصے سے سرخ ہو رہا تھا۔ سات معلوم ہو رہا تھا محمود
اور پھر اچھا ہے۔ اس نے مارٹر اور بار پرا ایک نظر ڈالی اور ہرے پورا سے کہا۔

مکہ اور جے کہ ہم شہر کی ایک بونگ تاننا چھایا ہو اور کچھ سے ہیں؟
پورا پوری کہہ گیا، اس نے دست سب سے عرض کیا۔

نہیں جاں پناہ شہر کا کاروبار تو روٹا ہی چلی رہا ہے۔
محمود نے لینا آواز سے کہا، جو غلط نہیں کہتے۔ تم ہمارے شاہ کو نہیں بھلا سکتے

ہرے پورا نے کہا، ستا تو بہت درد کا چھایا ہو اور سے جہاں پناہ۔
محمود - لیکن کیوں؟

ہرے پورا نے کئی جواب نہیں دیا۔ وہ سوچتے لگا۔ اس حال کا جواب ایک پورنا
ہے، وہ دفتر محمود کی آواز تھا نہیں بند ہوئی۔

ہمیں کیا گیا ہے کہ یہ سنا اس نے ہے کہ لوگ کہے ہوئے ہیں اسے کہ
فوج کھاتے ہیں، ہر گھنٹے سے - کیا یہ سچ ہے؟

پورا پوری اظہار کو سنا - سچ ہے جہاں پناہ؟
محمود - لیکن اس خوف اور وحشت کا سبب؟ - کیا ہمارے لشکر کے پاس

نے یہاں کے شہریوں سے اس دہان کی نعمت چھینی ہے؟ کیا ہماری فوج کے ہزاروں
اور افسران نے اہل شہر اپنی سلطنت و شوکت کا سب ڈالا ہے؟ - اگر یہ

تو ہمارے افسران سے مانٹے جو وہ ہیں۔ نشانہ ہی کہ وہ ہم انہیں بہت لگے ہزاروں
ہزار ہمارے آرمیوں میں سے کس نے ہاتھ لگانا شہر کے اہلیان و عوام کی طرف

ناراضگی ہے؟ - جواب دو!

پڑا چھاری: کسی نے نہیں جانا پانا؟
 محمود: ذابھی اندیشہ نہ کرو۔ بیشک ہم نے اس شکر فرخ لیک ہے۔ مگر اس نے نہیں کہنا کہ
 گئی جہاں پر بیٹا تک کر دیں۔ ہماری تمنا صرف تھا کہ وہاں کے سرپرست کی ہے۔

پڑا چھاری: معلوم ہے جہاں پانا؟
 محمود: تو پھر تامل کر، موت اور جلاوطنی سے کام نہ لو۔ درویش نہیں۔ معاف، مات اور کھانجی
 بناؤ۔۔۔۔۔ ان میں سے جس کی عزت تم، انکی ہٹا دو گے تم سے ترار و قوی سزا
 دیں گے سو چھین لو کہیں بھی نہیں کریں گے۔ مٹا ہی بات پہلو کر کہتے ہیں تم۔ ہم
 تمہیں چھوڑنا نہیں سمجھتے، کہو۔۔۔۔۔ تاکو؟

پڑا چھاری محمود کے توڑوں پر گڑھا۔
 میں جہاں بناؤں مجھوت نہیں بولوں گا۔ سے تصور لوگوں پر چھوڑنا انہم نہیں
 کہہ سکتے، ان میں سے کسی کوئی بناؤنی نہیں کی، کسی نے کوئی علم نہیں کیا، میں کوئی سے
 محمود: شکر منگنا اور چیل چیل نہیں آئی، روتی، آہ کھا کھی کیوں نہ پوچھو گئی ہے؟
 پڑا چھاری: بیوقوف جہاں بناؤ گی و ہمت سے۔ رعب سے؟
 محمود: ہماری دشمنی:۔۔۔۔۔ بغیر علم کے؟ بغیر زیادتی کے؟
 پڑا چھاری: شکر والوں کے دل میں یہ بڑھ چھیا ہوا ہے کہ وہ سلسلے بائیں گے۔ ان پر
 علم ہو گا، مگر یہ وہ شکر کے کمال سے بائیں!

محمود: ہنسنے لگا، تانے سے زیادہ دلیر ہے۔۔۔۔۔ ہم شکر والوں کو خود مغلوب کر دینگے۔ ان
 کی ہمتی کریں گے، انہیں علم نہیں کریں گے؟ چھوڑا اسلحہ جاؤ، تک نہ لے جاؤ، شکرانہ
 کے تھکان، ہاتھ کام کیا ہے: پھر اس نے بڑے چھاری سے کہا: آج کے آج باریں
 میں تم کو ہر روز بناؤ گے گا!

سلطان محمود کی بجے

میں کہہ رہی تھی کہ آج کل میں سلطان محمود بادشاہ کا ان شکر کو مغلوب کر دینگے مگر
 پڑا چھاری نے کہا کہ یہ سب کچھ بھلے سے بند بات۔۔۔۔۔ لوگوں میں یہ کیوں
 ہو رہی ہے، محمود کی بجے کا یہ کہنا کہ انہیں کا خیال تھا سب کو ہارنا ایک دم موت کے
 گھاٹ آنا ہے گا۔ کچھ لوگوں کا خیال تھا، نہیں مانے شہروں کو ہارنا، مگر ان کے کانٹوں
 پر نہ کہ سوجھی ہوئی ہے لہذا اسے اپنی فوج کی چھاؤنی بنانے کا بیٹھنا لوگوں کا یہ بھی خیال تھا
 منسلک کرے گا، نہ جلاوطن کرے گا۔ سب کو کمرے کا کمرہ، موت چھوڑ دی، اور سلطان
 ہر بائیں۔ جو سلطان ہوش سے اٹھا کر بے گاہہ بنے تک دوتے گھاٹ آنا دیا جائے گا۔
 فوج جس جتنے سزا تھی بائیں کسی میں یہ ہمت نہیں تھی کہ کھریں، بیٹھا رہے اور اتنا ہی
 شکر ہو۔۔۔۔۔ کچھ کام کر گیا تھا بات۔۔۔۔۔ جلا وطن کر دیا گیا تھا
 اور کوئی نہ مانے، سب کو ہارنا پڑے گا۔۔۔۔۔ اور۔۔۔۔۔ واقعی سب کو ہارنا پڑا۔
 دل دہل رہا تھا، سب کو ہارنا، ہنسنے لگا، شکر کے عام راج میں ہنسنے لگا، قہر
 شہر زلزلہ آیا تھا، محمود کی موت دیکھنے کا اشتیاق بھی تھا، اور اس کی بائیں نے کئی کئی
 بڑی سے خطا مانا کر کے اور مال سے دو روہ ہنسنے لگا، شکر کے نکالنا کسی نے نہ مانا
 دیکھیں اپنے مشفقین کو کہ وہی نہیں۔ بعض لوگ یہ سوچ کر نکلے تھے، ہاں یہ تو ہاں ہے

میں بھی پوچھتا ہوں کیوں؟ جو خطا کا نہیں ہے وہ میرا دوسرے۔ یہاں
 ہے اور شہر کے کام آئندہ سے نہیں جانتا ہوں بالکل سے لانا وہیں پھیر
 انگلیش ہائے نور و دراز میں کیوں مٹا لیں؟ کسی کو نظر سے
 کہ وہ ٹوٹ لیا جائے گا کسی کو اندیشہ ہے کہ وہ تکل کر دیا جائے گا کوئی دولت
 کے بارے میں تو کوئی نہ ہے کوئی اہل و عیال کے بارے میں کوئی یہ سمجھتا ہے
 کہ یہاں ہی فرج اسے لائے گا کہ جس کو نہیں کہہ سکتے۔ کوئی اس غم میں پلکان بنا
 جاتا ہے کہ وہ جلا وطن کر دیا جائے گا۔ اور کسی کا یہ خیال ہے

کہ وہ کوئی مسلمان بنا لیا جائے گا۔
 نہیں کچھ چھوٹ نہیں بولتا۔ دوسرے اور نریب کام نہیں لیتا تم سب یہ
 جانتے ہو کہ میں مسلمان ہوں اور اسلام پر عقیدہ رکھتا ہوں میں ایک مسلمان
 کی حیثیت سے خدا سے تار و قوت الٰہی عظمت و جلال کی قسم لے کر کہتا ہوں کہ
 تمہارے بارے میں اندیشہ ہے جانا وہیں۔ تمہیں اتنی ہی آزادی حاصل ہے
 جتنی کسی کے لشکر کے کسی مسلمان سپاہی کو کہ تمہوں سے اپنے گھر میں رہا
 تو آزادی سے کا رہا کہ تمہیں کسی اور اہل ایمان کی زندگی بسر کر دے۔ میں
 تمہارے مذہب میں بھی کوئی مداخلت نہیں کرنا چاہتا۔ سہیں ہار چاہو عبادت
 کرو جو تمہارا چاہو کھو۔ میرا اسلام مجھے منع کرتا ہے۔ کسی تمہارے عقائد
 اور مذہب کو تم سے زور و قوت کے لیے پوچھوں تم جو کچھ تمہیں اور کچھ کہتے
 ہے کہ تمہارا کس پر عمل کرو میرا اسلام حکم دیتا ہے۔ لا الہ الا اللہ محمد
 یعنی وہی کے علاوہ میں جو زور دیتی دعا نہیں۔ پھر جس طرح تمہیں مجھ
 کہتا ہوں تو تمہیں مذہب کو اپنا مذہب بناو۔ تمہارے مذہب مذہب تمہارے
 ہیں تمہیں دلانا ہوں کہ تم پر کوئی زیادتی نہیں کی جا سکتی۔ مجھے تم سے

عزرا کی تحریر سے بہتر ہے کہ مسلمان ہوں یا نہیں۔ چنانچہ کھڑے کر لیا کہ اسلام قبول کیوں کے
 ماننے میں سے ہر شخص اپنے ذہن و دماغ میں ایک خاص منصوبہ بنا کر لیا گیا۔
 جب لوگ جن جو گئے تو محمود کا ایک فرجی دوست نے کہہ دیا کہ وہ جہاں سے زور
 دیا ماننے پر اس کا اتنا کئی جو کیفیت عالی عظمیٰ وہ چہ و بہت اذیت کھائیں سے بدل
 لگی۔ لوگوں میں جس طرح ہر نہ لگی۔ یہ فرق کیوں آئی ہے۔ مزور دال میں کچھ کلا ہے کسی
 میں انکام ہی نہیں تھا کہ وہ جیسے گاہ سے اڑ پڑا پھلا جاتا ہے۔
 دیکھیں ہر اپنا ہی ہیبت منتظران پیشتروں ہر پکاروں کے ساتھ آیا اور خورشید
 کے ترپ چلی گیا اگرچہ حاضرین پر وہ یہ اثر ڈالنا چاہتا تھا کہ اسے کوئی اندیشہ نہیں۔ باطل
 ہے ظاہر سے لیکن یہ بات یہ ہے کہ وہ بھی اس وقت گھبرا رہا تھا۔ پھر وہ ہوا لیا ہی
 لاری میں تھیں۔

تھیک تو یہ دستہ میں ایک ٹپل ہی ہوئی اور سلطان محمود نے فرجی اہل راہن شایان کی تائی
 چھوڑ دیا۔ وہ شہید گور سے پرستے آتا اور کسی بھی شہید نہیں بچا تھا۔
 کچھ روز تک خاموشی ہی جاری رہی۔ پھر وہ کھڑا ہوا اور اس نے حاضرین پر ایک
 طائر زور و قوت لگا کر کہا۔

مگر لوگ اس کے اہم شہروں
 کچھ ایک ایسی اطلاع ملی ہے جس نے میرے دل و دماغ پر ہیبت کو اثر
 کیا ہے۔ اگر میں یہ کہوں کہ جسکے یہ اطلاع ملی ہے۔ اس وقت سے تمہیں کا
 ایک موقعی ہیبت نہیں آئی۔ تو ذرا بھی مبالغہ نہ ہوگا میں ایک سلطان کو ایک فاتح
 کہہ کر شکر کا کھنہ۔ لیکن شاہ کا ایک حقیر اور ناچیز زندہ ہی ہوں۔ مجھے یہی
 خدا دل کا احساس ہے۔ میں خدا کے بے گناہ بندوں کو نہیں سنا سکتا۔
 کچھ بے گناہ کے ظہر کے اٹھنے سے میرے رعب اور دلچسپی کھٹے ہوئے

کہ وہ جس وقت پاپے بیٹے نہیں آجائے اور باہر راست اپنی شکاریت
میرے حضور میں پیش کرے۔ میں نے اپنے باؤی گاؤ کو جا کر کت کر دی ہے
کہ کسی سہو کو میرے پاس آئے سے زور کا ہلے۔ میری فوج کے کسی سپاہی
افسوسوار یا شامس بری ذات بھی کوئی شکاریت جو تو میرے پاس چلے آؤ۔
میں اس کا تارک کر دوں گا!"

شاید وہ ابھی کچھ اور کہتا لیکن دفتر بڑے چبھاری کے جی میں نہ جانے کیا لائی کہ وہ
اٹھ کھڑا ہوا اور اس نے کہا۔

"بھائیو اور گھوڑو!

آج سلطان نے مجھے اپنے وہ بارخانہ مامڑ بننے کی عزت بخشی اور
یہی بات مجھ سے بھی کہی تھی۔۔۔۔۔ یہی نہیں بلکہ فرج کتے کا سر لہان
اور انہوں کو میرے سامنے کو لیا تھا اور کہا تھا۔ ان میں سے اگر کسی نے شہر
میں کچھ حائل بنائی ہوتا سے کھلا۔ ہم ابھی اور تیس سزاویں گے۔ لیکن
میں اپنا دم کیسے کاڑا، جھوٹ کیسے بولتا ہوں، کیسے دیا۔ ہم تو کسی
نے غلط نہیں کیا۔

بھائیو!۔۔۔۔۔ اچھ کو نہیں نے غلط تو نہیں کہا۔ بیہوشی عزت اور
خطرے کے کہ دورا دل کی بات تا ہو!"

سب سے چہرہ تازہ لگائی نہ نہیں ہم پر کسی نے غلط نہیں کیا۔۔۔۔۔؟
بڑے پارہی نے کہا۔ تو تو ہم گھبراہٹ سے دما کر رہی۔۔۔۔۔
اس کے آگے بھی وہ کچھ نہیں کہنے پایا تھا کہ لوگوں کو چھوڑ کر پارتی شکاریت
ایک عزت بھی بخور رہی ہر عزت سے اسے دیکھنے لگا اور لڑ پکار رہی تو اسے دیکھا ہی
گیا۔۔۔۔۔ کیسے تیا تھی!

اگر تم پر اس شہری ہو۔۔۔۔۔ کوئی پڑناش نہیں نہیں

شاید معلوم نہیں میں نے وہ تر تیز بند پال کے پاپ سے پال کر تازہ کر لیا تھا
کیا اس کا آبی تخت اسے کپٹن دیا تاکہ وہ پارہ میرا دشمن رہا جس نے پال
کے قلعہ قریب میں بیان تک مجھے آنا پڑا۔ اسے بھی میں گننا کر کے رکھا پھر پال
اور اس کا تاج تخت بھی میرا سے عطا کر چکا ہوں۔ حالانکہ وہ پارہ میرے
ساتھ تھوڑی۔ جو جلدی اور کھڑائی کرتا رہا۔ اب بھی وہ اگر میرے حکم کو چھیڑے
تو بہت ممکن ہے ایک رحیم پھیرا سے مات کتوں، جب کبھی اور طاقتور
دکن کے ساتھ میرا یہ ملوک ہے تو شہر کے ہتھے اور زور بانڈوں پر لگ کر یہ کو
روا لکھ گیا ہوں؟

مانگن پر برگ آسا حکومت طاری تھا۔ سب بڑے دھیان اور توجہ سے غمروں کی توجہ
میں سے تھے کسی کو سر پر لگا ہوش نہیں تھا اور گمروں کو دما تھا:

میں نے سب سپاہیوں کو بلائیت کر دی کہ سے کسی کو شہری کو رو تائیں اگر
کسی نے پیر سے اس حکم سے ترائی کی تو اسے جھرت، بگڑ سزاوی طائے گی
گمروں کی شخص کو پیر سے کسی سپاہی کے ہا سے میں کوئی شکاریت ہوتا ہا ہارت
دیا ہوں کہ وہ بھی آئے اور تائے نہیں میں اس آدمی کو بلوان گا اور کم سب
کے سامنے نروں گا!"

انکا کہ گمروں زوروش ہو گیا۔ کچھ دیر انتظار کرنے کے بعد اس نے کہا: میں معلوم کرنا
کہ تو سپاہیوں کی کلائی شکاریت ہے۔۔۔۔۔؟

شہر طوریہ مانگن نے ہوا زینہ لگا کر میں۔۔۔۔۔ میں کوئی شکاریت نہیں؟
نورہ نے کہا۔

گمروں سے دوران قیام میں کسی کوئی شکاریت ہوتا ہے تو اسے پوری اجازت ہے۔

بصاحت !

مجموعہ کی ہر تفریق اور تضاد ضروری تھے جسے گرو گروٹ کا سپرد کیا گیا۔ چونکہ اس سے
 جسے سنبھال رہتے تھے۔ وہی اب اس کے کام کا علم پورے عرصے کے لیے پورا کیا گیا۔ جب تک
 خوش تھا، دعوت کے لیے اسے کوئی گزند نہیں پہنچا، بلکہ وہ بار بار اس سے دعوت انفرادی یعنی انفرادی
 آرام سے کام لے کر دیا گیا۔ عام باشندگان شہر کے دل سے بھی دعوت اور ہمت کو روکی نہ
 اب پورے طور پر مطمئن تھے، اس کے بدلے وہ انصاف اور امانت کے لیے کوشش کر رہے تھے، لیکن
 سے نشانہ بن گئے تھے۔ گرو گروٹ کے لوگ اب نہ پال سے نفرت کرتے تھے، نہ کسی
 وہ اس کے گروٹ سے ناامنی تھے۔ ہر آفت حال ہونے کے بعد ہم شہر کے لوگوں کے ہونے
 ان کی نظروں میں حقیر و ذلیل ہو گیا۔ ہنگامی تقریریں سننے والوں کی عزت اور اہمیت میں
 زیادہ اہمیت دیا۔ وہ اس کا تصور بھی نہیں کر سکتے تھے کہ سب سے بھی غور و تامل کے
 ہندو مسلمانوں کے لشکر میں رہے، گروٹ کے کوئی دشمنی نہ تھی۔ سب سے پہلے وہ لوگوں کے
 دل میں یہ خیال چمکایا تھا کہ مسلمان واقعی آدمی نہیں، انہیں انہی کے لیے جبراً ان کے
 مددگار تھے اور نہ وہ انہیں سچ دیتا ہے۔

اب شہر میں بس بسف و ہی چہرے تھے۔ محمود کا اعلان اور مسلمانوں کی تقریروں کے
 بیخود بننے لگے، ایک عجیب سی گواہی اور شہر میں سب کی کیفیت بدل کر دیا گیا۔

میلے نے اپنی ساری کام لگائی ماسٹرین کو سنا دیا، شکر کے ساتھ وہ ہر وقت کے
 کے گروٹ تک کی ساری کام لگائی۔ اور پھر کہا:

میں نے گروٹ سے مسلمانوں کی ہر تفریق کو ختم کر لیا۔ میں ان سے نفرت کرتی
 تھی جس کی کوئی تفریق نہ تھی۔ میرا ہی چاہتا تھا کہ ان پر خدا کا قہر نازل ہو۔ یہ غارت ہوا نہیں۔
 میں ان کی جاسوسی کرنے کے لیے بڑے پیار کی کوششیں کرتی تھی لیکن وہیں میں ان میں
 سچائی نہیں دیکھ سکتی تھی۔ ان کی شرافت نہایت ہتھیاروں کی،
 پادشاہی، ایسا تھا کہ ہی پکھلی، وغیرہ کی انہیں کھل گئیں۔ یہ لوگ انسان نہیں، انہیں
 نہیں انسان ہیں، یہ جبروت کو کھلنا نہیں چاہتے۔ اس کی وجہ سے وہی کہتے تھے، اسے
 ہر تفریقوں سے نہیں دیکھتے، اسے پاپ کی تفریق ہی پکھلیوں سے ملتا ہے اور پاپ کا
 کلبہ ان کی اپنی جھوٹا کھانگ نہیں جانتے۔ یہ لوگ آگ نہیں، وہ پتھر ہیں۔ انہیں
 دیکھتے اور پکھلیوں کے لیے کبھی کبھی کو آج ایک ہندو جبروت ہونے کے لیے جو پکھلی
 لکھ کر کوئی ان مسلمانوں کو دوسرے نہیں ہیں ان سے نفرت نہیں کرتی عزت کرتی ہوں ان کی
 میں اتنے سے صرف عبارت و روش پر نہیں، اس سے مسلمانوں کی کوکرت ہونے کے تاکہ پاپ
 مل جائے اور ان کی پر وہ ان چہرے نہیں، بڑے پیار کی کی آواز میں آواز دیا کرتی ہوں کہ
 ہم مسلمانوں سے دعا کریں کہ مسلمان محمود غزنوی کو کبھی شکست نہ دے، ہم ہمیشہ جیتتا رہے، اس کے
 دل میں ہر گز ہر گز اور وہ کہیں کار نہ رہے۔

اب جسے پادشاہی سے مضبوط ہو سکا، وہ پکھلیوں ہوا اور اس نے زور سے فریاد لگایا
 سلطان محمود غزنوی کی ہے۔
 سلطان محمود غزنوی کو گروٹ کا تھا۔

صلیٰ کی گنگلگانے کہ: تم کو کیا ہوا؟ کچھ بتاؤ گی بھی؟

میتا: یہ تو تمہیں، ابراہیم بن بلو ہے۔
گنگلگانے: در شکر ابراہیم! — بس جروت مذاق؟

میتا: یہی ذات نہیں، حقیقت میں عانتی ہوں، تیرا دل ابراہیم سے ایک پلاسے

تو اسے چھوڑنا نہیں چاہتی، باہمی بین کر اس کے ساتھ رہنا پانچمی ہے۔

گنگلگانے: تم کو تو کر لیا، شکر گردن جھکالی، اور دلی زبان سے کہا: ہاں —

ابراہیم: تم فرض نہ ہو!

اس آتما میں ابراہیم آ گیا۔ اس کا ننگ بھی تن ہو، اتنا معلوم ہوتا تھا کوئی بوسہ

پہننا ہے، میتا نے مجال دکھیا کر کہا: غیر قریبے، ابراہیم میتا؟

دوسری چاب بیٹھ گیا کچھ بولو، سیتا ناموش دروہ سکلی، آکر کیا بات ہے، کہ

کوہ کے بھی؟

دو کھنٹا ہوا ہوا: کچھ نہیں — یہ مطلب یہ ہے کہ آج ہم رنگ بات

میں —

میتا: یہ تو تمہیں بھی معلوم ہے، آخر اس خوش خبری سنانے کا مطلب؟

ابراہیم: یہ مطلب یہ ہے کہ آپ خلوت کو لیا اور وہ ہے؟

سیتا: یہ ارادہ کیا ہوتا؟

ابراہیم: یعنی یہاں رہنے کا یا —

سیتا: کسی اور کے بار میں تو کچھ نہیں کہہ سکتی، اپنے باس میں کہہ سکتی ہوں

ابراہیم: یہ بھی کہہ سکتی، اس نے قبیلہ اور ماہر حرب کا پیکر بن کر چھپا۔

مہلہ پر ناست ہونے کے بعد سب اپنے اپنے مقام پر جا بس گئے، جو بتنا زیادہ

پہچان اور جھگڑا تھا، آتا ہی زیادہ سرور اور شادیاں باہر گیا، جیسے کسی کو چھاتی کے

تھے سے، اگر کھنٹ مملکت پر چٹھا، یا پانے۔

دوسرے دن ایک محو نے ماسی کا اعلان کر دیا، فوری خوشی اور بناؤ، بڑھی تھی

دلی کا حکم ملتے ہی شکر میں ایک خاص نم کھل گیا، پل شریج ہو گئی، ہر شخص خوش تھا کہ

سب اس بات کے موقع ملے، گھر والوں سے کچھ بڑے تیرے گزری نہیں، وہاں کے کم اور دھن

دیکھ کر ہر طرف راز باغ دو بار بار دیکھتے تھے، کچھ سے —

نادرین از کسبل و کجاں خوش تازست

میں بڑو محو کا لشکر مہارنا ہونے والا تھا، گنگلگانے سے پتہ چلا۔

کسب کیا لادو ہے؟ — چوٹی بڑھو گی؟

دو دلی پہلی کر کیا کروں گی، ابراہیم کی؟

گنگلگانے: میری ہمت ہوئی، اس نے کہا: مسلمانوں کا ساتھ چھوڑ دو گی؟

میتا نے جواب دیا: ساتھ کونوں گھر رہتے گی؟ دل ان کے ساتھ رہے، سیکہ ہم

میتا سے کہا؟

گنگلگانے: نہیں، آخر یہاں رو کر کیا رہے؟ بڑھیا ہی جیسا کچھ ہمت ہم سب جانتے

تھے، وہ سب کیوں اور ہر کوئی کچھ کرتی ہے، اس سے بھی ہم خوشی اٹھتے ہیں، بندر کے

مسلک، مذکی لائی میا سبوں، جو کیموں، پناؤں اور ہنسون نے جیسی گندہ کردی سے لے

کر لی تھیں، پتا، پھر آخر یہاں رہنے اور یہی زندگی کو دوبارہ اختیار کرنے سے حاصل؟

میتا نے سنا کر کہا: کیوں ہی گنگلگانے، مجھ سے ہنسی سے؟ جانتی نہیں مجھے اپنی پیرا

کھنٹے کا نشان ہے؟

سیتا : بھئی ہے لیکن اس وقت صیب ضرورت ہو۔۔۔۔۔ بھڑکنا بڑا ت اور بھئی تو سہا
میرے جیسے تھکا تھکا اور حالات بہت ہی فرق ہے !

الواحسن : بیباک نہیں کیا؟

سیتا : زیادتی مسلمان ہو چکی ہے۔ پوری مسلمان ہونے میں وہ نہیں لگے گی لیکن سہا
دراے کس ہمد ہوں، لہذا مسلمان کہنے ہی اچھے ہوں، مستقل طور پر ان کے ساتھ
نہیں روکتی؟

گنگا : تو سے مسلمان ہونے کو کون کتنا ہے؟

الواحسن : ہم نے تو کبھی اٹھ کے کٹے نہیں بھی آپ سے یہ نہیں کہا، کیا پتا ہے صیب چور نہیں
پھر بیباک آپ کے دل میں کیوں آیا؟

سیتا : تاہم وہ کیوں آیا؟

گنگا : ان ضرورتاً؟

الواحسن : مجھے بھی راز اشتقاق ہے کہے !

سیتا : اس لئے کہ اگر تم مسلمانوں کے حلقہ میں زیادہ گھس مل کر رہی، تو مجھے مسلمان
ہونا ہی پڑے گا اور میں زبردستی مسلمان ہونا نہیں چاہتی۔

الواحسن : آخر کون بدو کی کہہ رہا ہے آپ پر؟

سیتا : بولی نہیں۔۔۔۔۔ لیکن اس ننگے کی نضا یہاں کے لوگ ان لوگوں کا سہارا
اور نساؤ ان کی شرافت، بلکہ نفسی، ان کی مادی اور عیاری، ان کی سہانی لذت
پر صیب پریری سوار مان اپنی طرف کھینچتی ہیں، اور مجھے مجبور کرتی ہیں کہ مسلمان ہوں۔

لیکن۔۔۔۔۔

گنگا : لیکن کیا وہ کبھی کہے گا :۔

سیتا : بھئی کوئی فیصلہ نہیں کرنا چاہتی۔ صیب، دماغ دل کا ساتھ ہے گا تب کر دوں گا۔

تم نہیں ہوگی؟

دوبلی : اور کہاں جاؤں؟۔۔۔۔۔ لیکن میرے رہنے پر ذرا بے سے نہیں کیا
صعب، تمہارا مقصد جو ہے دو تو کچھ اور ہی ہے۔ شاید پوچھنا چاہتے ہو گنگا کی اس کا؟

سہا : کیا پاس لگا؟

گنگا : تو اس کے ساتھ گنگا بولی ہوئی۔ میں تمہارے ساتھ ہوں گی وہی؟
دشائیک خرم کے ساتھ گنگا کو دیکھا، اس کی آنکھوں میں آنسو جھلک رہے تھے لیکن
صیبا نے فوراً گنگا کو دیکھا، اس کی آنکھوں میں آنسو جھلک رہے تھے لیکن

وہ اپنی مسکرات کی چمک بھی ہو رہی تھی۔ صیبا نے بڑی محنت سے کہا۔

بھئی کیوں؟ تو یہاں رہ کر کیا کرے گی؟ پھیلوں کے گھر سے کاشنہ کے پتہ پر آنا۔

کوئی غلطی ہے؟ نہیں تو میرے ساتھ نہیں۔۔۔۔۔ (الواحسن کی طرف اشارہ

کر کے) ان کے ساتھ رہے گی۔۔۔۔۔ اب خرم اور مخلوٹ کی فریاد نہیں، تاہم

ہو یا بلاسن تیس سے محنت کرنا ہے تو مجھے اسے چاہتی ہے۔

گنگا : سہا، ہاں نہیں؟

سیتا : سہا، مجھے کہنے سے۔۔۔۔۔ صیب دونوں دل ایک دوسرے سے کے لئے
دھڑک رہے ہیں، پھر اشتیاق کے کیا تھی؟

گنگا : نہیں وہی کچھ بھی ہو، میں تمہارا دل نہیں چھو رہی تھی، یہاں تم وہاں ہیں،
سیتا : ہاں کی ہاں کی دشمنی کتھے تو اب بلاسن کی صحبت میں ایک سارا دل پریر لگوان

کے ساتھ وہاں ہے؟ بھگوان برجہ ہیں۔ لہذا یہاں اور وہاں میرے لئے کوئی فرق نہیں!

سیتا : خود ہیں؟

گنگا : مجھی بھی تو کر کوئی کیوں اے شریف اور بیک آدمی پر محنت لگاتی ہے نہیں
اپنی مہانی کہہ سکتا، وہ مجھے نہیں سمجھتے ہیں!

گنگا : تو نہیں کچھ اور کب کہتی ہوں، کیا نہیں مہانی کے وہاں نہیں رہتی؟

فصل نے ابولحسن کی اس کیفیت میں رضوت کو دیا اور خود سلطان کے حضور میں پہنچا۔

سلطان نے اس کے ادا کردہ بندوں کو جو امتحان میں نظر آئی تھی نکال دیا۔

فصل : ابوجہد کے بارے میں سلطان عالم پناہ !

محمود نے اسے کوئی تکلیف نہیں دی، ہم چاہتے ہیں اس کے آرام و سائش کا نام

خیال رکھا جائے !

فصل : وہ بہت آرام سے ہے آتائے دلتی نعمت —————

توچ وہ بڑے پالادی کے پاس مندر میں جا رہی ہے !

محمود کی حکمت کے باعث یا اپنی مرضی سے ؟

فصل : اپنی مرضی اور خوشی سے جہاں پناہ !

دلف سلطان اٹھ کر ہوا اس نے کہا : چہا ہم خود رضوت کریں گے مگر !

محمود سنا کے خیر میں پہنچا۔ اس کے سر پر شفقت سے ہاتھ پھیرا اور کہا۔

مہم تمہیں روک نہیں سکتے۔ ہمارے دلی میں تمہاری عزت ہے۔ ہاؤ دیکھیں

شہوت ہو نہیں پاؤ کہ وہ ہم تمہاری مدد کو نہیں گے۔

سیتا نے آسودوں کے دنیوں سے شکر برادار کیا۔ اور گنگا کو مارتوں کے رشت

ہو گئی ؟

لہذا گنگوٹ میں رہ کر سلطانوں کو بیٹوں کو بندوں کے دیکھان پھرتے دیکھ کر

کھینکی۔ دماغ کیا کتا ہے ؟ تب کسی تہیہ پر پہنچوں گی !

گنگا : یہی میں بھی کیا کہی گی !

ابولحسن اس منہمخ نندا سے تنگ آ گیا تھا۔ اس نے ذرا اچھی کر کہا۔

یہی تہیہ خوب تھا شاہ کے جوڑ کریں گی، وہی وہ بھی کریں گی۔

انتہیں انہل کہیں سے گھومتا ہوا آ گیا۔ اس نے ابولحسن کے منہ سے نکلا ہوا پوچھ کر

پوچھ لیا۔ کہنے لگا۔

کیا چھینا ہو رہا ہے جی، کون کیا کر رہا ہے ؟ ذرا ہم بھی آئیں !

نیلے نے امیری ام کلانی آواز سے آواز خرابی اور کہا : جانے آپ کی کیا رائے ہے ؟

انہل نے جواب دیا : وہی جو تمہاری ————— بہت صحیح رائے نام کی ہے۔

تہنہ ————— !

محمود ابولحسن سے ٹھانسا ہوا : یہ سبہ و قورن کی ہی باتیں نہ کرنا میں سبنا پیری

میں سے اس طرح گنگا بھی کہے کیوں : اس جہولی جہالی لڑکی کو محبت کے جہاں میں نہیں

دیکھو۔ ————— چار لڑکے کے دروازہ ہونے میں اب بہت تھوڑی ویرانی ہے اور وہی

بہت کم عمر نام دیا ہیں۔ ————— آ جاؤ پھر !

ابولحسن ایک بے بسی عمل کی طرح اٹھ کھڑا ہوا۔ راستے میں انہل نے اس کی

دلف محبت دیکھ کر کہا : کئے عشق کا مجھوت سراہ سکتا ہے کب ؟

ابولحسن نے حلقہ کرنا : آپ کیا باتیں عشق و محبت کہتے ہیں ؟

انہل سکھایا : میں کیا باتوں : اس فن کے اتنا تو تم ہی ہو !

ماتر میں سلطان کا جو جا رہا گیا۔ اس نے انہل کے اہ سلطان عالم پناہ یاد کرتے

رہا کہ !

ایک خاں اور محمود غزنوی

محمود غزنوی، اہل ننگ، ایک خاں اپنی طاقت اور علمی موسیٰ کو چکا تھا۔ اس کا سفیر غنوی
 قصہ کے لئے غزنوی میں محمود کا انتقال کر رہا تھا محمود ایک خاں کے سفیر کا حال معلوم ہو
 چکا تھا اس نے اسے رحمت اور ہمت نڈھ کو سنے کے لئے دو ہزار تھن ضرب لپائی جب
 ملکا کی آڑ میں دیکھو اور وہاں کار و غلابہ کو دیکھ کر حیرت منگ گئے تھے جیسے اتفاق سے
 دیکھے ہوں گے۔ اس نے ایک ہمت پرست خاں کا انتقام کیا۔ غزنوی سے باہر کی زمینیں وطن
 نام شاہی خزانہ جس میں گرگوت کا مال قیمت بھی شامل تھا غزنوی سے باہر کی زمینیں وطن
 میدان میں ناموش کے لئے رکھا گیا۔ حقیقت غزنی مسکین، امراء، مالکان کو حکومت ہونے اور
 ہزار ہا سال سب کو ہوا وہاں سے لانا مال کر دیا۔ — شہر سے باہر ایک باگ و ایسا وہ
 لگا ہوا تھا اور پانچویں کے تخت اس باگ میں چھوٹے تھے۔ گرگوت کا مال قیمت میدان
 میں لگا دیا گیا۔ شہر لیا اور دیا تھیں کے گرد و گرد و تفریح اور تاشے کے سفیر اس مال کو
 دیکھے اسے کینہ دل تک پہنچا تا با سلطان نے بے کار خرچ منہدر کے اور دیا گئے خوش
 ملکوں سے لانا مال کے اس وقت قورس میں کوئی وقت نہیں اٹھا رکھا۔ —

سماںی بادشاہوں کو غزنوی کا ان کے پاس ملتا نہیں کرتی تھیں

غزنویوں کے لیے سے بھی ہوتے تھے محمود کے غزنویوں کا لنگہ جزا برت کی تھوڑی اور مل سے بھی زیادہ تھی۔
 ایک خاں کے سفیر کو حیب سلطان محمود نے ان کو باہر لپٹا تو وہ بار بار جاہ و مجال اور
 وہ ہر پہلندہ دیکھنے سے تعلق رکھتا تھا۔ — ایران میں اس کے اسے یہ دور دورہ اور ہزار
 غلام نہیں پاس بیٹھے بہت تھے۔ ان کے آگے بائیں سو غلامان نما سار لپٹا تھی۔ جس کی
 شہری بیٹیاں جزا برت تھیں۔ تخت شاہی کے گرد و جہول کے گرد وہ میں ہزار ہفتہ
 شمشیر پر ہاتھ کے اشارے سلاخی کا منتظر تھا باہر میدان میں سات سو کوہ پیکر آتھی تھیں اور
 ہزار اور ہزار چھوڑا کے آراستہ چھوڑا رہتے تھے۔ پیادہ پیادہ اور نہ دوش سواروں کی تھوڑی
 بہتر اسلحہ سے مسلح تھیں۔ ہزار ہا تھیں۔ جس ایران عالی شان میں سفیر کو کس کا
 کھلا گیا وہ جزا برت کی چک سے جگہ گس کر باخدا اس کی آراش دیکھ کر سفیر کو ہر دیکھا
 گئے سب بالافتخار کہ کسی نیا نہیں ملی ایسے نادر جمع کے اکا سرور و کم کے تیار ہونے تک
 کے لئے اور ہزار ہا کے غلام کے پاس میں نہ ہونے لے تھے۔ —
 ایک خاں کا سفیر محمود کے سامنے پہنچا تو وہ بہت سے خرخر کو چاہا تھا اس کے
 چہرے پر ہوا بیاں آ رہی تھیں۔ ایک مسکائی کی کیفیت پر ظاہر تھی محمود نے اس کی
 کیفیت جانچ لی۔ اس نے دل زہی کے لہو میں کہا۔
 ایک خاں نے ہم سے دشمنی کی تھی ہم اب تک اپنے دل میں ان کی ہمت
 محسوس کرتے ہیں!
 سفیر نے دست اور کوسر یا اور کہا۔ سلطان عالم نامہ کی رسم دل اور صورت ہا
 حکما کی ایک دنیا تھا خاں سے۔ —

لے کو بیچ پاک بجات (سفر نامہ) ۱۳۵

لے تاریخ تبریز اور دروغا تھا ۱۳۵-۱۳۶

دیوی بچوں سے ملیں، کچھ دن سیر و تفریح میں گزاریں، یہ شہنشاہ جہاںگیر کے ہاں کا نام ہے۔
بے صورت یا بے صورت کہ وہ وطن میں ہیں اور سکون و عافیت کی زندگی بسر کر رہے ہیں؟
اسلامان :- عالم پناہ کی برخواستہ ہے، اسے غور سے دیکھنا چاہیے۔ اب جو حکم ہو اس کی تعمیل کیلئے
دو دل و جان سے حاضر ہیں؟

محمود :- ہمیں غوریوں کی سرکوبی کرنی ہے اور۔۔۔۔۔ (مضمک کی آواز میں) افسوس ترا
اس کے خیمت نش کی سزا دی ہے!

اسلامان :- صورت جہاں پناہ کے اشارہ کی رو ہے!

محمود :- ہم سب کو یہ کہنا ہے کہ کون سا دینا چاہتے ہیں!

اسلامان :- جہاں پناہ!

غوریوں کی عام آبادی ایک لاکھ تھوڑے کے رہتے ہیں، یہی تمام زمیندار اور زمینداروں
بلتے مسلمان تھے۔ اور یہ غوریوں کی جنگ جونی سے ناخوار آٹھ لاکھ مسلمان کے رہنے
میں اکثر شہنشاہ گلاں گلاں کے مخالف ہو کر تھے۔

محمود نے اس وقت تک ان سرچھ سے لوگوں سے تفریق نہیں کیا کہ جب تک انہوں
نے اسے سندھیاں کی طرح جوہم و قدام کی دعوت نہ دی۔

محمود پناشکھ کے غوریوں کی سرکوبی کے لئے نکلا۔۔۔۔۔ اور غور کا حکم
فرمایا اسی غور و سرداروں کے ساتھ مقابلہ کے لئے شہنشاہ غورین سے لڑائی کا میدان
طلوع آفتاب کے لئے کہ وہ پرچک لڑائی تیزی سے ساتھ جاری رہی۔ غوریوں نے اس
میں پوری برائی دکھائی جبکہ سلطان محمود نے غوریوں کی اہلیہ اور سرزنی کا چاروں
بانی فرج کو حکم دیا کہ وہ بہت کوشش فرمیں کہ وہ میں گرتا کرے۔ یعنی خود کو گتے
یہ غلام کر کے گویا بارہ ہے ہیں، چنانچہ غور نے ایسا ہی کیا اور غور

محمود :- اور ایک خان؟

سینئر جہاں پناہ شاہ ایک خان بھی آئی اور شہنشاہ غورین پر بیت نام کے بیوقوفانہ کی غرض
سے اس نے غلام کو خدمت مصلحتی میں بھیجا ہے۔ وہ چاہتا ہے کہ غورین سے اس کے
تعلقات از سر نو استوار ہو جائیں۔ کھلی باتیں فرمائیں کہ وہ بائیں اور دھبے سے غورین
انہوں کو ہاتھ ہے!

محمود :- جہاں پناہ بھی گور نہیں کرتا۔

سینئر :- میرا آٹا ایک خان بھی اس شخصیت کا مشرت ہے!

محمود :- یہ زیادت، جی ہے یا حقیقی؟

سینئر :- ایک خان نے اپنی نعلی اور غلط روی کو پوسے طور پر محسوس کر کے مجھے اس
کی خدمت میں بھیجا ہے اور میں سلطان عالم پناہ کی قسم دلی اور موت کے بھروسے
دوہر کے آیا ہوں کہ دشمن نے سلطان کی تحریروں کے لئے دوسری آئی گا!

محمود :- اس کے لئے تمہارا جس میں رائگان زہانے گا۔۔۔۔۔ ہم نے ایک خان کی
خطامات کی!

یہ سنی کو سنیہ ضبط نہ کرے گا۔ اس نے مجھ کو سلطان کے قدموں کو بوسہ دیا اور اس
سلطان عالم پناہ کی دیوانہ ولی اور وہاری اور عالی ظرفی کی واقعی کوئی آہٹا نہیں!

محمود نے غورین کو فرجی آسٹے پاؤں کو پس چلا گیا۔

ایک خان کی سخاوت و اہم جانے کے بعد سلطان نے اس خان جہاں پناہ کو لایا اور
کہا کہ کیا ہمارے لشکر کی حکمت و درہمگی ہے؟

اسلامان :- ہم پناہ اس کا لشکر کبھی نہیں نکلتا۔ وہ بہت چمکے اور پناہ وہ جنگ جیتا ہے۔
محمود ہم جانتے ہیں، پھر بھی ہم چاہا تھا کہ لشکر کے پناہ کی فرما کر ہم کریں۔ اپنے

مازندہ از انہیم کہ آرام نہ گیریم!

غریبوں کی عاقبت آرزو نے کے بعد محمود نے قنآن کا رخ کیا! —
 قنآن پر اباضتوں حکومت کر رہا تھا۔ محمود کے باقر پرتاب جہت کے بعد جب یہ
 نژاد جو آراس کے ظلم و جور میں اور اٹھانہ ہو گیا۔ وہ ان مسلمانوں کے ساتھ جی جہت اور شکرت
 کے ساتھ پیش آیا، جس کے ہم خیال وہم جہتہ نہیں تھے، انہیں طرہ طرہ کی باتیں دیا
 ذلیل کر کے ان کی زندگی اجیرن کر دیا۔ وہ اگر سر اٹھاتے یا آواز ہی نکلے تو خیال کا وہ بلا کر کشت
 تو اس کی تلخ زہیں، نہیں نقل کر تھیں۔ ان کا مال ورت لیتیں، اور ان کے اہلک بھارہ
 قہقہہ کرتیں۔ ان کی دولت چھین لیتیں اور انہیں طرہ طرہ سے پریشان کرتیں۔
 محمود کو یہ ساری اطلاعیں مل چکی تھیں، ایک آرا سے غصہ تھا کہ اباضتوں نے ان
 میں جو نڈیاں نے ہمارے لنگھان نغد کی میت میں اس سے لڑی تھی غلات صبر اس کو سہ
 نہیں دیا، بلکہ طرہ طرہ نڈیاں کی مدد کی اور کچھ یہ غصہ تھا کہ وہ پھر یہ راہ کو جو گیا، ہمارے
 آہستہ ہو چکا تھا۔

غریبوں پر تلخ حاصل کرنے کے بعد محمود زفری — ایک بڑی ذی سہ
 اس زفری سے قنآن آ گیا کہ قنآن میں کر تندی کا موقع ہی نہ مل سکا۔ یہ لوگ جہتہ ہم نے

لے، تاریخ سندھ و ارضیہ الامتار علیہ مورخین ...

زفری کی سپاہ کے اس جالگے کو زفری پرست بھوکا کہ اپنے کو کھٹے ہونے متفق سے پاؤں کر
 بھیجا، کیا جب زفری سپاہ میدان میں نکل آئی، تو سلطان محمود نے گھوڑے کی بالکھیری
 اور غریبوں پرورش کے فوج کے پیشتر جہتہ کو قتل کر دیا، محمود صبر کی گزافہ پر کو سلطان
 کے سامنے پیش ہوا (غیرت کے باعث) محمود کے سامنے زہرا اور لکھنہ کو جو جس کر
 لونا کو شیر باد لگا! —

محمود بن امیر اسے بڑی سخت اور کٹہیں نرا دیا چاہتا ہوں۔ اس کے ساتھیوں کو بھی اس نے
مہلی نرا دی اور انہیں قتل کر دیا۔ اسے سنگین ہی نظر لے گی بیت زیادہ سنگین!

اسلامان جہاں پناہ!

محمود ابوالفتح کو غورک ٹٹ کے گلہوں میں جیکر دو۔ یہ وہاں اس وقت تک قید رہے گا۔
جس تک یہ زندہ رہے گا۔ اسے آجی جو نرا نیاں آند تم کو انہیں کا اس میں ہوتا ہوگی
اس کا خیر سے کچھ کے دے گا۔ اس کا دل اسے لامت کرے گی یہ نرا پست کے لکین پر
لے گا۔ یہرت کو پانے گا۔ لیکن وہ اس سے کچھ بھی لایا نہیں رہے گا۔ بڑنگا ہر
اس اس گاہ کے بوجھ تلے پتا رہے گا۔۔۔۔۔ لے جاؤ اسے!

ابوالفتح غورک کے تکر میں سے جاکر تیکر دیا گیا۔ اس نے سلطان کے کمرہ کو
میں جھونک کر پتھر چھوڑا۔ لیکن اس نے تیر اس میں سے رحم لگائی نہیں تھا۔ اتنا تم کو لایا
اور دعویٰ ابوالفتح اس تلے سے کرنا تھا۔

ملے تاریخ سندھ ۲۶۹
ملے ایک مزور نے کہا ہے سلطان نے تلے میں تان کو بی سخت اور بددعا لکھا اور دیا
آہا کو سہیلی لگاتے تھے کسی بندہ مفتوح کو کہتا ہے نیک باصفت اس کی تلے شریہ نرا اور
سے اور پناہ میں جانا پناہ۔

محمود نے ایک زبردست اور کورہ جھوٹ کر کے (بڑی سامانی سے) تان کو رخ کر دیا۔ ابوالفتح
اس کو شدت کے ساتھ جینگ جانی کھی۔ وہی طرح جانا تھا کہ تان کی تلے تلے تلے
نہیں کھی گیا۔ تلے تلے تلے ہی خاتہ ہو گیا۔ دوسرے نماز تان میں خور محمد خورہ
وہ کیا کہو کہ اس کے محمد ایک مرتبہ مات کر گیا۔ باہر ایک ہی جوم سے دو گز نہیں کرے گا۔
نماہ آن دی سے لایا لیکن قسمت کا فضل کچھ اور تھا۔ محمود نے۔۔۔۔۔ تان کو خیر کیا
پر ایک اپنی خور کو جو مال جو کتا تھا۔ وہ اس کا بنی۔ اس نے چورٹک نے بھروسہ کو سخت سے
میں نرا دیا۔۔۔۔۔ یہ سیکے قراطر اور طلہوں کو اس نے قتل کیا اور بتوں کے باقر
پر کلاٹ چینی۔ ابوالفتحوں جب گرفتار ہو کر اس کے سامنے آیا تو اس نے لغوت
اور عمارت سے منہ پھیر لیا اور کہا۔

میں ایسے جنگوں اور منہ پانہ جن کو مسلم آندو جن کا مزید کھانا نہیں ہے نہیں کرتا ہوں
تہ نسبت باہریم کیا ہے۔ اس نے ایک سلطان کے مقابلے میں ایک کاغذ کی مدد کی۔ اس نے
مہم کو لیا۔ اس نے بڑی اس سلطان عالی پر جو اس کی ہم شریہ یعنی اسلی نہیں تھی غلط ہوتے
پاؤ شہت۔ اس نے ان کے ماتہ ایسا تکف افسانیت پر تاکو لیا جس کی تلے سے کبھی نرا
تھی بڑھی ہے!

جو اس نے اسلامان باغرب کی طرف دکھا اور کہا: لیکن میں اسے قتل نہیں کرونگا۔
اسلامان نے اس کے ساتھ عرض کیا۔ اس کی تلے سے کبھی نرا عورت حاصل ہی ہو
سکتی ہے اور کچھ نہیں!

محمود نے کہا: نہیں میں اسے کبھی نرا نیا نہیں چاہتا!

اسلامان جہاں پناہ! ملک دشمن ہیں۔
ملے تاریخ سندھ ۲۶۹
ملے تاریخ ازبکستان ۱۶

پے بہ پیسے یہ خبر یہاں تک پہنچا کر اس طرح میں کہاں کے حساس تاجرب ہو گئے۔ ہو سکتی رہتی
مفتوحہ ہو گئی اور آنا آسکتی کی تاجیکی بھائی گئی۔ لاہور اس کے قبضہ سے نکل چکا تھا۔ لجنے والی
خود کشی کی سزا تھی۔ ابراہیم مفتوح تیبہ پوچھا تھا۔ لاہور جان رہی تو مفتوح اور لاہور کو لایا۔ اس کا نام
سے نفرت کرتے تھے۔ پھر آخر آپ کی کار سے اور کہاں پہنچے، ایک دو روز اور داخل کراچی
دیوان ریگسٹری کھنڈ میں وہ بیٹھا جموں سے باہر کر رہا تھا۔ اس نے پوچھا۔

”جموں اب ہم کیا کریں؟“
جموں نے بڑے ڈیرہ اور مضمل انداز میں جواب دیا۔ کیا بگڑاؤں ان دنوں کا کچھ
میں نہیں آنا؟ مشکل کا تم نہیں کرتی، وہی بات ہے کہ سچ
ذہن سرف سے آگاہ قدر ہے!

کہیں ڈیرہ آدمیہ کا دیا جلتا نہیں دکھائی دیتا؟
نندپال بھیرا۔ کیا وقت آگیا ہے کہ ہم خود کشی کر کے اپنی مصیبت چھٹکارا رہیں؟
جموں نے نہیں ان دنوں کے بارے میں نہیں بول گا۔
نندپال۔ کتنی عجیب بات ہے۔ تم میں خود کشی ہی نہیں کرنے دیتے کوئی ترکیب اور طریقہ
نہیں ہوتا ہے۔ امید کی کرن بھی نہیں دکھائی دیتی۔ مایوسی کا گھٹا تو سپانہ میوٹی جوت

بھیلا بھابھ ہے۔۔۔۔۔ آخر تم ہی بناؤ۔ سچ
اس زندگی کرنے کو کہاں سے بگاڑتے؟

جم سے تڑاں ملا ت میں زندہ نہیں رہا جاتا!
جموں نے۔۔۔ (بے قرار ہو کر) ان دنوں ان دنوں کا کیا ایسا کرے۔
نندپال۔ پھر کیا کرتے ہو۔ جموں ان دنوں کا سمن جینے سے کام نہیں چلے گا۔ لگائی
رکھے تو تو بڑی کمزور نہیں مشورہ کہ خود کشی کو نہیں۔ آخر خود کشی روکی کرتے ہیں
کیا نندپال کا آپ خود کشی نہیں کر چکا؟

پھر نندپال!

علوٹ کر فرج کرنے، خود کو شکست دینے اور بیان پر قبضہ کرنے کے بعد سب دوسرے
خون پھینکا۔ س

میں آ کے ملیں گے دم کلے را

وہ بہت شکست لگایا تھا، سوجھا، خود بھی آرام کرے اور فرج کو بھی ڈاکر لگنے کو فرج نے
میدہ کی اصول تھا کہ وہ بند و نشان کے جسے کم فرج کرنا تھا۔ اس سچے قبضہ میں
ان قابضت الامت اور نظام داری کا عہدہ کے دانیل چائ آگھا، اودہ ہاں کی دینی کے
بہاد اور نندے کو راہ کا متور کر دیا تھا۔

نندپال سب شکست لگا کر گیا تھا، تو فرج کوٹ پہنچا، وہاں سچے سب قبضہ نے ہر دم کو
نگی کا تو بڑے بھاری کوسے بڑی چھوڑ کر وہ جموں کے ساتھ راولپنڈیا کر کے پرچوڑ
بھلا پھر کی نانا بدوشی کے عالم میں اسے خبری کو کوٹ کوٹ کوٹوں نے فرج کر لیا۔ اس نے
ہم سے کہہ سکاں کے قبضہ سے اس کے صلہ و انصاف کو کوٹوں کا وہ ہم بھرتے گئے ہیں۔
جموں نے سب سے بڑا کر بڑے بھاری کوٹوں کا کوٹوں کے وہ خود پہنچا، اور وہاں سے
گیا یہ وہ امر لگاتار۔ تمام ان کی اسے انیش سے انیش بھائی۔ ابراہیم مفتوح کو لگا کر
لیا وہاں کی تمام رعایا کو زندہ رکھیں دی اور خاص طور پر جموں کی تیز اور زندہ رکھیں انہیں سب
سچے اور سچے سچے

جہزت : ممالک جو چاہے خود بھی لے سکتا ہے۔

تندپال : پھر اگر تندپال بھی اپنے اپنے نقش قدم پر چلے گا تو کیا غضب ہو جائے گا؟

جہزت : ایک تجربہ ہے ان دنوں، اگر آپ منظر کریں؟

تندپال : منظور کریں گے تو کیا کریں گے؟ تاہم وہ تجربہ کیا ہے؟

جہزت : اگر حکم ہو تو میں سلطان محمود کے پاس جاؤں اور غور فقیر کی انتہا کر دوں؟

تندپال : فائدہ؟ — کیا تم مجھے جو غم و مصائب کر دے گا؟ نہیں، اس کی تیرہ

بہت ہی کم ہے۔ بزرگ مناصت نہیں کرے گا۔ وہ بگڑ کر ٹھک ہوا رہیگا تاکہ پورا آقا تھا؟

جہزت : اس کے بعد بھی غلام کو امید ہے کہ وہ اسے رہتی کر لے گا؟

تندپال : کیا تم محمود کو رہتی کر لو گے؟

جہزت : ان دنوں؟ — رہتی کر لوں گا؟

تندپال : تو تمہیں مدد نہیں جاسکتے ہو۔ — لیکن اگر وہ نہ رہتی ہو تو؟

جہزت : تب آپ شوکتی کر سبے گا اور میں بھی —

تندپال : پھر رکھنا جائے گا۔ فی الحال تو تم فرنی جاؤ۔

اور یہاں جارت جیتے ہی جہزت ہوا کے گھوڑے پر سوار ہو کر فرنی کی طرف روانہ ہو گیا جہزت

شکر ہے تندپال سے وہ رو کر لیا تاکہ وہ محمود کو رہتی کر لے گا لیکن اللہ سے تمہیں دل ملیا ہوا

تھوڑی سی رہتی ہے جس سے محمود کو رہتی کر دوں گا کس منہ سے تندپال کی غاشقی کرونگا۔

لیکن جہزت کا دل تسلی دینا تھا۔ — شاہان چہ عجب گرجواں نہ گوارا محمود

خدا سے بڑے جہزتوں کی رہتی رہتی غشاہیں ممانت کی ہیں مزدور وہ ایک ہر تیرہ ہر تندپال کی ممانت

کرے گا۔